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Moravská galerie v Brně otvírá velký výstavní projekt s názvem Po stopách moderny. Kabinet Josefa Hoffmanna, jehož součástí je výstava Keramika období art deco na Moravě, dále Tiché revoluce uvnitř ornamentu a novinka v podobě prací rakouského architekta Josefa Hoffmanna ve stálé expozici užitého umění. Projektu Po stopách moderny jsou propůjčeny veškeré výstavní prostory Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie v Brně.
Výstava Keramika období art deco na Moravě představí na 80 kusů keramických exponátů ze tří pracovních a životních etap sochaře a keramika Huberta Kovaříka. Součástí výstavy je kromě keramiky i unikátně dochovaná písemná a fotografická pozůstalost Huberta Kovaříka v podobě autorských návrhů v umělcových skicářích a pracovních sešitech, doplněná o realizace konkrétních kusů užité i dekorativní keramiky. Kovaříkova díla mohou návštěvníci porovnat přímo na výstavě i se záběry z filmu Kristián, kde jeho díla dotvářela dobovou atmosféru. 
Hubert Kovařík (27. 10. 1888 Břeclav – 21. 7. 1958 Praha) patřil k silné generaci mladých tvůrců, pocházejících z Čech a Moravy, kteří absolvovali své umělecké školení na Kunstgewerbeschule ve Vídni u předních tvůrců vídeňské secese a moderny (Löffler, soukromě Hanak). Ve Vídni získal také své první zakázky, spolupracoval s Wiener Kunstkeramische Werkstätte, účastnil se řady výstav ve Vídni, Bruselu, Gentu, Kolíně n. Rýnem ad. Zásadním zlomem pro kariéru mladého akademického sochaře se měla stát zakázka na sochařskou výzdobu novostavby Rakousko-uherské banky architekta Leopolda Bauera. Rozvíjející se kariéru však přerušila první světová válka, po jejím ukončení se Kovařík vrátil k umělecké tvorbě, kterou však rozvíjel už v nově vzniklé Československé republice. 

Těžiště celé výstavy tvoří dekorativní a drobná užitná keramika dokumentující návrhy pro Kunštátskou keramiku (1919–1922) a výrobu vlastní umělecko-řemeslné dílny Huberta Kovaříka, kterou založil a mezi lety 1922–1932 vedl ve Svitávce u Boskovic. Objevují se zde velké dekorativní vázy, nápojové soubory a dózy na cukrovinky, velký podíl náleží figurální plastice s formálními znaky souvisejícími s produkcí Wiener Keramik M. Powolného a B. Löfflera. Součást výstavy tvoří i dochovaná písemná a fotografická pozůstalost Huberta Kovaříka — jedná se tedy o první větší prezentaci Huberta Kovaříka v Brně po více než 90 letech. 

Poválečnou tvorbu spojil Hubert Kovařík s jihomoravským keramickým průmyslem, konkrétně s Kunštátem, kde se Kovařík usadil již na jaře 1919. Výrobkům signovaným logem KK (Kunštátská keramika) vtiskl charakteristickou podobu s bohatým dekorem uplatňujícím geometrickou stylizaci. Vedle drobné užité keramiky navrhoval tvary stolních hodin a dekorativních váz. Pro dílny vyvzoroval řadu figurálních plastik s folklórní tematikou, dívky v krojích, šohaje, tančící páry provedené v čistě bílé či smetanové barevnosti, doplněné škálou jasných barev. Názorové rozdíly na směřování kunštátské dílny vedly k ukončení vzájemné spolupráce. Kunštátská keramika však z bohaté tvarové a dekorativní produkce Huberta Kovaříka čerpala i v dalším desetiletí. 


Nejvýrazněji se tvorba Huberta Kovaříka rozvinula mezi lety 1922-1932, kdy založil a vedl vlastní keramickou dílnu ve Svitávce. Zde se více soustředil na luxusní figurální keramiku, kterou vytvářel litím do forem z tzv. póroviny. Své práce zpravidla zhotovoval v trojím provedení, čistě bílé, bílé kombinované s kontrastní černou linkou případně barevně malované. Tyto kusy se lišily i cenově, nejlevnější bílé až po nejdražší barevné. Svůj výrobní program zaměřil na řešení umělecké figurální plastiky jako solitérního doplňku, která měla zlepšovat kvalitu vybavení dobových interiérů. Jeho práce vykazovaly nadále formální znaky související s předválečnou produkcí Wiener Keramik M. Powolného a B. Löfflera, současně čerpají z lokálního odkazu, ale i aktuálních výtvarných hnutí a řadí se tak do slohového projevu později označeného pojmem art deco. Provoz dílny ve Svitávce ukončila hospodářská krize, obdobně jako tomu bylo i u dalších podniků tohoto typu (Artěl, Wiener Werkstätte). Po roce 1932 se Hubert Kovařík věnoval téměř výhradně malbě a grafice, jako člen SVUM Hodonín se účastnil řady spolkových výstav.


V průběhu pouhých dvou desetiletí, kdy se Hubert Kovařík intenzivně věnoval keramické tvorbě, vytvořil stovky návrhů drobné užitné a umělecké keramiky, které dotvářely dobové interiéry a svoji úlohu nalezly i na plátnech filmů z produkce ateliérů AB Barrandov. Keramická tvorba Huberta Kovaříka se na Moravě stala synonymem produkce období art deco. Patří k nejzajímavějším, ale dosud stále málo známým příkladům umělecké keramiky 20. let 20. století na našem území.   








Andrea Husseiniová, kurátorka výstavy
„Připomínka Huberta Kovaříka jako výrazné osobnosti české keramiky tvoří jakýsi vedlejší, ale o to půvabnější linii projektu Po stopách moderny, která má divákovi nejen nabídnout okouzlující zážitek, ale také ho dovést k ocenění specifického přínosu tohoto autora pro definování životního stylu před druhou světovou válkou. V kontextu dalších prezentací rodící se moderní výtvarné kultury je tento příspěvek snahou zasadit relativně známého domácího tvůrce do širších dobových souvislostí.“
Marek Pokorný, ředitel Moravské galerie v Brně
DOPROVODNÉ AKCE
Výklad na výstavě
17/1/2013 17 h / 13/3/2013 17 h / Andrea Husseiniová / zdarma k ceně vstupného na výstavu.

VSTUPNÉ

Jednotné do celé budovy (zahrnuje i stálou expozici): 80 Kč (poloviční 40 Kč, rodinné 170 Kč, skupinové 30 Kč/os.)
PO STOPÁCH MODERNY. KABINET JOSEFA HOFFMANNA



Projekt Po stopách moderny — Mezinárodní kulturní a muzejní poznávací stezka po stopách architektonického dědictví jižní Moravy a severovýchodního Rakouska první poloviny 20. století je financován z programu EU Evropská územní spolupráce Rakousko – Česká republika 2007–2013. 
KONTAKT PRO MÉDIA
Martina Vašková, tisk@moravska-galerie.cz, t +420 532 169 174, m +420 724 516 672
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