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24. mezinárodní bienále grafického designu Brno 2010

Plakát, firemní, informační a reklamní grafika

Uměleckoprůmyslové muzeum, Pražákův palác, Místodržitelský palác

23/6–24/10/2010 

Ceny udělené na Bienále Brno 2010

tisková zpráva ze dne 22/6/2010

Organizační výbor 24. mezinárodního bienále grafického designu Brno 2010 jmenoval mezinárodní porotu ve složení: Petr Babák (Česká republika), Karel Martens (Nizozemsko), Lizá Ramalho (Portugalsko), Koichi Sato (Japonsko), Paula Scher (USA), Igor Stanisljevic (Chorvatsko), John L. Walters (Velká Británie) a Alan Záruba (Česká republika). Z jednání poroty se pro pracovní zaneprázdnění omluvila Paula Scher (USA) a nabídnuté místo porotce přijal Scott Santoro (USA). Osmičlenná mezinárodní porota začala jednat v neděli 20. června 2010 od 10.00 hodin, předsedou byl zvolen John L. Walters a místopředsedkyní Lizá Ramalho. Práce poroty skončila v pondělí 21. června 2010 v 17 hodin.
Výběrová porota předložila celkem cca 600 exponátů v kategoriích A – Plakát a B – Firemní, informační a reklamní grafika od 182 autorů a autorských kolektivů z 32 států. Mezinárodní porota je zhlédla v expozicích umístěných v Uměleckoprůmyslovém muzeu a Místodržitelském paláci Moravské galerie v Brně. Nejpočetnějšími kolekcemi se prezentovala Česká republika (29 autorů a kolektivů), Japonsko (24), Německo (19) a Švýcarsko (15).

Přehled cen Bienále Brno 2010

Cena ministra kultury České republiky – Velká cena Bienále Brno 2010 

· Cornel Windlin (Švýcarsko)

Výrazně pojatý vizuální styl divadla vyvolal u poroty silné a nejednoznačné reakce: dokonale provedené, ale nemístné; jednoduché, avšak působivé; cenově dostupné i elegantní; moderní i nadčasové. Ocenili jsme, jak je zde zviditelněn proces tisku, jak se práce odkazuje na historii grafického designu, i když zároveň zůstává velmi autentická a soudobá. 

Hlavní cena v kategorii Plakáty 

· Ralph Schraivogel (Švýcarsko)

Tento plakát nás zaujal jako nový typ grafického objektu digitální doby: trojrozměrný objekt, který působí nejlépe, když je umístěn na prosklených dveřích, aby se dal číst text na zadní straně, vytištěný negativně. Velice jednoduchou kompozici tvoří pouze dvojice obrázků, dvě linky a typografie (připomínající myšlenku „TypoFoto“), celkové vyznění tohoto plakátu je však jasné, poetické a působivé. 

Hlavní cena v kategorii Firemní, informační a reklamní grafika 

· Yumiko Yasuda (Japonsko)

Kalendář pro místní biopekařství v Japonsku představuje inovativní způsob přemýšlení o vizuálním stylu – bez loga. Práce působí skromným dojmem, není zatížena technickými vymoženostmi ani velkými myšlenkami, ale ve svém malém měřítku může přispět ke zlidštění světa – vybízí nás, abychom každý den jedli čerstvý chléb, lahodný a zdravý. Vždyť skladatel John Cage jednou odpověděl na otázku, proč pořád tvořit něco nového: „Všichni potřebujeme čerstvý chléb.“ 

Zvláštní ceny

Cena primátora města Brna 

· Advancedesign – Petr Bosák, Robert Jansa (Česká republika)

Brněnský dům umění si objednal tento optimisticky působící nový vizuální styl, aby přilákal mladé návštěvníky a více je zapojil do své činnosti. Jde o chvályhodný počin a bylo by dobré vidět takto energické myšlení uplatněné i v některé národní instituci. Použití mnohočetných variací tvaru a barev naznačuje, jak počítačový design ovlivňuje ten materiální, od butonů a tašky až po pozvánky a plakáty. 

Cena TypoDesignClubu Praha

· Cyan (Německo)

Mohlo by se zdát, že všechny tři plakáty studia Cyan svým způsobem pracují s rytmizovanými vzory, ale jejich zpracování plakátu „Pokrok“, navržené na výzvu fóra o soudobých evropských dějinách, představuje velice kritický pohled na dané téma. Napumpovaní svalovci mohou být metaforou neplodných pokusů o vlastní vylepšování, zatímco většina technických vymožeností zachycených na plakátu se hodí leda do šrotu.  

Zvláštní uznání mezinárodní poroty

· Květa Pacovská (Česká republika)

Plakáty, vyznačující se ručně psaným písmem, jasnými barvami a silnou kompozicí, působí nesmírně současným dojmem, vlastně vypadají „mladší“ než práce mnoha jiných autorů, kteří se narodili o jednu či dokonce dvě generace později než Květa Pacovská, jejíž tvorba od 60. let nikdy nepozbyla na působivosti. 

Cena organizačního výboru Bienále Brno za celoživotní přínos v oboru grafického designu 

· Rostislav Vaněk (Česká republika)

Celkové hodnocení mezinárodní poroty:

Porota jednoznačně usoudila, že přihlášená díla z celého světa jsou velmi kvalitní. Intenzivní a živá diskuse poroty byla vedena záměrem ocenit grafické designéry, jejichž práce vykazují myšlenkovou hloubku a koncepčnost, která se prezentuje s velkou mírou imaginace a originality. Porota, s plným vědomím své zodpovědnosti při rozhodování o vítězích 24. mezinárodního bienále grafického designu, s uspokojením konstatuje, že vybrané práce reprezentují progresivní tendence v oblasti designu a jeho nejrozmanitějších a komplexních podobách.
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

