
Brněnská muzejní noc 2010

sobota 15. května,  18.00–24.00
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Brněnská muzejní noc proběhne letos v sobotu 15. května. Nabídne již pošesté opojení uměním, kulturou a poznáním. Pro ty, kteří mají v úmyslu ochutnat něco výjimečného a vyznávají tradici stejně jako milují překvapení namíchá koktejl Brněnské muzejní noci letos šestnáct kulturních institucí. Na zájemce čeká více než třicet zdarma otevřených budov galerií, muzeí, ale i knihoven či kostelů.  

Brněnská muzejní noc začíná v 18 hodin večer a trvá do půlnoci, tedy pouhých 6 hodin. Její přípravy se však počítají na měsíce. Všechny spolupořádající kulturní instituce se totiž snaží vymyslet a zorganizovat svým návštěvníkům co nejpřitažlivější program. „Není jednoduché přijít každý rok s něčím novým, poučit se z minulých chyb a vyhnout se těm možným. Program v jednotlivých muzeích, galeriích a na dalších místech je však pouze částí příprav. Předcházejí mu žádosti o granty a hledání partnerů, kteří poskytnou nezbytné finance či služby. Dále je potřeba úmysly jednotlivých pořadatelů vzájemně sladit, aby muzejní noc fungovala jako celek, a zajistit propagaci. Zkrátka spousta práce, která je však nebývale pestrá a zajímavá“ popisuje přípravy Kateřina Tlachová z Moravské galerie v Brně, která je již tradičně garantem celé akce.

Nepostradatelnými ingrediencemi koktejlu Brněnské muzejní noci jsou nejen rozsáhlé přípravy, ale i všeobecné nadšení a vzrušující atmosféra květnové noci. A je pouze na lidech, zda jako další přísadu zvolí provokující chuť současného umění nebo raději prověřené kvality stálých expozic. Zda podlehnou neformální náladě některého z koncertů, nebo se potěší zhlédnutím vybraného divadelního představení. Nejenže mohou jako pozorovatelé obdivovat nadání druhých, ale také se sami zapojit do dění při výtvarných či hudebních dílnách. „Například Uměleckoprůmyslové muzeum MG zaměří letos výtvarné dílny na téma ohýbaného nábytku s programem Židle pro každého“ upřesňuje dramaturgyně programu MG Pavlína Vogelová. A dodává: „Dramaturgie letošního programu je v MG primárně postavena celkem na devíti aktuálních výstavách, které jsou samy o sobě silným magnetem. Atmosféru v Pražákově paláci zpříjemní hudební skupiny  Fiordmoss a Zrní, v Místodržitelském paláci návštěvníkům navíc nabídneme filmovou retrospektivu kameramana Karla Slacha a výtvarnou dílnu spolu se studenty FaVU. V průběhu muzejní noci bude pro inspiraci a relaxaci nad knížkami otevřena knihovna MG a bez konkurence bude nabídka katalogů a publikací v prodejnách MG.“ 

Ať si koktejl Brněnské muzejní noci namíchají účastníci jakkoliv, zaručuje jim neopakovatelný zážitek (a žádnou kocovinu). Fotografie z předchozích ročníků stejně jako sestřih z toho posledního najdou zájemci na www.brnenskamuzejninoc.cz.  Zde také bude od konce dubna k dispozici podrobný program jednotlivých pořádajících institucí a postupně další důležité informace. 

Brněnská muzejní noc se koná pod záštitou Romana Onderky, primátora statutárního města Brna, Michala Haška, hejtmana Jihomoravského kraje, a Vojtěcha Cikrleho, biskupa brněnského. Je součástí Festivalu muzejních nocí, který pořádá Asociace muzeí a galerií ČR za podpory Ministerstva kultury ČR. Uskutečňuje se za finanční podpory statutárního města Brna a významným způsobem se na ní podílí Dopravní podnik města Brna, který zajišťuje bezplatnou dopravu návštěvníků do výstavních budov mimo centrum města.

KOKTEJL LETOŠNÍ BRNĚNSKÉ MUZEJNÍ NOCI PRO VÁS NAMÍCHAJÍ:

Moravská galerie v Brně, Muzeum města Brna, Technické muzeum v Brně, Moravské zemské muzeum v Brně, Dům umění města Brna, Muzeum romské kultury, Muzeum Brněnska, Mendelovo muzeum MU

Diecézní muzeum, Knihovna Jiřího Mahena v Brně, Galerie Sklepení — NPÚ ú. o. p. Brno,Galerie HaDivadla, Brněnské kulturní centrum, Hvězdárna a planetárium Mikuláše Koperníka, Červený kostel, Wannieck Gallery

PARTNEŘI:

Akce se koná za finanční podpory Ministerstva kultury ČR a statutárního města Brna
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KONTAKT PRO MÉDIA:

Lenka Vodičková, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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