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Noc v galerii 

Moravská galerie v Brně

Pražákův palác, Uměleckoprůmyslové muzeum, Místodržitelský palác

Pátek 18. září 2009, 19–24 hodin

Moravská galerie v Brně připravila na babí léto podzimní variantu úspěšné květnové muzejní noci. V pátek 18. září se zájemcům zdarma po setmění otevřou brány všech tří výstavních budov MG. Pro návštěvníky v nich bude od 19 hodin připraven bohatý kulturní program, doplněný tentokrát, díky komornější atmosféře akce, dokonce o možnost nahlédnout do zákulisí galerie. Odtud si zájemci odnesou například cenné rady restaurátorů MG, jak doma postupovat při péči o své umělecké předměty. Výstavy a stálé expozice nabídnou širokou škálu umění od starého po nejsoučasnější, restaurátoři ukážou, jak o obrazy, sochy a užité umění pečovat, připraveny jsou oblíbené výtvarné dílny a knihkupectví MG nabídnou slevy na vybrané publikace. Vyvrcholením večera bude pro mnohé jistě vystoupení legendární kapely Tony Ducháček & Garage na nádvoří Místodržitelského paláce, kde bude pro příchozí připraveno také občerstvení.

Podobnou akci pořádá MG již počtvrté. V roce 2006 se konala první Brněnská bienálová noc, kterou v letech, kdy v MG neprobíhá Mezinárodní přehlídka grafického designu, střídá právě Noc v galerii. Ředitel Moravské galerie v Brně Marek Pokorný k průběhu předloňské akce řekl: „Noc v galerii potvrdila trvalý zájem veřejnosti o služby Moravské galerie v Brně. Rozdíl oproti květnové akci, jíž se účastní všechna brněnská muzea a galerie, tkví především v tom, že nabízíme možnost více se soustředit a návštěvníci si odnášejí intenzivnější zážitek nejen ze zvláštní atmosféry místa, ale především z umění. Velkou radost mám ale zejména z aktivního postoje diváků, kteří se zúčastnili výtvarných dílen či si pohráli s vyplňováním kvizů.“


Akce je součástí Dnů evropského dědictví.

PROGRAM NOCI V GALERII

Místodržitelský palác nabídne milovníkům starého umění nejen stálou expozici Umění od gotiky po 19. století, jejímž ústředním motivem je obraz P. P. Rubense Hlava Medúsy, ale také tři aktuální výstavy. V přízemí paláce představí výstava Smělými tahy sbírku barokních olejových skic přivezených z rakouského Grazu, které bývaly v době svého vzniku mnohdy cennější než výsledný obraz. Další dvě výstavy jsou věnovány také baroku, tentokrát brněnskému, a jsou součástí projektu Brno v době barona Trencka. V barokním sále je k vidění výstava Malířství, sochařství a umělecké řemeslo v Brně 18. století a Kabinet hostí výstavu, která představuje jednu z nejvýznamnějších událostí Moravy 18. století — Slavnost korunovace zázračného obrazu P. Marie Svatotomské. Ambit je věnován brněnskému rodákovi Teodoru Rotreklovi a jeho sci-fi a fantasy ilustracím.


Pražákův palác nabízí ve své stálé expozici Moderní a současné umění českou modernu, meziválečnou avantgardu a jména jako Čapek, Filla, Foltýn, Gutfreund, Gočár, Kubišta, Makovský, Procházka, Špála, Toyen, Zrzavý… Přízemí paláce hostí velkou fotografickou výstavu, která je věnovaná inscenované fotografii 70. let a nese název Příjemné závislosti. Expresivní amatérské fotografie nabízejí reálnou perspektivu i posunutou realitu; industriální prostředí i šum ptačích křídel; pohledy portrétovaných osob i osudy lidí; ženy víly i famme fatale…; to vše doplněno dobovými reáliemi, klasickým uměním a krátkými filmy. Atrium a Prostor pro jedno dílo jsou věnovány nejsoučasnější výtvarné scéně a mladým výtvarníkům. Dominik Lang představuje Místo pro diváka a Pavla Sceranková o patro níže Babiččin byt. 

Pod střechou Uměleckoprůmyslového muzea mohou zájemci v expozici Užité umění a design obdivovat proměny nábytku, textilu, skla, keramiky, porcelánu, drahých a obecných kovů od středověku po počátek 20. století. Proměny v čtvrtstoletí tvorby jednoho z našich nejznámějších současných umělců představuje výstava Jiří David: Předběžná retrospektiva. Zaujmou i překvapí na ní jeho zábavná, záhadná, vtipná, provokativní, podivu i obdivu hodná díla. Výstava 1, 2, 3, 4, 5… první akvizice představí na Podestě první předměty získané do sbírek galerie a Respirium hostí Zlatý věk a s ním vrcholná díla nizozemského grafického designu 1890–1990. 

Velké množství návštěvníků jistě uvítá nejen možnost projít výstavy a expozice s odborným výkladem, ale také seznámit se s uměním netradičním způsobem, pomocí výtvarných dílen. Dílna Krásné spojení — odlesky barokní doby bude věnována starému umění a její účastníci se za pomocí vlastnoručně vytvořených masek a divadelních kostýmů ponoří do atmosféry barokního divadla. Současné umění ve výstavě Jiřího Davida hravou formou představí dílna s názvem Kde domov můj, ve které si lidé budou vyrábět vlastní vlajky.


Noc v galerii nabídne také ojedinělou možnost nahlédnout do zákulisí Moravské galerie v Brně a odnést si domů například poznatky o tom, jak se chovat ke starým uměleckým předmětům a jak o ně správně pečovat. Příchozí budou mít příležitost prohlédnout si práci restaurátorů, neboť MG se kromě pořádání výstav zabývá také sbíráním umění a sbírkové předměty nejen uchovává a chrání, ale také restauruje. Besedy s restaurátory MG doplní ukázky vybraných restaurátorských postupů. Zájemci se pak budou moci odborníků přímo zeptat na to, co je bude konkrétně zajímat.


Věříme, že stejně jako v předchozích letech nabídne Moravská galerie i v pátek 18. září příchozím velmi příjemnou atmosféru bez obvyklé nervozity davů proudících budovami během Brněnské muzejní noci. Komorní atmosféra předcházejících tří podobných akcí nám umožnila lépe veřejnosti přiblížit naše aktuální výstavní projekty i instituci jako takovou, v což doufáme i letos. 

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a 

19 a 20 h: Proměna dřeva — restaurování soch 

Beseda s restaurátorkou Marií Zmydlenou přiblíží zákulisí péče o sbírkové předměty s ukázkami a vysvětlením postupů restaurování polychromovaných sochařských děl. Součástí bude také vysvětlení, jakým způsobem je nutné chránit díla starého umění proti nepříznivým klimatickým vlivům včetně příkladů používaných přístrojů.

19–22.30 h: Krásné spojení — odlesky barokní doby 

Výtvarná dílna ve výstavě Smělými tahy 

19.30 h: Prohlídka výstavy Smělými tahy. Barokní olejové skici z Grazu s výkladem 

20 h koncert: Tony Ducháček & Garage 

21 a 22 h: Prohlídka expozice Od gotiky po 19. století s výkladem 

Pražákův palác, Husova 18 

19, 20, 21 a 22 h: Prohlídka expozice Moderní a současné umění s výkladem 

19.30, 20.30 a 21.30 h: Prohlídka výstavy Příjemné závislosti. Inscenovaná fotografie 70. let s výkladem 

20 a 21 h: Tvář obrazu — průzkum a restaurování obrazů 

Beseda s akademickým malířem Igorem Fogašem o výzkumu techniky malby historických i moderních výtvarných děl pro potřeby restaurování a umělecko-historického hodnocení. 

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14 

19 h filmová projekce: To nejlepší z AniFestu 2009 

20 a 21 h: Prohlídka výstavy Jiří David. Předběžná retrospektiva s výkladem 

19–22.30 h: Kde domov můj 

Výtvarná dílna k výstavě Jiřího Davida 

19.30, 20.30 a 21.30 h: Prohlídka expozice Užité umění a design s výkladem 

20 a 21 h: Křehký život věcí — restaurování užitého umění
Beseda s Lukášem Kůrou o restaurování uměleckých předmětů z porcelánu, keramiky a skla ze sbírek Moravské galerie v Brně přímo v prostorách restaurátorské dílny.

TONY DUCHÁČEK ( GARAGE

Historie této legendární pražské rockové kapely sahá až do roku 1979, kdy byla založena basákem Ivo Pospíšilem přímo v jedné garáži na pražském předměstí v Klukovicích. V průběhu 80. let Garage (tehdy pod názvem Garáž) patřila k nové generaci mladých nezávislých kapel inspirovaných punkem, postpunkem, pub rockem a novou vlnou. Za komunistického režimu v průběhu 80. let bylo kapele zřídka dovoleno hrát oficiálně, a pokud ano, nikdy nebylo dovoleno, aby kapela hrála za peníze, přestože byla velice populární. Garage bylo dovoleno pravidelně hrát v pražském klubu Na Chmelnici a v brněnském klubu Musilka. Jinak se musela zaměřit na nepravidelné hraní na předměstích, ve vesnických hospodách a na svatbách. Skupině nebylo dovoleno ani vydávat oficiální alba, a tak jejich nahrávky, často nahrávané ve skutečných garážích, obíhaly samizdatově na páscích a na kazetách.

Písničky a hudba Garage jsou postaveny na osobnosti charismatického zpěváka Tonyho Ducháčka, který je také autorem většiny textů založených na unikátním periferním slangu se spoustou poetické imaginace. Bubeník Tonda Pěnička se připojil ke Garage v roce 1982 a spolu s kytaristou Honzou Macháčkem jsou nejdéle hrajícími členy kapely. Zbývající členové (kytarista Joe Karafiát, saxofonista Jarda Jeřábek a basák David Fikrle) se připojili ke kapele na začátku 90. let. J. Macháček a Joe Karafiát jsou autory většiny skladeb.

Po revoluci 1989 zažila Garage jakýsi vrchol své kariéry. Kapela rozsáhle vystupovala a cestovala po Čechách a západní Evropě. Po revoluci Garage vydala řádku alb, první na vinylu a další již na CD. Zatím poslední v řadě je letošní album Black!, vydané v edici RESPEKTovaných a vybraných osobností, jež sbírá jednu pochvalu za druhou. V glose J. H. Vitvara z 23. března 2009 jsme našli pár slov o křtu, slova, který musej potěšit i návštěvníky koncertu… „Koncert připomínal pokus o zápis do Guinessovy knihy rekordů jako akce s co největším počtem sympatických tváří narvaných na co nejmenší plochu. Kdo by si taky nechal ujít příležitost podívat se na znovuzrozeného krále androgynního undergroundu Tonyho Ducháčka, který jako by s nejnovější deskou omládl o dvacet let. Bylo plno, a to se ani nemusela Praha polepovat na každém rohu propagačními plakáty.“

Zdroj: http://www.garageband.cz/cs/ 
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Lenka Vodičková, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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