Ak. mal. Igor Fogaš, vedoucí restaurátorského oddělení Moravské galerie v Brně, autor výstavy Umění restaurovat umění v Uměleckoprůmyslovém muzeu MG, Husova 14, Brno

1964 narozen v Hradci Králové

1984–90 studium na VŠVU Bratislava, obor restaurování

1991–95 samostatné realizace (restaurování uměl. děl, tvůrčí stipendium Rady restaurátorů Slovenska na restaurování barokní malby, výtvarná tvorba)

od 1996 Moravská galerie v Brně, restaurátor 

od 1997 vedoucí restaurátorského oddělení Moravská galerie v Brně

držitel licence MK ČR pro restaurování kult. památek v technikách malby na plátně, dřevě, kovu, nástěnné malby a polychromie sochařských děl; zabývá se komplexním restaurováním sbírkových předmětů, restaurátorskou přípravou výstavních projektů v České republice i v zahraničí, provádí průzkumy, publikuje v odborném tisku. 

Jste vedoucím restaurátorského oddělení Moravské galerie v Brně. Zkuste nám přiblížit práci tohoto oddělení. V čem je výjimečná?

IF: Moravské galerie v Brně samozřejmě především pečuje o sbírky, tím je také dána náplň činnosti restaurátorů v této instituci. Specifika tu však jsou. Moravská galerie slučuje různorodý materiál, volné i užité umění. To klade obrovské nároky na personální zastoupení. Z těchto důvodů galerie něco řeší interně, a jindy využívá spolupráce s externisty.

Které materiály jste tedy schopni restaurovat vlastními silami?

IF: Já a moje kolegyně se specializujeme na malbu a polychromovanou plastiku. Dále máme kolegu na restaurování nábytku, skla, keramiky a porcelánu a kolegyni na restaurování papíru.

Co Vás přivedlo k restaurování?

IF: Odjakživa jsem se zajímal o malbu. Je to moje velká láska. Vždy mě fascinovalo umění mistrů, takže  jsem chtěl vědět, jak je to s technologiemi, jakým způsobem probíhala výstavba toho obrazu, jaké jsou zásady kompozice a všechny tyto věci mě přivedly až na Vysokou školu výtvarných umění v Bratislavě, kde jsem vystudoval na restaurátorské katedře na oddělení plošných disciplín. To znamená, že jsem schopen se věnovat všemu − od miniatur až po fresku.

A Vaši kolegové, jaké byly jejich cesty k této práci?

IF: Byly trošku složitější. Je k této práci vedl hluboký vnitřní zájem a snaha pracovat v muzeu nebo v galerii a tam se teprve učili, jak je třeba s uměleckými předměty zacházet, třeba i prostřednictvím různých konzervátorských kurzů.

Co všechno obnáší práce v restaurátorském oddělení?

IF: Když jsem mluvil o tom, že našim hlavním úkolem je péče o sbírky Moravské galerie v Brně, neměl jsem na mysli jen komplexní restaurátorské zákroky. Naopak, velký důraz se klade především na konzervaci sbírkových předmětů, sledování mikroklimatu, záležitosti kolem zapůjčování děl nebo podmínky pro vystavování exponátů. To všechno musíme pečlivě hlídat a dávat pozor, aby nedošlo ke zbytečným škodám. Až nad tím je jako vrcholný stupínek komplexní restaurování. Důvodem bývá především záchrana díla, nikoli jeho prezentace.

Jaký je vůbec rozdíl mezi konzervací uměleckého díla a jeho restaurováním?

IF: To je typická otázka na restaurátora, zvláště dnes, když se skloňuje profese konzervátor-restaurátor společně. Vyvolává to obrovské polemiky v odborných kruzích, protože to souvisí s různým překladem pojmů konservation, restauration. Myslím, že u nás je jasné, že je třeba vnímat pojem konzervování ve dvou rovinách, jedna směřuje ke všeobecnému přístupu a objevuje se především v architektuře. Je to spíše památkářský pojem. Druhý význam se už vztahuje k restaurování – umělecké dílo zachránit. Přitom ale nesmí být zničena patina, která je dokladem stáří, a musí se používat reversibilní materiály. To znamená takové, které je možné s odstupem let demontovat tak, aby se nepoškodil originál. Kdybych to měl shrnout, tak konzervování se vztahuje k materiálu, zatímco restaurování, v tom vyšším uměleckém principu, navrací dílu jeho výtvarnou integritu tak, aby dílo mohlo být prezentováno v podobě blízké jeho původnímu stavu.

Změnil se restaurátorský přístup v průběhu posledních let?

IF: Není to tak dávno, kdy bylo možné se setkat s realizací, kdy došlo k přemalování originálu nebo změně formátu obrazu. To dnes absolutně nepřichází k úvahu. Navíc přibyl ještě jeden velmi důležitý aspekt – snaha o podrobnou dokumentaci jakýchkoliv změn na originálu. To je pak důležité při dalších prezentacích a při restaurátorském průzkumu.

Liší se nějakým způsobem techniky restaurování v rámci jednotlivých států? Kde je restaurátorská tradice nejstarší? Jak je na tom Česká republika? 

IF: Restaurování je podmíněno mnoha faktory a dějiny národní kultury i soudobé kulturní klima ve společnosti mají výrazný podíl na jeho formování. Samotné techniky se často liší už proto, že materiál děl je velmi různorodý. Často pochází z jedinečných místních zdrojů, třeba jako kararský mramor, lapis lazuli nebo zelené okry s krásným názvem země zelená česká. To také ovlivňuje postupy restaurátora. Přesto považuji současné restaurování za nadnárodní – při záchraně a výzkumu egyptských pyramid spolupracují specialisté z celého světa a i země s tak silnou restaurátorskou tradicí, jako je Itálie, přijala mezinárodní pomoc při záchraně Benátek zaplavených dvoumetrovou vlnou v roce 1966. Vzácné památky tehdy pomáhali restaurovat i naši restaurátoři.

Restaurování u nás má velmi silnou tradici ještě z 19. století. Po II. Světové válce získalo mezinárodní uznání především díky celoživotní práci Bohuslava Slánského – vědce, pedagoga a restaurátora v jedné osobě.

Existuje ovšem i celá řada problémů a stále je co zlepšovat. Například odborný časopis českého restaurování Technologia Artis se podařilo obnovit až v tomto roce po předchozí desetileté pauze.

Existují nějaké směry v restaurování?

IF: Rozdíly se projevují už v přístupech – ve stanovení cílů a tvorbě záměrů restaurování. Polarita se pohybuje mezi konzervací materiálu a komplexním zákrokem, který vrátí dílu uměleckou celistvost.

Z jiného pohledu se může jevit přístup ke sbírkám v muzeích a galeriích odlišný od přístupu k dílům v živých objektech.  

Vy jste autorem výstavy Umění restaurovat umění, která se koná v Uměleckoprůmyslovém muzeu Moravské galerie v Brně. Jakým způsobem je zde restaurátorská práce představena návštěvníkům?

IF: Duší celého projektu je paní doktorka Kateřina Svobodová, ale pokusím se odpovědět za ni. Cílem výstavy nebylo ukázat nejprofesionálnější restaurátorské zásahy na nejvzácnějších věcech. Takové realizace už byly představeny na  výstavách ve Francii, Bruselu či Římě. My jsme si kladli za cíl přiblížit lidem především proces, kterým dílo prochází v rukou restaurátora. To znamená, že zde můžete vidět lokální zákroky, konzervační zákroky, sanační zákroky i komplexní restaurování. Je zde představeno také použití moderní technologie v restaurátorského průzkumu. Můžete zhlédnout snímky obrazů v IR nebo UV záření nebo jejich rentgenogramy. Navíc jsou na výstavě zastoupeny různé typy materiálů.

Co všechno tedy můžeme na výstavě vidět?

IF: Takovými pikanteriemi jsou například Madona Primavesi, jedna z nejkrásnějších gotických plastik ve střední Evropě, nebo holandské zátiší od Kessela. Můžete se zde ale setkat i s orientální keramikou či kubistickým nábytkem.

Kubistickým nábytkem?

IF: Určitě. Moderně se v žádném případě nevyhýbáme. Zvláště ne české. Ta je naprosto zásadní ve skladbě sbírek Moravské galerie v Brně.

Jaké restaurátorské práce Vás nejvíce těší? Jakým uměleckým předmětům se nejraději věnujete?

IF: Samozřejmě, že jako malíř mám nejraději práci na obrazech, které mají složitou vrstevnatou strukturu, například na barokních obrazech, kde se střídá dynamický rukopis reliéfu vysokých past s jemnými lazurami pozadí. Jsou to struktury velmi delikátní z hlediska chemie, a protože restaurátor musí být i chemikem, tak se při takové práci člověk nejvíce naučí.

Co Vám naopak přijde na restaurátorské práci nejtěžší? 

IF: Nejtěžší pro mě je smířit se s tím, že naše práce je limitovaná momentálním stavem poznání, časem a financemi.    

Jistě se setkáváte s nutností napravovat neodborné zákroky. S jakým nejhorším případem restaurování laiků a samozvaných ,,restaurátorů“ jste se za svou praxi potkal?

To je bolestná otázka, protože se s nimi bohužel setkáváme až příliš často a jsou to nejtěžší formy souboje. Obvykle, kdyby člověk nechal dílo tak, jak je, nechal by ho přirozeně stárnout, udělal by daleko lépe. Často jde totiž o jakési výtvarné dotvoření díla. Kolegyně například restaurovala obraz, kde byla mimo jiné zobrazena stará zeď, kterou malíř zachytil s prasklinami a opadající omítkou. Laickému restaurátorovi se však taková zeď zjevně nelíbila, a rozhodl se zatmelit praskliny a celkově zeď vyretušovat tak, aby vypadala jako nově postavená. Takový přístup k autorskému dílu bych opravdu nečekal. Nebo postup majitele obrazu od Emila Filly. Chtěl obraz výhodně prodat na aukci, a tak se rozhodl ho osprchovat.

A jak to dopadlo?

IF: Pravdou je, že za normálních okolností by ten olej zvládl i tuto příšernou proceduru, ale protože byl tento obraz v nevhodných klimatických podmínkách, tak popraskal. Vznikla takzvaná krakeláž a těmito krakelami se voda dostala do hloubky a malba začala opadávat. Pak museli přijít na řadu restaurátoři.

Výstava obsahuje i sekci nevratné ztráty. Jaký nejhorší příklad je prezentován zde?

IF: Renesanční obraz z neznámých důvodů hrubým způsobem ořezaný a nalepený nevhodným lepidlem na nové plátno. Odříznutý pás malby s textem zůstal naštěstí zachován.

Které z uměleckých děl vystavených na výstavě Umění restaurovat umění je Vám nejbližší? Který z exponátů nejlépe dokumentuje restaurátorský um?

IF: Nejbližší je mi obraz Blíženci od brněnského malíře Františka Kalába – poválečné téma podané hluboce lidsky a přitom bez patosu volnou výtvarnou formou. Zacelení jedné trhliny možná působí jednoduše, ale v podání mojí kolegyně Marie Zmydlené bylo provedeno precizně, náročnou technologií, kvalitním materiálem a nanejvýš citlivě.

Bude mít výstava nějaký zajímavý doprovodný program?

IF: Součástí výstavy je interaktivní dětský ateliér, kde si budou moci návštěvníci vyzkoušet některé techniky používané restaurátory. Dále budou probíhat besedy s odborníky na téma jak ošetřovat a chránit umělecké artefakty. V doprovodném programu najdete i promítání dokumentárních filmů na toto téma.
Restaurování bývá hodně spojováno se starým uměním. Jaký je Váš názor na současné umění? 

IF: Vybírám si podle kvality, ne podle stáří. Ze současného umění mě ovšem více oslovuje design, film a fotografie, než volná malířská a sochařské tvorba. 

Jakými slovy byste výstavu Umění restaurovat umění popsal? V čem je výjimečná? Komu je určena?

IF: Je to takový pohled zblízka do restaurátorské kuchyně. Chtěli jsme nechat návštěvníky nahlédnout pod pokličku restaurátorského oddělení Moravské galerie v Brně.

Výstava je určena jak široké veřejnosti, tak odborníkům. 

