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Prohlášení Moravské galerie v Brně ze dne 30. 11. 2006 ve věci vydání plastiky Ženské torso dědicům rodiny Tugendhatovy

Dne 27. listopadu 2006 vydala Moravská galerie v Brně dědicům rodiny Tugendhatovy plastiku Ženské torso. Učinila tak v souladu se zákonem ářčáář212/2000 Sb. o zmírnění některých majetkových křivd způsobených holocaustem. 

Plastika Ženské torso od Wilhelma Lehmbrucka, která se původně nacházela v hale brněnské Vily Tugendhat, je podle kartotéky MG ve sbírkách Moravské galerie v Brně od roku 1960. 

Dědicům byly navráceny rovněž 4 kusy původního nábytku (dřevěný bufet, lavice z dýhovaného a lakovaného dřeva, stůl se skleněnou zabroušenou deskou a křeslo). Ty jsou v současné době uloženy v MG. 

,,Na jedné straně je nám velmi líto, že se Moravská galerie v Brně a Brno loučí s Lehmbruckovou plastikou z vily Tugendhat, na straně druhé jsme srozuměni s tím, že napravování křivd z minulosti stále pokračuje. Bezesporu se jedná o významnou událost nejen pro nás, ale také pro rodinu Tugendhat, která má k této konkrétní soše natolik silné emocionální vazby, že ji podle svých slov chce mít doma jako rodinnou památku. V Moravské galerii v Brně zatím zůstávají deponovány některé kusy mobiliáře z vily Tugendhat od Miese van der Rohe, na něž máme v tuto chvíli díky dobrým vztahům s rodinou Tugendhat předkupní právo. Pevně věřím, že se nám podaří nábytek koupit do našich sbírek a někdy v budoucnu se také originál Lehmbruckova Torza vrátí do Brna a do vily Tugendhat,“ komentuje vydání plastiky ředitel Moravské galerie v Brně Marek Pokorný.
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