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Zorka Ságlová
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INSTALACE

Oddělení stavby výstav pod vedením Martina Ondruše, Svatopluk Máša
Zorka Ságlová patřila k nejtišším, ale zároveň nejdůraznějším a nejdůležitějším osobnostem českého umění 20. století. V mnoha ohledech je možné osud jejího díla vnímat ve vztahu k autorkám, které (jak dokážeme teprve zpětně docenit) výrazně spoluurčovaly podobu a vyznění českého umění od konce 50. let minulého století.

V generaci nastupující po druhé světové válce se objevila celá řada výjimečných umělkyň, jako byly, či jsou Eva Kmentová, Olga Karlíková, Běla Kolářová, sestry Válovy, Eva Švankmajerová, Adriena Šimotová a Eva Janoušková. Jejich dílo se postupně, ale o to výrazněji prosazovalo v rámci dobových uměleckých programů vůči maskulinnímu pohledu kolegů (a životních partnerů), aby se stalo výjimečným příspěvkem korigujícím modernistickou tradici umění „bez rodu“. O generaci mladší Zorka Ságlová ovšem hned na počátku vystoupila s nebývalou radikalitou, s jejímiž důsledky se musela vyrovnávat po celé období normalizace. Její tvorba proto i přesto zažila jenom dvě období, kdy se výrazněji uplatnila v širším veřejném kontextu: na konci 60. let a v první polovině 90. let minulého století. Během 70. a 80. let tvořila v ústraní a neměla žádnou příležitost prezentovat své dílo, neboť jako jedna z mála se stala opravdu obětí ostrakizace ze strany totalitního režimu a opatrného obcházení ze strany kolegů.

Tvorba Zorky Ságlové bývá spojována především s výmluvným symbolem králíka, nicméně její dílo jako celek se dotýká klíčových problémů, jimiž se české umění zabývalo v posledních dekádách 20. století. Patřila k okruhu zásadní výstavy z konce 60. let Nová citlivost, avšak na hranice toho, co byli jako umělecké dílo schopni akceptovat i ti nejprogresivnější obránci avantgardy, se dostala až výstavou-gestem Seno – sláma v Galerii Václava Špály. Její „obrat z nezbytí“ k tapisérii pak rezonoval s existenciálním sebeporozuměním disentu 70. a 80. let a především poslední léta svého života rozvíjela možnosti závěsného obrazu. Jak v souvislosti s uměním expandujícím za hranice tradičních médií, tak v souvislostech rehabilitace obrazu Zorka Ságlová rozvíjela a domýšlela principy charakteristické pro vývoj moderního umění po druhé světové válce.

Ačkoli zřetelně vnímáme jednotu jejího díla, v rozmezí pětačtyřiceti let se její umělecké myšlení napínalo mezi dvěma principy, které jej zevnitř také určovaly. Na jedné straně tu byl vždy přítomný princip (neo)konstruktivních tendencí v českém abstraktním umění 60. let minulého století, princip racionálního rozvrhu a postupu při budování/myšlení děl, na straně druhé pak jde o moment akce, bezprostředního kontaktu, zážitku a z nich vyrůstající metaforický náboj výsledku. Zlomy a přechody od jednoho principu ke druhému lze samozřejmě právem vysvětlovat také odkazem k životním osudům umělkyně, která na samém počátku své dráhy vystavovala na prestižních přehlídkách současného umění. Pro svůj nejradikálnější projekt Seno –  sláma, který už v roce 1969 podrobil kritice status galerie jako společenské instituce předem definující pojem i formy stávající umělecké praxe, měla k dispozici Galerii Václava Špály, absolutní metu pro české umělce té doby. Vzápětí se ocitla mimo jakoukoli profesionální oporu. Podobně jako u jiných umělců znamenala normalizace zásadní zlom nikoli jenom v jejich společenské biografii a kariéře, ale především nutností zvolit způsob, jakým se vyrovnat s radikálním popřením práva na svobodný dialog umělce s veřejností. Vynucený ústup do soukromí však v 70. letech minulého století neprovázel obrat k existenciálním zesubjektivnění, ale k účastnému životu ve společenství nonkonformních přátel, jehož výsledkem je řada důležitých akcí. Ty jednak dovádějí do důsledku autorčin umělecký vývoj, jednak hravě odkazují k dějinným – více či méně kuriózním – událostem z dávné i nedávné české historie.

Pozdější klauzura se vyznačuje úmornou prací na tapisériích: materiálová objektivita tapisérií v sobě skrývá něco, co už nelze zcizit – čas naplněný jednoduchými, opakujícími se, ale přitom jedinečnými úkony. Meditativní charakter vytrvalé práce, sebezapření a naplňování předem daného plánu je v tomto případě komentářem k neudržitelnosti a obludnosti všudypřítomné represe. Nicméně tematický rámec popírá tradici velkých vznešených scén i tradici abstraktní dekorace. Jejich námětem jsou sice „dějiny umění v kostce“, ale aby autorka obsáhla tak rozsáhlé „zadání“, převrací hierarchie a použije ironii: sfinga je složena z balíků slámy a v perspektivě je zobrazena tak, aby nepůsobila mohutně, naopak králík byl původně nepatrným detailem, motivem z gotické tapisérie a pro Zorku Ságlovou, která z něj v průběhu 80. let učinila centrální, dominantní figuru, tu ironicky zastupuje, reprezentuje a z perspektivy „slabého prvku“ komentuje jednu celou epochu dějin umění. Stále silnější a hutnější významový potenciál králičího motivu se ukázal být nosný nejen ve své konkrétnosti, ale opět jako princip zacházení se znakem či fragmentem i v dalších tvůrčích etapách. 

Zvnitřnění principů serialismu, k němuž se vracejí i obrazy z poslední etapy autorčina díla na přelomu století, akčního umění či konceptuálních postupů a návratu k obrazu a hodnotám obrazového příběhu umělkyni umožnilo, aby vůči nim mohla zároveň vystupovat specificky diverzním způsobem. Její konceptuální tvorba má tedy poeticky vyznívající formu, která rezonuje s konkrétními historickými příběhy, a seriální či op-artové formy naplňuje významem, jejž lze číst jak alegoricky, tak i symbolicky a politicky. V její tvorbě se tak ke slovu dostává kombinace ženské citlivosti a středoevropského smyslu pro jemnou ironii. Ale – a to především – každé její dílo vždycky nese silnou, jedinečnou zprávu a zcela bezprostřední zážitek.

Výstava v Moravské galerii v Brně představuje především hutnou sondu do všech období tvorby Zorky Ságlové, s výjimkou nejrannějších prací napojených ještě na estetiku informelu. Specifickou pozornost pak věnujeme ve dvou výstavních sálech v prvním patře Pražákova paláce Moravské galerie v Brně jejím pracím na papíře a fotografiím, které jsou překvapením i pro znalce díla Zorky Ságlové. Na první pohled je zřejmé, že v mnoha aspektech tyto fotografie souzní nejen s jejím malířským dílem, ale také s tvorbou jejího muže, fotografa Jana Ságla. Koneckonců obvykle vznikaly na místech, kterými společně procházeli a která fotografovali. Nicméně uvolněnější „rukopis“ a konkrétní vyznění snímků Zorky Ságlové se odpoutává od absolutní preciznosti a sofistikovaných prostorových plánů jejího manžela. Jakoby ve svých fotografiích „zachraňovala“ smyslovou hutnost viděného, která v mnoha ohledech doplňuje křehkou nadsázku jejích prací na papíře.

Marek Pokorný

ŽIVOTOPIS ZORKY SÁGLOVÉ

Zorka Ságlová se narodila 14. 8. 1942 v Humpolci na Českomoravské vrchovině v rodině berního  úředníka a svérázného lingvisty Josefa Jirouse a  švadleny a vychovatelky Bohumily Jirousové roz. Hodačové. Po maturitě se vyučila tkadlenou a pracovala rok v Bytexu v Rumburku. Poté byla přijata na Vysokou školu uměleckoprůmyslovou v Praze, kterou v roce 1966 absolvovala v textilním ateliéru profesora Antonína Kybala. Od mládí ovlivňoval její výtvarné zájmy bratranec Jiří Padrta, významný historik moderního a současného umění. V roce 1964 se provdala za uměleckého fotografa Jana Ságla, působícího v redakci Výtvarné práce, který pocházel rovněž z Humpolce. V roce 1968 se jim narodila dcera Alenka. Rodinné zázemí bylo pro ni oporou zejména v normalizačních sedmdesátých letech, kdy nesměla z politických důvodů vystavovat.

Od roku 1965 pracovala na  serielních  obrazech a reliéfech struktur z geometrických elementů využívajících technických kódů textilní vazby a na objektech minimalistického charakteru. V roce 1966 se poprvé představila na výstavě  Konstruktivní tendence v Jihlavě, v roce 1968 na výstavách Nová citlivost v Brně, Karlových Varech a v Praze. Po výstavě Seno – sláma v srpnu 1969 byla ostouzena komunistickými médii i většinou české výtvarné obce, následovaly zákazy nákupů jejich děl. K její izolaci přispělo i to, že její bratr, výtvarný teoretik a básník Ivan Jirous, byl v sedmdesátých letech vězněn za svoji spolupráci s rockovou skupinou The Plastic People of the Universe a později za činnost v Chartě 77. To vysvětluje devatenáctiletou pauzu v jejích samostatných výstavách (1969–1988). Od jara 1969 do podzimu 1972 realizovala  několik akcí v mimogalerijních prostorech  i v otevřené krajině. V téže době spolupracovala s hudebními skupinami The Primitives Group a The Plastic People of the Universe (výtvarné koncepty koncertů, scéna, kostýmy apod.), které také byly aktéry jejích akcí. Okruh účastníků tvořili rovněž členové Křižovnické školy, seskupení neoficiálních výtvarných umělců, hudebníků, básníků, literátů a kritiků.

V roce 1976 se vrátila ke svému textilnímu školení a vytvořila (do roku 1986) soubor tkaných autorských tapiserií. Ještě během práce na tapiseriích, v roce 1984, začala malovat obrazy struktur s použitím variant atlasové textilní vazby z drobných malovaných elementů – především siluet králíků. Králíka si vybrala v roce 1980 jako průvodce v práci a studiu kulturní historie pro jeho původní významy v různých kulturách – jako symbol neustálé obnovy života, jako hrdinu civilizátora, jako prostředníka mezi člověkem a transcendentem. Od roku 1987 vznikaly razítkové kresby a akční kresby s živým králíkem, od roku 1990 používala razítko také v obrazech. Od roku 1991 pracovala s citacemi z dějin umění, s využitím několikanásobného přenosu vizuální informace, v poslední době i s jednoduššími výrazovými prostředky, které byly umožněny novými technologiemi. V letech 1998–2003 vznikly cykly obrazů Sheilas a Pavlov, v nichž autorka zúročila dosavadní zkušenosti a jež svou prostotou a monumentalitou představují vrcholy její umělecké práce.

Po sedmiletém boji se zhoubnou nemocí zemřela v Praze 20. 11. 2003.

AKCE ZORKY SÁGLOVÉ

1969 Házení míčů do průhonického rybníka Bořín
1970 Pocta Gustavu Obermanovi, Bransoudov
         Kladení plín u Sudoměře
1972 Pocta Fafejtovi, Vřísek
1988 40 králíků, v rámci akce Vítr a objekt, Křížový vrch, Ruda
 

SAMOSTATNÉ VÝSTAVY ZORKY SÁGLOVÉ 
 
1969 Seno – sláma, výstava Někde něco, Galerie Václava Špály, Praha (s J. Kolářem, B. Kolářovou, J. Ságlem)
1988 Realistické divadlo, Praha
         11045 králíků, Drogerie Zlevněné zboží, Brno
1989 Ústav makromolekulární chemie ČSAV, Praha
1990 Galerie Coupole, Neu-Isenburg (s J. Ságlem)
         Galerie Opatov, Praha
         ÚKDŽ, Praha
         Galerie umění Karlovy Vary
1992 Králíci, Atelier Maxera, Alberndorf (s Franziskou Krammel)
         Galerie MXM, Praha
1992 Dům umění města Brna, Galerie Stará radnice, Brno
         Tapiserie a kresby, Sovinec
1993 Galerie Coupole, Neu-Isenburg

1994 Krajiny – Zátiší, Galerie MXM, Praha
         Sokolská 26, Centrum kultury a vzdělávání, Ostrava
1995 Severočeská galerie výtvarného umění v Litoměřicích, Litoměřice
1997 Galerie Via art, Praha
         Milí přátelé, Galerie Na bidýlku, Brno
1998 Galerie Genia Loci, Praha
1999 Sladký život, Galerie na bidýlku, Brno
2001 Galerie Jaroslava Krále, Dům umění města Brna, Brno
2002 Dům umění, České Budějovice
2004 JIN-JANG, Obecní galerie Beseda, Praha (s J. Ságlem)

2006 Zorka Ságlová, Sbírka moderního a současného umění Národní galerie v Praze, Veletržní palác, Praha

 

SPOLEČNÉ VÝSTAVY (VÝBĚR) VÝSTAVY ZORKY SÁGLOVÉ

1966 Konstruktivní tendence, Galerie Vysočiny, Jihlava (mimo katalog)
1968 Nová citlivost, Dům umění, Brno; Oblastní galerie, Karlovy Vary; Mánes, Praha
1969 Galerie Václava Špály, Praha
1971 Interventi di „land art“, Universitá degli studi, Lecce
1973 8e Biennale de Paris, Musée d’Art Moderne de la Ville de Paris
         Omaha Flow Systems, The Joslyn Art Museum, Omaha
1982 Czechoslovák imparmüvészet, Galéria V., Budapest
1989 Tschechische Malerei heute, Galerie der Stadt Esslingen, Villa Merkel, 

         Esslingen am Neckar 

1990 Současná česká malba, Walker Hill Art Center, Soul
1991 Umění akce, Mánes, Praha; Považská galéria, Žilina
1993 Triennale Internationale de la Tapisserie et des Arts du Tissu de Tournai

         Mezi tradicí a postmodernou, Moravská galerie v Brně, Brno
         Příběhy bez konce, Princip série v českém výtvarném umění, Moravská galerie v Brně, Místodržitelský palác, Brno; Národní galerie v Praze, palác Kinských, Praha

1996 Umění zastaveného času, České muzeum výtvarných umění v Praze, Praha
         V prostoru 20. století, Galerie hlavního města Prahy, Městská knihovna, Praha
1998 Out of Actions: Between Performance and the Object, 1949–1979, The Geffen Contemporary at MOCA, Los Angeles; MAK, Wien; MAC, Barcelona; Museum of Contemporary Art, Tokio
1999 Akce slovo pohyb prostor – experimenty v umění šedesátých let, Galerie hlavního 

         města Prahy, Městská knihovna, Praha
         Sharjah International Arts Biennial, Sarjah, Spojené arabské emiráty
2002 Divočina – příroda, duše, jazyk, Galerie Klatovy / Klenová
2003 Praguebiennale 1, Národní galerie v Praze, Veletržní palác, Praha
2004 Ejhle světlo, Moravská galerie v Brně, Brno
         Krajina, Národní galerie v Praze, palác Kinských, Praha

DOPROVODNÝ PROGRAM (VÝBĚR) K VÝSTAVĚ V MORAVSKÉ GALERII V BRNĚ

Neděle 12. 11. v 17.00 h

Výklad na výstavě 

Jan Ságl

Pražákův palác, Husova 18
Úterý 21. 11. v 17.00 h

Přednáška

The Plastic People of the Universe

Jaroslav Riedel

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Přednáška Jaroslava Riedela, editora souborného díla o The Plastic People of the Universe, bude doplněna o dosud nezveřejněné videozáznamy koncertů na DVD.

V lednu 2007 plánujeme básnické čtení bratra Zorky Ságlové Ivana Jirouse.

Národní galerie v Praze ve spolupráci s Moravskou galerií v Brně vydala katalog k výstavě Zorky Ságlové, který je možné zakoupit v knihkupectvích MG za 840,- Kč. 

Vedle katalogu vznikla také publikace nazvaná Hrdina civilizátor věnovaná specifickým fotografiím této autorky. Koncepci knihy připravil Jan Ságla, texty napsal Marek Pokorný a kniha vyšla v nakladatelství Kant v letošním roce. Hrdina civilizátor je dostupný v našich prodejnách za cenu 280,- Kč.
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Doležalová, oddělení vnější komunikace, 724 516 672, 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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