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Prostějovský rodák Franz Fiedler (17. 2. 1885 Prostějov - 5. 2. 1956 Drážďany) je jedním z posledních nezpracovaných evropských fotografů. Moravská galerie v Brně a Muzeum Prostějovska jsou vlastníky největší části Fiedlerovy pozůstalosti mimo Drážďany (Staatliche Sammlungen, Kupferstich Kabinett a Technische Sammlungen). Jde o reprezentativní soubor pozitivů, které tento drážďanský fotograf prozíravě deponoval do bezpečí k rodině do Prostějova v obavách před  zničením. Jeho drážďanský ateliér byl roku 1945 skutečně vybombardován. 

Franz Fiedler se vyučil fotografem u J. F. Langhanse v Plzni (1901 - 1904). Do první světové války praktikoval v nejprogresivnějších ateliérech: Rudolfa Dührkoopa a jeho dcery Minnie Diez-Dührkoopové v Hamburku a Berlíně - Charlottenburgu (1905 a asi 1912), Hugo Erfurtha v Drážďanech (1908 - 1911), Schlossera & Wenische v Praze (1913 - 1914?). Pravděpodobně byl činný i ve vídeňském ateliéru Carla Pietznera (1904 - 1905?), opět v plzeňském ateliéru Langhanse (1906?), v Budapešti (1912, neznámo kde). V letech 1914 - 1918 byl vojenským fotografem. Po válce působil v rodinném ateliéru v Prostějově, ve kterém vynikla též jeho sestra Jana (Jeanette) Jeništová (1888 - 1966), která převzala ateliér po rodičích Eleonoře a Franzi (1854 - 1921) a vedla ho asi do poloviny třicátých let. Od roku 1919 měl vlastní ateliér v Drážďanech. Navázal v něm na svého učitele Huga Erfurtha.

Franz Fiedler - fotograf od prvního úspěchu v roce 1904 okamžitě chápal a akceptoval všechny stylové tendence, v určitých obdobích tvořil paralelně v několika stylech. Je autorem děl, která patřila ve své době k nejprogresivnějším, na druhé straně jako jeden z posledních opustil techniku bromolejotisku, který proměňoval fotografii v grafiku. Přátelil se mimo jiné s Dorou Kallmusovou, která vedla jeden z nejmódnějších ateliérů d`Ora ve Vídni a Paříži. Franz Fiedler si rychle získal popularitu v Německu i v zahraničí. Jeho vliv vrcholil ve třicátých letech, kdy vydal příručky o portrétu a pořádal kursy portrétování i v ČSR. Na četných cestách (Řecko, severní Afrika, Slovensko) začal ve dvacátých letech jako jeden z prvních fotografovat reportážním způsobem na střední a malý formát negativu a publikovat obrazové eseje. Byl i autorem jedné z prvních moderních místopisných publikací (Drážďany v obrazech, 1930). Věnoval se reklamě, patřil k průkopníkům barevné fotografie. Po 2. světové válce jsou z jeho volné tvorby nejvýznamnější graficky koncipované práce, využívající jedné ze speciálních fotografických technik, Sabattierova efektu.

Fiedler je dnes znám jako konzervativní fotograf, byl totiž jedním z velkých mistrů bromolejotisku a dalších tvárných procesů spojených se secesním piktorialismem. Těmto technikám se věnoval s úspěchem ještě ve třicátých letech (v jejich rámci mohl zúročit své výtvarné nadání), kdy hlavní fotografický proud již vyznával novou věcnost. Není však možné nahlížet Fiedlerovu tvůrčí osobnost takto kategoricky, protože je-li pro autora něco typické, tak je to vysoká senzitivita k dění v oboru a schopnost skloubit staré s novým. Fiedler se totiž na jedné straně průběžně věnoval tvárným technikám, které byly tou dobou již anachronismem 

(i když stále žádaným), na straně druhé však fungoval jako učitel moderní fotografie (napsal řadu vlivných příruček praktické fotografie pro amatéry), věnoval se reklamní fotografii a pěstoval i momentní reportážní fotografii. U momentní fotografie je jeho vklad doslova průkopnický. Fiedler patřil ve své generaci k těm fotografům, kteří pro nové nezavrhli staré. Autorovo tvůrčí rozpětí bylo široké: portrétoval významné osobnosti tehdejší kultury, ale věnoval se i aktu, fotografoval tanečnice a symbolické scény. Nebyl však fixován jen na ateliér vycházel i do exteriéru.

Franz Fiedler měl mnoho žáků, mezi něž patří Evelyn Richter z Lipska a Annelise Kretschmer z Dortmundu. Publikoval a vystavoval od roku 1904, získal mnoho cen v soutěžích a na mezinárodních salónech fotografie.

Výstava představí přes sto osmdesát autorových prací a je doprovázena výpravnou trojjazyčnou publikací vydanou ve spolupráci s nakladatelstvím Kant.
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