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Míla Preslová – Když nejde o život

Atrium Pražákova paláce, Moravská galerie v Brně, Husova 18, Brno 

9. dubna – 6. června 2004
KURÁTOR VÝSTAVY 

Pavel Netopil

Výstava v Atriu Pražákova paláce MG je první samostatnou výstavou Míly Preslové v Brně. Představuje soubor jedenácti velkoformátových barevných fotografií – tři diptychy a polyptych - který umělkyně vytvořila během minulého roku specielně pro tento prostor a jehož námětem je identita a suverenita člověka.

Intermediální umělkyně Míla Preslová patří ke generaci, která vystudovala ve změněných porevolučních podmínkách a etablovala se výrazně od poloviny 90. let. Podobně jako řada jiných přesunula těžiště vlastní tvorby od malby do oblasti fotografie. Nikdy ji však nepoužívala v tradičním smyslu jako záznam. Zpočátku ji spíš zajímaly možnosti, které fotografii skýtá počítačová manipulace. Tehdy se věnovala manipulaci objevených snímků, převážně ze starého alba vlastní rodiny. Na počítači např. „vpašovávala“ do dobových snímků příbuzných vlastní oči nebo svou tvář, jinde zase „pozavírala“ vyobrazeným oční víčka nebo zasadila tváře dnešních chlapců do postav hochů v archaických krojích…  Posléze se pro umělkyni stala fotografie prostředkem, který v souladu s dneškem lépe splňuje předpoklad manipulovatelnosti a/nebo bezprostřednosti a tematizuje problém identity.

Práce Míly Preslové měly vždy silně autobiografický charakter a v posledních letech jsou promyšlenou reakcí vážící se k nejužšímu společenství nejbližších i širší rodiny a „ženské roli“ v ní. Je až s podivem, jak si autorka „vystačí“ s tímto úzkým prostorem ryze osobních a možná z hlediska mediálních hluků spíše komorních podmětů každodennosti. Přestože nijak nezakrývá ani nijak nezdůrazňuje feminní témata i roli pohlavní předurčenosti, právě tyto polohy a obsahy vytvářejí nejsilnější momenty autorčina díla. 

Více než polovina prací vystavovaného souboru svědčí i o tom, že pro autorku je neobyčejně důležité téma rukou. Ruka je prostředkem doteku, a proto i jedním z prostředků komunikace. V autorčině pojetí jsou ruce nositelem výrazně humanistického poselství a mají specifický emocionální dosah. Jsou jakousi obdobou lidské tváře, zdrojem nebezpečí i žádoucího pocitu opory a bezpečí…

Tvorba Míly Preslové obsahuje performanci i formální úspornost, jak ale bylo už řečeno, o záznam nebo snímání efemérních akcí se autorce vůbec nejedná. Jde tu spíš o (post)konceptuální směřování a virtuální propojování vztahů vnějšího i vnitřního, vidoucího a viděného, voyeurství i exhibicionismu. Ostatně to vše představuje základ současné optiky nejen u Míly Preslové, ale i u dnešní společnosti vůbec.   

Míla Preslová (nar. 13.3.1966 v Plzni) žije a pracuje v Praze. Absolvovala Akademii výtvarných umění v Praze, ateliér Jiřího Sopka (1990-93) a Milana Knížáka (1993-96). Samostatně vystavovala v Praze a v Plzni, účastnila se mnoha kolektivních výstav v tuzemsku i v Evropě (Kodaň, Atény, Salcburk, Berlín, Vídeň) a v zámoří (USA). Je zastoupena ve sbírkách Národní galerie v Praze a Neue Galerie am Landesmuseum Joanneum v rakouském Grazu.
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