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Ivana Lomová – Dítě uvnitř

Atrium Pražákova paláce, Moravská galerie v Brně, Husova 18, Brno 

18. června – 31. srpna 2003
KURÁTORKA VÝSTAVY 

Milena Slavická

KOMISAŘ VÝSTAVY 

Petr Ingerle
„Mnozí lidé se domnívají, že uvnitř nich existuje, žije ještě „jiný člověk“, avšak doposud se ho nikdo nepokusil zobrazit. Možná je to první pokus tohoto druhu,“  řekla historička umění Milena Slavická o obrazu Dítě uvnitř. Stejnojmenná výstava Dítě uvnitř představuje výběr olejomaleb Ivany Lomové z posledních čtyř let. Její téma autorka rozdělila do tří okruhů: dětství – dítě, které v nás stále přebývá, nevědomí – vzpomínky na vlastní dětství a skutečné dětství našich dětí.

Ivana Lomová se narodila 22. listopadu 1959 v Praze. Po absolvování Fakulty architektury ČVUT v Praze  (r. 1984) se začala zabývat ilustracemi knih. Ilustrovala jich více než 25, zejména pro děti a mládež (Hlavní města Evropy, Albatros, Praha, edice OKO, 1989; Anča a Pepík na stopě, Ilustrované sešity 133, Panorama, Praha 1989; Miep Diekmannová: Annejet má problémy, Ivo Železný, Praha, 1992; Enid Blytonová: Záhada…..6 dílů detektivek pro děti. Albatros, 1987-1998 atd.). Pracovala též pro různé časopisy a vytvořila kreslený film (Večírek, 10 min., režie Boris Baromykin, Krátký film Praha, 1990). 

Od roku 1991 se Ivana Lomová věnuje volné tvorbě. V samostatných výstavách jako např. Život je dobrý (galerie Špálovka 1997), Výlet do přírody (galerie Litera 1998) či Muži a ženy (galerie Špálovka 1999) se Lomová zabývala tématy lidské intimity, sférou nejhlubších pocitů, ale také tělesnou a duchovní identitou a potažmo problematikou mužské a ženské role. V precizně malovaných plátnech zpracovává fotografické předlohy zachycující nejčastěji útržky rodinného života. Atmosféra důvěrně známého světa však autorce slouží až k symbolickému a tedy i nadčasovému vyjádření jemných, slovy téměř nepostižitelných významů, které nepostrádají humor a ironii.    

Přibližně kolem roku 2000 vykrystalizovala její umělecká tvorba do polohy „téměř objektivního realismu“. Lidé a věci na jejích obrazech jakoby hovořili pouze sami za sebe, bez emocionálních filtrů malířovy mysli, bez sentimentu, vášně či ironie. Nejčastější předlohou jsou amatérské fotografie z rodinných alb, popřípadě autorka sama fotografuje s úmyslem použít fotografii při vzniku obrazu. Na fotografiích ji zajímá především banalita - obyčejný  svět,  běžná návštěva, běžní lidé, běžný výlet, běžné vánoce. Tuto „obyčejnost“ pak nechává promlouvat ve svých obrazech. Chce vše to, co fotografie nemohla sejmout a předat, všechny skryté, utajované, neviditelné či nevědomé obsahy, vrátit do obrazů. Nepřemalovává tedy fotografii, ale interpretuje ji. Transponuje fotografii ve svých obrazech barevně, vztahově, vynechává, vybírá a navíc přidává své vlastní porozumění. Tak vzniká obraz vypovídající nejen o událostech a faktech hlouběji než dokáže fotografie, ale i o samotné malířce.
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