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Plocha zrozená k dekoru – Japonské umění laku 16.-19. století

Uměleckoprůmyslové muzeum, Moravská galerie v Brně, Husova 14, Brno 

27. února – 11. května 2003
Připravila Moravská galerie v Brně a Národní galerie v Praze
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Firma Měřínský a oddělení stavby výstav Moravské galerie v Brně

PRODUKCE
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Tento výjimečný výstavní projekt zpřístupňuje díla japonského umění laku z českých a moravských státních i soukromých sbírek. Expozice, která se připravovala tři roky, představí přes dvě stě světově významných ukázek odvětví, jež se v Japonsku řadí mezi volné umělecké žánry po boku malířství a keramiky. 

Lak patřil již od starověku k nejzákladnějším uměleckým zdobným technikám Asie a také v Japonsku se jeho užívání rozšířilo již od 1. tisíciletí. Během staletí vznikla celá řada unikátních technik, z nichž se v Japonsku nejčastěji uplatnilo makie neboli sypané obrázky. Umělec při něm využíval k dekoraci zlatého nebo stříbrného prášku, kterým doplňoval černý nebo hnědý lakový základ, což zvýrazňovalo honosnost a okázalost celého předmětu.  

V Japonsku se lakovému řemeslu po staletí věnovalo mnoho významných umělců, kteří svá díla tvořili pod svými jmény i anonymně především pro domácí trh. Od 16. století se jejich důležitými zákazníky stali rovněž první Evropané, zvláště Portugalci, Španělé a Holanďané, kteří s Japonskem udržovali obchodní kontakty. Právě díky evropským zakázkám se vyvinul specifický druh dekorace, který maximálně vycházel vstříc dobové evropské zálibě v exotických předmětech. Lakové výrobky byly také prvními ukázkami japonského umění, se kterými se evropská kultura seznámila. Paralelně se specializovanou výrobou pro evropský trh se v Japonsku udržovala i tradice zboží pro domácí odběratele, mezi které patřila nejen nobilita, ale i představitelé měšťanských kruhů. Právě produkce pro domácí obchod se vyznačuje značnou rozmanitostí tvarů, na kterých umělci rádi zpodobovali výjevy ze známých japonských literárních děl nebo jen z bohatých domácích přírodních scenérií. 

V první části expozice se návštěvník seznámí s přibližně 80 uměleckými díly pro evropskou klientelu, reprezentovanými různými kabinety, truhlami, šperkovničkami a speciálními ukázkami tradičního evropského nádobí. Většina těchto děl sloužila pouze k ozdobě šlechtických sídel, nikoliv ke každodennímu užití. Ve druhé části najdeme naopak rozličné ukázky domácí japonské produkce zahrnující nádoby na svačinu, krabice na osobní potřeby, pouzdra na psací náčiní či schránky na vonné látky nebo toaletní soupravy. Většina těchto lakových výrobku patřila k základnímu vybavení japonských šlechtických i měšťanských rodin. 

Celá rada vystavených uměleckých děl byla doposud návštěvníkům skryta v depozitářích našich muzejních institucí, a proto bude moci veřejnost obdivovat umění japonského laku u nás v takovém rozsahu poprvé.

Výstavě měla premiéru v Paláci Kinských v Praze (20. září 2002 – 13. ledna 2003).
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Český rozhlas Brno
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