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Gesto a výraz – České umění druhé poloviny 20. století

Pražákův palác, Moravská galerie v Brně, Husova 18, Brno 

Od 10. října 2002, stálá expozice
KURÁTOR VÝSTAVY 

Ivo Binder

INSTALACE 

oddělení stavby výstav Moravské galerie v Brně

V poválečném umění vykrystalizovaly základní tendence klasické moderny do dvou hlavních proudů. Na jedné straně to bylo umění, vycházející z racionálních projevů meziválečné abstrakce. Druhá tendence vycházela z expresívní linie, představované expresionismem a surrealismem. Právě tento druhý aspekt sleduje nová expozice českého poválečného umění ze sbírek Moravské galerie v Brně. Navazuje na expozici „Prométheův oheň“, otevřenou v Pražákově paláci v roce 2001. Nová expozice představuje jednak expresivní tendence, které jsou zřejmé z formální podoby díla - způsobem malby, vnímáním malířské hmoty a malířského gesta, ale v kolekci jsou zahrnuty i práce, které mají vnitřní napětí, vnitřní výraz. Proto je v názvu dvojí aspekt – gesto a výraz.
Proměna malířského gesta od čtyřicátých let do současnosti je podána v šesti kapitolách. Jednotlivé kapitoly sledují jeho různé podoby a současně víceméně chronologicky provázejí návštěvníka po cestě, kterou české umění za posledních šedesát let urazilo. Předpokládá se, že druhý, neméně důležitý proud v českém umění, představující konstruktivní tendence, bude následovat po ukončení expozice „Gesto a výraz“, tj. za dva až tři roky. „Gesto a výraz“ je již třetí stálou expozicí umění druhé poloviny 20. století v Pražákově paláci (první expozice byla zpřístupněna roku 1994 po rekonstrukci paláce, druhá v roce 1999).

Expozice představuje díla předních umělců druhé poloviny 20. století: Mikuláše Medka, Karla Nepraše, Naděždy Plíškové, Jana Koblasy, Huga Demartini, Dalibora Chatrného, Miloše Cvacha, Bohumíra Matala, Václava Zykmunda, Karla Součka, Bohdana Laciny, Jana Kotíka, Libora Fáry a dalších. Řada děl patří k nejnovějším akvizicím galerie a budou veřejnosti představena poprvé.

Dva sály v expozici budou i nadále sloužit ke krátkodobým výstavám, v nichž bude veřejnost seznamována s dalšími pozoruhodnými díly sbírkového fondu galerie.  Jednou za dva roky budou tyto prostory věnovány dílu laureáta Ceny Michala Ranného, kterou vyhlašuje Společnost přátel Moravské galerie v Brně.

Gesto existenciální: Generace, která zprostředkovala uměleckou zkušenost meziválečné avantgardy poválečným tvůrcům, se zformovala koncem třicátých let. Přiznávala se k filozofii existencialismu, sledujíc zprvu individuální osudy člověka ve městě i skutečnost města samotného a později, stržena kataklyzmatem války, se obracela k celospolečenským problémům. Gesto existenciální je reprezentováno zejména tvorbou členů „Skupiny 42“ (F. Hudeček, F. Gross, K. Lhoták, J. Smetana, B. Matal, K. Souček, J. Kotík, L. Zívr, z básníků např. J. Kolář, J. Kainar, I. Blatný a teoretici J. Chalupecký a J. Kotalík) a skupiny „Ra“ (zal. 1944, V. Zykmund, B. Lacina, J. Istler, V. Tikal, V. Raichmann, L. Kundera a další). Díla v expozici MG jako „Stříhali dohola malého chlapečka“ Bohumíra Matala, „Návštěvy v nemocnici“ Karla Součka, nebo „Hraniční krajina“ Bohdana Laciny patří k nejznámějším. Obraz Václava Zykmunda  „Rachmaninovo preludium“ je jednou z nejnovějších akvizic galerie a jako takový je veřejnosti představen poprvé.

Gesto hmoty: Počátek gesta hmoty lze hledat už v některých dílech Toyen, F. Hudečka, J. Istlera a na prahu padesátých let v libeňském okruhu Vladimíra Boudníka (B. Hrabal, E. Bondy, Z. Sekal, M. Medek a další), kde byla objevována nová senzibilita. Informel, který ovládl českou výtvarnou scénu koncem padesátých let a v šedesátých letech, zcela otevřeně obrátil svou pozornost na malířskou hmotu a její strukturu. Ke klenotům této části expozice patří obrazy „Magma“ od Roberta Piesena, „Červený reliéf“ Huga Demartini, a „Hlava“ Jana Koblasy.

Gesto jako téma: Zpočátku spontánně a později pod vlivem konceptuálního myšlení se malířské gesto stalo tématem malby. Citována bývá v této souvislosti nejčastěji tzv. akční a gestická malba (záznam malířova niterného stavu v okamžiku malby, která je výrazová a neilustrativní). V českém prostředí o ní můžeme mluvit v okruhu již výše zmiňovaného informelu. Expozice tento aspekt dokládá mj. na dílech Jana Kotíka, Miroslava Šnajdra a Dalibora Chatrného.

Ironické gesto: Jedna z podob obnoveného zájmu o figuru je ironie. Vycházela mimo jiné z dobové atmosféry šedesátých a sedmdesátých let. Významnou roli zde sehrála „Křížovnická škola čistého humoru bez vtipu“. Od jednoho z jejích hlavních protagonistů, Karla Nepraše, je vystavena plastika „Pumpa“. V této souvislosti je představena také nově získaná „Lžíce“ Naděždy Plíškové. Ironické gesto nacházíme ale i v tvorbě některých členů tzv. „Volného seskupení 12/15 Pozdě, ale přece“ (zejména u J. Načeradského, V. Bláhy, K. Gebauera či M. Rittsteina) a „Tvrdohlavých“ (Gabriel, F. Skála, J. David). Díla většiny jmenovaných umělců jsou též součástí expozice.

Gesto metafyzické a gesto úzkosti: K metafyzickým otázkám a úzkostem života se obrací poměrně nejrozsáhlejší okruh autorů - hledání podstaty a smyslu věcí a dějů je jednou z obecných charakteristik umělecké tvorby, jakož jsou jí vlastní témata bolesti, utrpení, ale i naděje. V expozici jsou autorům těchto gest vyhrazeny tři sály. Poprvé jsou mezi nimi vystaveny nejnovější akvizice galerie: „Pocta Ionescovi“ Libora Fáry, „Zrcadlo“ Tomáše Lahody, „Brána“ Tomáše Hlaviny a další díla.
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