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Projekt Multikulturní Brno

27. duben až 20. květen 2001

Chodba Místodržitelského paláce

Moravské nám. 1a, Brno

Projekt realizuje sdružení MIP a Moravská galerie v Brně ve spolupráci s  sdružením Barevný svět (www.barevnysvet.cz). Na technickém zajištění se podílí společnost Nový prostor. Sponzorsky projekt podpořila firma 3P s.r.o. – výroba světelných reklam a je financován Agenturou Evropské unie „Youth“.

Mottem tohoto projektu jsou slova, která pronesla Hannan Ašrawi v roce 1999 v Praze: „Proč chápat identitu jako kout, do nějž jsme zahnáni, a nikoli raději jako společnou oslavu rozdílnosti, kultury, tradice a života.“

Dějiny Brna jsou téměř po celou dobu dějinami soužití a prolínání několika kulturních skupin. Mezi válkami zůstalo pestrou směsicí několika kulturních a etnických elementů, které městu vtiskly jeho jedinečnou tvář. Dvacátému století se pak podařilo přetvořit město i s okolním světem k nacionalistickému obrazu. To se v Brně stejně jako na jiných místech neobešlo bez vyhánění a vraždění lidí.

Multietnická minulost a přítomnost Brna však byla doposud zpracovávána pouze dílčím způsobem. Cílem tohoto projektu je proto představit zapomenutou a opomíjenou součást dějin města a zároveň tak přispět k utváření povědomí o multietnické, v širším smyslu multikulturní diverzitě české společnosti. 

V expozici je věnován prostor skupinám obyvatel, které tvořily již podstatnou součást předválečného života Brna (Němci, Židé, Rómové), i národnostem, které se v Brně usadily či začaly kulturně působit během minulých padesáti let (Řekové, Chorvati, Bulhaři, Maďaři, Poláci, Slováci, Arméni, Rusové, Ukrajinci, Vietnamci ad.).

Tato výstava není a nechce být přehledem brněnských „menšin“. Její cíl nespočívá v ostřejším vymezení jednotlivých etnických identit, ale v jejich odlehčení. Hlavním smyslem výstavy a hudebního festivalu „Multikulturní Brno“ je tedy oslava hodnoty rozmanitosti.

Součástí výstavy je také jednodenní hudební festival, který se uskuteční 3. května 2001 od 17 hod. na nádvoří Místodržitelského paláce. Vystoupí na něm brněnské hudební skupiny, v jejichž hudbě se nějakým způsobem odráží národnostní či etnický prvek –rómské skupiny Loli Ruža a Gulo Čar, řecký taneční soubor Prometheos, česko-rakouská formace Boo a violoncellové duo Tarafuki. Souběžně s tím bude probíhat ochutnávka slovenských, židovských, řeckých, maďarských, arménských a bulharských národních specialit.

Mládež pro interkulturní porozumění (MIP) je občanské sdružení, které se zabývá aktivitami na místní i mezinárodní úrovni (projekty proti šíření xenofobie a intolerance, mezinárodní výměny mladých lidí a studentů, česko-německé vztahy, interkulturní konflikty, národnostní menšiny) a spolupracuje s domácími i zahraničními partnery a nevládními organizacemi (Německo, Polsko, Kosovo, Palestina).

Mládež pro interkulturní porozumění (MIP)

Botanická 44, Brno 602 00

email: osmip@email.cz

http://www.osmip.cz

tel. 0602 284793 (Ondřej Liška, mluvčí)
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