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Tóny baroka — záchrana varhan a výzdoba kostela

Tisková zpráva / Press Release ze dne 16. února 2011

Díky projektu „Tóny baroka — záchrana varhan a výzdoba kostela“ se podařilo obnovit vzácné barokní varhany, mobiliář a štukovou výzdobu kostela Nanebevzetí Panny Marie ve Vranově nad Dyjí. Všichni příchozí tak mohou vyslechnout skladby z kompletně restaurovaného varhanního nástroje, ale také obdivovat rozjasněný interiér kostela, prohlédnout si obnovenou středověkou Madonu s Ježíškem z konce 13. století či restaurovanou malbu Zmrtvýchvstalého Krista. Projekt tak přispěl nejen k záchraně významné kulturní památky, ale díky umožnil také navázat spolupráci mezi restaurátory z Norska a České republiky. Celý projekt vyvrcholí závěrečnou konferencí, která se uskuteční 2. – 3. března v přednáškovém sále Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie v Brně. 
Projekt „Tóny baroka — záchrana varhan a výzdoba kostela“ usiluje o restaurátorskou obnovu významných památkově chráněných částí kostela Nanebevzetí Panny Marie ve Vranově nad Dyjí s důrazem na šíření znalostí o historickém kontextu a obnově těchto památek a jejich sdílení pro potřeby kulturního a duchovního rozvoje. Projekt přispívá ke zvyšování kvality života obyvatel v regionu, záchraně významné kulturní památky a výměně zkušeností v oblasti restaurátorství a varhanářství a rozvíjí bilaterální vztahy.

Římskokatolická farnost Vranov nad Dyjí v roce 2008 uspěla ve třetí výzvě Finančního mechanismu EHP (Evropského hospodářského prostoru)/Norska a projekt Tóny baroka získal dotaci ve výši 470 156 EUR. 

Realizační fáze projektu Tóny baroka byla zahájena 11. května 2009 po obdržení Grant Agreement. Po ukončení výběrových řízení na restaurování varhan, mobiliáře, štuk a kamenných prvků se ve čtyřech aktivitách realizovalo:

1. Restaurování barokních štuk a omítek v lodi a presbytáři kostela a obnova elektroinstalace a osvětlení kostela

2. Kompletní restaurování varhanního nástroje: demontáž varhanního stroje, přípravné práce a dokumentace, restaurování varhanního stroje, zpětná montáž, intonace a ladění

3. Restaurování mobiliáře; restaurování oltářní architektury, varhanní skříně, sochařské výzdoby, obrazů, kamenných prvků kostela, restaurování barokních svícnů, restaurování středověké Madony a realizace oltářní menzy. Restaurování předcházel stavebně historický průzkum kostela

4. Výstupem této aktivity bylo uspořádání workshopu s norským partnerem, vydání brožury, CD a závěrečné konference

Projekt Tóny baroka bude ukončen v březnu 2011. Z hlediska historie kostela i farnosti bude tento rok snadno zapamatovatelným. Díky grantu z Norska prostřednictvím Norského finančního mechanismu, které poskytly dotaci projektu Tóny baroka, a Jihomoravskému kraji a Ministerstvu kultury, kteří umožnili projekt dofinancovat z veřejných zdrojů, se podařilo obnovit barokní varhany, mobiliář a štukovou výzdobu kostela. Prostřednictvím pětidenního workshopu zaměřeného na obnovu polychromie unikátní středověké Madony s Ježíškem z konce 13. století projekt rovněž umožnil rozvinout spolupráci mezi Daniele Pawel z Vitenskapsmuseet Trondheim v Norsku a restaurátorkami z Akademie výtvarných umění v Praze. Interiér kostela se rozjasnil novým osvětlením, z bílé klenby znovu zřetelně vystupuje restaurovaná malba Zmrtvýchvstalého Krista, oltářní menza od renomovaného architekta Marka Štěpána bude v neděli 29. květnu v 15 hodin při slavnostní bohoslužbě vysvěcena biskupem brněnským Vojtěchem Cikrlem. 

O norských fondech

Finanční mechanismy EHP/Norska se zavazují přispívat ekonomicky slabším zemím v Evropském hospodářském prostoru, a to poskytováním grantů na investiční a rozvojové projekty v prioritních oblastech, jako např. ochrana a obnova kulturního dědictví, ochrana životního prostředí, podpora soudnictví, zdravotnictví či péče o dítě aj. V souladu s usnesením vlády České republiky č. 1011 z 13. října 2003 byla podepsána Dohoda1 o účasti České republiky v Evropském hospodářském prostoru (EHP). V rámci této dohody byl zaveden i nový finanční mechanismus, jehož prostřednictvím budou státy ESVO (Islandská republika, Lichtenštejnské knížectví a Norské království) v letech 2004–2009 přispívat zemím přistupujícím do EHP na projekty v rozšířeném vnitřním trhu. Norsko bude navíc přispívat i pomocí bilaterálního, tzv. zvláštního norského finančního nástroje (Norsk finansieringsordning).

Závěrečnou konferencí vrcholí rozsáhlý dvouletý projekt obnovy kostela Nanebevzetí Panny Marie ve Vranově nad Dyjí Na přípravě konference se spolu s Římskokatolickou farností Vranov nad Dyjí podílejí Moravská galerie v Brně, Národní památkový ústav – ú.o.p. Brno a  Biskupství brněnské. 

Konference proběhne ve dnech 2. – 3. března 2011. V rámci jejího prvního dne v přednáškovém sále Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie v Brně na ulici Husově 14. zazní řada zajímavých příspěvků o restaurování nástěnných maleb, štukové výzdoby a barokního zařízení kostela. Přední čeští odborníci pojednají o kostele Nanebevzetí Panny Marie ve Vranově nad Dyjí ve světle stavebně-historického průzkumu i v kontextu středověké sakrální architektury jižní Moravy. 

Tisková konference 

Druhý den bude konference pokračovat v místě realizace projektu obnovy kostela Nanebevzetí Panny Marie ve Vranově nad Dyjí tiskovou konferencí v 10 hodin a dále pak prohlídkou kostela, dalšími odbornými příspěvky a varhanním koncertem.

Podrobnější informace pro vás a případně pro vaše kolegy, kteří by se chtěli na konferenci přihlásit, naleznete v přiloženém programu konference. Pokud vám váš časový plán nedovolí strávit s námi oba jednací dny, budeme velmi potěšeni, přijmete-li naše pozvání na tiskovou konferenci a neformálnímu rozhovoru s účastníky konference ve čtvrtek 3. března od 10 hodin v kostele Nanebevzetí Panny Marie ve Vranově nad Dyjí. 

Přílohy: Program konference; návratka 

Děkujeme za potvrzení Vaší účasti emailem na info@moravska-galerie.cz, faxem na č. 532 169 181 nebo telefonicky na č. 532 169 130
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