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25. mezinárodní bienále grafického designu Brno 2012 
Mezinárodní soutěž, profilová výstava hostujícího kurátora, mezinárodní sympozium, doprovodné výstavy, přednášky a doprovodné akce s tématem grafický design

21/6–28/10/2012

Moravská galerie v Brně

Pražákův palác, Místodržitelský palác, Uměleckoprůmyslové muzeum

http://www.bienalebrno.org/
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Architektonické řešení 
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Produkce
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Doprovodný program

Pavlína Vogelová

Komentované prohlídky
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Jubilejní 25. mezinárodní bienále grafického designu Brno 2012 nabídne návštěvníkům Moravské galerie v Brně neopakovatelný výlet do světa grafického designu — ve všech výstavních prostorách MG v centru Brna (Uměleckoprůmyslové muzeum, Pražákův palác, Místodržitelský palác) budou k vidění současné práce grafiků z více než dvaceti zemí světa. Výstava hostujících kurátorů z grafického studia Experimental Jetset přiblíží práci amsterodamského anarchistického hnutí Provo, které působilo v 70. letech minulého století, nicméně aktuální je dodnes. V rámci cyklu Osobnosti českého grafického designu si návštěvníci připomenou dílo Květy Pacovské a prohlédnout si mohou i ukázky českého hudebního plakátu od normalizace po současnost. Letošní jubilejní přehlídka grafického designu nabídne celkem sedm výstav, mezinárodní sympozium s hvězdami grafického designu, bohatý doprovodný program (koncert Tonyi Graves, Bienálová noc, výtvarné dílny…) a mnoho dalšího.


Jednou ze zásadních novinek letošního Bienále Brno je zrušení zavedeného dělení mezinárodní soutěžní přehlídky do kategorií, které se pravidelně ve dvouletých cyklech střídaly (kategorie plakát, firemní, informační a reklamní grafika x grafický design a písmo v knihách, časopisech, novinách a digitálních médiích) a umístění soutěžní přehlídky pouze do prostoru Uměleckoprůmyslového muzea (dříve i Místodržitelský palác). Tuto novátorskou koncepci zvolil nově ustanovený organizační výbor v čele s grafiky Radimem Peškem, Tomášem Celiznou a Adamem Macháčkem.


Tři hlavní pilíře mezinárodního bienále grafického designu zůstávají beze změny — i 25. Bienále Brno tvoří mezinárodní soutěž, mezinárodní sympozium a výstava zahraničního hostujícího kurátora. Jako tradičně brněnské bienále doplňují doprovodné výstavy a řada kulturních programů (koncerty, přednášky, komentované prohlídky atd.).

„Mám to štěstí, že už popáté mohu z titulu ředitele Moravské galerie v Brně a zároveň ředitele Bienále Brno věnovat několik řádků nejvýznamnější mezinárodní akci, kterou naše muzeum umění pořádá. V sérii pětadvaceti ročníků světové přehlídky grafického designu je to nicméně pouhá pětina, na níž jsem mohl mít jistý vliv, takže nezapomínám, že vždycky stojíme na ramenou obrů (což již před lety připustila i jinak velmi sebevědomá britská kapela Oasis). Více než kdy dříve si právě nyní uvědomuji, jak obtížné a odvážné muselo být tuto přehlídku kdysi založit — a poté především udržet na jisté úrovni. Někdejší ředitel Moravské galerie v Brně Jiří Hlušička a motor bienále Jan Rajlich starší, ale také Blažena Boleslavská v roli tajemnice bienále, Aleš Najbrt jako předseda organizačního výboru v letech 2000 až 2010 a iniciátor posunu bienále směrem k vyprofilované a v nové situaci ve světě zorientované akci, Miroslava Pluháčková, moje kolegyně a tajemnice bienále, bez jejíhož oslovení ,myšáčci‘ si grafičtí designéři už výlet do Brna ani neumějí představit, ti všichni tvoří paměť tohoto vždy dobrodružného podniku. Bienále zažilo střídání několika generací pořadatelů i tvůrců, zažilo ideologickou kontrolu, ekonomické obtíže, organizační komplikace, změny k lepšímu i stagnaci, ale vždycky v době svého konání přitahovalo pozornost profesionálů i návštěvníků, zažilo kritiku i chválu, ale vždycky tady bylo — připravené z obého vyvodit důsledky tak, aby dostálo své pověsti jedné z nejdůležitějších mezinárodních akcí v oblasti grafického designu. Pod vedením Radima Peška jako nového předsedy organizačního výboru jsme se letos znovu pokusili otevřít budoucnost platformy pro prezentaci a reflexi jedné vzrušující tvůrčí disciplíny v oblasti vizuální komunikace a tvorby. Jubilejní dvacátý pátý ročník Bienále Brno je tady. Odpovědnost za něj beru plně na sebe, ale případnou chválu směřujte prosím na mé spolupracovníky. Bez nich nebude žádné příště.“

Marek Pokorný, ředitel Bienále Brno a ředitel Moravské galerie v Brně

Mezinárodní soutěž Bienále Brno 2012

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14 

Jádrem bienále je mezinárodní soutěž, která si klade za cíl představit široké spektrum současného grafického designu a jeho proměny napříč médii a formami za poslední dva roky. Do mezinárodní soutěže letos výběrová porota vyslala celkem 300 prací od 141 autorů ze 23 zemí světa, zastoupeni jsou grafičtí designéři z České republiky, Nizozemska, Švýcarska, Japonska i Číny. Na práci výběrové poroty naváže porota mezinárodní, sestavená z teoretiků a praktiků grafického designu celého světa, která zasedá dva dny před zahájením bienále a kromě Grand Prix Bienále Brno 2012 — Ceny ministra kultury ČR uděluje také Cenu primátora města Brna a Cenu mezinárodní poroty. Letos bude nově udělena také Cena Českých center, jejíž součástí bude měsíční stáž v New Yorku. Na závěr Bienále Brno na základě hlasů odevzdaných návštěvníky soutěžní přehlídky bude tradičně vyhlášena i Cena diváka. 


Výsledky jednání mezinárodní poroty jsou vyhlášeny v den zahájení bienále. Vystavené práce se po skončení akce stanou součástí sbírky grafického designu Moravské galerie v Brně. 
Mezinárodní porota
Andrew Blauvelt (designér USA)
Zak Kyes (designér UK)
Robert V. Novák (designér CZ)
Sulki & Min (designéři KR)

Mezinárodní sympozium
Divadlo Reduta, Zelný trh 4, Brno
Druhým pilířem Bienále Brno je odborné sympozium, které bude letos nově třídenní a bude se konat od 22. do 24. června 2012. Na sympoziu vystoupí takové hvězdy mezinárodního designu, jako jsou Andrew Blauvelt (USA), Zak Kyes (UK/CH), Jon Sueda (US) a mnoho dalších. Z českých grafických designérů budou přednášet například grafičky Bienále Brno 2012 Adéla Svobodová, Tereza Hejmová, Pauline Kerleroux, dále Robert V. Novák, Kateřina Šedá nebo Karel Haloun.

Výstava hostujícího kurátora

Experimental Jetset: Dvě nebo tři věci, co vím o Provo (Brněnská verze) / Pražákův palác
Holandské studio grafického designu Experimental Jetset připravilo výstavu na téma anarchistické hnutí Provo, které v letech 1965–1967 existovalo v Amsterodamu. Experimental Jetset se zaměří na tiskoviny vydávané hnutím Provo i na různé skupiny rozvíjející jeho myšlenku; obecněji pak na témata: archivář jako aktivista (a naopak), tiskař jako autor a vztahy mezi městem a tiskárnou. Projekt má zároveň silný osobní rozměr, protože Marieke Stolk, jedna ze tří členů týmu Experimental Jetset, je nejstarší dcerou Roba Stolka (1946–2001), jednoho ze zakladatelů hnutí Provo.

Koncepce: Experimental Jetset, Amsterodam, kurátorka MG: Yvona Ferencová 

Doprovodné výstavy 

Práce z Kalifornie / Pražákův palác / Atrium
Výstava představí příběh 31. amerického státu v pracích současných grafických designérů ze západního pobřeží Spojených států. Zprostředkuje kulturu grafického designu Kalifornie a podá její ucelený portrét.
Koncepce: Jon Sueda, San Francisko, kurátorka MG: Pavlína Vogelová 

DAR (Husák trávu nekouřil) / Místodržitelský palác
Český hudební plakát od sedmdesátých let do současnosti aneb normalizace, McDonaldizace a pokusy o normalitu. Projekt zajímající se o vše, co narušuje strnulost minulých i dnešních společenských systémů a vzbuzuje neklid establishmentu.

Koncepce: Karel Haloun, Jan Čumlivski, kurátorka MG: Marta Sylvestrová 

Khhhhhh — Slavs and Tatars 
Laureátka Bienále Brno 2008 Kasia Korczak

Uměleckoprůmyslové muzeum / Camera
Kasia Korczak je laureátkou mezinárodní soutěže Bienále Brno 2008. Po studiu na London Metropolitan University a na Werkplaats Typografie v holandském Arnhemu založila v roce 2005 umělecký kolektiv Slavs and Tatars a otevřela diskusní blog Krása je vítaným hostem všude / Beauty is everywhere a welcome guest.

Koncepce: Slavs and Tatars, kurátorka MG: Petra Trtílková 
Květa Pacovská — AD INFINITUM / Místodržitelský palác
Květa Pacovská se věnuje grafickému designu, malbě, konceptuálnímu umění a prostorovým instalacím. V rámci cyklu „Osobnosti českého grafického designu“ představí tato první dáma umělecké knihy svůj přístup k tvorbě autorských taktilních, zvukových a architektonických knižních objektů v návaznosti na vlastní experimentální volné práce a výběr svých nejlepších uměleckých plakátů.

Koncepce: Květa Pacovská, Marta Sylvestrová, kurátorka MG: Marta Sylvestrová

Přidružená výstava

Slet sokolských plakátů 1901–1948 

31/5/2012–24/6/2012, Dům umění města Brna
V rámci letošního 150. výročí založení Sokola probíhá mimořádná výstava, na níž je vůbec poprvé k vidění komplexní soubor výtvarné a grafické tvorby k všesokolským sletům z let 1901–1948 od předních českých výtvarných umělců, jakými byli Mikoláš Aleš, Jakub Obrovský, Alfons Mucha, Max Švabinský nebo Karel Svolinský.

Otevírací doba 

Zahajovací dny Bienále Brno 2012: 

čtvrtek 21/6/2012 17–22 h / pátek–sobota 22–23/6/2012 10–20 h, neděle 24/6/2012 10–18 h

pondělí, úterý zavřeno
středa 10–18 h
čtvrtek 10–19 h
pátek, sobota, neděle 10–18 h
Objednávky komentovaných prohlídek, skupinových návštěv a workshopů: da@moravska-galerie.cz, +420 532 169 146, skupiny si mohou objednat český i cizojazyčný výklad.

Vstupné 
Jednorázová vstupenka do jedné ze tří budov: 80 Kč plné | 40 Kč sleva | 25 Kč/os. skupinové | 170 Kč rodinné
Jednorázová vstupenka do všech tří budov. Platí po celou dobu bienále, ale pouze pro jeden vstup do každé budovy: 160 Kč plné | 80 Kč sleva
Permanentní vstupenka do všech tří budov. Opravňuje k opakovanému vstupu po celou dobu bienále
300 Kč plné | 150 Kč sleva | 80 Kč/os. skupinové | 500 Kč rodinné

Z historie Bienále Brno
Mezinárodní bienále grafického designu v Brně bylo založeno roku 1963 a patří k nejstarším a nejvýznamnějším akcím v oboru vizuální komunikace na světě. K zakladatelské generaci brněnského Bienále patří brněnský malíř a grafik Jan Rajlich starší a teoretici umění Jiří Hlušička a Karel Holešovský. V roce 1964 uspořádala Moravská galerie v Brně První československou přehlídku plakátu a propagační grafiky, na niž od roku 1966 navázaly již mezinárodní cyklické výstavy s cílem obsáhnout široké spektrum oboru grafického designu. Počínaje rokem 1970 se na Bienále Brno střídala dvě základní témata: (1) Plakát, firemní, informační a reklamní grafika a (2) Grafický design a písmo v knihách, časopisech, novinách a digitálních médiích.


Brněnského bienále se během jeho historie zúčastnilo mnoho významných osobností grafického designu, ať již prezentovaly svou tvorbu jako vystavující autoři nebo se akce zúčastnily osobně jako členové mezinárodních porot a přednášející na mezinárodních sympoziích. V Brně tak byla zastoupena taková jména grafického designu jako Saul Bass, Roman Cieślewicz, Wim Crouwel, Alan Fletcher, Adrian Frutiger, Shigeo Fukuda, Milton Glaser, Ivan Chermayeff, Seymour Chwast, Mitsuo Katsui, Herb Lubalin, Ladislav Sutnar, Josef Týfa, Tadanori Yokoo, Hermann Zapf a další.


Bienále Brno již více než pět desetiletí vytváří významnou mezinárodní platformu k výstavám, diskusím a doprovodným programům o dynamicky se rozvíjejícím oboru grafického designu a o jeho významu pro utváření současné vizuální kultury.

Kontakt pro média 

Martina Vašková, oddělení marketingu a komunikace MG, 

(+420) 724 516672, (+420) 532 169174

tisk@moravska-galerie.cz
Partneři Bienále Brno 2012
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