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68. bulletin Moravské galerie v Brně zaměřil jeho editor Zdeněk Kazlepka na staré umění, jehož výzkumu se jako kurátor Moravské galerie věnuje mnoho let. Ke spolupráci přizval nejen kolegy z domovské instituce (Andrea Březinová, Petr Tomášek, Tomáš Zapletal), ale i odborníky na staré umění, ať už malířství, sochařství nebo užité umění, působící na Masarykově univerzitě v Brně (Ondřej Jakubec, Radka Miltová), Karlově univerzitě v Praze (Jana Zapletalová, Martin Zlatohlávek), v Národní galerii v Praze (Olga Kotková, Andrea Rousová), Muzeu umění v Olomouci (Martina Miláčková), Národním památkovém ústavu (Petr Arijčuk), na Vysokém učení technickém v Brně (Kaliopi Chamonikola), v Akademii výtvarných umění v Praze a v Ústavu anorganické chemie AV ČR (Janka Hradilová, David Hradil).

Na základě příspěvků, které oslovení autoři zaslali, Zdeněk Kazlepka sestavil tematicky vyváženou publikaci, která zachycuje stav oboru v jeho části zabývající se starým uměním, a to nejen z hlediska profilových témat, nýbrž i metodologie dějin umění.
Moravská galerie v Brně je muzeem umění, které je coby specifická instituce v našem společenském kontextu vnímáno jako poněkud konzervativní prostředí. Jistá míra obezřetnosti vůči rychlým a radikálním změnám prostředí, ve kterém muzeum funguje, má své opodstatnění, nicméně ani rezistence vůči nim není správnou strategií. To samé platí rovněž o nástrojích a metodách, jimiž se historici umění pokoušejí uchopit předmět svého zájmu.


Kolega Zdeněk Kazlepka se jako editor tohoto čísla Bulletinu Moravské galerie v Brně z mého pohledu velmi rozmyslně vyrovnal s nástrahami obou krajností a připravil mimořádně vyváženou publikaci, která dobře zachycuje stav oboru v jeho části zabývající se tzv. starým uměním, a to z hlediska profilových témat i metodologie dějin umění. Moravská galerie v Brně je kolegy historiky umění často vnímána jako příliš neortodoxní a současnou uměleckou scénou jako příliš opatrná. Současné vydání bulletinu by mohlo přispět k tomu, že odborná obec lépe pochopí komplexnost a vážnost našeho záměru vyrovnat se s nároky, které by mělo muzeum umění a dějiny umění jako jeho nejbližší badatelská platforma snést, aniž by se stalo neživotným reliktem vzpomínek na něco, co nikdy nebyla pravda. Současné umělce toto číslo možná nepotěší, ale jistý příslib mohu učinit: Příští bulletin připravují kolegové z Centra nových strategií muzejní prezentace.


Tato předmluva je rovněž poslední z řady editoriálů, kterými jsem uváděl bulletiny od čísla 60. Dohromady to bylo více než dva tisíce tiskových stran věnovaných bádání o uměleckých dílech, umění a jeho institucích. Věřím, že budoucnost je dlouhá. Jako čtenář bulletinu se na ni budu těšit.

Marek Pokorný, ředitel Moravské galerie v Brně do roku 2012
„…Jako editor aktuálního bulletinu jsem jeho 68. číslo tematicky zaměřil na staré umění, jehož výzkumu se jako kurátor Moravské galerie věnuji mnoho let. Přizval jsem proto ke spolupráci nejen kolegy z domovské instituce, ale i odborníky na staré umění, ať už malířství, sochařství nebo užité umění, působící na Masarykově univerzitě v Brně, Karlově univerzitě v Praze, v Národní galerii v Praze, Muzeu umění v Olomouci, Národním památkovém ústavu či na Vysokém učení technickém v Brně, v Akademii výtvarných umění v Praze a v Ústavu anorganické chemie AV ČR….“ 
Zdeněk Kazlepka, editor 68. bulletinu a kurátor MG
Kontakt pro média
Martina Vašková, tisk@moravska-galerie.cz, t +420 532 169 174, m +420 724 516 672

Tisková zpráva / Press Release








Tisková zpráva / Press Release











