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Jan Calábek: Věda, ﬁlm a umění k potěše včel, básníků 
a botaniků
MORAVSKÁ GALERIE V BRNĚ / Uměleckoprůmyslové muzeum / Respirium, Husova 14
26/4/2013–28/7/2013
vstupné 40 Kč
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Moravská galerie v Brně a Nakladatelství Akademie múzických umění vydává k výstavě monografickou publikaci JAN CALÁBEK autorů Pavlíny Vogelové, Jiřího Hřiba a Alice Růžičkové
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Výstava přibližuje osobnost Jana Calábka, brněnského profesora botaniky, ale především průkopníka vědecké kinematografie světového významu z perspektivy experimentální dimenze obrazového záznamu časosběrné kinematografie.

Profesor Jan Calábek (1903–1992), brněnský vědec, botanik, pedagog, filmař a experimentátor, se řadí k průkopníkům vědecké kinematografie. Jeho osobnost je propojena nejen s regionální historií Brna a brněnskými středními a vysokými školami, ale i s dějinami české vědecké kinematografie 
a vědy. Calábkova časosběrná metoda natáčení života rostlinné říše získala významné mezinárodní renomé. Odkazuje na provázanost se světovými osobnostmi dějin vědecké kinematografie a přírodních věd, jako byli Étienne-Jules Marey, Lucien Bull, Jean Painlevé (Francie), Wilhelm Pfeffer, Gotthard Wolf (Německo), stejně jako s postavami z českého prostředí, například Janem Evangelistou Purkyně, Bohumilem Němcem nebo Vladimírem Úlehlou. Během tvůrčí filmové práce se Calábkovi dostalo řady významných ocenění jak doma, tak i v zahraničí a jeho jméno bylo v roce 2003 zapsáno na seznam významných kulturních výročí UNESCO.
FILM, FOTOGRAFIE x BOTANIKA
Calábkovy filmy dokládají vztah vědce k zobrazovacím technikám fotografie, filmového záznamu a experimentu s obrazem. Paralelně s jeho filmovou tvorbou poukazuje na okruhy botanického zájmu, jako například problematika bobtnání agar-agaru, analýza výkonu rostoucí tkáně, aspekty růstu klíčních kořenů, fenomén autonomních pohybů rostlin nebo výzkum vlivu giberelinu na autonomní a ovíjivé pohyby rostlin. 

Filmová tvorba Jana Calábka z let 1928–1988 zahrnuje filmy vědecké, populárně-vědecké, školní, vzdělávací i televizní. K nejvýznamnějším a nejzajímavějším patří například Starý smrk vypravuje (1947), jak roste chléb (1949), Povrchové napětí (1950), Pohyby rostlin (1955), Autonomní pohyby (1960), Vliv giberelinu na růst a pohyb rostlin (1961), Jak rostliny rostou (1963) nebo Rostlina a tíže zemská (1972). 
TŘI TVŮRČÍ OBDOBÍ JANA CALÁBKA

Calábkovu tvorbu vymezujeme ve třech klíčových obdobích. První je spojeno spoluprací s jeho předchůdcem Vladimírem Úlehlou v letech 1922–1947, tedy dobou experimentování a formování nejen českého vědeckého filmu s botanickou profilací. 
Léta 1948–1973 mapují samostatnou tvůrčí rovinu vědeckého výzkumu Jana Calábka, jeho pedagogické přístupy k výuce filmem, ale i pronikání českého vědeckého filmu do zahraničí.
Třetí období mapuje poslední Calábkovu tvůrčí i životní etapu do roku 1992, kdy se jeho aktivity koncentrují především na aplikaci vědeckého filmu pro vzdělávací a popularizační pořady pro televizi. Originalita a vysoká vědecká, ale i umělecká hodnota časosběrné filmové tvorby Jana Calábka je podtržena vědeckou přesností, didaktickou přístupností a obrazovou atraktivností a sdělností.

JAN CALÁBEK V MORAVSKÉ GALERII V BRNĚ

Výstava, která poprvé u nás prezentuje vizuální tvorbu Jana Calábka, je koncipována jako celek složený z mozaiky přístupů autora k časosběrné vědecké kinematografii s primárním zaměřením na filmový obraz. Na výstavě je k vidění 10 filmových obrazů z let 1947–1972. Jeden z nich — Vliv giberelinu na růst a pohyby rostlin (1961) — bude prezentován ze 16mm projektoru, dalších 9 časosběrných citací z Calábkových filmů bude promítáno z digitálního přepisu původních 35mm filmů. Za pozornost stojí první Calábkův dochovaný časosběrný film Starý smrk vypravuje z roku 1947. Jedná se o časosběrný film z ročního pozorování růstu smrku od fáze klíčícího semene až do jeho zralosti. Natáčen byl v exteriérech v lesích na Valašsku i v ateliéru. Vizuálně zde dominují detailní časosběrné sekvence mikrodějů drobných rostlinných životních dramat a základních jevů zákonů přírody jako je voda, vzduch, pohyb a světlo a to ve vyvážené polaritě vědecké přesnosti, didaktické přístupnosti a obrazové atraktivnosti. 
DOPROVODNÉ AKCE
7/5/2013 15:00 / Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Creativ 60+ / Cyklus komentovaných prohlídek a výtvarných dílen pro seniory. V 40 Kč
11/5/2013 10:00 / Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14
Profesorova dobrodružství, Sobotní ateliéry, Výtvarné dílny pro děti od 6 do 15 let. V 40 Kč
15/5/2013 19:00, Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Videotime 38 / Obrazy vědeckého filmu Jana Calábka/ přednáška Pavlíny Vogelové s projekcí, vstup volný

06/2013 / Kouzelný skleník, Pohyb a růst, Snímek po snímku / edukační programy
Určeno pro žáky základních a studenty středních škol.

Pouze na objednání na da@moravska-galerie.cz nebo 532 169 146.
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