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Rytmy + pohyb + světlo. Impulsy futurismu v českém umění / 14. 2. – 19. 5. 2013 / 
Místodržitelský palác 

Autorka výstavy Alena Pomajzlová, kurátorka za MG Yvona Ferencová

Tento výstavní projekt vznikl v koprodukci se Západočeskou galerií v Plzni, kde se výstava koná 19. 10. 2012 – 13. 1. 2013. Jejím tématem je otázka zachycení a evokace pohybu, tedy obecněji ztvárnění rychlosti, trvání a času v českém umění první třetiny 20. století. V návaznosti na rostoucí dynamiku moderního života se dostala do popředí zájmu především u italských futuristů, v naší tvorbě však nebyla dosud hlouběji zkoumána. Výstava mapuje, jak a odkud do českého umění motiv pohybu, rytmu a dynamiky přicházel a co znamenal (např. v dílech F. Kupky, O.Gutfreunda, B. Kubišty, K. Teiga, Z. Pešánka a dalších). Je koncipována interdisciplinárně a ukáže vedle výtvarného umění i různá technická řešení (optické přístroje, chronofotografie, film). Doprovází ji katalog s odbornými studiemi, dokumentací, reprodukcemi a cizojazyčným resumé.
Duben

Rudolf Koppitz / 4. 4. – 7. 7. 2013 / Pražákův palác
Autorka výstavy Monika Faber, kurátorka za MG Petra Medříková

Rudolf Koppitz (1884–1936) je jedním z nejvýznamnějších dnes znovu objevovaných rakouských umělců českého původu. Patří mezi význačné představitele rakouské fotografie z řad zastánců tradicionalistické "umělecké fotografie", kteří si oproti dobově aktuálním avantgardním výbojům podrželi četné reminiscence na secesi a symbolismus. Nejvýznamnější jsou jeho inscenované, často mnohafigurální akty plné symbolických odkazů, ale pozornosti si zaslouží také jeho krajiny a fotografie ze života venkovských obyvatel. Jeho první monografickou výstavu v Čechách, doprovázenou také katalogem, podávajícím ucelený přehled celoživotního díla autora, kterého můžeme právem řadit na přední místa i v rámci dějin české fotografie, připravila rakouská historička fotografie Monika Faber.
Odstup, a jsi blíž. He Jinwei a Tomáš Císařovský / 11/4 – 30/6 2013 / Uměleckoprůmyslové muzeum 

Autor výstavy: Marek Pokorný
Společná výstava obrazů He Jinweie (*1967) a Tomáše Císařovského (*1962) je pokusem konfrontovat především českého diváka se současným malířstvím jako účinným médiem reflexe stavu společnosti. Umělci sice působí v geograficky a kulturně velmi vzdálených místech, nicméně jejich dílo spojuje intenzivní promýšlení proměn, jimiž prochází konkrétní společnost, a hodnot, o které se lidé mohou opřít či které jim mizí před očima. Ačkoliv ústředními postavami obrazů He Jinweie i Tomáše Císařovského jsou jedinci, konkrétní postavy a stylizované reálné situace či děje, významové těžiště zobrazení tvoří především otázka po jejich vztahu k obecnějším aspektům současného života v radikálně se proměňující Číně i v české společnosti, která posledních sto let stále znovu zpochybňuje své základy a své směřování. Výstava představuje poprvé v Evropě v reprezentativním rozsahu tvorbu He Jinweie, který už v roce 2009 participoval na expozici v Čínském pavilonu na Benátském bienále.
Jock Sturges–Karel Novák / 18. 4. – 30. 6. 2013 / Uměleckoprůmyslové muzeum
Autor výstavy Roman Franc, kurátor za MG Jiří Pátek

Výstava představí dílo amerického fotografa Jocka Sturgese, vyznavače naturismu a českého fotografa Karla Nováka, který se ve své tvorbě zabýval stejným tématem.


Koncepcí výstavy je setkání dvou fotografů odlišných svou personální historií, fotografů, kteří sledovali jednu ideu v přibližně stejné době ovšem ve zcela odlišných politicko-sociálních podmínkách, Jejich spojení v tomto projektu je zdrojem mnoha zajímavých konfrontací. Předně, nahota, která je v tomto setkání jednotícím prvkem, je jednak přirozeným stavem, ale také kultem a velkým tématem s vrcholy v různých dobách v rámci různých historických situací a ideologií. Setkání Sturgese a Nováka je zajímavé i z hlediska fotografie jako oboru. Potřeba porovnávat různé polohy fotografických přístupů s různým statusem je, zdá se, silou, která ji drží v provozu. Je-li v diskusi fotografovaná nahota, je jisté, že se bude mluvit o morálce, kráse, touze, ale i o možnostech autora a společenských institucí.    
Jan Calábek. Umělecké rozhraní vědy a časosběrné kinematografie / 11. 4. – 4. 8. 2013 /

Uměleckoprůmyslové muzeum 
Kurátorka výstavy Pavlína Vogelová

Záměrem výstavy je představení osobnosti profesora Jana Calábka a přiblížení jeho významu v přímé provázanosti se světovými osobnostmi dějin přírodních věd a vědecké kinematografie, jako byli např. Lucien Bull, Jean Painlevé, Étienne-Jules Marey (Francie), Wilhelm Pfeffer (Německo), stejně tak v českém prostředí Vladimír Úlehla, Silvestr Prát a další. Na výstavu je možno nahlížet z perspektivy široké škály pohledů na přírodní úkazy, vědu, vzdělávání, techniku, umění i experiment. Nabízí návštěvníkům nevšední zážitek obrazu pohybu z mikrosvěta rostlinné říše lidským okem nezachytitelným. Hlavní pilíř výstavy vychází z filmografie Jana Calábka, čítající ca 55 vědeckých, výzkumných, populárně-vědeckých a výukových filmů z let 1929–1988. Stvrzuje a přibližuje přirozenost vztahu vědce k zobrazovacím technikám fotografie, filmového záznamu a experimentu. Originalita a vysoká vědecká i umělecká hodnota časosběrné filmové tvorby Jana Calábka je podtržena profesní kombinací vědce, pedagoga, kameramana a režiséra. Stvrzena je řadou domácích i zahraničních ocenění (Německo, Francie, Itálie, USA, Maďarsko, Uruquay a další), stejně tak zařazením stého výročí narození Jana Calábka na seznam významných kulturních výročí UNESCO v Paříži (v roce 2003). 
Jurkovičova vila
ZDENĚK PLESNÍK A MIROSLAV NAVRÁTIL / 11. 4 – 28. 10. 2013 
Autorka výstavy Martina Lehmannová

Tvorba významného československého architekta Zdeňka Plesníka a designéra Miroslava Navrátila se několikrát prolnula, z čehož pokaždé vznikla jedinečná realizace. Výstava představí práce obou tvůrců a především jedno z prvních společných děl – nábytek pro vlastní byt Zdeňka Plesníka z let 1949-1952 — který je pozoruhodným příkladem poválečné nábytkové tvorby u nás a jehož kvalita přesahuje prostor omezený hranicemi Československa.  Při jeho tvorbě se autoři inspirovali severským designem a americkou tvorbou. Charakteristické jsou světlé barvy, oblé tvary, důraz na materiál, kvalitu výroby a detail. Experimentovali s lepenými lamelami a umělohmotnými fóliemi vyráběnými ve Fatře Napajedla pro průmyslové účely. Funkčně i tvarově pozoruhodné byly také servírovací stolky. 
BRNĚNSKÁ MUZEJNÍ NOC_18. KVĚTNA 2013

Červenec
Laureát Ceny Michala Ranného _Daniel Balabán / 25. 7. – 27. 10. 2013 / Pražákův palác
Kurátorka výstavy Yvona Ferencová

Laureátem Ceny Michala Ranného za rok 2012 se stal Daniel Balabán, který patří k nepřehlédnutelným osobnostem současné umělecké scény, zvláště pak k autorům, kteří soustavně a cíleně prověřují hranice možností klasického média malby. Od roku 1993 vede ateliér malby na Fakultě umění Ostravské univerzity. Oceněným umělcům bývá uspořádána monografická výstava v přízemí Pražákova paláce Moravské galerie v Brně a vydán katalog.


Cenu Michala Ranného vyhlašuje jednou za dva roky Společnost přátel MG a Moravská galerie v Brně, aby poukázala na práci výrazné osobnosti, která je jak po formální, tak po obsahové stránce zásadním obohacením české vizuální kultury a jejíž dílo a myšlení výrazně ovlivňuje nastupující generaci umělců. Prvním laureátem Ceny Michala Ranného se stal Dalibor Chatrný, po něm následovali Miroslav Šnajdr st., Stanislav Kolíbal, Jiří Kovanda, Vladimír Skrepl a Milena Dopitová. 
Říjen
Martin Polák a Lukáš Jasanský / 17. 10. 2013 – 5. 1. 2014 / Uměleckoprůmyslové muzeum
Autor výstavy Karel Císař, kurátor za MG Petr Ingerle

Přestože spolu Martin Polák a Lukáš Jasanský pracují již od konce 80. let a dnes patří mezi nejvlivnější umělce své generace, bylo jejich dílo dosud představováno pouze fragmentárně, izolovanými fotografické cykly. Ani výstava v Uměleckoprůmyslovém muzeu Moravské galerie v Brně si neklade za cíl být autorskou retrospektivou této dvojice. 


Výběr několika cyklů z poslední doby, spolu s pracemi vytvořenými přímo pro připravovanou expozici, se pokusí především ukázat kvality, které procházejí všemi jejich sériemi, i jedinečné postupy, odpovídající zvolenému záměru. Výstava se soustředí především na roli fotografického žánru, ale i na význam instalace a na — v nedávné době oživené — téma spolupráce. Poláka s Jasanským pak představí jako umělce, kteří na počátku své dráhy radikálně přehodnotili způsoby užívání fotografie a každou novou prací jsou schopni znovu definovat svá východiska.
Listopad
Jaromír Funke. Mezi konstrukcí a emocí / 17. 10. 2013 – 19. 1. 2014 / Místodržitelský palác
Autor výstavy Antonín Dufek

Bez Funkeho by česká fotografie vypadala jinak. Jaromír Funke (1896–1945) byl nejen průkopníkem nové fotografie, nýbrž i výrazným představitelem „nové vize“, nového vizuálního umění. Měl svůj podíl snad ve všech oborech, v nichž fotografie rozšiřovala své kulturní poslání a užitné funkce. Podobně jako Jaroslav Rössler, Man Ray, Alexander Rodčenko, Paul Strand, Edward Westona další patřil mezi novátory moderní fotografie. Jako oni se Funke — roku 1922 — vydal na cestu k abstrakci, která vyústila v jeho vlastním -ismu, „fotogenismu“.


Rozsáhlá výstava v Moravské galerii v Brně přiblíží především logiku utváření a proměn Funkeho tvorby. Od předchozích prezentací se liší především zasazením Funkeho díla do kontextu evropské avantgardní fotografie a kultury. Prokáže, že Funke patří k jejím průkopníkům. Výstava využije kromě majetku Moravské galerie v Brně také sbírku Uměleckoprůmyslového muzea v Praze. Další zápůjčky budou z autorovy pozůstalosti, případně z dalších veřejných a privátních sbírek.

Listopad

Vlasta Vostřebalová Fischerová. Mezi sociálním uměním a magickým realismem, 

21. 11. 2013 – 23. 2 2014 / Pražákův palác
Autoři výstavy: Martina Pachmanová a Michala Frank Barnová, kurátor výstavy: Petr Ingerle
Výstavou Vlasty Vostřebalové Fischerové (1898-1963) Moravská galerie opět otevírá téma neprávem zapomenutých českých meziválečných umělkyň. Tentokrát věnuje pozornost dílu, které lze bez pochyby označit jako jeden z nejosobitějších projevů sociálního umění 20. a 30. let minulého století, a to i přesto, že aktivní tvůrčí činnost Vostřebalové Fischerové trvala necelých dvacet let.
PROJEKTY MG V ROCE 2013

Digitalizace vzorových knih a katalogů firmy J. Schreiber & Neffen 
Moravská galerie v Brně je tvůrcem projektu digitalizace vzorových knih a katalogů sklářské firmy J. Schreiber & Neffen z let 1874 – 1945. Nové webové stránky www.schreiber-neffen.com nabídnou 108 vzorových knih a 29 katalogů společnosti J. Schreiber & Neffen. Kromě nich webové stránky představí archivní fotografie Schreiberových závodů či jejich výrobky, uložené v muzejních 
a galerijních institucích participujících na projektu (Moravská galerie v Brně; Slovenská národní galerie, Bratislava; Národní muzeum, Krakov; Uměleckoprůmyslové muzeum, Budapešť). Projekt byl podpořen grantem International Visegrad Fund (www.visegradfund.org) a společností Rona, a.s.
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