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Vlasta Vostřebalová Fischerová. Mezi sociálním uměním a magickým realismem
Moravská galerie v Brně / Pražákův palác, Husova 18, Brno
22/11/2013 – 23/2/2014, vernisáž 21/11/2013 v 17 hodin
www.moravska-galerie.cz
K výstavě vychází reprezentativní monografický katalog.

vstupné 80/40 Kč

Autorky výstavy: Martina Pachmanová, Michala Frank Barnová
Kurátor výstavy: Petr Ingerle
Grafické řešení: Luboš Drtina
Architekt výstavy: Jan Nedvěd (Nedvěd Architekti)
Audionahrávka: Martin Dušák, Libuše Heczková, Filip Cenek
Výstavou Vlasty Vostřebalové Fischerové (1898–1963) Moravská galerie po pěti letech znovu otevírá téma neprávem zapomenutých českých meziválečných umělkyň (v roce 2008 představila malířku nové věcnosti Miladu Marešovou). Tentokrát věnuje pozornost autorce, jejíž malířské a kreslířské dílo patří k nejosobitějším výtvarným projevům českého umění dvacátých a třicátých let 20. století.
Dílo Vlasty Vostřebalové Fischerové bylo sice omezeno pouhými dvaceti lety aktivní tvůrčí činnosti, avšak na tuzemské umělecké scéně mezi válkami patřilo k nejosobitějším projevům „nových realismů“. Umělecký názor Vostřebalové Fischerové krystalizoval v atmosféře prodchnuté zájmem o úděl člověka ve společnosti, diskusemi o etických otázkách umění a v neposlední řadě ženskými emancipačními snahami. Její profesní 
i politický postoj se formoval mezi levicově smýšlejícími umělci, ačkoli nebyla členkou žádného uměleckého uskupení a celý život zůstávala solitérkou. V její práci lze nicméně vysledovat ozvěny soudobého německého a francouzského umění, s nímž se seznámila během několika studijních cest zkraje dvacátých let, 
a také programu domácí Sociální skupiny jejích bývalých spolužáků z pražské Akademie výtvarných umění.

Vostřebalová Fischerová vycházela z epické dramatičnosti wolkerovské linie proletářského umění 
a s velkou dávkou fantazie a bizarní poetiky zachycovala lidské odcizení a mezní situace života. Záměrně se soustřeďovala na člověka žijícího na okraji společnosti; v jejích kresbách a obrazech defilují pijáci, žebráci, starcové či vdovci, ale též posluhovačky, dělnice, prostitutky či (sebe)vražedkyně. V jejím díle se mísí všednodenní náměty s fantaskní poetikou a palčivou groteskností a sociální apel mnoha jejích prací na druhé straně vyvažuje intimita, hraničící s introvertností. Na této zvnitřnělé, místy až halucinační dimenzi její práce se mimo jiné podepsal její soukromý život: krátké, avšak nepříliš šťastné manželství s významným českým literátem a překladatelem Otokarem Fischerem, po jehož rozpadu následoval dramatický zápas 
o syna. 

Primitivistické krajiny, leonardovsky karikaturní a zároveň tesklivé psychologické portréty žen, mužů a dětí a příležitostné žánrové figurální motivy se vyznačují elementárním tvaroslovím a přízračnou světelností blízkou dílu významného českého malíře Jana Zrzavého; spíše než lyrismus a melancholie je však jejich nejvýraznějším znakem sžíravá, téměř veristická ostrost neidealizovaného pohledu na svět. 

Na rozdíl většiny českých meziválečných umělkyň není Vlasta Vostřebalová Fischerová autorkou, po níž by se po její smrti slehla zem. Díky neúnavné práci a kontaktům jejího syna, překladatele a literárního historika Jana O. Fischera se jeho matce před listopadem 1989 in memoriam dostalo pozornosti v několika souborných výstavách, a to jak v tuzemsku, tak v zahraničí. Jako u mnoha jiných meziválečných levicových umělců a intelektuálů se přitom v sedmdesátých a osmdesátých letech minulého století zdůrazňovalo její členství v Komunistické straně a její tvorba byla většinou účelově interpretována jako sociální kritika brojící proti kapitalistické společnosti, aniž by byly brány v potaz subtilnější a intimnější fasety jejích obrazů 
a kreseb. Tento zavádějící výklad, díky němuž je Vostřebalová Fischerová jednostranně přiřazována k širokému proudu českého sociálního umění, v uměnovědných odkazech k jejímu dílu přetrvává dodnes, 
a to především díky sporé znalosti jeho celku. Výstava Vlasta Vostřebalová Fischerová. Mezi sociálním uměním a magickým realismem jednostrannost reviduje. 
ZÁPŮJČKY, ČLENĚNÍ A ARCHITEKTONICKÉ ŘEŠENÍ VÝSTAVY


Výstava sestavená ze zápůjček ze soukromých sbírek a z fondů veřejných galerií je sice pojata jako retrospektiva a sleduje základní vývojovou linii v rámci autorčina díla. Stejně důležité je však i její tematické členění. V jedenácti segmentech (Umělecké počátky; Kubistické intermezzo; Samota a periferie: Sociální portréty; Otokar Fischer: L’Homme fatal; Krajiny viděné I neviděné; Dětský svět: Jan Otokar; Děti z periferie; Mimo konvence a zákon: Obrazy moderního “ženství”; Ženy posedlé; Architektkou; Kino) ukazuje na žánrovou rozmanitost a výtvarnou komplexnost práce Vostřebalové Fischerové, včetně její činnosti na poli architektury. Výstava formou audionahrávky a fotografické projekce v neposlední řadě poprvé zpřístupňuje autorčinu korespondenci adresovanou Otokaru Fischerovi a mnoho archivních dokumentů. 

Jedním z leitmotivů obrazů Vostřebalové Fischerové z dvacátých let byly levitující postavy — skutečné nebo imaginární bytosti ve stavu beztíže, proměňující zdánlivě obyčejné výjevy v surreálné scenérie. Jimi je inspirováno také architektonické řešení expozice. Obrazy „vznášející se“ v prostoru, opatřené texty na zádových panelech, nadto umožňují procházet výstavou jako otevřenou knihou: dívat se a číst zároveň.

K výstavě vychází reprezentativní monografický katalog Vlasta Vostřebalová Fischerová (1898 – 1963). Mezi sociálním uměním a magickým realismem z pera autorek výstavy. Při příležitosti výstavy jej vydalo nakladatelství Arbor Vitae ve spolupráci s Moravskou galerií v Brně a Galerií hlavního města Prahy, kde se bude konat repríza výstavy (28. května – 14. září 2014).

ŽIVOT A DÍLO VLASTY VOSTŘEBALOVÉ FISCHEROVÉ V DATECH 
1898

22. února narozena v Boskovicích na Moravě v rodině lékárníka Karla Vostřebala a Marie Vostřebalové, rozené Ferklové
1901

S rodinou se stěhuje do Prahy
1914 

Se sestrou Věrou navštěvuje letní školu v La Tour de Peilz u Ženevského jezera
1916 

V Praze navštěvuje soukromou malířskou školu Jana Rašky a Klárův soukromý malířský ateliér. Vypomáhá ve vojenské nemocnici v Karlíně
1916–1918 
Studuje v Kreslířské a malířské škole pro dámy na Uměleckoprůmyslové škole v Praze
1918 

Protestně vystupuje z římskokatolické církve.
1919 

Nastupuje do malířského ateliéru prof. Vojtěcha Hynaise na Akademii výtvarných umění v Praze. Během léta roku 1919 nebo 1920 cestuje do Dalmácie. Subtropickou krajinu a unikátní architekturu kolem Dubrovníku zachycuje v prvních krajinných kresbách a akvarelech.
1921 

Na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy navštěvuje přednášky renomovaného profesora a literáta Otokara Fischera. Se spolužáky z AVU (včetně přítelkyně Milady Marešové) se účastní studijní cesty po Německu a seznamuje se s evropskou modernou.
1922 

Vstupuje do Komunistické strany. Navazuje partnerský vztah s O. Fischerem. Podniká další studijní cestu po Německu, během níž poznává díla umělců z okruhu německé nové věcnosti. Vypořádává se s doznívajícím kubismem a maluje první sociální portréty. V zimním semestru přechází kvůli sporům s Vojtěchem Hynaisem do sochařského ateliéru Jana Štursy. Na podzim vystavuje se Spolkem mladých výtvarníků Preisler v Krasoumné jednotě v Praze.
1923 

S Miladou Marešovou odjíždí na půlroční stipendijní pobyt do Paříže. Zapisuje se na soukromou školu École Colarossi. Během léta navštěvuje rakouské Alpy, které ji motivují k další krajinářské práci. Po návratu z Paříže se jí na konci listopadu narodí syn Jan Otokar Fischer a několik dní po porodu svoluje ke sňatku s O. Fischerem.
1925 

S Miladou Marešovou pořádá první autorskou výstavu kreseb a maleb v Topičově salonu v Praze. Krátce dochází do grafické dílny Jana Konůpka. I díky nové roli matky se inspiruje dětským světem. V říjnu se rozvádí s O. Fischerem.
1926 

V malířském díle (Kateřinky, zlý sen, Melancholie, Letná roku 1922, Vražda) se vyrovnává s dramatickým koncem vztahu s O. Fischerem.
1927–1929 
Věnuje se výhradně kresbě a soustředí se na portréty obyčejných lidí a dětí. Cykly kreseb Typy z naší vesnice a Děti z okolí Prahy se stávají stěžejními kreslířskými pracemi jejího meziválečného díla.
1928 

Uchází se o členství ve S.V.U. Mánes, je však odmítnuta.
1930 

V pražském Motole si podle vlastního architektonického návrhu nechává postavit rodinný dům.
1931–1933 
Vytváří solitérní malby inspirované moderní kinematografií Kino I a Kino II. 1934–1935 Kulminuje její zájem o soudobou ženu; zachycuje často pohnuté a tragické osudy svých současnic. Pracuje na rozsáhlém cyklu Ženy posedlé. Akty psychotických žen nakonec zůstávají pouze v podobě skic. V červnu a prosinci samostatně vystavuje v Městské knihovně v Praze. Soukromě vyučuje kreslení a působí v rodinném podniku na výrobu léčiv. 
1936 

Věnuje se studiu anglického jazyka a zamýšlí přesídlit i se synem do irského Dublinu. Tento plán nakonec ruší.
1939 

Umělecky se odmlčuje. Poslední prací je Autoportrét z roku 1939, který vzniká týden před okupací.
1945–1955 
Několika fragmenty obnovuje dílo navazující na předcházející etapu sociálního umění. Působí jako gymnazijní učitelka kreslení a výtvarné výchovy.
1963 

5. prosince po těžké nemoci umírá v Praze.
1968 

Jan O. Fischer se začíná věnovat propagaci díla své matky. První posmrtná výstava díla Vlasty Vostřebalové Fischerové v Klubu německých výtvarných umělců v Berlíně (Club der Kulturschaffenden Johannes R. Becher).
1971 

Výstava v prostorách Staroměstské radnice v Galerii hlavního města Prahy.
1975 

Heslo o autorce z pera historika umění Jana Baleky se poprvé objevuje knižně v Encyklopedii českého výtvarného umění.
1978 

Výstava v Galerii Sdruženého klubu pracujících v Boskovicích a výstava v prostorách základní školy v Senohrabech při příležitosti nedožitých osmdesáti let umělkyně.
1979 

Retrospektivní výstava v Galerii umění Karlovy Vary a ve francouzském Toulouse v Hôtel d’Assézat.
1980 

Repríza karlovarské výstavy v Galerii výtvarného umění v Chebu. Přes 130 děl Vlasty Vostřebalové Fischerové je rovněž vystaveno v Théâtre 71 v Malakoffu na předměstí Paříže.
1983 

Výstava v Domě pánů z Kunštátu v Brně a ve Východočeské galerii v Pardubicích.
1986 

Výstava v Alšově jihočeské galerii v Českých Budějovicích.
1988 

Nedožitých devadesát let umělkyně připomíná výstava v Zámeckém skleníku v Boskovicích.
1992 

4. ledna Jan O. Fischer umírá. Plánovaná výstava ke 100. výročí narození umělkyně se již neuskutečňuje. Její dílo se na více než dvacet let veřejnosti uzavírá.
DOPROVODNÝ PROGRAM VÝSTAVY
Čtvrtek 19/12/2013 17 h, středa 8/1/2014 17 h, čtvrtek 13/2/2014 17 h
Komentovaná prohlídka s autorkou výstavy / Michala Frank Barnová

Zdarma k ceně vstupného na výstavu
Sobota 11/1/2014 10–12 h
Vidíme za roh? / Markéta Skotáková / výtvarná dílna pro děti, v 40 Kč

Středa 22/1/2014 17 h
Komentovaná prohlídka s autorkou výstavy / Martina Pachmanová, zdarma k ceně vstupného na výstav
Úterý 28/1/2014 15 h
Vidět až za roh / Olga Búciová / dílna pro seniory, v 40 Kč
Únor 2014
Mezi minulostí a přítomností: Od diletantek k profesionálním umělkyním / kulatý stůl na téma vztahu současných umělkyň k jejich předchůdkyním za účasti autorek výstavních projektů Vlasta Vostřebalová 

Fischerová a Někdy v sukni a dalších přizvaných odborníků. Aktuálně na www.moravska-galerie.cz 
Krajiny viděné a neviděné / edukační program pro žáky 6.–9. ročníku ZŠ

Jiný hlas / edukační program pro studenty SŠ

Pouze na objednání na da@moravska-galerie.cz nebo 532 169 146. V 20 Kč
MORAVSKÁ GALERIE V BRNĚ / www.moravska-galerie.cz
St-Ne: 10-18h, Čt: 10-19 h, Po, Út: zavřeno
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Kontakt pro média
Martina Vašková, tisk@moravska-galerie.cz, t +420 532 169 174, m +420 724 516 672
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