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Martina Lehmannová

Moravská galerie v Brně otvírá velký výstavní projekt s názvem Po stopách moderny. Kabinet Josefa Hoffmanna, jehož součástí je výstava Tiché revoluce uvnitř ornamentu, dále Keramika období art deco na Moravě a novinka v podobě prací rakouského architekta Josefa Hoffmanna ve stálé expozici užitého umění. Projektu Po stopách moderny jsou propůjčeny veškeré výstavní prostory Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie v Brně.

Prostřený stůl je symbolem výjimečné události. Prostíráme-li stůl, vždy si dáváme záležet na tom, aby se na něm objevilo to nejlepší. Moravská galerie v Brně připravila výstavu Prostřený stůl, která představuje dílo Josefa Hoffmanna, jednoho z nejvýznamnějších architektů a designérů první poloviny 20. století. Jedná se o speciální výstavní projekt, který je intervencí ve stálé expozici Uměleckoprůmyslového muzea. Dílo Josefa Hoffmanna a jeho spolupracovníků z uměleckořemeslných dílen Wiener Werkstätte je představeno v kontextu tvorby počátku 20. století. Symbolicky navazuje na výstavu Prostřený stůl konanou v roce 1904 na témže místě s téměř stejnými účastníky. Výstava je zároveň i symbolem návratu Josefa Hoffmanna do Brna, města, které mělo významný vliv na jeho umělecký rozvoj. 

Díky projektu Po stopách moderny se podařilo zakoupit konvolut unikátních předmětů vytvořených Josefem Hoffmannen a jeho spolupracovníky z Wiener Werkstätte. Moravská galerie v Brně se tak stala institucí s nejrozsáhlejším zastoupením díla těchto tvůrců v České republice. Nadto se podařilo také získat zápůjčku několika výjimečných nábytkových kusů. Z velké části se jedná o předměty pocházející z interiérů navržených Josefem Hoffmannem pro vilu v Bratislavě, které byly do nedávné doby téměř neznámé, a díky velkorysosti jejich majitelů je nyní může obdivovat široká veřejnost.
JOSEF HOFFMANN A BRNO

V životě architekta a designéra Josefa Hoffmanna (1870 Brtnice – 1956 Vídeň) sehrálo Brno velmi důležitou roli. Z nedalekých Přízřenic pocházela Hoffmannova maminka, dodnes zde najdeme dům rodiny Tuppy č. p. 54. Příbuzenských vztahů v Brně využili Josefovi rodiče, když se snažili synovi, propadajícímu na jihlavském gymnáziu, zajistit vzdělání. Poslali ho na Německou vyšší státní průmyslovku do Brna, kde studoval v letech 18871–1891. Studium mu patrně vyjednal strýc Carl Sternischtie, významný brněnský textilní průmyslník, mecenáš Moravského průmyslového muzea. Škola se tehdy nacházela v těsném sousedství muzea na dnešní Husově ulici 12. Pedagogové Germano Wanderley, Alois Prastorfer nebo Wilhelm Dwořak vychovali mnoho architektů, kteří patří mezi nejvýznamnější v Evropě: Adolf Loos, Leopold Bauer, Hubert Gessner ad. Zde se naučil Hoffmann progresivnímu uvažování o architektuře a úspěšně ho pak rozvíjel při studiu v ateliéru Otto Wagnera na Akademii výtvarných umění ve Vídni.

PROSTŘENÝ STŮL

Do Brna se Josef Hoffmann příležitostně vracel. Z jeho návštěv máme doloženy alespoň ty, které souvisely s výstavami Moravského uměleckoprůmyslového muzea. Roku 1904 zde proběhla výstava Prostřený stůl. Představovala to nejnovější ze světa užitého umění a designu. Ředitel Julius Leisching při výběru vystavovatelů oslovil také mladé umělce Josefa Hoffmanna a Kolomana Mosera z nedávno založené Wiener Werkstätte. Přes jisté zaváhání, neboť „podnik jest příliš mladý“, výstavu obeslali a z vystavených předmětů byly čtyři získány do sbírek. Jednalo se o první akvizici předmětů značky Wiener Werkstätte realizovanou státní muzejní institucí. Leisching si vybral předměty navržené Kolomanem Moserem. Předměty vyrobené podle návrhu Josefa Hoffmanna se do sbírek instituce dostaly později. Díly vytvořená podle návrhu Josefa Hoffmanna se objevila na výstavě Německo-moravského uměleckoprůmyslového spolku, která se konala v prostorách tohoto muzea na přelomu let 1910–1911. Ve vstupních prostorách zaujal návštěvníky nábytek pánského pokoje, který podle Hoffmannova návrhu realizovala jihlavská firma Václava Sedláka.

WIENER WERKSTÄTTE

Josef Hoffmann ve své tvorbě usiloval o dosažení harmonické jednoty stavby a jejího vybavení —  Gesamtkunstwerk. Spolu s Kolomanem Moserem a Friedrichem Waerndorferem založil roku 1903 Wiener Werkstätte, návrhářské a výrobní dílny s architektonickým ateliérem. Po odchodu Mosera roku 1907 se stal Hoffmann hlavním uměleckých ředitelem. Vždy spolupracoval s nejlepšími designéry: i Otto Prutscher, Carl Otto Czeschka, Bertold Löffler, Dagobert Peche, Gudrun Baudisch, Kitty Rix či Mathilde Flöge. Po vzoru britského hnutí Arts & Crafts usilovali o obnovu výtvarných i technických kvalit umělecko-řemeslných výrobků. Návrhy designérů realizovali zkušení řemeslníci tradičními výrobními postupy i s použitím moderních strojů. Wiener Werkstätte byly rozděleny do oddělení: kovozpracující, nábytkové, knihvazačské, módní, keramické, z počátku byl součástí i architektonický ateliér. Řadu návrhů prováděly externí firmy. Především sortiment, který nevyráběly samy: bytový textil (Johann Backhausen & Söhne), sklo (J. & L. Lobmeyr, Johann Oertel & Co.) ad. Dále spolupracovaly s výrobci zboží, které sice vyráběly také, ale z kapacitních důvodů zadávaly výrobu jinam: nábytek (Max Welz, Friedrich Otto Schmidt), šperky (Josef Souval).

JOSEF HOFFMANN A BRATISLAVA

Josef Hoffmann díky Wiener Werkstätte mohl zajistit pro navrhované interiéry to nejlepší vybavení. Podle ústní tradice mu právě tato možnost pomohla získat zakázku na vybavení interiérů vily JUDr. Arpáda Lengyela v Bratislavě postavené podle návrhů architektů Friedricha Weinwurma a Ignáce Vecseiho v letech 1928-1929. Do strohé architektonické schránky vložil Hoffmann art decové jádro. Stěny pokojů vybavil dřevěným táflováním nebo výmalbou. Přijímací salon, schodišťovou halu a jídelnu propojil velkými prosklenými dveřmi, které byly v jedné části doplněny o vitrínu s předměty z Wiener Werkstätte. Pro halu a jídelnu navrhl nový nábytek. Přijímací salon vybavil jednoduchým biedermeierovským nábytkem z majetku rodiny Lengyel, který ale získal nové čalounění textiliemi navrženými ve Wiener Werkstätte. Několik unikátních dochovaných kusů představujeme na výstavě Prostřený stůl.

Martina Lehmannová, autorka výstavy
„Nová součást dlouhodobé expozice užitého umění v Uměleckoprůmyslovém muzeu Moravské galerie v Brně, kterou právě zpřístupňujeme veřejnosti pod názvem Prostřený stůl, není jen příležitostí intenzivněji představit užité umění spojené se značkou Wiener Werkstätte respektive s jejím zakladatelem Josefem Hoffmannem, ale také dalším z návratů k dějinám našeho muzea umění. Výrazná intervence do stálé expozice byla umožněna díky dlouhodobé spolupráci s našimi partnery v Rakousku v rámci projektu Po stopách moderny a díky nasazení kolegyně Martiny Lehmannové. Prostřený stůl nejen obohacuje nabídku a informační vydatnost příběhu užitého umění, jak jej zprostředkováváme našim návštěvníkům v expozici Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie v Brně, ale také sbírky naší instituce, jejichž součástí se stala celá řada významných příkladů vídeňské moderny, z nich celá řada byla zatím veřejnosti nepřístupná.“

Marek Pokorný, ředitel Moravské galerie v Brně

PO STOPÁCH MODERNY. KABINET JOSEFA HOFFMANNA



Projekt Po stopách moderny — Mezinárodní kulturní a muzejní poznávací stezka po stopách architektonického dědictví jižní Moravy a severovýchodního Rakouska první poloviny 20. století je financován z programu EU Evropská územní spolupráce Rakousko – Česká republika 2007–2013. 

VSTUPNÉ

Jednotné do celé budovy (výstavy i stálou expozici): 80 Kč (poloviční 40 Kč, rodinné 170 Kč, skupinové 30 Kč/os.)
KONTAKT PRO MÉDIA
Martina Vašková, tisk@moravska-galerie.cz, t +420 532 169 174, m +420 724 516 672
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