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MĚSTO ŠLAPANICE
Masarykovo náměstí 100/7, 664 51 Šlapanice


Šlapanice 8. října 2014

Tisková zpráva

Projekt Revitalizace návsi v Bedřichovicích – Bedřichovice nad Temží
Město Šlapanice začíná s realizací projektu Revitalizace návsi v Bedřichovicích – Bedřichovice nad Temží. Staveniště bude předáno zhotoviteli, firmě TOMIreko s.r.o. v  pátek 10. října 2014. Ta začne s realizací projektu během příštího týdne, předpokládaný termín dokončení projektu je květen 2015. 

Město Šlapanice má přislíbenou dotaci na tuto akci z ROP Jihovýchod ve výši 6,9 milionu korun při celkových přepokládaných nákladech na realizaci více než 11 milionů korun.

Cílem záměru je vytvoření vhodného prostoru pro konání častých komunitních akcí v části města Bedřichovice i k běžnému setkávání místních obyvatel. Projekt řeší přeložení nevhodně umístěné vedlejší komunikace, která nyní vede těsně podél kulturního domu, v němž nebo před nímž se koná většina místních akcí, a přesun dětského hřiště do jiného prostoru nově vzniklé návsi. Tímto vznikne dostatečný prostor pro náves, která bude vytvořena přenesením atmosféry části Londýna (přesně Tate Modern). 

Celý záměr vytvoření návsi navazuje na již běžící projekt české výtvarnice Kateřiny Šedé „Od nevidím do nevidím“, který začal v roce 2011 v Londýně. Část bedřichovických obyvatel tehdy odjelo do Londýna a jeden den dělali v části Tate Modern přesně to, co doma v Bedřichovicích. Původním záměrem autorky bylo ukázat tuto obec úplně v jiném světle a místní obyvatele vzájemně sblížit. Tento projekt však paradoxně bedřichovické rozdělil na ty, co v Londýně byli a ty, kteří tam nebyli. 

Záměrem realizace návsi je občany Bedřichovic opravdu spojit – nyní bude londýnská atmosféra natrvalo přenesena do Bedřichovic.
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