MADE IN SLAVUTYCH – ЧЕСЬКЕ ВЕСІЛЛЯ В УКРАЇНСЬКОМУ СТИЛІ
Чеське весілля в українському стилі – це завершальна частина трирічного проекту MADE IN SLAVUTYCH, який мисткиня Катержіна Шеда реалізує в Україні з 2015 року. Сорок чотири мешканці міста Славутич поїдуть до Чеської республіки, в якій проведуть цілий тиждень. З 23 по 29 жовтня 2017 року вони відвідають Брно, Прагу та Їглаву, мешкатимуть у чеських та українських родинах. Мешканці Славутича стануть також гостями на весіллі чеської пари, яка прийме запрошення Катержіни Шедої і одружиться 26 жовтня у Брні. 

Головна тема проекту MADE IN SLAVUTYCH – подолання кордонів і вирішення проблем, які з цим пов’язані. Тому авторка змусила мешканців міста, яке виникло після евакуації людей, що постраждали при аварії атомного реактору в Чорнобилі, щоб вони 3 червня 2017 року послали найбільшу групову заявку на візу до Чеської республіки, і таким чином потрапили до Книги рекордів Гіннеса. Під час святкування дня міста із кожної сотні учасників було обрано одну людину, яка разом із партнером отримала офіційне запрошення на культурну акцію в Чеській республіці. Сорок чотири мешканці Славутича приїдуть до Брна 23 жовтня 2017 року, потім 27 жовтня відвідають МФДФ у Їглаві, а останні два дні проведуть у Празі. 

Прес-конференція за участі авторки, українських гостей, представника мера Матєя Голлана і директора Моравської галереї Яна Пресса відбудеться у середу 25 жовтня о 10 годині в кафе «Прага».

Для групи гостей підготована ціла низка акцій під час перебування – публічна дискусія на МФДФ Ї.глава, відвідини Посольства України, музеїв та галерей у Брні та Празі, екскурсії обома містами тощо. Мета цієї акції однак не в презентації якогось чеського міста чи історичних пам’яток. Ключова думка – створення акції, від якої у мешканців України залишився б справді нетрадиційний спогад. Щоб вони відправилися в подорож, після якої  матимуть відчуття, що Україна справді стала частиною однієї «родини», подорож, після якої у них виникло б переконання, що навколишні країни цікавляться їхнім життям і культурою і не сприймають їх лише як дешеву робочу силу. Тому авторка проекту обрала формат ВЕСІЛЛЯ, бо це подія, яка об’єднує людей на все життя і є символом нового спільного шляху. Катержіна Шеда реалізує його за допомогою публічного запрошення для чеської пари, яка хоче одружитися незвично в українському стилі і хоче зробити це 26 жовтня 2017 року у Брно. 
Серед пар, які зацікавилися, були обрані Гана Поспішілова і Радек Кашпаровський. Обряд відбудеться о 13 годині на віллі Юрковичів Моравської галереї у Брні, богослужіння за дружні стосунки між Чеською республікою та Україною о 15 годині в костелі св. Йозефа, о 18 годині гості розпочнуть святкове застілля в готелі «Славія». Для молодят, окрім 44 гостей з України, підготовані святкування і пригощання за традиційними українськими звичаями та весільна подорож за маршрутом Прага – Їглава – Славутич. 
Акція є частиною Днів української культури, які організує Українська ініціатива в Брні.
Проект відбувається під патронатом мера міста Брна Петра Вокржала, його також підтримали: Міністерство культури Чеської республіки, Чеський центр у Києві, Місто Брно, Місто Славутич, Посольство Чеської республіки в Києві, Посольство України в Чеській республіці, Українська ініціатива Південної Моравії, Українсько-Європейська перспектива, готель «Славія» у Брно, Фестиваль документальних фільмів «86», МФДФ Ї.глава, Чеський центр у Празі, TIC BRNO, Prague City Tourism, Моравська галерея в Брні, Моравський земський музей, Музей міста Брна, кав’ярня «Славія» у Празі, Національна галерея у Празі та інші.

Більше інформації тут: www.madeinslavutych.org
		    www.katerinaseda.cz
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