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Obrazy Zdeňka Sýkory i unikátní počítač z 60. let 
– začíná computer.art v Moravské galerii 
Tisková zpráva ze dne 19. dubna
V 60. letech bylo Brno v oblasti umění velmi progresivní – Jiří Valoch tu uspořádal přelomovou výstavu věnovanou oblasti, o níž se vědělo jen pramálo, počítačovému umění. Výstavou 1968:computer.art chce Moravská galerie poukázat na to, že českoslovenští umělci byli 
i v socialistickém prostředí schopni velmi dobře a rychle reagovat na nové směřování zahraniční umělecké tvorby. V Pražákově paláci bude od 20. dubna připomenuta Valochova výstava doplněná o strukturální obrazy světově uznávaného umělce Zdeňka Sýkory nebo také legendární počítač LGP-30. 
1968.computer.art
Kurátoři: Ondřej Chrobák, Pavel Kappel, Jana Písaříková
Architekt výstavy: Tomáš Svoboda
Grafická úprava: Lukáš Kijonka

Pražákův palác, Husova 18
20. duben – 5. srpen 2018
Vernisáž: 19. dubna od 18 hodin, dětská vernisáž od 16 hodin

V roce 1968 se v Domě umění konala jedna z prvních světových prezentací počítačové grafiky a Brno tak předehnalo významné výstavy v Záhřebu nebo Londýně. Výstavu tehdy připravil Jiří Valoch, klíčová osobnost propojující české a zahraniční umění, na jehož sběratelskou vášeň poukazuje stálá expozice v Pražákově paláci. A právě v Pražákově paláci bude 19. dubna zahájena výstava, která připomene Valochův významný projekt a zaměří se na historickou reflexi fenoménu vzniku počítačového umění v 60. letech. „Valochova výstava působila jako zjevení. Umění generované počítačem se pro některé výtvarníky stalo jakousi novou utopickou vizí, která je děsila a fascinovala zároveň. Po roce 68´ se na tento fenomén zapomnělo. Moravská galerie se nyní snaží Valochův zásadní výstavní projekt nejen připomenout, ale především jej etablovat na poli dějin umění.“, dodává spolukurátorka výstavy Jana Písaříková.

[bookmark: _GoBack]Poprvé od roku 1988 budou v Brně k vidění obrazy Zdeňka Sýkory, který používal počítačové procesy před samotným vznikem malby, kombinatorický přístup uplatňoval také při svých realizacích v architektuře (známé jsou kupříkladu větrací komíny u Letenského tunelu). Způsob umělecké tvorby Zdeňka Sýkory komentuje Pavel Kappel, odborník na konstruktivní umění 60. let 20. století: „Zdeněk Sýkora je jednou z nejpozoruhodnějších osobností českého poválečného umění jistě i pro velmi rané zapojení počítače do přípravy uměleckého díla. Jeho struktury z šedesátých let jsou založeny na originálním kombinatorickém principu a získaly mu brzy pozornost i na světové umělecké scéně. Předcházel jim dlouhý, takřka dvacetiletý malířský vývoj a důkladná teoretická reflexe vývoje moderního umění. Proto se i přes některé nové metody ve své práci nikdy nepovažoval za počítačového umělce. Vždy naopak zdůrazňoval, že se ve své tvorbě zabývá velmi tradičními malířskými problémy.“

Výstava v Pražákově paláci bude rozdělena na dvě části – první bude připomínat zmiňovanou Valochovu výstavu z roku 1968, v rámci níž budou představeny práce zahraničních umělců a vědců, kteří se k umění dostali především díky svým technickým dovednostem – kupříkladu německý matematik a pionýr počítačového umění Frieder Nake, který se osobně zúčastní zahájení výstavy. Dále pak autoři Georg Nees, Charles Csuri, Leslie Mezei, Michael Noll, Lubomír Sochor a Max Bense. Druhá část se bude věnovat dílu Zdeňka Sýkory, lákadlem zde bude také model počítače LGP-30, který používal Sýkorův spolupracovník Jaroslav Blažek pro výpočet Sýkorových zadání. Jedná se 
o první samočinný počítač používaný na VUT Brno. Důležitou součástí výstavy bude společensko-politický kontext a zdůraznění odvahy československých umělců, kteří v  60. letech propagovali pro tehdejší vládnoucí vrstvy nepřijatelný směr.

Děkujeme Technickému muzeu v Brně za zapůjčení exponátu. 
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DOPROVODNÝ PROGRAM VERNISÁŽE VÝSTAVY

15.30 DISKUZNÍ MINIPANEL – kavárna Praha

Na této prezentaci bude představena tvorba Friedera Nakeho, jenž byl zastoupen v roce 1968 na Valochově výstavě. Po jeho boku zasedne Lenka Sýkorová, vdova po malíři Zdeňku Sýkorovi, která symbolicky reprezentuje druhou část výstavy věnovanou Sýkorovu dílu. O umění realizovaném pomocí počítačů s nimi budou diskutovat kurátor výstavy Pavel Kappel a německá teoretička umění Margit Rosen.
19.30 AFTERPARTY – nádvoří před Pražákovým palácem, kavárna Praha
DJ´s Josef Sedloň a Martin Kaplick

Michaela Paučo
E-mail tisk@moravska-galerie.cz, T.: +420 532 169 174, M.: +420 724 516 672
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