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Výstavní plán na rok 2021


Příloha č. 2 tiskové zprávy ze dne 22. ledna 2021

PRAŽÁKŮV PALÁC (HUSOVA 18)
STÁLÁ EXPOZICE
ART IS HERE: MODERNÍ UMĚNÍ
Ve druhém patře Pražákova paláce se nachází stálá expozice moderního umění zaměřená na prezentaci tvůrců české moderny a meziválečné avantgardy (Bohumil Kubišta, Antonín Procházka, Jan Zrzavý, Václav Špála, Josef Čapek, Josef Šíma, Jindřich Štyrský, Toyen a další). 

STÁLÁ EXPOZICE
ART IS HERE: NOVÉ UMĚNÍ
Expozice „nového umění“ přináší vybrané kapitoly a příběhy umění po roce 1945. Její osu tvoří umělecká sbírka a archiv Jiřího Valocha – klíčové osobnosti nejen kulturního Brna.

RAFANI 
25. 9. 2020 – 30. 1. 2022
Prostor Atria v Pražákově paláci slouží k prezentaci současného umění. V průběhu celého  roku bude tento prostor „zasvěcen“ umělecké skupině Rafani, a to prostřednictvím minisérie šesti výstav. „Seriálové“ pojetí od základu změní celý prostor a zrekapituluje dvacet let jejich existence. 

RAJLICH 100 / JAN RAJLICH – ART & DESIGN
25. 9. 2020 – 8. 8. 2021
Výstava v Pražákově paláci představuje analytický výběr z celoživotní tvorby brněnského grafika Jana Rajlicha staršího. Jeho hlavní doménou byl grafický design a vizuální komunikace s přesahy do architektury, průmyslového designu, výstavnictví a scénografie, k nimž čerpal podněty ze své volné tvorby, malířství, grafiky, tapisérií art protis a prostorových objektů. Ve své všestrannosti navázal na modernistickou tradici meziválečného Brna.

NEJKRÁSNĚJŠÍ ČESKÉ KNIHY ROKU 2019
9. 12. 2020 – 31. 3. 2021
Více než 30 oceněných a nominovaných titulů 55. ročníku soutěže Nejkrásnější české knihy roku 2019 se tradičně představí v Knihovně Moravské galerie. Návštěvníci si mohou prohlédnout a prolistovat oceněné knihy jako Jdi na venkov!, Možnosti milostného románu, knihu haiku Muž na pokraji vzplanutí nebo knížku pro děti To je metro čéče.  

CENA JINDŘICHA CHALUPECKÉHO 2021
23. 9. 2021 – 30. 1. 2022
I v roce 2021 naváže Moravská galerie na minulé ročníky, kdy spolupracovala se Společností Jindřicha Chalupeckého na přípravě a realizaci výstavy mladých umělců do 35 let, které mezinárodní porota vybrala do této soutěže.

 

UMĚLECKOPRŮMYSLOVÉ MUZEUM (HUSOVA 14)

STÁLÁ EXPOZICE 
18. 6. 2021
Připravovaná expozice designu v Uměleckoprůmyslovém muzeu v Brně si klade za cíl odvyprávět příběh vzniku designu a představit, jak tato oblast tvůrčí činnosti ovlivnila a ovlivňuje kvalitu našeho života, jak naplňuje naše funkční a estetické požadavky a jak se designéři můžou podílet na řešení všech výzev, které současnost s ohledem na naši budoucnost přináší. Východiskem expozice je řemeslná, industriální a kulturní historie Brna a Moravy. 

JIŘÍ PELCL: DESIGN
18. 6. 2021 – srpen 2022
Přehlídka tvorby Jiřího Pelcla mapuje čtyřicetiletou kariéru předního českého designéra, který prošel řadou tvůrčích období odrážejících nejenom vývoj užitého umění posledních dekád, ale i politické, sociální a ekonomické změny. Cílem výstavy je otevřít pohled do zákulisí designérské profese a přiblížit ji veřejnosti.

GRAND DESIGNÉRKA ROKU 2019 – LUCIE KOLDOVÁ: LIGHTNESS
18. 6. 2021 – duben 2022
Část stálé expozice v Uměleckoprůmyslovém muzeu bude každý rok věnována dosavadní tvorbě výherce prestižní ceny Czech Grand Design. Otevření Uměleckoprůmyslového muzea spojíme s výstavou Lucie Koldové, jedné z nejúspěšnějších designérek České republiky současnosti.

MÍSTODRŽITELSKÝ PALÁC (MORAVSKÉ NÁMĚSTÍ 1a)

STÁLÁ EXPOZICE
BRNO PŘEDMĚSTÍ VÍDNĚ
Jak uchopit umění 19. století optikou brněnské galerie? Odpověď nabízí expozice v Místodržitelském paláci, která prostřednictvím čtyř okruhů (biedermeier, historismus, folklorismus, secese) přibližuje lokální umění v kontextu tvorby ve Vídni, jež v té době fungovala jako přirozené centrum. 

RAJLICH 100 / JAN RAJLICH & BIENÁLE BRNO 
25. 9. 2020 – 8. 8. 2021
Pokračováním Rajlichovy monografické výstavy v Pražákově paláci je sekce nazvaná Jan Rajlich & Bienále Brno v Místodržitelském paláci, která představí kořeny Bienále Brno a uvede Rajlichovu tvorbu do kontextu okruhu jemu blízkých osobností české i mezinárodní výtvarné scény. 

RAJLICH 100 / 100 x 100: HOMMAGE À JAN RAJLICH
25. 9. 2020 – 8. 8. 2021
Mezinárodní plakátová akce připravená Janem Rajlichem ml. a Sdružením Bienále Brno představuje 100 originálních autorských plakátů, vytvořených 100 designérů z 30 zemí světa jako pocta Janu Rajlichovi st.

CIVILIZOVANÁ ŽENA
8. 10. 2021 – 15. 8. 2022
Výstava se zaměří na fenomén civilizované ženy v širokém kontextu prvorepublikové vizuální kultury. Návštěvníci se mohou těšit jak na sféru „vysokého umění“, tak na populární kulturu a životní styl. Připravovaná výstava se bude hlásit k výstavě Civilisovaná žena realizované na přelomu let 1929-1930 i k rozsáhlejšímu projektu Výstava moderní ženy, který se konal v Brně v roce 1929.

JURKOVIČOVA VILA (JANA NEČASE 2, BRNO-ŽABOVŘESKY)

STÁLÁ EXPOZICE
DUŠAN JURKOVIČ: ARCHITEKT A JEHO DŮM  
Vlastní vila Dušana Jurkoviče v brněnských Žabovřeskách z roku 1906 patří k vrcholným příkladům modernistické architektury inspirované britskou a vídeňskou tvorbou s prvky lidového umění. Návštěvníci si mohou vychutnat neobyčejnou atmosféru domu i jeho zahrady.

EVA EISLER – PETER DEMEK: HOUSE SITTERS
5. 6. 2020 – 7. 3. 2021
Výstavní "život" v Jurkovičově vile v letošním roce ovlivnila, jako ostatně všechno kolem nás, pandemie coronaviru. Nový projekt nebylo možné v daných podmínkách dokončit, a proto Moravská galerie požádala Evu Eisler a Petera Demka, zda by si svůj loňský umělecký pobyt "Ve vile" neprodloužili o další rok. Souhlasili pod podmínkou, že minulou výstavní konstelaci natolik pozmění, že se bude jednat o novou výstavu. Zvolili i nový název, který s nadsázkou vystihuje jejich aktuální funkci uměleckých "strážců" domu v nejisté době.

HERRMANN & COUFAL / UROB SI SÁM: JURKOVIČ
7. 4. 2021 – 1. 4. 2022
Jurkovičovu vilu ovládne na celý rok projekt „Do It Yourself“ designérů Eduarda Herrmanna a Matěje Coufala v Jurkovičově odkazu úzkého propojení architektury, volného a užitého umění. Tito mladí tvůrci se zabývají rolí designéra jako autora návrhu a uživatele jako možného tvůrce při realizaci produktu. 

MUZEUM JOSEFA HOFFMANNA (NÁMĚSTÍ SVOBODY 263, BRTNICE)

STÁLÁ EXPOZICE
JOSEF HOFFMANN: INSPIRACE
Josef Hoffmann, který žil a pracoval v první polovině 20. století, byl architekt a designér světového měřítka. Jeho rodný dům v Brtnici patří k místům, která si zvykli vyhledávat lidé takzvaně z oboru (teoretici, designéři, architekti). Stálá expozice v Muzeu Josefa Hoffmanna nově nabízí velkorysou intervenci od Ellement Architects a interaktivní sekci určenou všem zvídavým dětem. 

JOSEF HOFFMANN – OTTO PRUTSCHER
1. 7. 2019 – 31. 3. 2021
Rakouský designér a architekt, ale také důležitá osobnost vídeňského hnutí Wiener Secession v čele s Gustavem Klimtem a jeden z kmenových designérů Wiener Werkstätte – to byl Otto Prutscher. Patřil k žákům a později také nejbližším spolupracovníkům Josefa Hoffmanna. Výstava v rodném domě Josefa Hoffmana v Brtnici poukazuje na provázanost mezi těmito dvěma osobnostmi.

16 LET MUZEA JOSEFA HOFFMANNA
9. 5. 2021 – květen 2022
Výstava se zaměří na úspěšné šestnáctileté působení Muzea Josefa Hoffmanna jako společného pracoviště Moravské galerie v Brně a MAK, Vídeň. Prostřednictvím dokumentů a vybraných objektů připomeneme výstavní projekty uplynulých patnácti let, které se věnovaly dílu Josefa Hoffmanna a jeho vlivu na současníky z řad umělců a architektů.




Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14, Brno
Pražákův palác, Husova 18, Brno
Místodržitelský palác, Moravské náměstí 1a, Brno
Jurkovičova vila, Jana Nečase 2, Brno-Žabovřesky
Rodný dům Josefa Hoffmanna, Brtnice u Jihlavy
Depozitář, Terezy Novákové 64a, Brno-Řečkovice
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