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Moravská galerie v Brně spouští 10. dubna online Archiv Jana Rajlicha st.
Aktualita k 101. výročí autorova narození ze dne 9. dubna
Během několika posledních let zakoupila Moravská galerie v Brně nebo získala darem část pozůstalosti brněnského malíře a grafika Jana Rajlicha st. (1920 – 2016), zakladatele Bienále Brno. Jedná se z větší části o soubor originálních návrhů a realizací plakátů, tiskovin, fotografií, modelů a skic z oboru grafického designu a vizuální komunikace. Soubor obsahuje ukázky knižního designu, příklady vizuálních identit brněnských kulturních institucí a BVV, informačního designu, orientačních systémů brněnských nákupních center jako doklad Rajlichovy spolupráce s architekty na budování vybavenosti brněnských panelových sídlišť. Součástí vzácné akvizice jsou i cenné ukázky Rajlichovy volné tvorby. Mnoho těchto děl je nyní prezentováno v rámci výstavního projektu Rajlich 100, který byl otevřen vernisáží v září 2020 a bude k vidění až do 8. srpna 2021 hned ve dvou budovách Moravské galeriev Brně. 
Jan Rajlich st. se narodil 10. dubna 1920 v jihočeské vesničce Dírná nedaleko Tábora, zemřel v Brně 27. listopadu 2016. Moravská galerie chce spuštěním sbírkového katalogu ke sto prvnímu výročí Rajlichova narození připomenout význam jeho všestranné tvorby, která se harmonicky snoubila s jeho organizačním talentem, spisovatelskou a publicistickou prací. Rajlich byl jedním z nejdůležitějších hybatelů a tvůrců výtvarné kultury poválečného Brna, které pořádáním periodické výstavy Mezinárodní bienále grafického designu Brno trvale začlenil do světového kulturního dědictví v oboru grafického designu a vizuální komunikace.
Moravská galerie chce trvale zviditelnit na svých webových stránkách Rajlichův význam. Spuštěním virtuálního Archivu Jana Rajlicha st. otevírá naší i zahraniční veřejnosti možnost prohlídky více než 2000 Rajlichových výtvarných děl. Umožňuje tak příkladným způsobem našim i zahraničním badatelům cestu k poznání Rajlichova inspirativního celoživotního díla, které bude na stránkách Moravské galerie průběžně doplňováno. K nově vzniklé sekci online sbírek Moravské galerie se vyjádřil i syn Jana Rajlicha: “Berme za velké pozitivum, že se jednak podařilo část jeho tvorby ze sbírek MG živě vystavit, a jednak také to, že od nynějška je tvorba Jana Rajlicha st. přístupná virtuálně všem i prostřednictvím webových online sbírek MG. Doufejme, že po uvolnění pandemických restrikcí budou výstavy Rajlich 100 ještě přístupné návštěvníkům MG a že celý Archiv Jana Rajlicha v MG bude v budoucnu k dispozici nejen badatelům, ale i veřejnosti,” komentuje grafik, malíř a pedagog Jan Rajlich ml.
Novou sekci sbírek online věnovanou Janu Rajlichovi najdete zde: 
http://bit.ly/JanRajlichstOnline
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