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Jiří Valoch slaví narozeniny zveřejněním sbírky umění online 
Aktualita ze dne 10. září 2021
Ku příležitosti 75. narozenin brněnského umělce, kurátora výstav, teoretika a sběratele umění v jedné osobě, Jiřího Valocha, zveřejňuje Moravská galerie první část děl z jeho sbírky na svém webu sbirky.moravska-galerie.cz. Díla z Valochovy sbírky tvoří těžiště stálé expozice ART IS HERE v Pražákově paláci a tento jeho dar Moravské galerii se vyčísluje na několik desítek milionů korun, což z Jiřího Valocha činí jednoho z největších současných donátorů umění v českém kontextu. 
Jiří Valoch patří od poloviny šedesátých let k zásadním postavám nejen brněnské kulturní scény a jejího uměleckého provozu. Jako jeden z prvních ustanovil povolání kurátora, jak je známe ze současné praxe, utvrdil svou pozici předního znalce meziválečné avantgardy a poválečných neoavantgardních směrů, etabloval československou síť konceptuálních umělců a umělkyň a napojil ji na zahraničí. Jiří Valoch je i tvůrcem, vytvářel vizuální a konceptuální poezii, fotografickou poezii, textové instalace a konceptuální kresby. Jeho umělecká díla jsou zastoupena v řadě českých a zahraničních sbírek (Tate Modern, MuMOK Wien, MoMA, New York, Moderna galerija Ljubljana, Lomholt Mail Art Archive, Armin Hundertmark Collection, Ludwig Museum of Contemporary Art, Budapešť, Raphaël Lévy Collection Zurich, Moravská galerie v Brně, Národní galerie v Praze).
První segment online prezentace Valochovy sbírky umění se zaměřuje na autory vystavené v expozici ART IS HERE jako jsou Zdeněk Sýkora, Karel Malich, Jan Wojnar, Milan Knížák, Jan Steklík nebo Marian Palla, a čítá více než 500 děl. Celkově bude zveřejněno přes 3000 děl. Významná Valochova sbírka, zaměřená na umění po roce 1960, je doprovázena unikátním archivem, který nabízí zásadní vhled do tohoto typu umění. Zveřejnění v online sbírkách Moravské galerie je vedle vydání publikace Whatever a stálé expozice ART IS HERE dalším z důležitých výstupů zpracování Valochovy sbírky a archivu. 
[bookmark: _GoBack]Oslava narozenin, které má Jiří Valoch 6. září, na půdě Moravské galerie je aktem připomenutí významu, který Valoch pro české výtvarné umění má. Jeho důležitost je v kontextu umění, kterému se věnoval, srovnatelná s Medou Mládkovou, která shodou okolností slaví narozeniny o pouhé dva dny později. 
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