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Kameny, drahé kameny a polodrahokamy, označované jako gemy a kameje, poprvé veřejnosti představí Moravská galerie v Brně. Na výstavě Krása antických gem bude k vidění přes 70 exponátů ze sbírek muzejních a galerijních institucí celého území Moravy, které byly získány nákupy či archeologickými výzkumy. Návštěvníci se tak mohou seznámit s kameny, jejichž nevšední krása přetrvala celá staletí a které ve své době sloužily jako pečetidla či šperky a ochranné talismany, jimž byla připisována zvláštní moc.

„Cílem výstavy je poprvé souhrnně představit glyptickou sbírku Moravské galerie v Brně, jejíž základ a největší část tvoří předměty ze sbírky Odoarda III. knížete Collalto (1747–1833). Štědrý mecenáš a významný sběratel antik věnoval tehdy nově zakládanému Františkově muzeu několik desítek gem a kamejí, které v roce 1929 přešly do Moravského uměleckoprůmyslového muzea (dnešní Moravské galerie v Brně). I další kameny zastoupené v kolekci Moravské galerie pocházejí ze soukromých sbírek — např. dvě gemy a jedna kamej z Paříže, kovová čelenka zdobená dvěma kruhovými gemami z brněnské soukromé sbírky či směsice kamenů z Dalmácie, zapsaná do přírůstkové knihy v roce 1964. Výstava je doplněna předměty z dalších moravských sbírek — například z kolekce antik Muzea Kroměřížska, sbírky Oddělení klasické archeologie Ústavu archeologie a muzeologie FF Masarykovy univerzity, Zámku Slavkov-Austerlitz, Moravského zemského muzea a dalších.“ 







Andrea Husseiniová

kurátorka Moravské galerie v Brně

UMĚNÍ ŘEZBY A RYTÍ KAMENŮ (GLYPTIKA)

Termínem gema je označován drahý kámen nebo polodrahokam, který je zdoben buď rytím do hloubky (intaglie), nebo plasticky vystupujícím reliéfem (kamej). Umělecky opracované kameny sloužily dlouho zejména k pečetění, tj. ke stvrzování smluv, diplomů a dopisů. S pečetidly se setkáváme již od nejstarších dob v minojské a krétské civilizaci. Naproti tomu kameje se objevují až v období helénistickém a římském, kdy plnily zejména funkci dekorativní. Umění řezby a rytí kamenů (glyptika) je pak známé rovněž ze starověkého Egypta. Z materiálů se v antické glyptice prosadily zejména kryptokrystalické odrůdy křemene jako chalcedon, achát a jaspis (v různých barevných variantách od bílého přes zelený, žlutý a červený až ke sporadicky se vyskytujícímu černému). Vůbec nejrozšířenější odrůdou křemene, která se k výrobě starověkých gem využívala, byl karneol. 

Přestože prvotní funkce kamenů byla především pečetní, začaly se později nosit také jako šperk a ochranný amulet. Není proto divu, že odběratelem takových talismanů „pro štěstí“ s vyobrazením ochranného božstva či symbolu byla zejména armáda, lidé na cestách (především obchodníci), závodníci v cirku a gladiátoři. 

Otakara Řebounová

autorka výstavy

NÁMĚTY ANTICKÝCH GEM

Náměty jednotlivých gem zachycují zpravidla jednotlivé sekvence rituálu či báje, a to pomocí několika málo postav či pouze charakteristickým předmětem. Nejčastějším námětem bývaly bohyně a bohové římského Pantheonu (např. Minerva, Mars, Jupiter, Merkur, Amor). Společným rysem jejich obrazů zde však bylo, že měly svému majiteli přinášet štěstí. Tj. pomáhat mu ve vyplnění jeho přání a tužeb či ho chránit před nejrůznějším nebezpečím a neštěstím. V římském umění byly například velmi oblíbené motivy Amorků. Objevovali se jako malí okřídlení chlapci nebo mladíci s nejrůznějšími atributy a při různých činnostech (hře, zápasu, oběti). Námět je možné vztahovat jak na soupeření v lásce, tak na klání v římské palestře (zápasiště čtyřhranného tvaru obklopené sloupořadím, v antickém Římě obvykle součástí veřejných lázní). V době císařství se ve větší míře začínají objevovat personifikace abstraktních pojmů, zejména ctností (například věrnost, zdraví, štěstí apod.), které představují další tematický celek. Velmi oblíbené byly i satyrské náměty, uvádějící diváky do dionýsovského světa štěstí a idyly. Císařství bylo charakteristické i svou zálibou v portrétech, které často zobrazovaly podobu vládnoucího panovníka nebo panovnice, ale mohlo se jednat i o podobizny vlastníka předmětu. Mezi zobrazované motivy patřily také zvířata (často lev, býk, orel apod.) a rostliny (palma, lotos), které často „zastupovaly“ božstvo, jehož byly atributem. Například vojáci římské armády doufali v přízeň a ochranu bohyně osudu Fortuny a do boje nosili orla jako atribut, který příslušel nejvyššímu bohu řeckého i římského pantheonu. Poslední tematickou skupinu představují tzv. magické gemy, bývaly vyhledávaným prostředkem při léčbě očních, zažívacích a jiných zdravotních obtíží. Proti žaludečním obtížím měl sloužit například Bůh Chnoubis, tedy had se lví hlavou, jenž má spodní část těla stočenu do osmiček. 

Věra Šlancarová
autorka výstavy

RESPIRIUM MORAVSKÉ GALERIE V BRNĚ
Prostor pro výstavní projekty tematicky zaměřené na prezentaci designu a užitého umění, jeho nazírání v proměnách dějinného vývoje i představení aktuálních tendencí jak na poli české, tak i světové designérské scény. Místo otevřené novým pohledům na jednotlivé aspekty designu, dosud opomíjená témata či významné počiny v této rovině umělecké tvorby. V koncepci je zahrnut i zájem o umění 1. a 2. poloviny 20. století ze sbírek MG, jehož prezentace tak volně navazuje na stálou expozici v Uměleckoprůmyslovém muzeu MG, s cílem prezentovat stěžejní díla tohoto období v zajímavých souvislostech. Jednou z hlavních činností MG je i utváření sbírkových fondů prostřednictvím akvizic, které se v oblasti designu prozatím daří alespoň částečně s úspěchem naplňovat. Výstavní prostor Respiria je proto i místem jejich představení veřejnosti.

PARTNEŘI VÝSTAVY
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Lenka Vodičková, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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5 budov, 1 galerie.
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