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INSTALAČNÍ PRÁCE

Oddělení stavby výstav pod vedením Martina Ondruše, Svatopluk Máša

Václav Špála patří k fenoménům českého moderního umění. Společnost jeho dílo nekriticky obdivovala i zatracovala, dodnes patří k sběratelsky nejvyhledávanějším autorům u nás. Jeho obrazy nás v stovkách reprodukcí provázely školními léty, zdobily kanceláře úřadů i obývací pokoje mnoha domácností; Špála svou nepopiratelnou oblibou už během svého života doslova naplnil titul národní umělec, který jako jeden z prvních v roce 1945 obdržel. 


Václav Špála se narodil v roce 1885 ve Žlunicích u Nového Boru, v Hradci Králové absolvoval Odbornou školu uměleckého zámečnictví, poté odešel studovat do Prahy – nejprve v soukromém krajinářském ateliéru Ferdinanda Engelmüllera, poté na Akademii, kterou však, jako řada jeho spolužáků, pro nespokojenost se způsobem výuky nedokončil. Důležitější bylo, že se díky poměrně častým studijním cestám do zahraničí seznamoval s dobovou aktuální estetikou. 

Špála již od svých prvních prací fascinuje bravurní, virtuózní malířskou technikou, citem pro barvu a mistrným použitím výrazové zkratky. Důraz na plošnou stylizaci obrazu uplatnil již v raných krajinách i portrétech, po seznámení s kubismem se navíc důležitým tvárným prvkem stala příznačná barevnost, často redukovaná na výrazné odstíny červené a modré. V té době se dotvořil Špálův specifický autorský rukopis, charakterizovaný zejména energickými, širokými tahy štětcem a jejich rytmizovaným členěním. Motivicky se jeho tvorba brzy ustálila na několika základních okruzích – krajina, figurální kompozice, portréty, ovocná a květinová zátiší.

Špála ve své rozsáhlé tvorbě zúročil a osobitě rozvinul všechny dobové progresivní výtvarné proudy (fauvismus, kubismus, expresionismus), se kterými se jako vrstevník André Deraina či Roberta Delaunaye setkal; cílem výstavy je mimo jiné ukázat Špálu jako autora vyrovnávajícího se nejznámějším evropským malířům první poloviny 20. století. Spolu se svými generačními druhy (Emil Filla, Bohumil Kubišta aj.) patří Václav Špála k zakladatelům českého moderního umění. Spoluzakládal kubisticky orientovanou Skupinu výtvarných umělců (1911), účastnil se velké pražské výstavy Moderní umění (1914) připravené francouzským básníkem Alexandrem Mercereauem, kde mj. vystavoval Pablo Picasso, Ernst Ludwig Kirchner, Karl Schmidt-Rottluff a řada dalších osobnostní světové malby. Po první světové válce, kterou z části prožil na maďarské frontě, stál u zrodu skupiny Tvrdošíjní, která tvořila most mezi předválečnou modernou a avantgardním uměním 20. let a s níž úspěšně vystavoval v domácím prostředí i po celé Evropě. V roce 1936 se stal předsedou Spolku výtvarných umělců Mánes, publikoval v časopisech řadu studií o povaze moderního umění a aktivně se účastnil kulturního života. Kvůli zhoršující se politické situaci před druhou světovou válkou z čela Spolku Mánes odstoupil a stáhl se do ústraní, přesto bylo v roce 1944 jeho dílo protektorátním ministrem školství a kultu označeno jako entartet, tedy zvrhlé, a měl nastoupit do dolů jako horník. Zdravotní stav a zvláště blížící se konec války ho naštěstí této povinnosti zprostily. Několik měsíců po osvobození Československé republiky byl jako jeden z nejoblíbenějších a nejrespektovanějších výtvarníků jmenován národním umělcem a byla mu uspořádána velká retrospektivní výstava. V Brně Václav Špála vystavoval naposledy v roce 1945, o rok později zemřel; jeho rozsáhlá tvorba je zastoupena v řadě muzeí a galerií, stejně jako v českých i zahraničních soukromých sbírkách. 

Vzhledem k oblíbeným motivům, vycházejícím z lidového umění a krásy české krajiny, byla pro charakteristiku Špálových prací obvykle používána slova jako „českost“, lidovost, láska k vlasti, což jeho dílo předurčovalo zejména k přízni domácího publika, zvláště po roce 1918, kdy vznikla samostatná Československá republika. Na druhou stranu právě srozumitelnost, čitelnost a čistá radost vyzařující z jeho prací, bez nutné znalosti kontextu vzniku díla, Špálovi už za jeho života získaly uznání i mimo Československo – připomeňme první cenu za nejlepší obraz s námětem z přírody, kterou získal v roce 1937 na Carnegie International Exhibition of Painting v Pittsburghu ve Spojených státech za obraz Květinové zátiší (Pivoňky). 


Málokterému českému umělci bylo věnováno tolik výstav jako Václavu Špálovi, o málokterém bylo vydáno tolik výstavních katalogů a studií. Většina z těchto prací ale spíše potvrzovala zažité klišé ve vnímání Václava Špály jako malíře květin a ovocných zátiší s jedinou opravdu výraznou tvůrčí periodou spadající do období spjatého s kubismem. Během devadesátých let však došlo k pokusům o přehodnocování ustálených schémat ve snaze pojímat tvorbu klíčových postav zakladatelů českého moderního umění komplexněji, navíc zasazenou i do konkrétního kulturně historického rámce. Pro nynější výstavu a katalog mapující životní a tvůrčí cestu Václava Špály se kromě studia vlastních děl ze státních i soukromých sbírek autoři výstavy z Národní galerie v Praze snažili zpracovat dosud nevyužité archiválie a další materiál, který vytváří reálný obraz moderního umělce v soudobé společnosti.

Souborná výstava v Moravské galerii v Brně představuje více než 150 děl ze státních i soukromých sbírek, některá vůbec poprvé. Expozice je rozdělena do tematických celků, umožňujících sledování proměny autorova přístupu např. ke ztvárnění krajiny (od fauvisticko expresionistických krajin z Dubrovníka, přes maďarské krajiny až po tzv. zelené a pozdější modré krajiny, které se téměř blíží monochromním plátnům) nebo portrétů. Výrazně jsou zastoupeny i kuboexpresionistické práce z desátých let – např. Tři pradleny, Koupání apod. Kolekci doplňují hračky, krabičky a dózy navržené pro Artěl, ilustrace a návrhy knižních obálek a plakátů. Ve srovnání s pražskou výstavou, která skončila ve Valdštejnské jízdárně v polovině letošního září, je ta brněnská obohacena o dalších sedm exponátů ze sbírek Moravské galerie v Brně. Úplně poprvé je zde také k vidění Špálova akvarelová studie Koupání z roku 1919 z majetku Zlaté Husy.

Autorem grafického řešení doprovodných tiskovin k výstavě je Martin Pivrnec, který na základě rukopisu Václava Špály vytvořil speciální písmový font. Jeho podkladem se stalo Špálou ilustrované vydání Babičky od Boženy Němcové, pro které autor použil volné, štětcem psané písmo. To potom grafik převedl do moderní počítačové podoby.

K výstavě vydaný obsáhlý ilustrovaný katalog představuje Václava Špálu jako svébytného autora evropského rozměru, zasazuje jeho život a tvorbu do kulturněhistorického kontextu a snaží se zároveň odpovědět na otázky ohledně často odsuzované nadprodukce Špálových děl a jejich stále dobré prodejnosti. Katalog dále doplňuje rozsáhlá analýza autorského rukopisu Václava Špály, některé autentické Špálovy texty; navíc jsou zde otištěny i černobílé fotografie (z archivu Národní galerie v Praze) některých dnes nezvěstných prací. 
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Dětský ateliér

Celý svět mám rád

výtvarná dílna inspirovaná Špálovými návrhy hraček

Komentované prohlídky pro školní skupiny
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Radost z barev - 2. stupeň ZŠ
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