Kamil Lhoták čili Útěcha z techniky
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KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY

Eva Strouhalová, kontakt: tel. 532 169 146, da@moravska-galerie.cz
Výstava Kamil Lhoták čili Útěcha z techniky v Moravské galerii v Brně veřejnosti přiblíží rozsáhlé dílo malíře, grafika, ilustrátora, autora filmů i knih Kamila Lhotáka (1912–1990), jehož tvorba je oblíbená především pro své náměty a nezaměnitelnou atmosféru. Prostřednictvím Lhotákových kreseb se návštěvníci výstavy mohou přenést do melancholických krajin plných balónů, motocyklů, cyklistů, ale také zavzpomínat či nově objevit svět plný starodávných bicyklů, automobilů a vzducholodí. 

Na výstavě se návštěvníci mohou přesvědčit, že se Kamil Lhoták — klasik českého malířství a významný člen Skupiny 42 ― na svou dobu odvážil něčeho neslýchaného: po všech složitostech a intelektualismu moderny znovu objevil prostotu a začal popisovat okolní svět. Nešlo sice o „svět, ve kterém žijeme“, ale byl to svět zároveň civilní i univerzálně nostalgický, a proto jeho pozorovatelům něčím velmi blízký. Jednalo o vzpomínky na chlapecký svět (i jeho) dětství, oblibu historických dopravních prostředků, ale i ohrad a zadních dvorků jako obrazů minuciózního světa sběratele a svědka vizuálních podnětů.
Hlavním tématem výstavy Kamil Lhoták čili Útěcha z techniky se stalo Lhotákovo obrazové universum. Výstavní projekt se proto rovnocenně zaměřil jak na konkrétní výtvarná díla, tak na historické dopravní prostředky a další artefakty z Technického muzea v Brně – vystaveny budou například i dvě Lhotákova kola, které Technickému muzeu věnovala vnučka Kamila Lhotáka. V Uměleckoprůmyslovém muzeu Moravské galerie v Brně tedy bude k vidění na čtyřicet autorových obrazů, přibližně dvě desítky knižních titulů a osm filmů, příchozí si ale budou moci prohlédnout i horkovzdušný balón, motocykly nebo kola.  
„Nedávno uplynulo dvacet let od smrti Kamila Lhotáka, jednoho z nejoblíbenějších, avšak stále nedoceněných českých malířů 20. století. Jako brilantní ilustrátor zejména knih pro děti a autor velkého množství kreseb a grafických listů, dostupných kdysi i finančně širokému publiku, si vydobyl postavení téměř lidového autora, v něčem možná připomínajícího Josefa Ladu. Nicméně v základu jeho díla tkví silná melancholie a ostré vidění světa jako místa katastrof, bolesti a tiché beznaděje. Odtud se také štěpí jeho malířské dílo do dvou komplementárních linií. Na jedné straně to jsou obrazy všedního dne, jejichž síla spočívá v přijetí obyčejnosti a její nepřekročitelnosti jako osudu, na straně druhé tu máme nejznámější polohu Lhotákovy tvorby spojenou s okouzlením technikou, zejména jejími ranými výdobytky. Jestliže civilistní rehabilitace portrétu (přátelé, kolegové umělci, rodina) 

a — řekněme — obrazy města a na něj odkázaných obyvatel se alespoň částečně dočkaly nového zhodnocení na nedávných projektech (Libeňský plynojem, Galerie hlavního města Prahy 2006; Roky ve dnech, Galerie hlavního města Prahy 2010), nejznámějším obrazům Kamila Lhotáka se vyhýbáme. Možná z obavy, abychom nebyli nařčeni ze sentimentality, anebo v rámci obrany před zřejmým rozmělněním jejich původní síly v umělcově pozdním díle. Tato výstava, jejíž podtitul odkazuje k žánru filozofické rozpravy ukotvené v římské tradici Senecou a v pozdní podobě naplno realizovaným Boethiem, aby se v českém prostředí signifikantně demonstroval u Emanuela Rádla na počátku druhé světové války, chce poukázat na terapeutický moment Lhotákovy tvorby tematizující kouzlo techniky jako svého druhu uskutečněných fantazií o lidském důmyslu a naivně pojatého pokroku. Zároveň je výstava úvahou nad smyslem existence Lhotákova ‚paralelního světa’, v němž ztracenou důvěrnost lidské vzájemnosti může znovu zprostředkovat či nahradit péče o ‚humanizovaný’ dopravní prostředek. Tato útěcha z techniky, jejíž nejsilnější příklady pocházejí z období druhé světové války, nejistot konce čtyřicátých a temna padesátých let, není na výstavě prezentována jako spásný útěk před realitou, ale coby kompenzační bdělý sen, jehož smyslem je udržet ve hře lidskou důstojnost a naději. Jakkoli retrospektivní, především do zlatého věku vědy a techniky obrácené, je Lhotákovo dílo, přenáší i do dnešních dnů hodnoty, s nimiž stojí za to se konfrontovat. Nehledě na mimořádné, ryze výtvarné kvality, jež vykazuje zejména umělcova raná tvorba.“


Marek Pokorný

ředitel Moravské galerie v Brně a autor výstavy

K výstavě vychází  katalog s textem Marka Pokorného v grafické úpravě Radima Peška. V rámci doprovodného programu se uskuteční nejen tradiční prohlídka výstavy s jejím kurátorem a setkání ve výstavě s autorem, ale připravena je také projekce filmu Dědeček automobil a přednáška Miroslava Břínka s tématem Letectví za 1. republiky. Jako tradičně pořádáme i výtvarné dílny pro děti, dospělé, pedagogy i handicapované, které vycházejí z tématu výstavy.

VÝBĚR Z DÍLA KAMILA LHOTÁKA 

Obrazová tvorba

Stroj v zelené krajině (1945), Gordon Bennett (1940), Krajina 20. století (1942), Tmavomodrý automobil a drak (1968), Hřbitov automobilů (1943), Terč a motocykl (1966), Krajina s automobilem Samson (1963), Rok 1913 (1974)

Knižní ilustrace

Adolf Branald: Dědeček automobil 

Adolf Branald: Severní nádraží

Mark Twain: Dobrodružství Huckleberryho Finna
Ivan Blatný: Tento večer

Kamil Lhoták: Balon, křídla, vrtule

Ivo Štuka: Pět minut v balóně

Jules Verne: Vynález zkázy

Animovaný film
Jak se člověk naučil létat (Jiří Brdečka, 1958)

Vzducholoď a láska (Jiří Brdečka, 1948)

Xantipa a Sokrates (Josef Kluge, 1961)

Vezla dáma zavazadla (Jan Kapš, 1965)

Hra o naftu (Ladislav Čapek, 1964)

Tucet mých tatínků (Eduard Hofman, 1959)

DOPROVODNÝ PROGRAM

Sobota 11/12/2010 16 h 

Dědeček automobil (Alfred Radok, 1957, 96´) / filmová projekce
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Půvabná lyrická komedie o prehistorii motoristického sportu.  

Vstup volný.

Čtvrtek 20/1/2011 17 h
Výklad na výstavě / Marek Pokorný, kurátor výstavy
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Zdarma k ceně vstupného.

Úterý 8/2/2011 17 h

Letectví za 1. republiky / přednáška

Miroslav Břínek (ve spolupráci s Technickým muzeem Brno)

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Zdarma k ceně vstupného.

Čtvrtek 10/2/2011 17 h

Výklad na výstavě / Marek Pokorný, kurátor výstavy

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Zdarma k ceně vstupného.

H L A V N Í  P A R T N E R  MORAVSKÉ GALERIE V BRNĚ 
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Martina Vašková, oddělení marketingu a komunikace, 

+420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
Tisková zpráva / Press Release
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