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…a nezapomeňte na květiny

Moravská galerie v Brně
Pražákův palác, Husova 18

26. listopadu 2010 – 27. února 2011

vernisáž 25. listopadu 2010 v 17 hodin
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Yvona Ferencová, Judita Matějová, Jitka Petřeková, Zora Wörgötter

KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY

Eva Strouhalová, tel.: +420 532 169 146, e-mail: da@moravska-galerie.cz
DOPROVODNÝ PROGRAM 

Pavlína Vogelová, tel.: +420 532 169 349, e-mail: pavlina.vogelova@moravska-galerie.cz
„Přirozená krása, čistota, křehkost, ale i rychlost, s jakou květiny uvadají, vždy inspirovaly umělce. Jejich přítomnost na obraze významně ovlivňovala vyznění díla, a to i v případě, kdy sloužila za pouhou doplňkovou dekoraci v pozadí obrazu. V různých časových úsecích dějin umění se setkáváme se zvýšeným zájmem o toto téma v rytmu pohybu sinusoidy (xenia, mytologická malba, květinová zátiší, malby prerafaelistů, modernistická zátiší aj.). Výskyt květin je mapován a kotven propracovanou významovou symbolikou. Díky ní jsme vtahováni do příběhů mytických hrdinů antiky (Flóra, Narcis, Hyacint, Adonis, Artemis, Afrodita, Venuše, Diana atd.), světců křesťanského světa (Panna Maria, sv. Rita, sv. Terezie z Lisieux aj.). 

Výstavní projekt …a nezapomeňte na květiny mapuje výskyt námětu v tvorbě současných autorů. Každé z prezentovaných děl samo tvoří součást určitého systému, kde v rámci zobrazování květinových a rostlinných motivů obecně (v umění starém či současném) stojí pouze jako jedna z variant mezi jinými. Didi-Huberman v této souvislosti vyzdvihuje strukturální výhodu warburgovského hlediska ,dynamických inverzí‘, dovolující překračovat všechny ikonografické, generické i ideologické hranice, ,[…] umělci mohou využívat tutéž morfologii ve velmi odlišných, ne-li přímo antitetických kontextech a za velmi odlišnými symbolickými účely.‘ A právě warburgovské hledisko se může stát jedním z vodítek, jak přistupovat ke ,čtením‘ vystavených děl. Porovnáme-li například květinová zátiší Holanďanů 16. a počátku 17. století (tedy z doby, kdy se květinové zátiší vyvinulo v uznávaný a samostatný žánr) s vystaveným dílem Jana Merty Kytka II, 2003–2007, shledáme, že srovnané obrazy vykazují shodu ve skladbě syžetu, díky čemuž mohou být zařazeny do stejné kategorie v rámci umělecké kritiky. Co je však odlišuje, je rovina sémantická a kontext, byly vytvořeny ve zcela odlišných kulturních podmínkách se zcela jiným posláním. Námět kytice se v Mertově díle objevuje ojediněle, na rozdíl od malířů květinových zátiší, ve své době vyhledávaných, jakými byli např. Ambrosius Bosschaert či Balthasar van der Ast aj. Jsou-li zátiší Holanďanů v jistém slova smyslu dialogem mezi nedávno zbohatlou společností a jejím hmotným majetkem, předzvěstí zájmu o systematickou botaniku či vyhledávanou raritou, jsou květiny ve sklenici vody pro Jana Mertu ,záminkou‘ pro zachycení formy a barvy. Jeho Kytka je prostou kyticí z natrhaných květů, ve výběru ovlivněná osobní preferencí zvolených druhů. Ze zcela jiných pozic k výběru květin přistupoval např. Bosschaert, u něhož je finální malba setkáním často mnoha oddělených studií, směsicí, která v přírodě nikdy neexistovala nebo existovat nemohla. Technika malby obou zmiňovaných autorů odpovídá záměrům umělců. Bosschaertovy malby jsou v detailech spíše portréty květin, předvedením imitativních dovedností autora nežli pouhým popisem botanických druhů, jak tomu bylo v jiných případech holandské květinové malby, zvláště v prvním desetiletí 17. století. Jan Merta se už tím, že si zvolil za prostředníka fotografii, vzdal záměru zachytit co nejvěrněji průzračnou křehkost květů. V pomalu zrající malbě těží z náznaku.

Současné umění plně reflektuje mnohoznačnost námětu provokujícího k překračování konvencí zafixovaných norem zobrazení, k manipulaci s těkavou smyslností ,květů zla‘. Přestože v dílech současných autorů nejsou květinové motivy vždy svázány s významy kanonických atributů, které byly jednotlivým druhům připisovány postupně již od starověku, jejich znázornění i jen ve zcela zjednodušené podobě signalizují zamýšlené obsahy sdělení, často odhalují citové pozadí zpracovaného námětu. Volba motivu (předmětu) je pevně spjata s jejich vědomým žitím i podvědomou symbolikou odhalující nejhlubší aspekty skutečnosti. Polarita s křehkou hranicí přechodu mezi póly zosobnění krásy a plnosti života kontra pomíjivosti a smrti však zůstává nadále vůdčí, uhrančivá třpytem jepičích křídel. 

Na výstavě …a nezapomeňte na květiny budou veřejnosti představena díla autorů tří generací. Vedle maleb Jana Merty (* 1952), Vladimíra Skrepla (* 1955), Vladimíra Kokolii (* 1956), Daniela Balabána (* 1957), Petra Písaříka (* 1968), Josefa Bolfa (* 1971) budou vystaveny fotografické cykly Lukáše Jasanského (* 1965) a Martina Poláka (* 1966), Michala Kalhouse (* 1967), Markéty Othové (* 1968), Jiřího Thýna (* 1971), Michala Pěchoučka (* 1973), Aleny Kotzmannové (* 1974) a prostorové instalace Jiřího Kovandy (* 1953), Tomáše Hlaviny (* 1966), Denisy Lehocké (* 1971), Marka Meduny (* 1971), Jána Mančušky (* 1973), Dominika Langa (* 1980), Evy Koťátkové (* 1982), objekty Tomáše Hlaviny (* 1966), videa Mileny Dopitové (* 1963) a Adély Svobodové (* 1978). 

Exponáty jsou členěny do 8 oddílů (Síla rostliny, Květina jako symbol, Zahrady, Květinová zátiší, Dobový kontext, Vanitas, Tradice, Přírodní forma), přičemž každý z oddílů reprezentuje témata, která se čtena v souvislostech celku volně prolínají a doplňují. V prvním patře budovy Pražákova paláce je situována druhá část výstavy spojená s částí interaktivní určenou nejširší veřejnosti, kde si kromě prohlídky barokních herbářů Pietra Andrey Mattioliho a Basilia Beslera z knižních sbírek Moravské galerie v Brně, které představují zásadní díla evropské botanicko-farmaceutické literatury 16. a 17. století, mohou návštěvníci zasadit svou živou květinu, o niž mohou pečovat po celou dobu trvání výstavy (zajištěn volný vstup při opakované návštěvě). Promítaný filmový záznam růstu rostlin dokumentující životní sílu rostliny, ale i její křehkost (Jan Calábek, Jak rostliny rostou, 1963, 7´) předznamenává obsahy některých z doprovodných programů k výstavě týkajících se vztahu kultury a přírody (přednáška na téma Přírodní zahrada bez hranic doplněná informacemi souvisejícími s iniciativami zakládání květnatých luk, novými způsoby květinové výsadby ve městě Brně atd.), dále pak proměn námětu v dějinách umění. Boxy s cibulkami a semeny rostlin určených k sázení jsou záměrně doplněny informacemi o jejich symbolických významech. Ukázky z nepřeberného množství zobrazení květin z historie odkazující k minulosti napomáhají k pochopení tématu, uvědomění si souvislostí, dotvářejí výstavu v plnohodnotný celek (přednáška Florální motivy ve výtvarném umění). Upozorňujeme jimi na stálost opakujícího se námětu v dějinách umění a v jistém slova smyslu také přirozenou nezastupitelnost květiny v životě člověka jako něčeho ,mimo slova‘, něčeho konkrétního a živého. 

V rámci doprovodného programu jsou dále připraveny dvě prohlídky výstavy s její autorkou, výukové pořady pro základní a střední školy a tvůrčí dílny. K výstavě je vydána stejnojmenná publikace.“

Yvona Ferencová

kurátorka Moravské galerie v Brně
„Výstava …a nezapomeňte na květiny vychází především z pečlivého a vnímavého pozorování. Jenom díky němu lze spatřit a vystihnout jemné souvislosti, ale v množství uměleckých pozic přítomných na současné české výtvarné scéně téměř ztracené, avšak příznačné detaily, které se zvláštním způsobem vyskytují napříč generacemi a tvůrčími strategiemi. Jakkoli bývají tematické výstavy zavádějící, pokud bychom jimi chtěli dnes definovat dominantní trend či okruh hlavních problémů, pokus kolegyně Yvony Ferencové se tomuto problematickému shrnutí zásadně vymyká. Jeho význam spočívá v uvědomění si nezvykle častého výskytu jednoduchého, svou figurativní povahou dnes z vědomého užití spíše vytěsňovaného motivu květiny (či květinového zátiší jako ,zakázaného‘ žánru) v tvorbě celé řady různosměrně angažovaných českých umělců. Téma se tady vynořilo samo, je v zásadě pochopeno jako marginální (v kontextu tvorby jednotlivých umělců) a není mu přisouzen význam symptomu. Pozitivně řečeno: květina je jako námět či motiv víceméně náhodným, ale v tradici (byť překonávané, ironizované, dekonstruované) ukotveným záchytným bodem, reziduem, neodstranitelným tématem přirozeného zájmu a zálib umělců, ale také dodnes funkčním symbolem a znakem. Na tomto půdoryse pak vznikla výstava a publikace, které diváka provedou současnou českou výtvarnou scénou po náhle se před ním objevivší pěšině. Kdoví, příště už ji možná nenajde.“
Marek Pokorný

ředitel Moravské galerie v Brně

DOPROVODNÝ PROGRAM

Středa 12/1/2011 17 h

Výklad na výstavě / Yvona Ferencová, kurátorka výstavy

Pražákův palác, Husova 18

Zdarma k ceně vstupného.

Středa 19/1/2011 17 h

Přírodní zahrady bez hranic (Jak na zahradě spolupracovat s přírodou)

Helena Vlašínová (MZLU) a Ekologický institut Veronica / přednáška s projekcí

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Přírodní zahrada je oázou pro živočichy, rostliny i člověka. Spolupráce s přírodou v zahradě je výhodnější než boj proti ní. Jaká bude odměna, vzdáme-li se umělých hnojiv, pesticidů a rašeliny? 
Vstupné 40 Kč.

Čtvrtek 17/2/2011 17 h

Florální motivy ve výtvarném umění

Kaliopi Chamonikola / přednáška

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Přednáška zaměřená na význam a symboliku květin v dějinách výtvarného umění.

Vstupné 40 Kč.

Středa 23/2/2011 17 h 

Profesor Jan Calábek a rostliny v časosběrné kinematografii

Ing. Jiří Hřib, CSc. / přednáška s filmovou projekcí

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Přiblížení brněnského prof. RNDr Jana Calábka (1903–1992), vědce, pedagoga a průkopníka české i světové experimentální poetiky vědecké kinematografie, a jeho výzkumu fyziologie rostlin. 

Ve spolupráci s Ing. Ladislavem Ryglem a Audiovizuálním centrem Mendelovy univerzity Brno.

Vstupné 40 Kč.

Čtvrtek 24/2/2011 17 h

Derniérový výklad na výstavě / Yvona Ferencová, kurátorka výstavy

Pražákův palác, Husova 18

Zdarma k ceně vstupného.

HLAVNÍ PARTNER MORAVSKÉ GALERIE V BRNĚ
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Lenka Vodičková, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
Tisková zpráva / Press Release
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

