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Květomluva

Moravská galerie v Brně
Uměleckoprůmyslové muzeum / Podesta, Husova 14

27. října 2010 – 31. ledna 2011

KURÁTORKY VÝSTAVY

Andrea Husseiniová, Martina Lehmannová, Andrea Březinová, Markéta Vejrostová
PRODUKCE

Petra Trtílková

INSTALACE

Petr Kolaja, Martin Ondruš, Jiří Šujan
GRAFICKÁ ÚPRAVA TISKOVIN

Jiří Maška

ANGLICKÝ PŘEKLAD

Miloš Bartoň, Alan Windsor
PROPAGACE VÝSTAVY

Simona Juračková, Martina Vašková, Lenka Vodičková
Květiny provázejí lidskou kulturu odnepaměti. Živé i uměle aranžované inspirovaly antické autory, středověkou symboliku i mistry barokních zátiší. Květomluva coby dokonalý a rafinovaný systém znamení, komunikačních her i milostného rozhovoru se stala výrazem galantních kratochvílí rokoka. Původ květomluvy je třeba hledat na Blízkém východě, odkud se rozšířila do evropského prostředí a přizpůsobila zdejšímu vkusu.

Květomluva je výstava v prostoru Podesty Uměleckoprůmyslového muzea a tematicky doplňuje výstavu … a nezapomeňte na květiny v Pražákově paláci. Název výstavy — Květomluva odkazuje na zajímavý fenomén 19. století s dobovým důrazem na sentiment, jehož jedním z typických průvodců byla právě květina. Konkrétně se výstava snaží představit květinu jako významnou součást společenského života 19. století, jako součást oblíbené mimoslovní komunikace, která nám dnes už namnoze zůstává nepřístupná.

Na výstavě bude představen výběr exponátů z oddělení užitého umění Moravské galerie v Brně. Zastoupeny zde budou předměty ze sbírek nábytku, kovů, skla, porcelánu i textilií, vždy s motivy květů. Vybrané exponáty zahrnují porcelánové šálky a dezertní talíře s malbou květů, v 19. století oblíbené dámské kabelky s výšivkami či aplikacemi květů z nejrůznějších materiálů, převážně hedvábí, doplněno korálky, pštrosím peřím apod. Své zastoupení na výstavě mají také šperky (náhrdelník z českých granátů, soupravy náušnic, brože, náramek s dekorem květin i kapesní hodiny a medailon se sušenými květy pomněnek) nebo skleněné číše s perličkovou manžetou, váza s malbou květů, stolek s vykládanou kamennou deskou. Vystaveny budou celkem tři desítky předmětů, kdy šíře jejich technik odpovídá zastoupení exponátů z jednotlivých sbírek oddělení užitého umění.

„V 19. století si fenomén květomluvy podržel svůj význam, květiny se staly důležitým průvodcem masově rozvíjeného kultu přátelství a sentimentalismu. Aranžmá živých i řezaných květů zaplnila interiér biedermeieru, k oblíbeným druhům patřily kamélie a pivoňky, růže, tulipány, dále macešky a fialky, hyacinty, muškáty, hortenzie, v lidovém prostředí pomněnky jako zástavy trvalé a věrné lásky. Období druhého rokoka nahradilo živé květy suchými, nevadnoucími, a tedy nesmrtelnými imortelami (slaměnkami). V druhé polovině 19. století přišly do módy masivní a symetrické květy, oblíbené byly zejména chryzantémy a jiřiny. Květinové motivy se v průběhu 19. století uplatnily ve všech oborech uměleckého řemesla, v textiliích, špercích i nábytkových kusech, speciálně vyškolení malíři jimi dekorovali hladké povrchy skla i porcelánu.


Každé květině byl přisouzen jiný symbolický význam. Růže znamenala lásku, břečťan přátelství, konvalinky, fialky, pomněnky něžné city. Květomluva byla v 19. století podpořena nespočtem soudobých publikací zpravidla nazvaných Selam (z arabského slova pro pozdrav či pozdravení (salam(), díky kterým se rozšířila mezi široké vrstvy společnosti. Zejména předměty uměleckého řemesla s malbou květin, medailony, šálky, rozměrné porcelánové plakety atd., vyhovovaly dobovému sentimentálnímu vkusu. Kytice z botanicky věrně reprodukovaných květů nikdy neuvadne, a je tedy zvláště vhodným symbolem trvalé lásky a přátelství. Tyto památky plnily funkci luxusních suvenýrů i darů státnické reprezentace. Specifickým projevem 19. století a oblíbenou zábavou období biedermeieru se staly sofistikované květinové hlavolamy a rébusy umístěné na předmětech upomínkového charakteru, které zpravidla ukrývaly jméno milované osoby či jednoslovný vzkaz.

Vysokou kvalitou se vyznačovala malba na porcelánu a skle. Na vídeňské akademii byla císařem Františkem I. založena speciální škola malby květin, která vychovávala malíře pro vídeňskou porcelánku. Mistrovskou naturalisticky zvládnutou malbu květin soudobého vídeňského porcelánu reprezentovaly zejména práce Josepha Nigga, Josepha Fischera a dalších. Produkce specializovaného oddělení (Blumenmalerei( vídeňské manufaktury se stala vzorem i pro přední české výrobce porcelánu (Horní Slavkov, Březová).“

Andrea Husseiniová

kurátorka výstavy a sbírky keramiky a porcelánu MG
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

