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Krásná linie

Německá a švýcarská kresba 16. století ze sbírek Moravské galerie v Brně
Moravská galerie v Brně

Kabinet, Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a, Brno 
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Prostor Kabinet, který se nachází v prvním patře Místodržitelského paláce a je harmonicky včleněn do stálé expozice starého umění Moravské galerie v Brně, hostí novou výstavu Krásná linie. Díky ní mohou návštěvníci nejen nahlédnout do renesanční malířské dílny, ale zároveň se seznámit se třemi nejstaršími přírůstky sbírky kresby a grafiky Moravské galerie, kterými jsou tři kresby z dílny Hanse Baldunga Griena zakoupené již roku 1863. 

Sedmnáct vystavených mistrovských kreseb německé a švýcarské školy spojuje především umělecký vliv, který měl slavný Albrecht Dϋrer na jejich tvůrce.
 „V ‚Kabinetu‘ byly v minulých letech již představeny mistrovské kresby z Itálie, Nizozemí a Francie. Touto výstavou splácí Moravská galerie dluh uměleckým dílům na papíře, která vznikla v průběhu 16. století v německy mluvících zemích, konkrétně na území dnešního Německa a Švýcarska. 

Německou kresbu první poloviny 16. století určovaly především dva výrazné směry. Na jedné straně se prosazovala senzitivní produchovnělá tvorba tzv. podunajské školy a na druhé straně tvorba Albrechta Dürera (1471–1528) a jeho následovníků, která představovala ,racionální‘ směr v německém malířství té doby. 

Dürer byl nejen zručným kreslířem a grafikem, nýbrž proslul především jako velký experimentátor. Ve svých kresbách uplatnil celou řadu technik. S lehkostí přecházel od stříbrného pisátka k peru, od krycích barev k akvarelu, od gruntovaných papírů k barevným, ale také od ptačí perspektivy k centrální, od náboženské tematiky k vědeckým pokusům, ale rovněž zpět k syntéze, jako např. v mědirytu. Toto vše vytvářel za použití nových prostředků, jako např. křídy, uhel, inkousty, lavírování a štětcová kresba. Dürer experimentoval se všemi systémy čar a stínování; hledal tajemství perspektivy, přičemž používal různé měřicí a optické přístroje, olovnicí sondoval hloubku svých témat, ať už náboženských, profánních, tradičních nebo znovu objevených; Dürer dosáhl takové umělecké velikosti, která sotva měla srovnání a jež našla svůj nejsilnější výraz právě v kresbách.

Moravská galerie v Brně sice nevlastní žádnou Dürerovu kresbu, výrazný umělcův vliv však nalezneme na třech vystavených kresbách Hanse Baldunga Griena (1484/85–1545) a kresbě apoštola Petra, připsané německému malíři druhé poloviny 16. století. Zvláště u Griena se setkáme téměř se stejnou snahou o dokonalost a krásnou linií (,schöne Linie‘) jako u virtuóza Dürera. Kresba Tři pašijové výjevy je sice připisována Grienově dílně, nicméně se jedná o neobyčejně produchovnělé dílo se ,silnou příchutí tragičnosti‘. Vzniklo patrně v souvislosti s Freiburským oltářem, na němž Grien s dílnou pracovali před rokem 1518. Kresba vyniká nejen kompoziční uceleností, nýbrž i promyšleným ikonografickým sdělením. Skupina Nesení kříže vlevo vychází z tradičního zobrazování námětu opírajícího se o nizozemské předlohy 15. století. Vpravo umístěná skupina Snímání z kříže překvapí bohatě rozvinutou drapérií na postavě apoštola Jana, snímajícího Kristovo tělo. Centrální výjev Ukřižování má některé analogie s deskovým obrazem na zadní straně hlavního oltáře s Korunováním Panny Marie freiburského dómu.

Jinou mimořádně zajímavou kresbu vytvořil Daniel Hopfer (kolem 1470–1536). V jeho Polopostavě žoldnéře se údajně skrývá portrét Kunze von der Rosen, poradce císaře Maxmiliána I. Ze stranově převrácené signatury DH nahoře na listu vyplývá, že Hopfer kresbu vytvořil jako podklad pro grafický list. 

Do druhé poloviny 16. století se přeneseme díky několika kresbám švýcarské provenience. 

Tři z nich představují návrhy na okenní vitraje, které byly v 16. století doménou hornorýnských umělců. Mezi nimi je vrcholným dílem kresba curyšského umělce Christopha Murera (1558–1614). Představuje návrh na jednu ze čtyř okenních vitrají norimberské radnice, které Murer vytvořil kolem roku 1598. Tyto již vrcholně manýristické sklomalby tvoří ucelený alegorický soubor složený ze dvou dvojic: první pár představují Concordia a Smíření čtyř ctností, druhý pár Iustitia a Politia. Moravská galerie vlastní návrh na alegorii spravedlnosti. Jedním z jejích exempel (příkladů) je proslulý Šalamounův soud, který tvoří dominantní střed návrhu. Kresba vyniká nejen invenčně propracovanou kompozicí, nýbrž i precizně zpracovanými figurami, které vytváří manýristicky chápaná linie doplněná jemným lavírováním.“

Zdeněk Kazlepka

autor výstavy a kurátor MG

KONTAKT PRO MÉDIA 

Lenka Vodičková, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
�





Tisková zpráva / Press Release








Tisková zpráva / Press Release











5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

