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Bilance: Rok 2010 v Moravské galerii v Brně
Tisková zpráva Moravské galerie v Brně ze dne 17. prosince 2010
Rok 2010 byl pro Moravskou galerii v Brně rokem velmi pestrým — tři brněnské budovy MG zaplnil stěžejní projekt letošního roku, Bienále Brno 2010, představili jsme malbu na skle na fasádě Jurkovičovy vily od Josefa Bolfa. Zakoupili nové předměty do sbírek za téměř jeden a půl milionu korun, uspořádali mezinárodní konferenci, a také zaznamenali ohlasy na naše výstavy v New York Times, Frankfurter Allgemeine Zeitung a dalších zahraničních médiích. Ale zejména otevřeli celkem 32 výstav (z toho osm bienálových), vydali 9 katalogů k výstavám a 2 publikace.
Zásadním projektem letošního roku bylo 24. mezinárodní bienále grafického designu, kdy od června do října obsadil grafický design z celého světa všechny tři budovy MG v centru města. Součástí programu byla tradiční soutěžní přehlídka, ale také nevšední kurátorský projekt kritika designu, spisovatele a teoretika vizuální kultury Ricka Poynora s názvem Cosi tísnivého: Surrealismus a grafický design a dalších sedm neméně významných a zajímavých doprovodných výstav. Přehlídce předcházelo mezinárodní sympozium, které neslo letos název Stačí dnes jen myšlenky? a uskutečnilo se v Divadle Reduta. Na letošní přehlídku mezinárodního designu zamířilo celkem 31 835 lidí a doprovodného programu (včetně Brněnské bienálové noci) se zúčastnilo 4635 osob. 

Kromě aktuálního grafického designu se věnovala Moravská galerie v Brně i dalším odvětvím výtvarného umění. Sérii letošních hlavních výstav roku otevřela divácky atraktivní výstava Thonet–Mundus a ti další, věnovaná světově proslulému ohýbanému nábytku. Výstavu kreseb z galerijních sbírek představila výstava Možnosti záznamů, díky Viktoru Pivovarovovi a výstavě Oni návštěvníci zhlédli obrazové i kresebné cykly věnované imaginárním postavám. S donátory, mecenáši a sběrateli, kteří významným dílem přispěli do sbírek MG, se mohli lidé seznámit na výstavě Donátoři, mecenáši, sběratelé. Krásu květin v současném umění představila výstava …a nezapomeňte na květiny a rozsáhlé dílo malíře, grafika a ilustrátora přiblížila poslední hlavní výstava roku 2010 Kamil Lhoták čili Útěcha z techniky. 

Komplexní nabídku galerie pak doplnilo 21 výstav menších. Návštěvníci tak v galerii mohli zhlédnout nejkrásnější knihy, německou a švýcarskou kresbu 16. století, ne příliš známou produkci skla, barokní textilie z kláštera premonstrátů na Strahově, ale i výstavu prací členů mezinárodní poroty Bienále Brno 2010. Ze současné domácí výtvarné scény se v galerii lidé setkali s díly například Jiřího Thýna, Jana Nálevky, Evy Koťátkové nebo Jana Haubelta, Petra Nikla či seskupení Laboratoř+Kolektiv.

HODNOCENÍ ŘEDITELE MORAVSKÉ GALERIE V BRNĚ

 „Více než třicet tisíc vstupů na Bienále Brno, ohlasy projektu britského kurátora Ricka Poynora Cosi tísnivého: Surrealismus a grafický design v zahraničním tisku, ocenění výstavy Viktora Pivovarova od současnými umělci, ale také malba na skle od Josefa Bolfa, která nahradila zničenou mozaiku na průčelí Jurkovičovy vily, či vydání průvodce po stavbách Josefa Hoffmanna a dvě mezinárodní konference s prestižním obsazením. To jsou všechno události a počiny, za nimiž stojí tým pracovníků Moravské galerie v Brně v roce 2010. Mohl bych jmenovat celou řadu dalších příležitostí, které prokazují jeho profesionalitu a nasazení. Stejně důležité, ačkoli veřejnosti spíše skryté, jsou další aspekty činnosti našeho muzea umění týkající se především schopnosti udržet jeho dobrou ekonomickou a organizační kondici v době, kdy ze všech směrů lze čekat nějaké nepříjemné překvapení. Nebyl to jednoduchý rok, ale s pohledem upřeným do budoucnosti, která by měla být dlouhá, je Moravská galerie v Brně připravena fungovat jako standardní evropská muzejní instituce. Ono to asi není tak sexy jako jednorázový ohromující projekt pro titulní stranu, ale jsme přesvědčení, že společnost i naši návštěvníci potřebují více než co jiného především trvalou kvalitu, solidnost i důslednou reflexi všeho, co se děje.“


Marek Pokorný

ředitel Moravské galerie v Brně

V roce 2010 získala Moravská galerie v Brně několik významných děl do svých sbírek. Nejvýznamnější akvizicí letošního roku byl barokní obraz Panna Marie Vítězná uctívaná patriarchy a světci z let 1781―1782 od Josefa Wilterhaldera ml., který galerie zakoupila za přibližně 750 tisíc korun. Dalšími novými díly, které si budou moci návštěvníci prohlédnout, jsou například obrazy od Toyen, Františka Foltýna, Josefa Čapka, ale také osm kreseb Dalibora Chatrného, soubor nábytku od Zdeňka Plesníka nebo například objekt Rody vzory od Mileny Dopitové. 

Začátkem roku 2010 proběhl křest 65. vydání Bulletinu Moravské galerie v Brně, který byl věnován současnému umění. Druhou publikací roku 2010 se stal architektonický průvodce po stavbách Josefa Hoffmanna, který popisuje dochované stavby vytvořené podle návrhu významného architekta, a to nejen v Česku a Rakousku, i v Belgii, Itálii, na Slovensku 
a Rumunsku. Vydání architektonického průvodce připravila MG společně s MAK — Rakouským muzeem užitého a současného umění, se kterým spravuje Muzeum Josefa Hoffmanna v Brtnici. Celé setkání se uskutečnilo na závěr projektu Architektura a interiérový design na počátku 20. století ve střední Evropě. Josef Hoffmann a Dušan Jurkovič, podpořeného z programu EU Culture 2007. Nositelem grantu je MG, která ke spolupráci přizvala MAK, Slovenskou národní galerii v Bratislavě a ICOM-ICDAD (Mezinárodní odbornou komisi pro užité umění a design). Cílem všech tří významných středoevropských galerií je nejen dokumentovat dílo obou architektů a zprostředkovat jejich tvorbu odborné i laické veřejnosti, ale také posílit standardy mezinárodní kulturní a muzejní spolupráce.

Další akcí mezinárodního významu byla konference s názvem Národní a mezinárodní, která se konala v 21.―24. dubna, a jejíž téma bylo zaměřeno na architekturu a interiéry dvacátého století v uměleckém a politickém kontextu. 

Letošní rok byl významný také pro další stavbu pod správou MG, a to vilu Dušana Jurkoviče v brněnských Žabovřeskách. Rekonstrukce vily byla oficiálně zahájena v květnu 2009 a pro veřejnost plánuje MG její otevření na jaře roku 2011. Letos byly ve vile dokončeny stavební a restaurátorské práce, ale také realizace zahrady a zahradních architektonických prvků. Koncem letošního roku do vily přibyly repliky původního nábytku, koberců, tapisérií 
a lustrů. MG také představila novinku z Jurkovičovy vily — malbu od Josefa Bolfa na fasádě, které v minulosti dominovala skleněná mozaika Adolfa Kašpara, znázorňující výjev z pohádky Bača a šiarkan. Návrh Josefa Bolfa se nejvíce blížil Kašparově pojetí, zároveň byl velmi originální a aktuální. Celkovým cílem projektu financovaného z tzv. Norských fondů byla nejen rehabilitace celého areálu, tedy obnova vily včetně přiléhajícího pozemku, ale také příprava 
a realizace stálé expozice a studijního centra mapujícího život a dílo architekta Dušana Jurkoviče. 

V rámci čerpání Norských fondů vznikla závěrem roku 2010 samostatná webová stránka Jurkovičovy vily. Při této příležitosti byly vytvořeny také nové webové stránky celé Moravské galerie v Brně.
I v roce 2010 doplnila stálé expozice starého, současného a užitého umění a aktuální výstavy celá řada doprovodných akcí. K nejnavštěvovanějším patřila již tradičně Brněnská muzejní noc. Na této akci jsme napočítali celkem 21 821 vstupů do Moravské galeire v Brně. V roce 2010 se konala už pošesté a zúčastnilo se jí 16 kulturních institucí. MG byla stejně jako v předchozích letech garantem a hlavním organizátorem této stále oblíbenější akce. Obdoba této akce proběhla v MG i na podzim v průběhu Bienále Brno 2010 pod názvem Brněnská bienálová noc,  kam celkově zamířilo 4635 lidí.  

Shrňme si také doprovodné programy za rok 2010 v číslech: lidé mohli navštívit celkově 242 pořadů, z toho 3 mezinárodní konference a sympozia zaměřené na výtvarné umění, architekturu a grafický design, 60 přednášek a komentářů k realizovaným výstavám, dále 5 architektonických procházek, 56 filmových projekcí, 13 koncertů, 16 pořadů zaměřených na literaturu a knižní produkci a 2 módní přehlídky. Konalo se celkem 29 výtvarných dílen pro děti Vymalováno!, 9 sobotních ateliérů, 4 letní výtvarné kurzy pro děti. Připravili jsme 8 tvůrčích dílen pro pedagogy, 2 Art Workshopy, 10 výtvarných dílen pro dospělé a celkem 11 dílen pro seniory Creativ 60+, 6 pořadů pro handicapované Mezi námi, 7 sebepoznávacích setkání pro dospělé a nově 1 inspirační setkání. 

„Doprovodné programy představují důležitou platformu pro otevřenou komunikaci mezi návštěvníky a výstavními projekty Moravské galerie v Brně. V roce 2010 směřovala hlavní pozornost k 24. ročníku mezinárodního bienále grafického designu se zaměřením na plakátovou tvorbu. K profilové výstavě bienále Cosi tísnivého: Surrealismus a grafický design byly realizovány filmové cykly Surrealismus & Jan Švankmajer a Surrealismus & film. Vedle již tradiční Bienálové noci byly uspořádány Národní bienálové dny Japonska, Portugalska, Francie, USA, Rakouska, Německa, Velké Británii a Slovenska (z programů viz např. filmy The Brothers Quay, kaligrafie Mayuko Hasebe,  koncert Cadenza Ensemble a další). Během letošního roku nabídla dramaturgie vedle speciálních komponovaných programů v rámci Týdne výtvarné kultury, Muzejní noci nebo Bienálové noci širokou škálu samostatných přednášek, komentovaných výkladů ve výstavě, filmů, koncertů a výtvarných dílen. MG ve spolupráci s FaVU VUT Brno realizovala nové formáty úspěšných pořadů: cyklus Videotime se zaměřením na experimentální film a video a <<rewind — inscenované dialogy současných českých a slovenských umělců a teoretiků. Bohatý doprovodný program představil také sérii koncertů realizovaných jak v prostorách MG, tak i v propojení s festivalem JazzfestBrno nebo Filharmonií Brno. Rozvíjí se pravidelná spolupráce s filmovými festivaly: např. AniFest, Mezipatra, MFDF Jihlava, MFF Karlovy Vary a stejně tak se zahraničními kulturními centry. Realizována byla speciální filmová retrospektiva s výstavou Kameraman Karel Slach : 70 a mnoho dalších.“

Pavlína Vogelová

dramaturgyně doprovodného programu MG
KONTAKT PRO MÉDIA 

Martina Vašková, oddělení marketingu a komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

