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Objevy a návraty

Barokní textilie z kláštera premonstrátů na Strahově

Moravská galerie v Brně
Podesta Uměleckoprůmyslového muzea, Husova 14

30. června – 24. října 2010

KURÁTOR VÝSTAVY

Andrea Husseiniová

PŘÍPRAVA EXPONÁTŮ

Marie Soukalová

Podesta je nejnověji otevřený výstavní prostor Moravské galerie v Brně a na léto je zde připravena již třetí z komorních výstav představujících perličky z galerijní sbírky užitého umění. Tentokrát jsou vystaveny oděvy, které vzhledem k vysoké citlivosti materiálu bývají vystavovány opravdu jen vzácně, a k vidění je konkrétně výběr z kolekce textilií premonstrátského kláštera na Strahově. „Soubor zahrnuje ukázky textilií 18.–19. století, liturgická roucha vrcholného baroka, mitry bohatě vyšívané barevným hedvábím a zlatými dracouny, ojediněle dochované pontifikální střevíce a rukavice jako součásti tzv. pontifikálií, určené k užívání biskupům a opatům, ale také příklady ,civilního‘ oblečení řeholníků. Náročně vypravené obřadní textilie sloužily účelům církevní reprezentace, staly se nedílnou součástí církevních slavností, a tedy i cenným dokladem slavnostních okamžiků kultury 18. a 19. století,“ popisuje vystavené exponáty kurátorka výstavy.

MG získala kolekci bohoslužebného textilu z majetku kláštera premonstrátů na Strahově do své správy v roce 1965 a náročně vypravené obřadní textilie nebyly dosud prezentovány veřejnosti. V rámci restitucí budou navráceny původnímu majiteli a příchozí tak mají první a zároveň poslední možnost se s nimi seznámit. Vstup na výstavu je zdarma a lidé na ní mají možnost obdivovat nesmírně zajímavý soubor ojedinělý technickým mistrovstvím a výtvarnou náročností, techniku malby jehlou, reliéfní výšivky, ale i paličkované krajky či aplikace perel a drahých kamenů.
„Výstava je aktuální informací o navrácení kolekce historického textilu do sbírkového fondu parament Královské kanonie premonstrátů na Strahově. Završuje tak složitý, několikaletý proces restitucí movitého majetku, který byl řádu vrácen podle zákona č. 338/91 Sb.

Původně značně rozsáhlé textilní kolekce sakrálního umění dnes známe spíše v poloze fragmentu. Rozsah a stav fondu nepříznivě ovlivnila užitková funkce parament a přirozená fyzická pomíjivost textilního materiálu, stejně jako proměny vkusu a liturgických požadavků. Neblahými se pro mnohé mešní soubory stala 80. léta 18. století, kdy byly v důsledku reforem Josefa II. postupně rušeny kláštery kontemplativních řádů. Jejich textilní památky spolu s celým majetkem přecházely pod správu Náboženského fondu a dále do jiných klášterů, případně kostelů. Namnoze se stávaly předmětem sběratelského zájmu a uměleckého obchodu, což přispělo k jejich dalšímu rozptýlení. 

Dramatické události po 2. světové válce a zejména po roce 1950, kdy došlo z rozhodnutí předsednictva ÚV KSČ k cílené likvidaci církevních řádů v Čechách a destrukci obrazu církevních institucí jako součásti národních dějin, spustily bezprecedentní proces degradace a rozchvácení historických a uměleckých sbírek, vyznačujících se vedle rituální hodnoty i značnou hodnotou uměleckou. Československý stát na sebe tímto aktem vzal úlohu výhradního vlastníka zabraného majetku, jehož správou byla pověřena Národní kulturní komise, ústřední orgán státní správy ustavený při Ministerstvu školství, věd a umění. Do kompetence komise spadaly soupisy předmětů kulturní povahy, rozhodnutí o využití movitého i nemovitého kulturního majetku a následné péče o něj — předměty vedené v seznamech památkové ochrany byly označeny na inventárních štítcích zeleným křížkem. Právě přístup státu k nakládání s ohromným komplexem konfiskovaných předmětů kulturní hodnoty se ukázal nejvíce problematický, zabraný mobiliář církevních řádů byl nadto vnímán jako ideologicky nežádoucí, sbírky byly často z těchto důvodů odsunuty do depozitářů a bez odborného zpracování a údržby odsouzeny k ,dožití‘. 
Na jaře roku 1951 převzalo Ministerstvo školství, věd a umění jako státní kulturní majetek zabraný při likvidaci Strahovského kláštera soubor 1250 položek vtělený na 67 listů seznamu v celkové hodnotě 1 464 579 korun v odhadních cenách roku 1938. Tyto předměty byly ,svezeny‘ na státní zámek Sychrov, menší kolekci sakrálního textilu strahovských premonstrátů získala v roce 1965 převodem ze Sychrova do své správy Moravská galerie v Brně.“ 

Andrea Husseiniová

kurátorka Moravské galerie v Brně
PODESTA 

Je vyhrazena pro drobné výstavní projekty užitého umění, je volně přístupná a doplňuje tak obdobně koncipované prostory v Pražákově a Místodržitelském paláci Moravské galerie v Brně. V pravidelných intervalech zde jsou představována špičková díla ze sbírek užitého umění, jednotlivé kusy či menší uzavřené soubory, které přes svoji nespornou kvalitu dosud nebyly prezentovány veřejnosti a vzhledem ke koncepci stálé expozice mají jen malou naději dočkat se jiné prezentace. Tyto rozsahem nevelké výstavní projekty postupně mapují zajímavé fenomény každodenního života 16. až 19. století. Vystavovány jsou soubory spojené ikonograficky, funkčně apod. Vedle témat předem jasně spojených s materiálem budou postupně představena témata, na nichž je možné prezentovat díla ze všech sbírek užitého umění (hygiena, stolování, hry apod.). Volný vstup.
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Lenka Vodičková, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna
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