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Nejvýznamnější akvizice roku 2010 v Moravské galerii v Brně

 

Tisková zpráva ze 13. ledna 2010

V roce 2010 získala Moravská galerie v Brně několik významných děl do svých sbírek. Nejvýznamnější akvizicí bylo barokní dílo Panna Marie Vítězná — skica k nástropní malbě kostela Nanebevzetí Panny Marie v Brně–Zábrdovicích od Josefa Wilterhaldera ml. Tento obraz si budou moci návštěvníci Moravské galerie v Brně prohlédnout od poloviny ledna, kdy bude umístěn do stálé expozice Umění od gotiky po 19. století v Místodržitelském paláci , kde je mimo jiné vystaven i starší návrh Jana Jiřího Etgense pro kapli téhož kostela. Ještě před tím byl obraz vystaven na Winterhalderově monografické výstavě v Německu, Maďarsku a v České republice.  

„Obraz prvotřídního pozdně barokního malíře Josefa Winterhaldera ml. (1743 Vöhrenbach – 1807 Znojmo) s námětem Oslavy Panny Marie Vítězné byl před časem objeven v nabídce jednoho renomovaného vídeňského uměleckého obchodu a byl identifikován jako návrhová skica k nástropní malbě kostela Nanebevzetí Panny Marie v Brně-Zábrdovicích, provedené v roce 1782. 

Nestává se často, že by česká muzea nakupovala umělecké předměty v zahraničí, v tomto případě se však jednalo o natolik mimořádnou nabídku, že odborní zaměstnanci i vedení Moravské galerie v Brně rádi podstoupili složitá jednání s majiteli i ministerstvem, aby tuto jedinečnou barokní památku získali. V poslední době se často diskutuje o tom, jaké umění by měla státní muzea a galerie do svých sbírek nakupovat. Winterhalderova skica svým vztahem k domácímu památkovému fondu a významem pro dějiny barokního umění na Moravě jednoznačně splňuje kritéria výběru pro získání do veřejné sbírky České republiky.“

Petr Tomášek, kurátor sbírky starého umění Moravské galerie v Brně

Mimořádný přírůstek do svých sbírek získala Moravská galerie v Brně za finanční podpory Ministerstva kultury České republiky. Po delším jednání byla cena stanovena na konečných 30 tisíc Eur. Restaurátoři Moravské galerie v Brně potvrdili mimořádně dobrý stav jeho zachování. 

O AUTOROVI 
Josef Winterhalder ml. 

*narozen 1743 v obci Vöhrenbach v německém Schwarzwaldu 

V devíti letech byl poslán na Moravu ke svému strýci Josefu Winterhalderovi st., který působil jako sochař v Olomouci. Ten jej seznámil s uměním i osobnostmi kolem vídeňské akademie, pro jeho umělecké školení bylo osudové setkání s předním středoevropským barokním malířem Franzem Antonem Maulbertschem, u něhož se učil a pracoval v letech 1764-1768. Podílel se např. na Maulbertschových malířských pracích pro klášter Louka u Znojma (1765), Hradiště sv. Hypolita u Znojma (1766) nebo farní kostel v Dyji (1766-1767). Jako nejlepší Maulbertschův žák dokončil po mistrově smrti některé jeho zakázky (Szombathely, 1798-1800) nebo je převzal (knihovna kláštera Geras, 1805). 

Josef Winterhalder ml. působil jako malíř fresek, oltářních a závěsných obrazů, byl také tvůrcem vynikajících kreseb. Provedl řadu dekorativně pojatých nástěnných maleb s výrazným podílem iluzivní architektury, v nichž se již prosazuje klasicismus (klášterní kostel v Rajhradě 1776, refektář kláštera Brno-Zábrdovice, 1777-1778; zámky Zdislavice 1789, Dukovany 1791 ad.). Od roku 1773 až do své smrti žil ve Znojmě.

Premonstrátský klášter v Zábrdovicích zaujímal již od středověku významné místo v dějinách a kultuře Moravy, které si udržel i v barokním období až do doby, než byl v rámci josefínských sekularizačních opatření v roce 1784 zrušen a jeho budovy připadly armádě – dnes je areál sídlem vojenské nemocnice. Zábrdovičtí premonstráti např. obnovili klášter v Nové Říši nebo byli patrony poutního místa ve Křtinách, kde budovali svoji rezidenci. Na výzdobě zábrdovického kostela se vedle Josefa Winterhaldera ml. podílela celá řada vynikajících umělců pozdního baroka v čele s vídeňským akademickým malířem Franzem Antonem Maulbertschem, autorem hlavního oltářního obrazu. 

Osobnost malíře Josefa Winterhaldera ml. bývá nejčastěji spojována s prací jeho učitele a blízkého spolupracovníka Franze Antona Maulbertsche, jehož dílo se v posledních letech stává čím dál častěji předmětem zájmu jak odborníků, tak uměleckých obchodníků a sběratelů. Tomu odpovídají i ceny Maulbertschových obrazů, dosahované na mezinárodních aukcích. Např. 7. 12. 2006 byl v londýnské aukční síni Sotheby`s pod číslem 237 dražen Maulbertschův návrh nástropní malby v presbytáři katedrály v maďarském Györu s námětem Oslavy uherských světců, jehož cena se vyšplhala na 120.000 GBP (=cca 177.672 EUR). Dá se předpokládat, že podobným způsobem se v budoucnu bude zhodnocovat i dílo Josefa Winterhaldera ml. a dalších malířů Maulbertschova okruhu.

DALŠÍ AKVIZICE MORAVSKÉ GALERIE V BRNĚ

Dalšími novými díly, která přibyla do sbírek Moravské galerie v Brně, jsou například kresby Dalibora Chatrného, soubor nábytku od Zdeňka Plesníka nebo objekt Rody vzory od Mileny Dopitové.

KONTAKT PRO MÉDIA 

Martina Vašková, oddělení marketingu a komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

