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24. mezinárodní bienále grafického designu Brno 2010
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Plakát, firemní, informační a reklamní grafika

Uměleckoprůmyslové muzeum, Pražákův palác, Místodržitelský palác

23/6–24/10/2010 

Mezinárodní sympozium Stačí dnes jen myšlenky?

23/6—24/6/2010

Divadlo Reduta, Zelný trh 4, Brno
tisková zpráva ze dne 21/5/2010

Moravská galerie v Brně připravila v rámci 24. mezinárodního bienále grafického designu Brno 2010 odborné sympozium na téma Stačí dnes jen myšlenky?. Sympozium již tradičně tvoří spolu se soutěžní přehlídkou a profilovou výstavou základ jednotlivých ročníků brněnského bienále. Letošní blok přednášek se uskuteční 23.a 24. června 2010 v brněnském Divadle Reduta, kde si účastníci vyslechnou přednášky elit mezinárodního grafického designu z celého světa. Zájemci se mohou těšit například na příspěvky Pauly Scher (USA), Ricka Poynora (UK), Odeda Ezera (Izrael) či Petra Babáka (CZ). Oproti minulým ročníkům bude letošní sympozium obohaceno o dva diskuzní bloky s přizvanými designéry z České republiky a ze zahraničí. 

„Téma letošního sympozia Stačí dnes jen myšlenky? odkazuje na současné dění v oblasti grafického designu a vizuální kultury, které se dnes nachází v určitém střetu mezi ideovým světem nápadů a koncepčních myšlenek a dynamickým rozvojem moderních prostředků tvorby. Ty dozajista zdemokratizovaly proces vzniku designu, jehož se mohou účastnit všichni, i bez formálního akademického vzdělání. Lze však nabídnout kvalitní výsledky bez profesionální přípravy v odborných školách? Lze ještě dnes zaujmout diváka bez prvotní, klíčové úvahy či nápadu, i když v požadované technické kvalitě podle předem připraveného vzoru? Jsou historické odkazy, citace a retro styly, které iniciují v práci designérů nové módní a sezónní trendy důkazem vztahu k historickým vazbám? Nebo jsou jen prověřenými postupy, které se neustále modifikují a multiplikují? Ano, nebo ne? Jaká je role plakátu v dnešní době?“

Alan Záruba

organizační garant sympozia

Na tyto otázky se budou snažit odpovědět přednášející ve svých příspěvcích, jejichž téma souvisí se skutečnostmi, které bývají pro grafické designéry každodenní realitou. 

Vztah mezi uměním a designem, experimentální a autorské projekty, vztah mezi školstvím a praxí, osobní zkušenost jako účinný filtr v rozvoji metodologie designu. Chápání designu jako kosmopolitní praxe, která spojuje rozdílné kultury a časové epochy. Výjimečné formy symbolického významu a identifikační technologie, které jsou v designu opomíjeny. Respekt a odpovědnost. Identita a vizuální komunikace. To jsou okruhy, jež zarámují prezentace jednotlivých přednášejících pod hlavním motem sympozia. 

Sympozium je určeno pro zájemce o současné dění v oblasti grafického designu a vizuální kultury — zúčastnit se jej mohou nejen grafici, designéři, ilustrátoři, typografové, art directoři, ale i pracovníci redakcí, nakladatelství, reklamních agentur, tiskáren, knihoven, pedagogové, studenti či teoretici z oblasti umění a designu. Zájemci se mohou přihlásit nejpozději do 28. 5. 2010.  Přednášky budou simultánně tlumočeny do sluchátek. Poplatek za účast na sympoziu 1200 Kč / 500 Euro, studenti 500 Kč / 20 Euro. Účastník sympozia obdrží akreditační kartu jako stálou vstupenku na výstavy Bienále Brno 2010 a slevu na zakoupení katalogu Bienále. 


PROGRAM MEZINÁRODNÍHO SYMPOZIA

Divadlo Reduta, Zelný trh 4, Brno

Registrace účastníků sympozia: 8.00–10.00  

STŘEDA 23. června 2010

10.00–10.05 

Zahájení sympozia – Marek Pokorný, ředitel Moravské galerie v Brně a Bienále Brno 

10.05–10.35

ALAN ZÁRUBA, ČR

STAČÍ DNES JEN MYŠLENKY?

Přednášející se ve svých příspěvcích vyjadřují k tématům, která jsou pro grafické designéry každodenní realitou. Relace mezi uměním a designem, experimentální a autorské projekty, vztah mezi školstvím a praxí, osobní zkušenost jako účinný filtr v rozvoji metodologie designu. Chápání designu jako kosmopolitní praxe, která spojuje rozdílné kultury a časové epochy. Výjimečné formy symbolického významu a identifikační technologie, které jsou v designu opomíjeny. Respekt a odpovědnost. Identita a vizuální komunikace. To jsou okruhy, jež rámují prezentace jednotlivých přednášejících pod hlavním mottem sympozia. 

Mezi program přednášek byly také nově zařazeny dva diskusní bloky s přizvanými designéry z České republiky a ze zahraničí. Možnost konfrontovat svoji pozici a diskutovat otázky s přednášejícími z mnoha zemí s odlišnou historickou i společenskou zkušeností a pozicí bude inspirativním přínosem pro všechny účastníky sympozia.

10.40–11.10

RICK POYNOR, Velká Británie 

COSI TÍSNIVÉHO: SURREALISMUS A GRAFICKÝ DESIGN

Přednáška věnovaná některým autorům, grafickým designérům a pracem zastoupeným na výstavě Cosi tísnivého, kterou Rick Poynor připravil jako hostující kurátor pro Moravskou galerii v Brně u příležitosti tohoto bienále. Bude se zabývat historií vztahů mezi surrealismem a grafickým designem, autorským záměrem a kurátorským přístupem k výstavě. Vystavená díla svědčí o přetrvávajícím dosahu surrealismu a dokazují, že i prostřednictvím grafického designu se můžeme setkat s čímsi zvláštním, fantaskním i tísnivým, znova objevit pozapomenutý smysl pro tajemno, zažít pocity konvulzívní krásy, údivu a úžasu, jež surrealisté nazývali „zázračnem“. 

11.45 – 12.15

LIZÁ RAMALHO + ARTUR REBELO, Portugalsko 

POZNÁMKY K PROCESŮM, PROJEKTŮM A JINÝM ZÁLEŽITOSTEM

Lizá Ramalho a Artur Rebelo se ve své prezentaci zaměřili na přiblížení světa jejich vlastního grafického studia v portugalském Portu. Představí ukázky svých nejdůležitějších projektů a přiblíží „brainstorming“ předcházející každému z nich. Výstavu doplňují vlastními „nalezenými obrazy“, aby doložili, jak podobné inspirace ovlivňují jejich autorskou tvorbu.

12.20–12.50

PETR BABÁK, ČR

TLAK V TRUBKÁCH 2 Mpac

Představení projektu komplexního vizuálního stylu budovy Národní technické knihovny v Praze (NTK) z různých úhlů pohledu. NTK jako příklad mezioborové spolupráce. NTK znamená architekti+průmysloví designéři+umělci+grafičtí designéři. NTK znamená Projektil+Hipposdesign+Pas+Laboratoř. NTK jako společné hledání vizuálního kódu knihovny dneška. NTK jako technická učebnice v praxi. NTK jako aktuální gesamtkunstwerk. 

14.30–15.00

ODED EZER, Izrael 

ZÁZRAKY TYPOGRAFIE

Oded Ezer představí své ojedinělé postupy při tvorbě písma a typografických projektů v hebrejštině a v latince, jako například projekty z cyklu Biotypography, kde pracuje s biologickými systémy a organickými formami a vytváří či modifikuje písma do hybridních druhů hmyzu a zvířat. Klonované spermotvary Typosperma,  prezentované na výstavě v Museum of Modern Art, New York, jsou zpola spermatem a napůl lidskou bytostí. K dalším experimentálním pracem autora patří cykly Tortured Letters (Týraná písmena), Typoplastic Surgeries (Typoplastická chirurgie) a Typo Mythologies (Typomytologie).
15.05–15.35

SCOTT SANTORO, USA
INSTALATÉRSKÝ DESIGN 

Skutečnost, že nějaké místo či věc může být zdrojem inspirace pro něčí tvorbu, je vlastně důkazem existence vazeb mezi širšími systémy, jako jsou kultura, společnost či prostředí. Pro Scotta Santora se touto inspirací stalo instalatérské řemeslo, které v jeho rodině přecházelo z generace na generaci (otec, strýcové, bratranci). Místo aby se sám také vyučil instalatérem, šel studovat na uměleckou školu a stal se grafickým designérem. Jinými slovy řečeno – nechtěl se zabývat způsobem, jak přivádět a odvádět tekutiny v potrubí, ale toužil řídit komunikační toky. Systémy skryté za omítkou se podobají těm, které se uplatňují v naší mysli, takže běžné nástroje, procesy a přímočará estetika instalatérského řemesla se dá snadno proměnit v estetiku grafického designu. 

15.40–16.10

KAREL MARTENS, Nizozemsko 

TIŠTĚNÉ A JINÉ MATERIÁLY. 50 LET PRAXE
Grafický designér, typograf a zakladatel experimentální školy Werkplaatz v Arnhemu představuje své projekty a mezioborovou spolupráci v oblasti architektury a designu.

16.40–18.00 

Diskusní blok se zahraničními hosty sympozia. 

Pozvaní hosté: Scott Santoro, Karel Martens, Igor Stanisljević, John Walters, Andrzej Klimowski a Martin Woodtli.

ČTVRTEK 24. června 2010

10.00–10.35

MARTIN WOODTLI, Švýcarsko 

BĚH VĚCÍ V REALITĚ DNEŠKA

V centru pozornosti této přednášky bude plakát jako pojednaná plocha a předmět, na kterém zanecháváme individuální stopy. Prostřednictvím obraznosti a typografických prostředků zkoumat kontext a analyzovat konstelace, montáže, syntax a interakce mezi obrazem a textem. Zaměříme se zejména na spouštěcí mechanismus grafického návrhu. Jeho hnací silou je vizuální zvídavost a snaha rozvíjet svoje vyjadřovací schopnosti prostřednictvím obraznosti. Cíl: promyšlená obrazová tvorba, oproštěná od postmoderního obrazoborectví a eklektických řešení. Proces tvorby grafického návrhu v praxi, beroucí v potaz požadavky plakátu jako média, je motivován metodickými otázkami a snahou uplatnit imaginaci a zároveň se vyrovnat i s realizačními nároky. Takový postup zaručuje dobrý úsudek a zvýšenou schopnost sebereflexe, operativní flexibilitu, profesionalizaci procesu tvorby designu. 
10.40–11.10

IGOR STANISLJEVIĆ, Chorvatsko 

BRANDING MĚSTA V OBDOBÍ POST-SOCIALISMU – PULA JE VÍC – BRANDING PRO MĚSTO PULA

Přechod od socialistického státem řízeného systému k tržně kapitalistickému s sebou nese i nové přístupy v brandingu produktů, služeb a destinací, přičemž branding města patří k nejzajímavějším a nejkomplexnějším z nich. V případě města Pula vše začalo s jediným záměrem, výsledek ho však překonal. Turistická centrála v Pule vyhlásila soutěž se záměrem vytvořit nejprve svůj vlastní nový vizuální styl. V průběhu této akce se Stanisljević chopil příležitosti a navrhl namísto toho vizuální identitu celého města. 
11.45–13.00 

Diskusní blok s designéry z ČR a SR, moderuje Alan Záruba a Marek Pokorný. 

Pozvaní hosté: David Březina, Aleš Najbrt, Tomáš Celizna, Lukáš Fišárek, Michal Rydval a Rostislav Vaněk.

14.30–15.00

JOHN WALTERS, Velká Británie 

ZVUK, KÓD, OBRAZ, ROZUM A RÝM
Šéfredaktor časopisu Eye vysvětluje, jakým způsobem hudba podněcuje i zpochybňuje naše vnímání designu (a naopak) v kontextu prezentace v časopise Eye a na jeho webových stránkách.

15.05–15.35

ANDRZEJ KLIMOWSKI, Velká Británie 

KAŽDÁ NOVÁ PRÁCE ZNAMENÁ I NOVÝ ZAČÁTEK
Když vyklíčí semínko nápadu, jedná se o vždy magický okamžik. Často nejde o žádnou převratnou ideu, může to spustit anekdotická příhoda, bezvýznamný incident nebo pocit. Dílo se může někdy začít rodit bez počáteční myšlenky, může se vynořit, když přemýšlíme o náhodných obrazech či slovech a vytvoříme mezi nimi spojení. Vynoří se vzorce, jimž výtvarník nebo designér dává tvar, vytváří z nich struktury a ty pak vybízejí diváka nebo čtenáře, aby je interpretoval a naplnil je významem. 

15.40–16.10

SATO KOICHI, Japonsko 

HAIGRA: HAIKU A GRAFICKÉ UMĚNÍ 
Haiku jako básnický útvar vzniklo v Japonsku v 17. století. Tradičně haiku v písemné podobě doprovází jednoduchá kresba/malba štětcem, která se nazývá haiga, obrázek k haiku. Jelikož sám skládám haiku a zároveň pracuji jako grafický designér, vymyslel jsem asi před třemi lety novou podobu obrázku haiga, kterou jsem nazval haigra ( slovo vzniklo spojením haiku a grafika). Měl jsme to štěstí, že tato tvorba zaujala jedno velké nakladatelství, které má nyní v prodeji luxusní soubor mých prací haigra tištěných na vysoce kvalitním japonském papíře washi. Ve velkých japonských městech probíhá výstava „Koichi Sato Haigra Exhibition“, která bude pokračovat i v zahraničí – v průběhu letošního roku bude uvedena v New Yorku, Paříži a Dubaji. Proč ne třeba také v Praze? 
16.15–16.30 

Zhodnocení sympozia, závěr
HLAVNÍ PARTNEŘI
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MEDIÁLNÍ PARTNEŘI 
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Lenka Vodičková, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz 
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

