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Již potřetí v rámci programu stěžejních bienálových akcí představí svůj osobní pohled na grafický design hostující zahraniční kurátor. V letošním roce je jím po Petru Biľakovi (Slovensko / Holandsko) a Abbottu Millerovi (USA) Rick Poynor. Britský spisovatel, editor a kurátor zaměřený na design, média a vizuální kulturu se v minulosti například podílel jako spoluautor na stěžejní výstavě Communicate: Independent British Graphic Design Since the Sixties (spolupráce: David Crowley, Nico MacDonald) uvedené v roce 2004 v londýnské Barbican Art Gallery a poté v Číně a ve Švýcarsku. Jeho doposud poslední kurátorskou výstavou byla Typographica, kterou připravil v loňském roce pro Kemistry Gallery v Londýně. Výstava pro Moravskou galerii v Brně a Bienále Brno 2010 nese název Cosi tísnivého: surrealismus a grafický design.

V projektu odhaluje Rick Poynor existenci alternativní tradice v grafickém designu. Okolo 250 exponátů je na výstavě členěno do sedmi tematických celků, které objasňují principy surrealistického tvůrčího myšlení. „Pro návštěvníky bude výstava zážitkem, v němž prožijí kontakt se surrealistickým ,zázračnem‘ prostřednictvím plakátů, grafických koláží, knižních a časopiseckých úprav, osvobozených písmen a uměleckých objektů. Spatří na výstavě originální dokumenty, jako například prvotní vydání Surrealistických manifestů anebo Slovník surrealismu. V závěru prohlídky je pro ně připraven Biograf snů se surrealistickými vizemi, mezi jejichž tvůrce patří například Jan Lenica, Jan Švankmajer, bratři Qayovi a další umělci,“ říká k výstavě kurátorka bienále Marta Sylvestrová.

Název výstavy Cosi tísnivého je odvozen z názvu stejnojmenného eseje Sigmunda Freuda z roku 1919, v němž proslulý psychiatr uvádí, že pocit duševní tísně (v němčině unheimlich — „nezvyklý“) vzniká, když se člověku na základě nějaké nevysvětlitelné zkušenosti či podnětu vrátí do vědomí emocionální vjem, který v minulosti potlačil, a niterně ho tíží. Odkaz na Freuda v titulu projektu současně připomene, že jeho psychoanalytická metoda zkoumající činnost lidského podvědomí se stala filozofickým základem surrealismu a jeho tvůrčích metod. „V mnoha surrealistických obrazech se velmi obyčejné a běžné věci mění na symboly a ty jsou najednou drásající a neobvyklé. Surrealisté podobně jako Freud věřili, že duševní pohnutky, motivy, se nejjasněji projevují v oblasti nevědomí. Výjevy z této skryté oblasti představují sny, a proto nám surrealistické umění opakovaně předkládá pozoruhodné obrazy, které se zrodily v krajinách imaginace. Tento aspekt surrealismu nejvíce ovlivnil pozdější generace grafických umělců. Zejména návrhy plakátů stavěly před diváka podivně proměněné snové postavy (Jan Lenica, Franciszek Starowieyski, Josef Vyleťal), groteskní zjevení (Jonathon Rosen, Elliott Earls), démonické bytosti (Roman Cieślewicz, Karel Teissig) a stvoření z jiného světa, plující neurčitým prostorem (Andrzej Klimowski, Eva Švankmajerová). Tyto obrazy si zachovaly svou schopnost fascinovat či zneklidňovat, což je důkazem, že nějakým způsobem působí i na nevědomí diváka,“ píše Rick Poynor ve výstavním katalogu, který je koncipován jako encyklopedický slovník surrealismu a bude k dostání v prodejnách Moravské galerie v Brně. 

Výstava představuje tvorbu designérů a uměleckých grafiků, mezi nimiž jsou zastoupeni Jan Švankmajer, Eva Švankmajerová, Jindřich Štyrský, Karel Teige, Karel Teissig, Josef Vyleťal, Zdeněk Ziegler (ČR); Roman Cieślewicz, Jan Lenica, Franciszek Starowieyski, Bronislaw Zelek (Polsko); Laboratoires CCCP, M/M Paris (Francie); Grandpeople (Norsko); Andrzej Klimowski, Vaughan Oliver, bratři Quayovi, Graham Rawle (UK); Elliott Earls, Edward Fella, Jonathon Rosen, Stefan Sagmeister, Brian Schorn (USA).

Ukázky současného designu zapůjčil pro bienálový projekt autor projektu Rick Poynor a současní autoři na základě Poynorovy výzvy k účasti na výstavě. Historické exponáty pocházejí z veřejných i privátních sbírek v České republice a Polsku, největším podílem je zastoupena Moravská galerie v Brně a Muzeum umění v Olomouci. Dalšími zapůjčiteli z ČR jsou Uměleckoprůmyslové museum v Praze a Památník národního písemnictví v Praze. Polské plakáty zapůjčili na výstavu Galerie plakátu Krzysztofa Dydo v Krakově a Galerie plakátu a designu Národního muzea v Poznani.

Nad výstavou převzal záštitu pan Nigel Bellingham, ředitel British Council v České republice.

„Projekt Ricka Poynora věnovaný přerušované, nesoustavné vývojové linii přítomnosti surrealistické obraznosti v grafickém designu je — pokud vím — prvním pokusem vyznačit tento vzrušující a v mnohém inspirativní terén našeho designového podvědomí. Pohled odjinud pak třeba v mých očích zvýznamňuje a rehabilituje řadu prací, které tvoří podstatnou součást uznávané tradice polské či české plakátové tvorby, avšak s jistou distancí v jejich přijímání jako živého odkazu. Terapeutický účinek výstavy i předkládané publikace pro českou scénu však vnímám jenom coby bonus k jejich hlavnímu významu, jímž je obhlédnutí jednoho z nezpracovaných, důležitých a přitom tak poutavých dobrodružství grafického designu. A tento přínos zásadně překračuje rámec České republiky. Jsem proto rád, že jsme u příležitosti Bienále Brno 2010 mohli tento projekt nejen iniciovat, ale také uskutečnit.“

Marek Pokorný

ředitel Moravské galerie v Brně

„Surrealistické hnutí se ve 20. a 30. letech dvacátého století zaměřovalo především na literaturu, malbu, fotografii či objekt a surrealistické vydavatelské počiny pouze naznačují, jak by do důsledku dotažený surrealistický grafický design či typografie mohla vypadat. Mnohé z nejvíce sugestivních raných příkladů pocházejí z Československa, kde se surrealismus projevoval dlouhodobě. Postupem času surrealistické myšlenky a obrazy hluboce ovlivnily vůdčí osobnosti ve všech oblastech umění a designu, takže v 60. letech již byl vliv surrealismu nedílnou součástí grafické komunikace ve světě. Cosi tísnivého mapuje tuto nesoustavnou vývojovou linii až do dnešních dob. 

Díla se silnou vazbou na surrealismus se objevují jedině tehdy, když se najde grafik či grafický designér naladěný na tuto vlnu myšlení, snění a představivosti. Většinový grafický design se podřizuje nepsaným pravidlům a vykazuje smysl pro systém a profesionální vkus, což přináší na jedné straně pořádek, ale na druhé straně také jistá omezení. Obrázky a grafika na výstavě Cosi tísnivého se vymaňují z uvedených byrokratických hranic, následují podněty nepředvídatelné, subjektivní, snové logiky a docilují tak své vlastní rovnováhy a formy. Dokazují, že i grafický design může být někdy prostředím, kde se můžeme setkat s něčím podivným, fantaskním a tísnivým, kde můžeme objevit ztracený smysl pro záhady a prožít onu konvulzivní krásu, okouzlení a údiv, jež surrealisté nazývají ,zázračnem‘.“

Rick Poynor

autor výstavy a hostující kurátor Bienále Brno 2010

RICK POYNOR — ŽIVOTOPIS

Rick Poynor je britský spisovatel, editor a kurátor, zaměřený na design, média a vizuální kulturu. Byl zakládajícím redaktorem časopisu Eye v Londýně, který redigoval v letech 1990–1997 a od roku 1999 přispívá do rubriky „Critique“ Eye. Je stálým přispěvatelem časopisu Print v New Yorku od roku 2000. Jeho články, eseje a recenze se objevují v periodikách I.D., Metropolis, Harvard Design Magazine, Blueprint, Icon, Frieze, Creative Review, Domus, Adbusters, The Guardian, Financial Times; pravidelně přispívá do mnoha dalších mezinárodních publikací.

Poynor je autorem 14 knih o designu a vizuální kultuře, mimo jiné Typography Now: The Next Wave (1991); Typographica (2001); No More Rules: Graphic Design and Postmodernism (2003). Vydal tři sbírky vlastních esejů Design Without Boundaries (1998); Obey the Giant: Life in the Image World (2001) a Designing Pornotopia: Travels in Visual Culture (2006). Jeho poslední knihou je monografie o významném holandském designérovi — Jan van Toorn: Critical Practice (2008). Součástí řady publikací jsou jeho kapitoly a texty, např. Tibor Kalman: Perverse Optimist (1998); Commodification and Spectacle in Architecture (2005); Design and Art (2007); Colors Notebook: Violence (2008); Design in Britain (2009) a Now is the Time: Art and Theory in the 21st Century (2009).

V roce 1999 Poynor spoluorganizoval podpisovou akci k manifestu First Things First 2000, zveřejněnému v několika mezinárodních publikacích. Text manifestu předjímal vzrůstající potřebu odpovědnosti v designu, byl přeložen do mnoha jazyků a veřejně diskutován. V roce 2003 stál Rick Poynor u zrodu web-blogu Design Observer, který se záhy stal prestižním mezinárodním web-blogem pro designérskou diskusi. Pravidelně dva roky publikoval pro Design Observer a nyní zůstává nadále jeho přispěvatelem.
 
V roce 2004 byl kurátorem stěžejní výstavy „Communicate: Independent British Graphic Design since the Sixties“ v Barbican Art Gallery v Londýně a editorem publikace Communicate. Reprízy výstavy se konaly v Číně a ve Švýcarsku. Jeho poslední kurátorskou výstavou je „Typographica“ v Kemistry Gallery v Londýně (2009).

Poynor je bývalým hostujícím profesorem postgraduálních studií na Royal College of Art v Londýně (1994–1999) a byl členem výzkumu na RCA v letech 2006–2009. Pravidelně přednáší o designu a vizuální kultuře na řadě veřejných setkání, na konferencích a na školách designu v Evropě, Austrálii a Číně.

ODDÍLY VÝSTAVY

1. 
Zrození zázračna 
2. 
Polymorfní obraz

3. 
Surreálné tělo

3a. 
Povrch

3b. 
Uvnitř

4. 
Kabinety kuriozit 

5. 
Tajemné předměty touhy

6. 
Osvobozená písmena 

7. 
Biograf snů 

DOPROVODNÝ PROGRAM

Surrealismus & Jan Švankmajer / filmové projekce

pondělí 28/6/2010 18 h

Krátké filmy Jana Švankmajera

Surrealistické vize v pásmu krátkometrážní tvorby Jana Švankmajera: Týden v tichém domě (1969), Don Šajn (1969), Byt (1968).

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

čtvrtek 22/7/2010 18 h

Otesánek (Jan Švankmajer, 2000, 125‘)

Groteskní horor, přerůstající v podobenství zpupné snahy lidí vzdorovat přírodě.

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

čtvrtek 12/8/2010 18 h

Šílení (Jan Švankmajer, 2005, 118‘)

Volné pojetí motivů dvou povídek Edgara Allana Poea Zaživa pohřben a Šílený psychiatr dotýkajících se témat civilizační represe a manipulace.

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Fotografie a surrealismus / výtvarné dílny pro dospělé

pátek 16/7 – sobota 17/7/2010 

Ateliér pro dospělé pořádaný ve spolupráci se Společností přátel Moravské galerie v Brně. Dvoudenní tvůrčí dílna pro zájemce o tradiční černobílou fotografii, vyvolávání ve fotokomoře a možnost fotografování na deskový fotoaparát.
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Lenka Vodičková, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

