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Odedávna patřily ke krásně a nákladně zdobeným artefaktům nejen šperky, ale i truhličky, do nichž byly ukládány. Také ty musely svojí podobou odpovídat obsahu. Nová výstava v Podestě Moravské galerie v Brně Šperkovnice jako šperk představuje úzký výběr šperkovnic, které svým provedením patří k vybraným kouskům sbírky nábytku Moravské galerie v Brně. Kromě šperkovnic výstava přiblíží i způsoby restaurování. Právě práce restaurátora, který šperkovnice pro výstavu připravil, patří totiž mezi důležitá sdělení celé výstavy.

„Každé otevření šperkovnice provází dychtivé napětí. Drobné truhličky, vyráběné od pradávna pro ukládání nejcennějších dámských i pánských šperků nebo dokumentů, bývaly právě díky svému obsahu bohatě zdobeny, a samy se stávaly šperkem mezi nábytkovými kusy. Zlatým věkem šperkovnic byl vrcholný novověk, tedy manýrismus a baroko. K nejvýznamnějším centrům patřilo jižní a severozápadní Německo, Francie a Itálie. Šperkovnice zpracovávali mistři v oboru práce se dřevem; na jejich vzniku se podíleli malíři nebo samotní šperkaři. Často vycházeli z podoby velkých nábytkových kusů (truhel, kabinetů, skříní). Dokázali pracovat s obdivuhodnou přesností a jemností; na obrázcích mnohdy pouze podle velikosti zámků nebo úchytek, které musely odpovídat velikosti lidské ruky, odhadneme skutečné rozměry takovýchto kusů. Vedle architektonických motivů se na šperkovnicích objevovaly rostlinné a geometrické ornamenty, zátiší i figury, veduty. Témata byla pestrá, od abstraktních po složité církevní i světské náměty. Tvůrci šperkovnic často využívali dobových grafických listů tištěných v Augsburgu, Norimberku, které patřily mezi nejvýznamnější grafická centra soudobé Evropy.“

Martina Straková

kurátorka Moravské galerie v Brně

TECHNIKA VÝROBY A ZDOBENÍ ŠPERKOVNIC 

Pro výrobu šperkovnic se používaly nejkvalitnější materiály. Na konstrukcích často najdeme drahá dřeva, ve výplních je často kromě řezeb a intarzií slonovina, želvovina, zříceninový mramor, polodrahokamy, křišťál, zlato, stříbro a další. Jednou z unikátních technik, používaných téměř výhradně na šperkovnice a luxusní kabinety, byla tzv. chebská práce. Jedná se o speciální druh intarzie, kdy je vykládání prováděno nikoli plochými, ale reliéfně zpracovanými kousky dřev. Využívá se i jejich přirozené barevnosti. Mezi nejdražší patřilo zelenkavé topolové dřevo, nezvyklý barevný odstín způsobila houba, která napadla mrtvé dřevo. Tento způsob práce vznikl v 1. polovině 17. století v dílně Adama Ecka v Chebu, odkud se rozšířil do Prahy a do Německa. Luxusní provedení šperkovnic budilo velký zájem u sběratelů umění už od rudolfínských dob, kdy zdobily tehdejší kunstkomory. 

ŠPERKOVNICE JAKO FALZUM

Největší poptávka po šperkovnicích byla v 19. století. Kromě soukromých sběratelů měli o šperkovnice velký zájem i kurátoři uměleckoprůmyslových muzeí zakládaných ve 2. polovině 19. století. Tato obrovská obliba vyvolala také vlnu výroby replik a falz. Obvyklý byl způsob využívání torz původních kusů, která byla doplněna novými částmi. Originál často tvořil pouhý zlomek celkové hmoty nového výrobku. Tak je tomu například u šperkovnice s chebskou intarzií, kde je originální pouze výplň vlevo. Také zdobení kovovými štočky s rytinami nepatří mezi typické způsoby dekorace a jedná se o druhotnou aplikaci kovového materiálu. Častý výskyt kopií, replik a falz novověkých šperkovnic dokládá jejich nesmírnou oblibu, která překonávala touhu po originalitě. Sběratelé je kupovali přímo s vědomím, že se nejedná o původní výrobek. Najdeme je v pozůstalostech slavných sběratelů Hanse Makarta, Friedricha Wachsmanna, Jana II. z Liechtensteinu, ve sbírkách předních světových muzeí a galerií.

DOPROVODNÝ PROGRAM K VÝSTAVĚ

Neděle 7/3/2010  16 h

Čím se zdobím, čím se zbrojím

Radka Zábojová

Uměleckoprůmyslové muzeum,  Husova 14 

Prostorová instalace k výstavě Šperkovnice šperkem. Vstupné 40 Kč

PODESTA 

Zatím nejnověji otevřený výstavní prostor na podestě hlavního schodiště Uměleckoprůmyslového muzea je vyhrazen pro drobné výstavní projekty užitého umění, je volně přístupný a doplňuje tak obdobně koncipované prostory v Pražákově a Místodržitelském paláci Moravské galerie v Brně. V pravidelných intervalech zde jsou představována špičková díla ze sbírek užitého umění, jednotlivé kusy či menší uzavřené soubory, které přes svoji nespornou kvalitu dosud nebyly prezentovány veřejnosti a vzhledem ke koncepci stálé expozice mají jen malou naději dočkat se jiné prezentace. Tyto rozsahem nevelké výstavní projekty postupně mapují zajímavé fenomény každodenního života 16. až 19. století. Vystavovány jsou soubory spojené ikonograficky, funkčně apod. Vedle témat předem jasně spojených s materiálem budou postupně představena témata, na nichž je možné prezentovat díla ze všech sbírek užitého umění (hygiena, stolování, hry apod.). Volný vstup.

PARTNEŘI VÝSTAVY
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Lenka Vodičková, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna
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