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Thonet-Mundus a ti další

Ohýbaný nábytek v 1. polovině 20. století

Moravská galerie v Brně
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14, Brno

12. února – 23. května 2010

vernisáž 11. února 2010 v 17 hodin
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DOPROVODNÝ PROGRAM

Eva Strouhalová, tel.: +420 532 169 151, e-mail: da@moravska-galerie.cz
Moravská galerie v Brně vlastní největší institucionální sbírku ohýbaného nábytku v České republice. Výstava Thonet-Mundus a ti další představí nábytkové kusy nejen z této sbírky, ale také vybrané kusy z dalších veřejných a soukromých sbírek. Je věnována dosud téměř nezmapované oblasti výroby ohýbaného nábytku v 1. polovině 20. století a je první výstavou v Evropě, která toto téma představuje monograficky. K vidění jsou na ní světově proslulé modely „thonetek“ navržené Adolfem Loosem, Josefem Hoffmannem, ale i méně známé židle, křesla a stolky z ohýbaného bukového dřeva a kovových chromovaných trubek. 

Jedinečnost takzvaných „thonetek“ a obdiv, kterého se jim v 1. polovině 20. století dostalo, vystihují slova dánského architekta Poula Henningsena (1897–1967), který v roce 1927 řekl o kancelářském křesle Thonet č. 6009: „Pokud by architekt navrhl podobnou židli pětkrát tak drahou, třikrát tak těžkou, z poloviny tak pohodlnou a ze čtvrtiny tak hezkou, mohl by si udělat jméno.“ 

 
Výstava je zaměřena především na produkci firmy Thonet-Mundus, ale i na další výrobce, kteří působili v mapované době. Velký důraz klade na tvorbu architektů a designérů, kteří navrhovali ohýbaný nábytek už od počátku 20. století (Adolf Loos, Gustav Siegel, Otto Prutscher pro tehdejší J. & J. Kohn a Gebrüder Thonet) a mezi válkami určovali směr vývoje (Josef Hoffmann, Josef Frank, Marcel Breuer, Ludwig Mies van der Rohe a další). Postupně je v šesti kapitolách představena nejen práce oficiálních designérů, ale i neautorská produkce firemních ateliérů. Prostor je dále věnován dekorativismu jako málo známé kapitole tvorby ohýbaného nábytku a zvlášť kovovému nábytku. Samostatnou kapitolou výstavy je sortiment jako ramínka na šaty, podnožky pro obuvníky či kempinková lehátka. 

Mezi téměř stovkou modelů patří k unikátům například lehátko Siesta Medizinal německého architekta Hanse Luckhardta (1936) nebo kempinkové lehátko pro thonetovské stany a rekreační domky (1924–1925). Překvapivým objevem byla skupinka nábytku z ohýbaného bukového dřeva, jehož tvar napodoboval nábytek z kovových trubek. Nábytek je doplněný soudobými fotografiemi zachycujícími interiéry kaváren, restaurací, ale také bytů a vil, kde se nábytek uplatnil. Návštěvník se díky nim seznámí s dobovou atmosférou a rolí ohýbaného nábytku v interiéru.

Při příležitosti konání výstavy se 12. února 2010 uskuteční mezinárodní sympozium Thonet-Mundus a MY další. Přednášky budou zaměřeny na současné výsledky a poznatky předních odborníků na historii meziválečné produkce ohýbaného nábytku. Pozornost bude věnovaná také problematice restaurování a užití ohýbaného nábytku.

„Zahájení výroby nábytku z ohýbaného bukového dřeva znamenalo zlom ve vývoji nábytkářství. Michael Thonet (1796–1871) objevil princip, který předběhl svou dobu. Snadné ohýbání napařených bukových tyčí umožnilo vyrábět v obrovských množstvích elementy, z nichž se montovaly jednotlivé typy nábytku. Technologie zároveň podmínila formu, vznikaly jednoduché, elegantní nadčasové modely. Opravdová sériová výroba pronikla do ostatních nábytkářských odvětví teprve v době mezi válkami. Tehdy také základní modely jako židle č. 14 nebo pozdější křeslo č. 6009 tzv. Wienersessel dosáhly největšího uznání a do svých interiérů je zasazovali snad všichni významní architekti. 

Nesmíme však podlehnout dojmu, že tento obdivný pohled byl na ohýbaný nábytek směřován vždycky. Až do doby mezi dvěma válkami měl punc nábytku levného, určeného pro sociálně slabší vrstvy. Tvarová jednoduchost a levná výroba jako by předurčovala jeho užití pouze ve veřejném sektoru — v kavárnách, školách, úřadech a v méně prestižních prostorách soukromých domů, jako byly verandy, pracovny, pokoje dětí či služebnictva. 

Ke zvýšení prestiže došlo po roce 1900, kdy se navrhováním ohýbaného nábytku začali zabývat architekti a designéři a s jednotlivými modely byla spojována jejich jména. Ovšem teprve změna paradigmatu architektury po válce přinesla skutečnou změnu i v nahlížení na ohýbaný nábytek. Architekti změnili konstrukční princip domů, a ty se tak mohly stát ve všech svých částech prostorem pro konstrukčně stejně progresivní nábytek. První veřejnou demonstrací se stal pavilon L’Esprit Nouveau na mezinárodní výstavě dekorativního umění v Paříži v roce 1925. Le Corbusier umístil do hlavního obytného prostoru Thonetovy židle č. 6009. Interiéry vzorových domů výstavy Die Wohnung v kolonii Weissenhof u Stuttgartu z roku 1927 už byly vybaveny ohýbaným nábytkem standardně a jako novinka se zde objevil nábytek z ohýbané kovové trubky. Ve třicátých letech ovládl ohýbaný nábytek všechny prostory interiéru veřejného i soukromého, levného i luxusního.“


Martina Straková

spoluautorka výstavy a kurátorka Moravské galerie v Brně

„Výstava probíhá v době stopadesátých výročí — židle č. 14 (1859), houpací křeslo č. 1 (1860) a stavba továrny v Bystřici pod Hostýnem (1861). Od těchto začátků, které jsou spojeny s osobou Michaela Thoenta a značkou Gebrüder Thonet, prošel ohýbaný nábytek pozoruhodným vývojem. K nejzajímavějším patří éra po roce 1900, kdy Thonetové získali velkého konkurenta ve firmě Jacob & Josef Kohn. Naopak po 1. světové válce se průmysl ohýbaného nábytku ocitl ve velmi svízelné situaci.. Kohnové už v roce 1917 prodali Leopoldu Pilzerovi akcie své firmy a Thonetům nepomohla ani transformace na akciovou společnost. Koncentrace výroby byla nezbytná. Leopold Pilzer, mimořádně schopný podnikatel, dokázal tento komplikovaný úkol přivést do úspěšného konce — na  let 1924 a 1925 byla fúze dokončena a vznikla firma Thonet-Mundus, která produkovala 80% světového ohýbaného nábytku.


Další podrobnosti najdete na aktuální výstavě v Moravské galerii v Brně a v nejbližší době také ve stejnojmenné knize. Ta je třetím dílem monografie o ohýbaném nábytku. První kniha byla o firmě Thonet, druhá o firmě Kohn.“

Jiří Uhlíř

spoluautor výstavy a soukromý sběratel

MEZINÁRODNÍ SYMPOZIUM – PROGRAM PŘEDNÁŠEK

Jiří Uhlíř: Omyly a pověry v historii ohýbaného nábytku 

Heimo Keindl (Rakousko): Otazníky nad boppardskou židlí II. typu

Anežka Šimková: Ohýbaný nábytek v Domě milovníka umění

Luc Snoeckx (Belgie): Belgický průmysl ohýbaného nábytku v meziválečném období

Dagmar Koudelková: Částečně ohýbaný nábytek z produkce Spojených UP závodů

Karel Menšík jun.: Problematika mobiliáře v restaurovaných budovách z třicátých let

Libor Urbánek: Specifika restaurování nábytku z ohýbaného dřeva

Milan Dostalík: TON a design. Současná produkce firmy a spolupráce s designéry

DOPROVODNÝ PROGRAM

Čtvrtek 11/3/2010 17 h 

Designéři firmy Thonet-Mundus, výklad na výstavě / Martina Straková

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Zdarma k ceně vstupného.

Čtvrtek 8/4/2010 17 h

Výklad na výstavě Thonet-Mundus a ti druzí / Jiří Uhlíř

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Zdarma k ceně vstupného.

Středa 5/5/2010 17 h

Zahradní nábytek značky Thonet, přednáška / Jiří Uhlíř

Ohýbaný nábytek byl vždy spojován především s prostorami kaváren a restaurací. Nemalé množství však bylo uplatňováno i na terasách a v zahradách. Přednáška představí modely navrhované pro příjemné posezení v přírodě. 

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Vstupné 40 Kč.

Sobota 22/5/2010 8 h / zájezd

Po stopách Michaela Thoneta

Návštěva provozu firmy TON v Bystřici pod Hostýnem s ukázkami ohýbání židlí z ohýbaného bukového dřeva. Návštěva expozice ohýbaného nábytku v Muzeu regionu Valašsko ve Vsetíně. Sraz zájemců u Pražákova paláce, Husova 18. Přihlášky v pokladně Uměleckoprůmyslového muzea od 1. 5. 2010. Bližší informace na www.moravska-galerie.cz.

Čtvrtek 25/3/2010 18 h

Mistři secese a moderny

Josef Hoffmann a ohýbaný nábytek, přednáška / Jiří Uhlíř 

Rodný dům Josefa Hoffmanna v Brtnici

Přednáška představí nejnovější zjištění o spolupráci Josefa Hoffmanna s firmami na výrobu ohýbaného nábytku Jacob & Josef Kohn a Thonet-Mundus. Vedle známých modelů z doby před první světovou válkou představí židle pro Café Graben ve Vídni nebo výstavu Werkbundu. Vstupné 20 Kč / členové SPMG a Společnosti přátel J. Hoffmanna vstup volný.

Úterý 30/3/2010 17 h

První designéři ohýbaného nábytku, přednáška / Jiří Uhlíř

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Adolf Loos, Gustav Siegel, Josef Hoffmann, Kolomann Moser byli prvními profesionálními designéry, kteří se zabývali navrhováním nábytku z ohýbaného bukového dřeva. Židle pro Café Museum nebo kabaret Fledermaus jsou významnými ikonami designu 20. století. Vstupné 40 Kč.

Výtvarné dílny 

Vymalováno! 

Galerie pro nejmenší. Výtvarné dílny pro děti od 2 do 6 let s rodiči. 

Čtvrtek 22/4/2010
Jak se ohýbá dřevo

Čtvrtek 13/5/2010
Příběh o smutné židli

Sobotní ateliéry

Výtvarné dílny pro děti od 6 do 15 let. 

Sobota 27/3/2010 10–12 h

Židle č. 14 a ti druzí

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Seznámíme se s různými modely židlí, dozvíme se, proč se nábytek vyráběný nejprve z bukového dřeva a později z kovu stal tak atraktivním. Součástí programu je prohlídka výstavy Thonet-Mundus a ti druzí. Následovat bude tvorba společného objektu inspirovaného výstavou a vytváření vlastních návrhů ohýbaného nábytku.

Tvorbou k poznání a inspiraci

Výtvarná dílna pro dospělé

Neděle 21/3/2010 15–18 h

Ohýbaný nábytek kresbou 

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Nesčetné variace linií a tvarů promítnuté do podoby ohýbaného nábytku. Kresebné skici, navrhování a hra s tvary v prostoru, to vše vám nabídne tato výtvarná dílna.

Creativ 60+

Cyklus komentovaných prohlídek a výtvarných dílen určených pro seniory.

Úterý 13/4/2010 15 h

Nadčasová klasika

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14 

Židle navržené firmou Gebrüder Thonet dnes představují především stylovou součást kavárenských interiérů. Jejich využití je však všestranné. Díky úspornosti, praktičnosti i estetické kvalitě slaví úspěch již půldruhého století. V průběhu prohlídky se seznámíme s vlastnostmi, výrobní technologií a historickým pozadím legendárního secesního nábytku. 

Mezi námi

Cyklus výtvarných dílen pro děti i dospělé s fyzickým handicapem.

Sobota 17/4/2010 10 h

Nejslavnější židle 

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Komentovaná prohlídka s výtvarnou dílnou tentokrát nabídne exkurzi do světa secesního designu k výstavě Thonet-Mundus a ti další.
MORAVSKÁ GALERIE V BRNĚ DĚKUJE ZA ZAPŮJČENÍ TĚMTO INSTITUCÍM 

Galerie Antonína Procházky v Brně, Lázně Luhačovice, a. s., Muzeum města Brna,

Muzeum regionu Valašsko, Uměleckoprůmyslové museum v Praze

A SOUKROMÝM SBĚRATELŮM

Jan Dvořák, Alexandr Erben, Miloš Gryc, Eduard Holek, Karel Menšík, Hermi Schedlmayer, Jiří Uhlíř a další

H L A V N Í  P A R T N E R  MORAVSKÉ GALERIE V BRNĚ
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Lenka Vodičková, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

