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INSTALACE VÝSTAVY

výstavní oddělení MG pod vedením Martina Ondruše, Svatopluk Máša 

Na velký svátek grafického designu — Bienále Brno — letos téměř bezprostředně navazuje výstava Nejkrásnější české knihy roku 2007. Jsou na ní prezentovány výsledky soutěže, která probíhá každoročně a má nejen dlouhou tradici, ale i čím dál širší publicitu a větší ohlas, a to jak mezi odbornou, tak laickou veřejností. Knihy do soutěže přihlašují sami nakladatelé a jejich počet pomalu, ale konstantně každým rokem vzrůstá. Letos se účastnilo celkem 109 vydavatelů s 217 knihami, z toho 23 studentských prací. Studenti výtvarných škol a jejich čerství absolventi se objevují vedle zavedených knižních tvůrců i v publikacích velkých nakladatelství. 

Před výtvarnou porotu se dostalo 214 knih a z nich porota vybrala do užšího kola 45 publikací, které již představují vrchol české knižní tvorby. Knihy soutěžily v sedmi kategoriích a v každé z nich byla udělena Cena ministra kultury a eventuálně druhé a třetí místo. Cenu ministra kultury mezi vědeckou a odbornou literaturou získala netradičně koncipovaná dvojjazyčná černobílá publikace Mirko Bauma Ulice na konci světa — O architektuře a jiných věcech, vydaná ve spolupráci AVU v Praze a nakladatelství KANT. V této kategorii je mezi oceněnými i reprezentant města Brna, obsáhlý katalog výstavy Muzea města Brna a brněnského nakladatelství ERA Jiří Kroha v proměnách umění 20. století. V kategorii krásné literatury se v knižních úpravách projevila zejména účast mladých autorů, kromě autorské knihy zkušeného grafika Luboše Drtiny Režná bába byly oceněny Čtyřnohá vrána a nové taškařice Daniela Charmse z nakladatelství Argo, kterou ilustrovala studentka pražské VŠUP Darja Čančíková, nebo Čínské pohádky nakladatelství Vltavín s ilustracemi a grafickou úpravou Výtvarného studia Jana Chaloupka. Mezi dětskými knihami je již stálicí Petr Nikl, jeho Zá hádky letos získaly v této kategorii Cenu ministra kultury, další místa obsadila nakladatelství Labyrint a tradičně nakladatelství Baobab. 

Stálou bolestí zůstává kategorie učebnic a dalších didaktických tištěných pomůcek, i když letos porota konstatovala, že její úroveň stoupá. Jde ale o růst kvality zejména v oblasti publikací pro vyšší stupně škol, stále špatná je situace v oblasti učebnic pro základní školy. Porota soutěže proto navrhla, aby se do dalšího ročníku soutěže nějakým způsobem zapojilo Ministerstvo školství ČR, které má možnost ovlivňovat podobu nově vydávaných učebnic. Cenu ministra kultury získala publikace původně přihlášená do jiné kategorie, porota však rozhodla, že spadá do kategorie didaktických pomůcek. Jde o knihu Adamův deník, netradičně formou komiksu zpracovaný průvodce diabetem, chorobou, která v dnešní době postihuje stále více mladých lidí. I další oceněné knihy jsou spíše z této oblasti, O lásce a sexu s ilustracemi Sylvie Kořánkové a kniha grafické designérky Radany Lencové Rozhovory o písmu rukopisném.
Tradičně výborně obsazenou kategorií jsou knihy o výtvarném umění a obrazové a fotografické publikace. Cenu ministra kultury obdržela Národní galerie v Praze za dílo Emil Filla. Z holandských zápisníků, dále byla oceněna velká monografie Magdaleny Jetelové a publikace Český / Czech design 01 z nakladatelství Prostor. V kategorii katalogů výtvarných, firemních a neprodejných publikací byly oceněny jen dvě publikace, katalog Národní galerie Václav Hollar (1607–1667) a Evropa mezi životem a zmarem Cenou ministra kultury a dále publikace mapující tvorbu významného grafického studia Najbrt Život, štěstí, překvapení.
Vyšší než obvykle byla účast studentů nejen vysokých, ale i středních výtvarných škol. Cenu Arno Sáňky získala studentka VŠUP v Praze Kateřina Šachová za autorskou knihu svých oblíbených kuchařských receptů na plastových ubrusech, jako druhá nejlepší práce byla hodnocena kniha její kolegyně ze stejné školy Anny Pleštilové Ameland, třetí skončila Noemi Biharyová z Grafické školy v Praze a její autorská kniha Setba chujů. 

Další ceny v rámci soutěže udělilo SČUG Hollar za ilustraci a Typo Design Club za grafickou úpravu. Publikace Moravské galerie v Brně a nakladatelství Arbor vitae František Foltýn 1891–1976 Košice–Paříž–Brno získala Cenu Svazu polygrafických podnikatelů, kteří ještě udělili čestné uznání a mimořádnou cenu. 

Seznam všech ocenění a další informace obsahuje katalog k výstavě, jehož netradiční grafická úprava je dílem Štěpána Malovce. V něm je publikována jak závěrečná zpráva technické komise soutěže, tak i zpráva výtvarné poroty soutěže, letos obměněné, která pracovala pod vedením Mgr. Simony Vladíkové, ředitelky Východočeské galerie v Pardubicích. Kromě podnětu získat ke spolupráci v oblasti výtvarné podoby učebnic Ministerstvo školství porota dále navrhla do příštích ročníků vytvoření Ceny poroty udělované knihám, které by její členové vybírali podle svého názoru, bez ohledu na to, zda se nakladatelství do soutěže přihlásilo, či ne. Již loni při zrušení kategorie bibliofilií probíhala k tomuto zásahu poměrně živá diskuse a rovněž letos nová porota navrhla, zda by nebylo do budoucna možné oceňovat experimentální knižní tvorbu, bibliofilie a autorské knihy a zavést samostatné, takto definované kategorie. 

Hana Karkanová

kurátorka výstavy

SEZNAM OCENĚNÝCH KNIH, KTERÉ LZE ZAKOUPIT V KNIHKUPECTVÍCH MG

Kategorie 1: Vědecká a odborná literatura

2. místo

Krajinou pochybností

editor: Michal Bartoš

grafická úprava: Studio Kultivar Zuzana B. Horecká a Jana Honecová

Vydala O.P.S., Nymburk, vytiskla Pbtisk, Příbram

3. místo

Jiří Kroha v proměnách umění 20. století (1893–1974)

editor: Marcela Macharáčková

grafická úprava a typografie: Alena Jedličková

vydalo Muzeum města Brna ve spolupráci s Vydavatelstvím ERA, Brno 2007
Kategorie 2: Krásná literatura

2. místo

Daniel Charms: Čtyřnohá vrána a nové taškařice
ilustrace: Darja Čančíková

grafická úprava: Martina Nováková

vydalo nakladatelství Argo, vytiskla tiskárna Akcent

3. místo

Lucie Olivová: Čínské pohádky

ilustrace a grafická úprava: Jan Chaloupek

vydalo nakladatelství Vltavín, s. r. o.

Kategorie 3: Literatura pro děti a mládež

1. místo, Cena ministra kultury

Petr Nikl: Zá hádky
ilustrace: Petr Nikl

grafická úprava: Robert V. Novák

vydalo nakladatelství Meander, vytiskla tiskárna Trico

2. místo

Pavel Hrnčíř: Komínek & Budíček

ilustrace: Michaela Kukovičová

grafická úprava: Klára Kvízová, ReDesign

vydalo nakladatelství Labyrint

3. místo

Olga Černá: Poklad starého brouka

ilustrace: Alžběta Skálová

grafická úprava: Martina Nováková a Baobab

vydalo nakladatelství Baobab

Kategorie 4: Učebnice pro školy všech stupňů a ostatní didaktické pomůcky v tištěné podobě

2. místo

Kateřina Janouchová: O lásce a sexu

ilustrace: Sylvie Kořánková

grafická úprava: Klára Kvízová, ReDesign

vydalo nakladatelství Akropolis, s. r. o.

3. místo

Radana Lencová: Rozhovory o písmu rukopisném

grafická úprava: Radana Lencová

vydalo nakladatelství Svět

Kategorie 5: Knihy o výtvarném umění, obrazové a fotografické publikace

1. místo, Cena ministra kultury

Tomáš Winter: Emil Filla, Z holandských zápisníků

grafická úprava: Jiří Mědílek

vydala Národní galerie v Praze ve spolupráci s Ústavem dějin umění AV ČR, v. v. i., vytiskla tiskárna Trico, s. r. o.

2. místo

Magdalena Jetalová

výtvarné řešení: Milan Jaroš

vydalo nakladatelství gallery, vytiskla Tiskárna Jiskra, spol. s r. o.

Čestné uznání Svazu polygrafických podnikatelů

Milan Kincl: Prague panoramas

vytiskla tiskárna Flora

PARTNEŘI
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KONTAKT PRO MÉDIA

Hana Laudátová, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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