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Brněnská bienálová noc, pátek 19. září 2008

Volný vstup na výstavy 23. mezinárodního bienále grafického designu Brno 2008

19.00–24.00 h

Tisková zpráva ze dne 12. 9. 2008

Brněnská bienálová noc je součástí bohatého doprovodného programu k Bienále Brno 2008. Je určena milovníkům grafického designu a umění vůbec. Deset hlavních i doprovodných výstav Bienále Brno 2008 ve třech palácích Moravské galerie v Brně bude pro tuto noc otevřeno zdarma. Přípraven je také doprovodný program: výtvarné dílny, promítání animovaných filmů a bienálový happening. Součástí Brněnské bienálové noci bude i vyhlášení zcela nové ceny — Ceny diváka.

PROGRAM BRNĚNSKÉ BIENÁLOVÉ NOCI

pátek 19. září 2008

19.00–24.00 h VOLNÝ VSTUP do všech výstav Bienále Brno 2008

19.30 h Vyhlášení Ceny diváka Bienále Brno 2008

Dům pánů z Lipé, nám. Svobody 17, Brno

Hlavní cenou je zpáteční jízdenka do Holandska pro dvě osoby od STUDENT AGENCY.

Možnost prohlídky výstavy To nejlepší z Bienále Brno
19.00–23.00 h Bienálový happening Kniha ve městě

Jistě máte doma knihy, které se k vám dostaly, ani nevíte jak a proč. Moravská galerie vám nabízí možnost je využít v rámci tvořivého bienálového happeningu. Jejich přebal můžete vyzdobit logem Bienále Brno a pokusit se z nich sestavit kolektivní výtvarnou kompozici, která do výstav přiláká další zájemce o grafický design.

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a

Pražákův palác, Husova 18

19.00–23.00 h Deník ulice

Výtvarná dílna inspirovaná street artem

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14 
20.00–23.00 h Ozvěny AniFestu 

„Křížem krážem aneb grafika v animaci I“
„Křížem krážem aneb grafika v animaci II“
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Letošní 23. ročník Bienále Brno je věnován grafickému designu, ilustracím a písmu v knihách, časopisech, novinách a digitálních médiích. V Uměleckoprůmyslovém muzeu MG, kde probíhá hlavní soutěžní prohlídka, je vystaveno více než 600 děl od 162 autorů z 27 zemí světa. Architekti z Hippos Design pro ně letos zvolili netradiční a velmi příjemnou instalaci — položili je na židle. Práce designérů tedy nemusíte sledovat zpovzdálí, přes sklo či jiné bariéry. Naopak, můžete se pohodlně posadit a listovat jimi. Pokud si mezi vystavenými díly vyberte svého favorita, udělte mu svůj hlas. Letos poprvé totiž bude kromě Velké ceny a řady Hlavních cen udělena i Cena diváka. Pozor, hlasovat však můžete pouze do 19. září do 18.00 h. Vyhlášení Ceny diváka a slosování odevzdaných hlasů se totiž uskuteční už v 19.30 h v Domě pánů z Lipé na náměstí Svobody 17. Hlavní cenou je zpáteční jízdenka do Holandska pro dvě osoby od STUDENT AGENCY. Hlasovací lístek je součástí informačního letáčku o Bienále Brno 2008, který dostanete na každé pokladně MG. V Domě pánů z Lipé si můžete prohlédnout výstavu To nejlepší z Bienále Brno, která na dvaadvaceti plakátech ukazuje vývoj grafického designu, jak byl prezentován na prestižní mezinárodní přehlídce Bienále Brno mezi lety 1964–2006. 

Pokud se budete chtít zapojit do bienálového happeningu Kniha ve městě, přineste si s sebou knihy, které u vás doma už nikdo nečte ani neprohlíží. Během Brněnské bienálové noci je totiž máte možnost přetvořit v něco jedinečného. Jejich přebal můžete vyzdobit logem Bienále Brno a zapojit je do společných výtvarných kompozic, které vzniknou před Místodržitelským a Pražákovým palácem. Pro ty, kteří více než knihy obdivují street art a graffiti, je připravena výtvarná dílna v Uměleckoprůmyslovém muzeu, inspirovaná uměním ulice. 

Nechcete výtvarně tvořit ani se aktivně zapojovat do programu? Pak si můžete ve slavnostní noční atmosféře prohlédnout mimořádné výstavy letošního bienále. Určitě si nenechte ujít projekt amerického designéra Abbotta Millera Brno Echo: Ornament a zločin od Adolfa Loose k dnešku a výstavu miláčka grafického designu Stefana Sagmeistera Co jsem se v životě naučil.
První Brněnská bienálová noc proběhla už v roce 2006, kdy se jí zúčastnilo 3138 osob. V loňském roce se 15. 9. 2007 uskutečnila její obdoba — Noc v galerii, kterou navštívilo 2870 lidí. „Zkoušíme všechny možnosti, jak oslovit publikum, které zajímá výtvarné umění a vizuální kultura. Akce, jako je Brněnská muzejní noc, anebo právě Brněnská bienálová noc, mají za cíl odstranit či změkčit pomyslnou hranici mezi všedním dnem každého člověka a muzeem považovaným za prostor, který je určen pouze vyvoleným. Muzeum umění považujeme za místo, které je bez aktivní účasti publika a veřejnosti mrtvé. Při těchto akcích chceme návštěvníky přesvědčit o otevřenosti a přístupnosti galerie a naučit je chápat výstavní instituci jako plnohodnotnou alternativu trávení volného času,“ říká ředitel Moravské galerie v Brně Marek Pokorný. 

Vpředvečer Brněnské bienálové noci, ve čtvrtek 18. září, vás na nadcházející den může příjemně naladit koncert Jana Budaře a Eliščina bandu, který pořádá Moravská galerie v Brně na nádvoří Místodržitelského paláce MG. Vstupné na tuto akci je v předprodeji 150 Kč, na místě pak 180 Kč.
JEDNOTLIVÉ VÝSTAVY BIENÁLE BRNO 2008

23. mezinárodní bienále grafického designu Brno 2008

Uměleckoprůmyslové muzeum, Místodržitelský palác, Pražákův palác

www.moravska-galerie.cz

MEZINÁRODNÍ SOUTĚŽNÍ PŘEHLÍDKA (do 19. 10. 2008)

Uměleckoprůmyslové muzeum Moravské galerie v Brně

Soutěžní přehlídka vás seznámí s těmi nejnovějšími trendy v oblasti současného grafického designu.

BRNO ECHO: ORNAMENT A ZLOČIN OD ADOLFA LOOSE K DNEŠKU (do 19. 10. 

2008)

Pražákův palác Moravské galerie v Brně

Design v instalaci Abbotta Millera,významného grafického designéra a teoretika, partnera newyorského designérského studia Pentagram a editor časopisu 2wice.

STEFAN SAGMEISTER: CO JSEM SE ZATÍM V ŽIVOTĚ NAUČIL (do 19. 10. 2008)

Pražákův palác Moravské galerie v Brně

Hvězda současného grafického designu nám graficky nevšední formou svěřuje svá životní moudra typu „Předpokládat je svazující“ či „Každý si myslí, že má pravdu“

FUMIO TACHIBANA — LAUREÁT VELKÉ CENY BIENÁLE BRNO 2004 (do 19. 10. 2008)

Pražákův palác Moravské galerie v Brně

Přední japonský designér se zabývá recyklací použitého papírového materiálu, kterému přidáním další tištěné vrstvy dává i nový obsah

PRÁCE ZE… SLOVINSKA (do 19. 10. 2008)

Místodržitelský palác Moravské galerie v Brně

Design velmi progresivní kulturní země — Slovinska — představen pomocí úspěšných prací z uplynulých ročníků slovinského Bienále vizuálních komunikací v Lublani

JIŘÍ RATHOUSKÝ — OSOBNOSTI ČESKÉHO GRAFICKÉHO DESIGNU (do 28. 9. 2008)

Ambit Místodržitelského paláce Moravské galerie v Brně

VÝSTAVA ČLENŮ MEZINÁRODNÍ POROTY (do 19. 10. 2008)

Uměleckoprůmyslové muzeum Moravské galerie v Brně

Tradiční prezentace tvorby členů Mezinárodní poroty: J. Barnbrook (UK), P. Černe Oven (Slovinsko / UK), O. Karlas (ČR), Z. Lednická (ČR), G. Nolte (Německo), F. Tachibana (Japonsko), L. Tenazas (USA)

SLOVAK REP. Práce studentů a absolventů ateliéru vizuální komunikace VŠVU Bratislava (do 19. 10. 2008)

Místodržitelský palác Moravské galerie v Brně

Projekty věnované problematice slovenské národní identity a vizuální reprezentace země ve světě.

CITY’S CELEBRITIES! Street Art & Graffiti (do 28. 9. 2008)

Atrium Pražákova paláce Moravské galerie v Brně

Fotografie Istvána Lékó a „pieces“ zcela legálně vytvořené pražskými a brněnskými výtvarníky přímo v prostorách Moravské galerie v Brně
TISKAŘSKÁ ELITA (do 19. 10. 2008)

Místodržitelský palác Moravské galerie v Brně

Prezentace vybraných předních tiskařských firem

KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Laudátová, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174,

tisk@moravska-galerie.cz
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