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Sběratelé a mecenáši IV ― Umělci

Z ateliéru Hanse Makarta
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Jiří Maška 

PRODUKCE

Veronika Jičínská, Miroslava Pluháčková
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Simona Juračková, Hana Laudátová, Maria Matuszek

Moravská galerie v Brně připravila v Kabinetu Místodržitelského paláce MG další výstavu z cyklu Sběratelé a mecenáši. Cílem projektu je postupně představit osobnosti významných mecenášů a sběratelů svázaných s Moravskou galerií v Brně a jejími bohatými sbírkovými fondy. Po tematických přehlídkách věnovaných šlechtickému a měšťanskému sběratelství přináší tato v pořadí již čtvrtá výstava pohled na sběratelství svázané přímo se samotným umělcem. Výstava zkoumá otázku formování uměleckých sbírek na příkladech exponátů pocházejících ze sbírek jednoho z nejvýznamnějších malířů a sběratelů druhé poloviny 19. století v Evropě Hanse Makarta (1840–1884). 

Moravská galerie v Brně spravuje ve svých sbírkách několik obrazů vytvořených Hansem Makartem a tato díla patří k základním stavebním kamenům sbírky malířského umění 19. století. Dosud neznámá však byla skutečnost, že mnohem dříve, než se ve sbírce instituce ocitla malířská díla Hanse Makarta, byly zakoupeny kuratoriem tehdejšího Moravského průmyslového muzea (Mährische Gewerbe Museum) v Brně uměleckořemeslné předměty pocházející z vlastní sbírky umělce. Výstava si klade za cíl seznámit veřejnost s tímto jedinečným objevem, na jeho základě popsat vztah Hanse Makarta k uměleckému řemeslu a formování jeho sbírky a v neposlední řadě také sbírkotvornou činnost Moravského průmyslového muzea a vztah instituce k Hansi Makartovi.

Na výstavě je prezentováno dvanáct ukázek uměleckých předmětů, z nichž patrně nejpozoruhodnější je sekretář s klekátkem. Příklad luxusní nábytkové tvorby střední Evropy, navíc v intarzii psací desky datovaný 1731 a opatřený erbem rodu Jacobi d’Eckolm, byl ještě do nedávné minulosti pokládán za přední dílo barokního nábytkářství. V průběhu prací na přípravě výstavy se však ukázalo, že se jedná o historické pastiglio vytvořené v letech 1870–1875 vídeňským truhlářem Adalbertem Schlemmerem.

. 

ŽIVOT A DÍLO UMĚLCE

Hans Makart (28. 5. 1840 Salzburg – 3. 10. 1884 Vídeň) 

Malířská studia zahájil na Akademii výtvarných umění ve Vídni, pro „nedostatek“ talentu musel školu opustit. Odmítl se ale malířské tvorby vzdát a pokračoval ve studiu na mnichovské akademii v ateliéru Carla Theodora von Pilotyho. Do Vídně se vrátil slavně roku 1869, když přijal nabídku samotného císaře na malířské místo placené státem. V jeho tvorbě dominuje především historická a portrétní malba (Benátky vzdávají hold Kateřině Cornaro, 1872; Adele hraběnka Waldstein-Wartenberg, 1874). Obdivoval se Rubensovi, Tizianovi, Veronesovi. Jedinečná zářící barevná paleta, způsob malby, teatrálnost scén, dekorativnost ovlivnily celou řadu umělců následujících generací ve střední Evropě, mezi jinými např. Gustava Klimta. Makart měl blízko i k tvorbě interiérů, pro svého přítele Nikolause von Dumba navrhl úpravy místností jeho vídeňského paláce. Interiér pojímal jako komplexní dílo, souhru barev, tvarů nábytku, obrazů, soch, doplňků. Jeho interiéry jsou prvními příklady Gesamtkunstwerku, přístupu tak typického pro středoevropskou tvorbu na počátku 20. století. V roce 1878 byl jmenován profesorem Akademie výtvarných umění ve Vídni. Nezapomenutelné byly návrhy kostýmů a alegorických vozů pro slavnostní průvod pořádaný roku 1879 u příležitosti oslav stříbrné svatby císařského páru.


UMĚLECKÉ ŘEMESLO JAKO INSPIRACE MALÍŘSKÉ TVORBY

Sbírka Hanse Makarta patří svou šíří mezi nejpozoruhodnější malířské sbírky druhé poloviny 19. století. Soudobá módnost sbírání se prolínala s praktickou potřebou vlastnit předměty užívané pro inspiraci při malbě. Inspirovala ho především sbírka jeho učitele Carla Theodora von Pilotyho, sledoval vznik sbírky svého vrstevníka, sochaře, architekta a designéra Lorenze Gedona, obdivoval sbírku staršího kolegy ve Vídni Friedricha Amerlinga. Příležitostí pro nákupy mu byly četné cesty po celé Evropě a do Afriky. Když necestoval, spoléhal se na vídeňské starožitníky a aukční domy. Velmi dobré vztahy měl zejména s aukčním domem H. O. Miethke. Uměleckými předměty vybavoval svůj dům a ohromující ateliér nedaleko centra Vídně na Gusshausstrasse 5, který byl denně mezi 15. a 17. hodinou otevřený návštěvníkům. Z jejich obdivných komentářů se dozvídáme o jedinečné atmosféře ateliéru. Často používali výrazy jako kouzelný, zázračný, pohádkový, fascinováni byli jeho barevnou atmosférou, téměř vždy chválili umělcův dobrý vkus. Na rozdíl od muzejních sbírek u Makarta hrál při budování sbírek hlavní roli právě vkus, malíř se zajímal o předměty jako takové, jejich tvar, barvu, v pozadí pak zůstávala otázka autenticity. Ve sbírce měl nemalé množství kopií, napodobenin a replik, i když si byl patrně velmi dobře vědom toho, zda kupuje originál, či kopii. 

Podrobně nás o celkové šíři sbírky informuje aukční katalog připravený po Makartově smrti Andreasem Streitem pro aukční dům H. O. Miethke. Aukce se konala 26. března 1885 přímo v ateliéru. Seznam o 1139 položkách ukazuje Makarta především jako milovníka renesančního uměleckého řemesla. Převládají italské renesanční truhly, italská a španělská majolika, benátské sklo, příklady německého nábytkářství, cínové talíře, měděné mísy, astroláb. Makart vlastnil řadu bruselských, vlámských a francouzských gobelínů, které visely na stěnách, podlahy a sedací nábytek pokrývaly perské koberce. Rozsáhlá byla kolekce asijských zbraní. Dále se dražily kostýmy, šperky, hudební nástroje, sochy, obrazy, kresby, grafiky, fotografie, knihy a do aukce byly zařazeny i vycpaniny pávů, orlů skalních, pelikána, ryb, leopardí kůže, paroží, mušle, vysušená dýně a květinové koše.

DVĚ VÝSTAVY DÍLA HANSE MAKARTA V BRNĚ

Dílo Hanse Makarta bylo v jeho době známé nejenom ve Vídni a monarchii, ale i daleko za jejími hranicemi, a to díky světovému turné jeho obrazů. Ředitel Moravského průmyslového muzea v Brně August Prokop však přišel v roce 1884 s myšlenkou představit také Makartovu uměleckořemeslnou tvorbu a připravil ve spolupráci s umělcem výstavu návrhů pro alegorický Slavnostní průvod z 27. dubna 1879. Průvod se konal u příležitosti oslavy stříbrné svatby císařského páru. Vystaveny byly kostýmy a doplňky zapůjčené přímo od účastníků průvodu, soudobá obrazová dokumentace. Album se 37 heliogravurami průvodu muzeum po ukončení výstavy zakoupilo do svých sbírek. Ironií osudu ve stejném roce, kdy Brno objevilo Hanse Makarta, umělec zemřel. Obrovský zájem o Makarta v Brně inspiroval Augusta Prokopa k uspořádání ještě jedné výstavy připomínající tvorbu umělce. Těsně na konci roku 1884 v době mezi vánočními svátky byla v Moravském průmyslovém muzeu otevřena výstava Reprodukcí Makartových obrazů. Výstava byla opět centrem pozornosti nejširší veřejnosti. 


VE SBÍRCE PŘEŽÍVÁ DUCH SBĚRATELE

Po Makartově smrti byly předměty z ateliéru rozprodány v aukci, která se stala událostí, účastnili se jí soukromí sběratelé i zástupci oficiálních institucí. Všechny předměty však nenašly své zájemce a Makartova vdova Bertha je prodávala ještě po několika letech spolu s předměty z vybavení domu, které se v aukci neobjevily. Některé další se ocitly roku 1886 znovu na trhu při prodeji sbírky rakouského diplomata Philippa Michaela von Newlinski. Těmito dvěma způsoby nabylo Moravské průmyslové muzeum v Brně drobnou kolekci předmětů dříve patřících Hansi Makartovi. 

Na aukci sbírky 1886 byla zakoupena kolekce devíti předmětů. Z Makartovy pozůstalosti byla např. kopie pompejánského držáku na lampy v podobě postavy opilého Siléna zachyceného i na Makartových skicách a originální fotodokumentaci ateliéru. Dalších šest předmětů zakoupilo muzeum v roce 1887 na aukci, kterou pořádala Makartova vdova. 

Nevelká kolekce objektů ve sbírce Moravské galerie v Brně vypovídá mnohé o sběrateli Hansi Makartovi a jeho vztahu k uměleckému řemeslu. Moravská galerie v Brně je jedinou muzejní institucí na našem území, v níž „přežívá kus sběratelského ducha“ Hanse Makarta.

Martina Straková
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