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Jiří Foltýn: V upravené krajině

Fotografie z 80. let

Camera — Uměleckoprůmyslové muzeum Moravské galerie v Brně, Husova 14
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Výstava fotografií Jiřího Foltýna je po výstavě Miloše Spurného druhým projektem, který rozjíždí v rámci výstavní síně Camera linii výstav, snažících se o kritickou retrospektivu domácí fotografie. Jde především o to využít historického odstupu a zklidnění k tomu, abychom poukázali na nedoceněné autory, kteří navzdory svým nesporným kvalitám unikli bližší pozornosti uměleckého provozu. Cílem není dělat advokáta dějinám, ani prezentovaným autorům, ale vysvětlit význam daného fotografa v historii a v kontextu současnosti. Výstava obsahuje něco kolem padesáti černobílých fotografií. Jde převážně o fotografii krajin, které autor nejrůznějším způsobem manipuloval. Ryl do negativu, leptal ho nebo kresebně vstupoval už do hotového pozitivu. Někdy inscenoval i situaci před objektivem. Výstavu doprovází katalog, který je prvním v ediční řadě s názvem Nové čtení, jenž se věnuje dané problematice.

Fotografie Jiřího Foltýna jsou svědky rozhárané situace domácí fotografie poloviny 80. let. To však není důvodem, proč se ocitly ve výstavním plánu Camery. Důvodem je současná podoba diskurzu o fotografii, který cítí potřebu se jednou stranou obracet do minulosti. Evidentně i proto, že éra klasické fotografie je u konce, a tak se může stát předmětem přehodnocení. Je to zajímavý moment. Kombinuje v sobě mýtus jedinečnosti okamžiku s kouzlem uplynulého času. Je přece vzrušující dívat se na dvacet let staré fotografie. Jako bychom pili koktejl narcismu a sentimentu, a přitom zůstali pragmatiky. 

Když v roce 1986 vystavoval Tandem Foltýn–Vojáček v dnes už legendární pražské výstavní síni Fotochema, rozpoutala se na stránkách časopisu Československá fotografie rozsáhlá polemika, která názorně rozkryla podstatu dobového chápání fotografie. Přitom šlo vlastně o recidivu staré diskuse o fotografii a umění, jen v novém přestrojení a posunutou o krok vpřed. Kritik už neřešil otázku, zda fotografie je či není uměním, ale ptal se, jak má umění ve fotografii vypadat. Tehdy šlo o interní dialog fotografické obce, jehož atmosféra byla elektrizována zvnějšku stále jasnějším pocitem, že fotografie patří do kontextu moderního umění a že její závislost na starých pravidlech, tradiční systematice žánrů a opozic, jí již nic nového nepřináší. 

Foltýnovy fotografie reagují na mnohoznačnost vnější situace svéráznou „revoluční tradičností“. Sahají k jistotě zbraní moderny, k tematizaci technologických možností média a ke zpochybnění jeho iluzivní povahy, nejdou v tom ale do důsledku. Autor sice pracuje s posuny v čase, s montáží a se vstupy do negativní i pozitivní části procesu, což by se dalo vnímat jako dobově žádoucí zviditelnění subjektu v obraze, jeho záměr je však sofistikovanější: obrazové intervence tu nejsou proto, aby potřely tradici na hlavu, spíš se zdá, jako by ji měly v úmyslu převrstvit a přitom nechat čitelnou. Mimoto je evidentní, že Jiří Foltýn, fotograf se zájmem o teorii a konceptuální práci, jako další autoři v 80. letech reaguje na dílo Jana Svobody. A to jak důslednou prací s šedým valérem, tak hlavně postojem k minimálním vyjadřovacím prostředkům a chápáním fotografie jako stejně jedinečného artefaktu, jakým je například malba. Důležitá je proto i fyzická podoba fotografií. Koncept, který Foltýn uplatnil, totiž počítá s fotografií jako s předmětem. Vizáž luxusního printu na ručním papíře kombinovaná s konceptuálně laděným obsahem obrazu je natolik nelogická, že soustřeďuje pozornost k předmětnosti celku. V 80. letech to bylo zřejmě možné vnímat jako polemiku s pravidly fotografie. Dnes v tom můžeme spatřovat předobraz aktuální situace, v níž je každá klasicky provedená fotografie především předmětem. 
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