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Tisková zpráva MG k vydání 63. Bulletinu Moravské galerie v Brně / 2007 ze dne 18. 1. 2008
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63. Bulletin Moravské galerie v Brně / 2007 je na rozdíl od předchozích čísel věnován jedinému tématu, a to grafickému designu. Toto zaměření prozrazuje i celkový grafický layout publikace s barevnou sazbou a rafinovanou mřížkou na obálce i na hraně knihy. Redakce poprvé v historii bulletinu přistoupila k plné česko-anglické verzi textů, čímž podtrhla mezinárodní dopad tohoto pravidelně vycházejícího periodika. Přílohou je CD se seznamem a vyobrazením všech oceněných prací Bienále z let 1964–2006. 

Bulletin byl vytištěn v nákladu 500 výtisků, má 251 stran a je k dostání za cenu 394 Kč. Do tradiční rubriky Formování sbírek MG tentokrát s podtitulem Z historie sbírky grafického designu a Bienále Brno připravili své články Marta Sylvestrová, Jan Rajlich st. a Jiří Hlušička.

V kapitole Úvahy a názory naleznete příspěvky Lucie Vlčkové (Emanuel Frinta a Družstevní práce. Kontinuita tradice jako skrytý předpoklad úspěšnosti) a Ruth E. Iskin (Pražská Pařížanka na plakátě Zlatá Praha Viktora Olivy). Oddíl nazvaný Ze sbírek galerií a muzeí obsahuje například text Jima Aulicha věnovaný sbírce plakátů s válečnou tematikou v Imperial War Museum v Londýně, či příspěvek Petra Štembery

o reklamním plakátu v Praze ve 20. a 30. letech, ale také informace od Marianne Jobst-Rieder a Christiana Maryšky o sbírce plakátů v Rakouské národní knihovně. V sekci Osobnosti připomíná Jiří Hlušička první dámu bienále — Blaženu Boleslavskou a Jiřina Novotná věnuje svůj příspěvek životnímu jubileu Jiřiny Medkové. 

Křest 63. Bulletinu Moravské galerie v Brně / 2007 proběhne 21. 1. 2008 v 17 hodin v Literární kavárně knihkupectví ACADEMIA na náměstí Svobody č. 13 v Brně. Na místě bude Bulletin v prodeji za zvýhodněnou cenu.

Příští 64. Bulletin Moravské galerie v Brně, který připravuje k vydání Moravská galerie v Brně opět ke konci roku 2008, bude tentokrát všeobecně laděný a bude obsahovat řadu článků věnovaných vlastním galerijním sbírkám.

Každý Bulletin Moravské galerie v Brně je svého druhu ukončením jedné části práce, jakýmsi předběžným sumářem, k jehož nedosloveným místům se pak vracíme v dalších projektech, anebo při definování odborné činnosti našeho muzea umění do budoucnosti. Nejinak, snad jenom výrazněji, tomu je i v případě tohoto čísla. Hlavním — a vlastně jediným — tématem je tentokrát grafický design. Vedle ohlédnutí, více či méně subjektivních, až k počátkům mezinárodního bienále grafického designu a sbírky grafického designu v Moravské galerii v Brně a vedle exaktního zpracování dat a faktů s nimi souvisejících jsme se pokusili zasadit tuzemské aktivity do mezinárodního kontextu, a to prostřednictvím textů našich zahraničních kolegů a spolupracovníků. Grafický design je totiž klíčovým oborem, díky němuž budujeme mezinárodní reputaci našeho muzea a jehož perspektivy z hlediska zprostředkování vizuální kultury pro nejširší veřejnost jsou zatím ne zcela doceněné. Věřím, že takto pojaté číslo nebude bez zajímavosti ani pro odborníky z jiných oblastí, a samozřejmě doufám, že potěší vytrvalé i nové příznivce Moravské galerie v Brně. S tímto bulletinem v ruce pak budeme hrdě vstupovat do roku 2008, na který chystáme už 23. ročník bienále grafického designu. Mám radost.

Marek Pokorný, ředitel Moravské galerie v Brně

Kvalitní grafický design je jistě jednou z nejdůležitějších dimenzí každého čísla Bulletinu Moravské galerie v Brně, kterou redakční kolektiv akcentuje, aby potvrdil, že Brno je hlavní město grafického designu a Moravská galerie v Brně garantem jeho kvality. Tentokrát se grafický design objevuje v Bulletinu i jako obsahové téma a v rámci dlouhodobějšího zaměření galerijního periodika na provenienci sbírek přináší ucelený pohled do historie sbírky grafického designu, která vedle své akviziční a prezentační aktivity je i koncepčním zázemím Mezinárodního bienále grafického designu. Díky početným darům z bienálových přehlídek uchovává sbírka grafického designu řadu exponátů zahraniční provenience a rozvíjí se v celosvětovém kontextu. 

Přestože první ročník Bienále v roce 1964 představovala pouze výstava československé propagační grafiky a plakátu, již o dva roky později uspořádaný druhý ročník Bienále byl věnován knižní grafice a ilustraci s mezinárodní účastí. Porota složená ze světově uznávaných odborníků se stala arbitrem kvality při hodnocení soutěžních prací a českoslovenští tvůrci vůbec poprvé v takovémto rozsahu mohli změřit síly se světovou elitou.

Ohlas, stále se rozrůstající účast a počet zemí, ze kterých je dodnes bienále pravidelně obesíláno, svědčí o tom, že Brno je důležité město v srdci Evropy a díky bienále jím bylo i v dřívější době, kdy komunikace s cizinou byla politickým zřízením minimalizována.

Dvě osobnosti, které stály u počátků brněnského Bienále — renomovaný grafik Jan Rajlich st. a první ředitel Moravské galerie v Brně Jiří Hlušička, který Rajlichovu ideu uvedl ve skutečnost — přinášejí své autentické vzpomínky na prehistorii a počátky bienále v hlavní rubrice 63. Bulletinu. Přílohou na CD je seznam všech oceněných prací bienále s obrazovými náhledy a také seznam všech výstav, které uspořádala sbírka grafického designu od roku 1961 dodnes. Na rozdíl od předcházejících čísel jsou i ostatní články 63. Bulletinu zaměřeny výhradně na grafický design a jeho podobu, objevující se v bienálových přehlídkách: plakát, exlibris a knižní design. Překladem všech příspěvků do angličtiny je podtržen mezinárodní dopad 63. čísla Bulletinu, zahraničním příznivcům a účastníkům bienále je tak umožněno hlavní vývojové aspekty této přehlídky zaznamenat ve větší ucelenosti. Nelze opomenout také příspěvky o světových plakátových sbírkách v Imperial War Museum v Londýně od Jamese Aulicha, v Österreichische Nationalbibliothek ve Vídni od Marianne Jobst-Rieder, v Museum Folkwang v Essenu od René Grohnerta a dalších významných autorů. Tímto vším 63. Bulletin nepochybně aspiruje na širší mezinárodní ohlas a jeho ambicí je být i hmatatelným důkazem o kvalitě českého grafického designu.

 Alena Krkošková, redaktorka Bulletinu MG
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