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Sběratelé a mecenáši II ― Buržoazie

Kabinet Místodržitelského paláce Moravské galerie v Brně, Moravské náměstí 1a, Brno

vernisáž 24. ledna 2008 v 17 hodin

25. ledna – 20. dubna 2008

KURÁTOR VÝSTAVY

Zdeněk Kazlepka

GRAFICKÉ ŘEŠENÍ TISKOVIN

Jiří Maška 

PRODUKCE

Miroslava Pluháčková, Vendula Borůvková

PROPAGACE

Simona Juračková, Hana Laudátová, Maria Matuszek

Kabinet Místodržitelského paláce Moravské galerie v Brně zahájil v srpnu minulého roku vícedílný cyklus nazvaný Sběratelé a mecenáši. Tato zvláštní řada menších výstav postupně představí nejvýznamnější osobnosti, které v minulosti svojí cílevědomou sběratelskou činností přispěli k obohacení rozsáhlých sbírek dnešní MG. Po prvním díle věnovaném sběratelům aristokratického původu je druhý díl projektu zaměřen na osobnosti z řad buržoazie.

Základ sbírky staré kresby MG tvoří velký konvolut evropské kresby od 15. do 19. století pocházející z majetku rajhradského podnikatele Arnolda Skutezkého (1850–1936). V předválečném Brně si vedle Skutezkého sbírky získala mezinárodní renomé i kolekce zámožného advokáta Arthura Feldmanna (1877–1941). V Prostějově působil další vzdělaný právník Ludwig Brüll (1867–1929), který na počátku 20. století nashromáždil zajímavou uměleckou sbírku, z nichž více než desítku vynikajících starých kreseb dnes spravuje Muzeum Prostějovska. Výstava představí sedmnáct mistrovských kresebných děl, které pocházejí z majetku těchto tří výjimečných osobností. 

TŘI MORAVŠTÍ SBĚRATELÉ VE VÍRU ČASU

Meziválečné Brno s výrazným podílem německého obyvatelstva, silným zastoupením židovského prvku v řadách vzdělané inteligence, úspěšných průmyslníků a obchodníků i tradičním napojením na Vídeň mělo přímo ideální podmínky pro vznik řady soukromých uměleckých sbírek, z nichž některé dosáhly pozoruhodné úrovně. Období tohoto hospodářského a společenského vzestupu však bylo příliš krátké, a tak ve víru okupace a následujících válečných událostí vzalo mnoho z nich za své. Šťastným řízením osudu se však některé z těchto kolekcí podařilo v úplnosti získat pro muzejní účely. Takovou sbírkou byla např. sbírka Arnolda Skutezkého.

Sběratel staré kresby a malby Arnold Skutezky (1850–1936) se narodil v Lomnici u Tišnova továrníkovi Ignatzi Skutezkému a Therese, rozené Engelové. Se svou ženou Bertou a dcerou Theresou, která však předčasně zemřela, žil nejdříve v Rajhradě, kde vlastnil továrnu na plstěné klobouky. V roce 1920 zakoupil zámeček v Řečkovicích, kde žil poměrně osaměle, uzavřen okolnímu světu. V prostorách nového domova však nalezl místo pro důstojnou prezentaci svých uměleckých sbírek a obrazové galerie. Roku 1919 se stal prezidentem uměleckého kuratoria Německé společnosti věd a umění v Československu (Deutsche Gesellschaft der Wissenschaften und Künste für die Tschechoslowakische Republik). Jako sběratel začal sbírat drobné malířské práce, ale mnohem zásadnější význam pro něj mělo sběratelství starých kreseb 16.–19. století. První kresby zakoupil již v roce 1873 v Benátkách a později se věnoval sbírání staré kresby zcela systematicky. V letech 1908–1910 kupoval ročně téměř sto starých kreseb na aukcích ve Vídni, Nizozemí a Německu, některé kresby získával z vyřazených fondů Albertiny nebo přímo od sběratelů. O svém sběratelství zanechal ojedinělý a významný doklad — zápisník, v němž jsou dokumentovány všechny jeho nákupy.

Svou sbírku poprvé zveřejnil na výstavě v Erzherzog Rainer-Museum (Uměleckoprůmyslové muzeum) v Brně roku 1910. Arnold Skutezky při své sběratelské činnosti využíval nejen vlastní velmi bohatou odbornou knihovnu, nýbrž i rad předních odborníků v oblasti staré kresby (Meder, Lehrs, Haberditzl, Benesch). Roku 1934 odkázal celou sbírku Zemi moravskoslezské. Jako náhradu si vymínil vznik zemského židovského fondu na podporu židovského obyvatelstva na Moravě. Po Skutezkého smrti roku 1936 byla sbírka předána do obrazárny Moravského zemského musea v Brně (od 1961 Moravská galerie v Brně), kde se zachovala v úplnosti dodnes.

Počínaje rokem 1939 se však mnohé soukromé sbírky (zvláště ty židovské) a jejich majitelé ocitli ve zcela jiné situaci. Jednu z takových sbírek vlastnil brněnský advokát Arthur Feldmann (1877–1941). Narodil se ve Vyškově v rodině obchodníka se suknem. Po maturitě na kroměřížském německém gymnáziu začal roku 1896 studovat práva na univerzitě ve Vídni. Samostatnou advokátní praxi si založil na Kobližné ulici a vedl ji až do své smrti. Feldmannovi se podařilo shromáždit nevšední kolekci kreseb převážně z okruhu starých italských, německých a nizozemských mistrů 16.–18. století, mezi nimiž figurovala taková jména jako Veronese, Tizian, Rubens či Rembrandt. 

Hodnotu Feldmannovy sbírky vysoce oceňoval již Albert Kutal, profesor na brněnské univerzitě, nebyla však neznámá ani některým zahraničním odborníkům (Benesch, Tietze). Na rozdíl od Skutezkého kolekce však zůstala vždy sbírkou privátní, aniž by se nějakým způsobem zapojila do soudobých veřejných výstavních aktivit. Pouze v roce 1934 nabídl Arthur Feldmann část své sbírky k prodeji v obchodě uměním Gilhofer & Ranschburg v jeho pobočce v Luzernu. 

V období Protektorátu Feldmannova rodina pro svůj židovský původ nezůstala ušetřena perzekucí. Násilné vystěhování rodiny z vily v Pisárkách a nařízení o arizaci židovského majetku v roce 1939 byly příčinou rozptýlení hodnotné umělecké sbírky do různých světových stran. Arthur Feldmann zemřel doslova uštván okupačními úřady v roce 1941. Jeho manželka zahynula v roce 1944 v Osvětimi. Pouze dětem se včas podařilo ze země odejít.

Mnoho kreseb z Feldmannovy brněnské kolekce dnes nalezneme v četných soukromých i veřejných sbírkách po celém světě. Do roku 2003 bylo 135 kreseb také součástí sbírkového fondu Moravské galerie v Brně. Převzetím této malé části Feldmannovy sbírky do správy tehdejšího Zemského muzea v Brně v roce 1942 bylo zabráněno dalšímu rozptýlení souboru, který měl být vydražen v Lipsku. Na tento záměr upozornil hrabě von Waldburg z kulturního oddělení Úřadu říšského protektora ředitele Zemského muzea Karla Huckeho, který o kresby projevil zájem. Ministerstvo školství a národní osvěty nakonec kolekci pro brněnské muzeum zakoupilo. V roce 2003, kdy byl celý konvolut vrácen Feldmannovým dědicům, bylo následně pět mimořádně kvalitních kreseb zakoupeno do Moravské galerie v Brně. Čtyři z těchto „nově“ nabytých uměleckých děl jsou zde vystavena.

Mezi první a druhou světovou válkou prožilo i město Prostějov období nebývalého kulturního rozkvětu. Místní měšťanské vrstvy se tehdy dokázaly povznést nad úzké politicko-stranické zájmy a soustředit své síly a schopnosti ke společné věci v oblasti společenského života. V roce 1926 se zde konala „Grafická výstava“, organizovaná Památkovou komisí, na níž bylo kromě 130 moderních grafik pražského spolku Hollar představeno i 80 listů ze sbírky prostějovského advokáta Ludwiga Brülla (1867–1929). Tento výjimečný muž pocházel z vážené židovské rodiny. Navštěvoval gymnázium v Olomouci, práva studoval na Vídeňské univerzitě a v Grazu. Praxi vykonal u krajského soudu v Olomouci, jako koncipient pracoval v Karlových Varech a pak v advokátní kanceláři dr. Fritze Haase v Prostějově. Po složení advokátské zkoušky v roce 1897 a po Haaseho odchodu zaujal jeho místo. Ludwig Brüll byl společensky významně angažovaný. Byl předsedou Německo-politického spolku a Spolku německého domu v Prostějově, stal se členem Památkové komise a Musejního spolku, byl činný i v židovské náboženské obci.

V prostějovských německých kruzích si vydobyl uznání a respekt, pro jeho jednání a vystupování si jej vážili i jeho čeští spoluobčané. Zůstal po celý život svobodný a to mu umožnilo, aby se mimo svou advokátní praxi cele oddal nejen obětavé práci pro povznesení rodného města, ale i zanícenému sbírání uměleckých předmětů, které získával nejen doma, ale i při pobytech v zahraničí (Itálie, Holandsko, Dánsko, Německo, Francie). Z uměleckých děl, která za svůj plodný život nashromáždil, dnes známe pouze nepříliš rozsáhlou, ale zato kvalitní sbírku staré evropské kresby 16.–19. století. Z té stojí především za pozornost zde vystavené Zmrtvýchvstání Krista od manýristického malíře Marca Pina, které vzniklo patrně v souvislosti s přípravou obrazu, jenž se dnes nachází v římské Gallerii Borghese.
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