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Verdikt výběrové poroty Bienále Brno 2008

tisková zpráva k BB 08 č. 1/08 ze dne 25. 1. 2008

Letošní mezinárodní přehlídka Bienále Brno 2008, která představí novinky z oblasti grafického designu, ilustrací a písma v knihách, časopisech, novinách a digitálních médiích, bude v Moravské galerii v Brně zahájena 17. června. Už dnes však známe jména autorů, na jejichž díla se můžeme v souvislosti s hlavní výstavou bienále těšit.

Ve dnech 22. a 23. ledna 2008 zasedala v Moravské galerii v Brně výběrová porota 23. mezinárodního bienále grafického designu Brno 2008. Ve dvoukolovém jednání hodnotila celkem 1600 exponátů od 388 autorů z 39 států. 

Předseda poroty Karel Aubrecht o kritériích výběru řekl: „Cílem poroty bylo zachytit 

ve finálním výběru nejen experimentální a inovativní tvorbu, ale současně klást důraz na výběr kvalitních klasických ukázek současného světového grafického designu.“

Celkem se do výběru dostalo přes 600 exponátů od 162 autorů z 27 zemí. 

Marta Sylvestrová, jedna z porotkyň a kurátorka hlavní výstavy Bienále Brno 2008, si posteskla: „Z hlediska počtu exponátů nová média stále ještě značně pokulhávají za knihami, časopisy a dalšími periodiky. Z šedesáti sedmi prací, které byly do soutěže v této kategorii přihlášeny, jsme jich vybrali pouze sedm.“

Největší zájem o soutěžní přehlídku bienále mají již tradičně designéři z České republiky, Japonska a Německa. Kompletní seznam umělců, jejichž díla usilují o získání prestižní Velké ceny Bienále Brno 2008, najdete na webových stránkách Moravské galerie v Brně http://www.moravska-galerie.cz/cs/bienale/23-mezinarodni-bienale-grafickeho-designu-brno-2008/seznam-ucastniku/. Seznam účastníků je zde doprovázen náhledy vybraných děl.

Na práci výběrové poroty naváže dva dny před zahájením bienále porota mezinárodní, sestavená z renomovaných teoretiků a praktiků grafického designu z celého světa. Tato porota pak udělí zmíněnou Velkou cenu, Hlavní cenu za nejlepší dílo v jednotlivých kategoriích a řadu dalších ocenění. Výsledky jednání budou vyhlášeny v den zahájení Bienále Brno 2008. 

ČLENOVÉ VÝBĚROVÉ POROTY
Karel Aubrecht (Česká republika) — předseda poroty
Pavol Bálik (Slovensko)
Olga Benešová (Česká republika)
Marek Pistora (Česká republika)
Aleš Najbrt (Česká republika)
Marek Pokorný (Česká republika)
Marta Sylvestrová (Česká republika)
Krisztina Somogyi (Maďarsko)
Rostislav Vaněk (Česká republika)


ZÁKLADNÍ INFORMACE O BIENÁLE BRNO 2008

Mezinárodní bienále grafického designu Brno bylo založeno roku 1963 a je nejstarší přehlídkou grafického designu na světě. Hlavními pořadateli jsou Moravská galerie v Brně a Ministerstvo kultury ČR. Pravidelně se na něm střídají dvě témata. 

Za dobu své existence se z Bienále Brno stal rozsáhlý projekt zahrnující celou řadu aktivit. Středobodem zůstává soutěžní přehlídka, určená profesionálním grafickým designérům. Druhou klíčovou akcí je odborné sympozium, které letos nese název Grafický design příště (18. a 19. června 2008). Třetím pilířem bienále bude profilová výstava, kurátorsky připravená Abbottem Millerem, grafickým designérem a teoretikem, partnerem newyorského designérského studia Pentagram a editor časopisu 2wice. 


Tyto tři hlavní body doplňuje celá série doprovodných výstav — v cyklu Práce z… se letos ukáže Slovinsko, v Osobnostech českého grafického designu uvedeme dílo Jiřího Rathouského, představíme tvorbu držitele Velké ceny Bienále Brno 2004 Fumia Tachibany a své práce budou mít šanci ukázat i studenti ateliéru vizuální komunikace VŠVU Bratislava. 

Vystavené práce se po skončení přehlídky stanou součástí sbírky grafického designu Moravské galerie v Brně.

Akce je podpořena organizací ICOGRADA (International Council of Graphic Design Associations).

KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Laudátová, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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