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Výstavní projekty Moravské galerie v Brně v roce 2008

Tisková zpráva Moravské galerie v Brně ze dne 24. 1. 2008

ÚVODNÍ SLOVO ŘEDITELE

V letošním roce se v dramaturgii Moravské galerie v Brně – po mnoha letech a poprvé od doby, kdy má tato instituce k dispozici výstavní prostory ve třech palácích – objevují pouze vlastní velké projekty. I když Bruselský sen bude mít premiéru v Praze, naše muzeum umění jeho vznik iniciovalo a významně se podílí na jeho podobě i realizaci ve spolupráci s Uměleckoprůmyslovým museem v Praze, Galerií hlavního města Prahy a společností Arbor vitae. I když naplňovat výstavní plán pouze vlastními projekty není cílem Moravské galerie  

v Brně (tím je zprostředkovávání výtvarné kultury v jejím celku všem zájemcům), připomínám tento fakt proto, že dobře vystihuje dnešní stav instituce, která disponuje kvalitním ekonomickým i personálním zázemím a dokáže nalézt společnou řeč s jinými institucemi, externími kurátory a odborníky. Významnou roli při přípravě velkých výstav v této sezoně hraje také fakt, že hlavním partnerem Moravské galerie v Brně na rok 2008 se stala UniCredit Bank, díky jejímuž sponzorskému daru ve výši jeden a půl milionu korun lze řadu projektů plánovat s větším klidem.

Leitmotivem sezony 2008 se stalo umění 20. století, jemuž jsou zasvěceny výstavy mapující nezpracovaná či znovu objevovaná území. Po mnoha letech budou vystavena díla zapomenuté malířky českého modernismu Milady Marešové, jejíž dílo poprvé komplexně zpracovala Martina Pachmanová. Výstava přinese nejen řadu dílčích objevů a překvapení, ale také zamyšlení nad pozicí ženy–umělkyně v české moderní společnosti. Projektem Bubble Tea pak Moravská galerie v Brně pokračuje v představování současné umělecké praxe rozvíjené na periferii (z pohledu tradičních i nově se profilujících center jako Londýn, Berlín, New York či Tokio), v podmínkách vykazujících analogie s naší historickou a společenskou zkušeností.  

Po výstavě Flourish / Současné umění z Walesu se naše pozornost tentokrát obrátila na Dálný východ, do Tchaj-wanu. Na výstavu, která je připravena ve spolupráci s Tchajwanským národním muzeem moderního umění v Taichungu, by měla recipročně navázat také prezentace současné české scény v tomto rozlohou největším muzeu umění v Asii. Pod názvem Třetí strana zdi se kurátor Antonín Dufek vrací k české fotografii 70. a 80. let, která je ve sbírkách Moravské galerie v Brně mimořádně silně zastoupena. Byť příliš nevěřím na osudová čísla, série výročí nás inspirovala ke spolupráci s Vojenským historickým ústavem, v jehož depozitářích se ukrývá celá řada významných uměleckých děl, jejichž autoři jsou nějakým způsobem spjati s osudem české státnosti a jejích peripetií během 20. století. Chceme proto prostřednictvím umění připomenout nejen občanské angažmá řady uměleckých osobností, jako byli Otto Gutfreund, František Kupka či Alén Diviš, ve prospěch nového státu, ale také opomíjenou a přitom velmi zajímavou sbírku umění jedné z důležitých paměťových institucí České republiky. Z mezinárodního pohledu je nejvýznamnější akcí Moravské galerie v Brně v roce 2008 již 23. mezinárodní bienále grafického designu Brno 2008. Věříme – a podle počtu i struktury přihlášených autorů i připravovaných doprovodných výstav důvodně –, že akce bude mít význam pro odbornou veřejnost, ale osloví i široké spektrum zájemců o současný životní styl.

Dvě významné prezentace doplněné o sérii menších výstav v Kabinetu Místodržitelského paláce Moravské galerie v Brně tematizují specifický problém, jímž je sbírkotvorná činnost jako jeden z hlavních úkolů každého muzea umění. Jednak jsme se rozhodli představit pod názvem Za patnáct přírůstky do sbírek od roku 1993, kdy se také konala poslední přehlídka tohoto typu, jednak jsme v rámci úvah o podobě dlouhodobé expozice českého poválečného umění chtěli návštěvníkům představit její předpoklady v podobě zveřejnění všech obrazů, plastik a objektů z dané etapy, jež uchováváme v depozitářích Moravské galerie v Brně. Jestliže výstava Za patnáct představuje naše úspěchy v získávání uměleckých děl do sbírek, projekt pro výstavní sály prvního patra Pražákova paláce MG poukazuje na celkový stav sbírky i s jejími problematickými částmi a mezerami. Tento pokus o zamyšlení se nad dialektikou rozšiřování sbírek a zpřístupnění určitého příběhu z dějin umění veřejnosti v podobě dlouhodobé expozice nese pracovní název Všechno, co jste kdy chtěli vidět ze sbírek Moravské galerie v Brně, a my vám to nechtěli či nemohli ukázat.

Věřím, že různorodost a atraktivitu výstavního programu Moravské galerie v Brně vhodně doplňuje řada menších projektů v Atriu Pražákova paláce, jehož profil nadále bude zahrnovat každoročně konfrontaci českého současného umění se slovenskými kolegy a jedním autorem ze světa, v Ambitu Místodržitelského paláce, útočišti grafického designu, i ve výstavní síni Camera věnované fotografii. Doufám, že se nám během letošního roku také podaří přesunout kavárnu v Uměleckoprůmyslovém muzeu z prvního patra do přízemí a získáme tak sál pro užité umění a design od začátku 20. století do současnosti.

Držte nám palce, děláme to pro Vás.

Marek Pokorný

ředitel Moravské galerie v Brně
Za patnáct

Přírůstky Moravské galerie v Brně mezi lety 1993–2007

15. února – 25. května 2008

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Kurátorky výstavy: Yvona Ferencová, Markéta Tronnerová

Přestože je peněz na nákupy uměleckých děl ve vztahu k jejich rostoucím cenám stále méně, podařilo se v posledních patnácti letech obohatit všechny sbírky Moravské galerie v Brně o důležité položky. Výstava představí nejen výběr nejvýznamnějších akvizic od roku 1993, mezi nimiž zvláštní postavení zaujímá pozůstalost fotografa Jana Svobody, ale také jejich celkový objem i strukturu. Rozšiřování sbírek totiž není pouhým hromaděním věcí, ale i ve ztížených podmínkách promyšlenou činností doplňující a přehodnocující záměry našich předchůdců.
Bubble Tea 

Současné umění z Tchaj-wanu

21. března – 25. května 2008

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a

Kurátor výstavy: Marek Pokorný

Reprezentativní průřez současnou uměleckou scénou Tchaj-wanu představí projekt volně navazující na výstavu Flourish / Současné umění z Walesu. Moravská galerie v Brně tak pokračuje v mapování tvůrčího potenciálu oblastí, které z tradičního pohledu Evropana nebo Američana zdánlivě leží na okraji světové umělecké scény. Ve skutečnosti tyto „periferie“ přinášejí mimořádně pozoruhodné umělecké výkony, jedinečně reflektující zkušenost střetu globálních trendů se specifickou tradicí, jedinečnými historickými, kulturními a politickými zkušenostmi. Řada velkých měst východní Asie hraje stále významnější úlohu při zprostředkování současného světového umění ― pravidelně se zde pořádají velké přehlídky a jejich význam na světovém trhu s uměním neustále roste.

Velkou skupinovou výstavu současného tchajwanského umění, která představí i významné autory etablované na světové umělecké scéně, připravuje Moravská galerie v Brně ve spolupráci s Tchajwanským národním muzeem umění v Taichungu a s Taipejským hospodářským a kulturním centrem v Praze.
Milada Marešová

Zapomenutá malířka českého modernismu

14. března – 25. května 2008

Pražákův palác, Husova 18

Autorka výstavy: Martina Pachmanová

Kurátor výstavy: Petr Ingerle

Výstava se věnuje jedné z nejvýraznějších českých meziválečných malířek, Miladě Marešové (1901–1987), na niž české dějiny umění téměř zapomněly. Mapuje autorčinu malířskou, kreslířskou a ilustrátorskou tvorbu, přičemž klade důraz především na její meziválečnou práci. Součástí výstavy bude i projekce unikátního domácího biografu, rozsáhlého souboru ručně malovaných skleněných a fóliových diapozitivů, který Marešová vytvořila na začátku dvacátých let, autorčina korespondence, fotografie a dokumenty. 

Marešová patřila mezi první ženy, jimž se po roce 1918 otevřely brány akademického uměleckého vzdělávání. Zprvu studovala na Uměleckoprůmyslové škole, posléze přešla k Vojtěchu Hynaisovi na pražskou Akademii výtvarných umění a v roce 1923 absolvovala stáž u Františka Kupky v Paříži. Již v roce 1925 měla první samostatnou výstavu v Topičově salonu v Praze a o pět let později vystavovala v prestižní galerii Aventinská mansarda. Ve dvacátých a třicátých letech ilustrovala dlouhou řadu knih a bibliofilií a jako ilustrátorka spolupracovala s časopisy Prager Presse, České slovo, Lidové noviny, Pestrý týden a Ženský svět. V roce 1940 byla zatčena gestapem za spolupráci s ilegálním časopisem V boj, který redigoval Vojtěch Preissig, a následně byla odsouzena ke dvanácti letům káznice a deseti letům ztráty cti. Z doby jejího pobytu v ženské káznici ve Waldheimu pochází řada kreseb, jež uzavřou hlavní část expozice.

Po druhé světové válce se Marešová věnovala především dětské ilustraci a k malbě se vrátila až na začátku šedesátých let. Výběr z autorčiny poválečné práce bude tvořit epilog výstavy.

Čtvrtá společná Brněnská muzejní noc ― sobota 24. 5. 2008

Dnes již tradiční jarní brněnská kulturní akce, které se v roce 2007 zúčastnil rekordní počet návštěvníků. Tři budovy Moravské galerie v Brně umístěné v centru města ožijí bohatým doprovodným programem, jehož součástí budou komentované prohlídky, koncerty, performance a výtvarné dílny.

23. mezinárodní bienále grafického designu Brno 2008

Grafický design, ilustrace a písmo v knihách, časopisech, novinách a digitálních médiích

17. června – 19. října 2008

Uměleckoprůmyslové muzeum, Místodržitelský palác, Pražákův palác
Mezinárodní bienále grafického designu Brno bylo založeno roku 1963 a je nejstarší přehlídkou grafického designu na světě. Hlavními pořadateli jsou Moravská galerie v Brně a Ministerstvo kultury ČR. Pravidelně se na něm střídají dvě témata. V pořadí 23. ročník bude věnován grafickému designu, ilustracím a písmu v knihách, časopisech, novinách a digitálních médiích. O dva roky později se bienále opět zaměří na plakát, firemní, informační a reklamní grafiku.


Za dobu své existence se z Bienále Brno stal rozsáhlý projekt zahrnující celou řadu aktivit. Středobodem a hlavní výstavní akcí je soutěžní přehlídka, určená profesionálním grafickým designérům. Uzávěrka letošního ročníku byla 30. listopadu 2007 a celkové množství doručených prací činilo zhruba 1500 položek od téměř 400 autorů. Na 22.–23. ledna 2008 byla svolána výběrová porota, jejímž úkolem bylo provést základní selekci. Všechny práce, které tato porota vybrala, budou vystaveny. Výsledky zasedání poroty budou uvedeny v samostatné tiskové zprávě.


Na práci výběrové poroty naváže porota mezinárodní sestavená z renomovaných teoretiků a praktiků grafického designu z celého světa. Tato porota zasedá dva dny před zahájením bienále a uděluje Velkou cenu, Hlavní cenu za nejlepší dílo v jednotlivých kategoriích a řadu dalších ocenění. Výsledky jednání budou vyhlášeny v den zahájení Bienále Brno 2008. Vystavené práce se po skončení přehlídky stanou součástí sbírky grafického designu Moravské galerie v Brně.


Vedle soutěžní přehlídky je druhou klíčovou akcí odborné sympozium, které letos nese název Grafický design příště. Uskuteční se ve dnech 18. a 19. června 2008 a kromě většiny členů mezinárodní poroty na něm přednese příspěvky řada dalších předních designérů z celého světa. Je platformou pro diskusi o aktuálních problémech oboru a nabízí možnost bezprostředního kontaktu se skutečnými hvězdami grafického designu.


Od minulého ročníku se třetím pilířem bienále stala profilová výstava, kurátorsky připravená významnou zahraniční osobností. V roce 2006 byl ke spolupráci vyzván Peter Biľak, původem slovenský designér žijící v Holandsku. Jeho projekt Grafický design v bílé krychli komentoval paradoxní situaci, kdy se v galeriích vystavují díla, jejichž smyslem je komunikovat s divákem ve veřejném prostoru. Letošní ročník pak pod názvem Brno Echo přinese výstavu, kterou pro bienále připravuje Abbott Miller, grafický designér a teoretik, partner newyorského designérského studia Pentagram a editor časopisu 2wice. Jako člen mezinárodní poroty minulého ročníku se rozhodl do Brna vrátit a podílet se na podobě bienále, což svědčí nejen o atraktivitě a významu přehlídky, ale také o potenciálu Brna jako města, do něhož se zahraniční hosté chtějí vracet.


Tyto tři hlavní body doplňuje celá série doprovodných výstav – v cyklu Práce z… se letos ukáže Slovinsko, v Osobnostech českého grafického designu uvedeme dílo Jiřího Rathouského, představíme tvorbu držitele Velké ceny Bienále Brno 2004 Fumia Tachibany, předního japonského designéra, a své práce budou mít šanci ukázat i studenti ateliéru vizuální komunikace VŠVU Bratislava. Brno se zkrátka stane na čtyři měsíce centrem aktuálního grafického designu.

Vizuální styl jednotlivých ročníků Bienále Brno je vždy svěřen designérovi, kterého z vyzvané soutěže vybere organizační výbor bienále. Letošní ročník bude v rukou Petra Štěpána ze Studia Najbrt. Ten si ke spolupráci na architektonickém řešení instalace přizval Radima Babáka a Ondřeje Tobolu (Hippos Design).

Akce je podpořena organizací ICOGRADA (International Council of Graphic Design Associations).

Bienále Brno 2008 budou doprovázet tyto výstavy:

▶ Brno Echo – Profilová výstava grafického designu, kurátor Abbott Miller, USA,

    za MG Marek Pokorný

▶ Fumio Tachibana, laureát Hlavní ceny Bienále Brno 2004, kurátorka Marta Sylvestrová
▶ Práce ze… Slovinska, kurátorka Petra Černe Oven, Velká Británie / Slovinsko, za MG Petra 

   Ciupková

▶ Knihy zvláštního kouzla – Dekadence a její knihy, 1890―1914, kurátor Otto M. Urban, 

   za MG Hana Karkanová

▶ Osobnosti českého grafického designu ― Jiří Rathouský, kurátorka Marta Sylvestrová 

▶ Výstava členů mezinárodní poroty, kurátorka Petra Šťastná

▶ Slovak Rep. ― Práce studentů ateliéru vizuální komunikace VŠVU Bratislava, kurátor Palo 

   Bielik, za MG Petra Ciupková

▶ Stefan Sagmeister: Co jsem se zatím v životě naučil, kurátorka Marta Sylvestrová

▶ Street Art, kurátor István Lekó, za MG Pavlína Vogelová
Výběrová porota

Karel Aubrecht (Česká republika) – předseda poroty
Pavol Bálik (Slovensko)
Olga Benešová (Česká republika)
Marek Pistora (Česká republika)
Aleš Najbrt (Česká republika)
Marek Pokorný (Česká republika)
Marta Sylvestrová (Česká republika)
Krisztina Somogyi (Maďarsko)
Rostislav Vaněk (Česká republika)
 
Mezinárodní porota

Jonathan Barnbrook (Velká Británie)
Petra Černe Owen (Slovinsko / Velká Británie)
Otakar Karlas (Česká republika)
Zuzana Lednická (Česká republika)
Gertrud Nolte (Německo)
Fumio Tachibana (Japonsko)
Lucille Tenazas (USA)
Brněnská bienálová noc ― konec září
Cílem této akce je usnadnit a zpříjemnit všem zájemcům návštěvu všech výstav 23. mezinárodního bienále grafického designu Brno 2008. Brněnská bienálová noc je součástí bohatého doprovodného programu k Bienále Brno 2008. Během této noci budou zdarma otevřeny všechny výstavy až do půlnoci.

Pohledy do sbírek Vojenského historického ústavu

(1. polovina 20. století)

7. listopadu 2008 – 8. února 2009

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Kurátor výstavy: Petr Ingerle

Výstava uspořádaná ve spolupráci s Vojenským historickým ústavem v Praze se pokouší veřejnosti v několika tématických celcích představit pozoruhodnou a veřejnosti málo známou uměleckou sbírku. Na laické návštěvníky i znalce umění tak čeká řada překvapení v podobě méně známých děl prvořadých českých umělců, kteří se v letech 1914―1918 zapojili do zahraničních politických aktivit předcházejících vzniku nové republiky (František Kupka, Vojtěch Preissig, Oto Gutfreund) či téměř neznámá díla Aléna Diviše, Bohumila Kafky a dalších. Vybraná díla spojuje jak absurdita vyvěrající z válečné atmosféry, tak rovněž pohnuté historické okolnosti, za nichž se tato unikátní umělecká kolekce utvářela. 

Třetí strana zdi

Fotografie v Československu 1969–1988 ze sbírky Moravské galerie v Brně

14. listopadu 2008 – 15. února 2009 

Pražákův palác, Husova 18

Kurátor výstavy: Antonín Dufek

Výstava věnovaná dvacetiletí doby temna po okupaci Československa roku 1968 navazuje na předchozí postupné prezentace sbírky fotografie Moravské galerie v Brně, založené roku 1962. Přibližně tři sta prací téměř stovky autorů reprezentuje široké spektrum volné fotografické tvorby.

Stejně jako celá kultura byla i fotografie v sedmdesátých letech vystavena komunistické represi, avšak i přes nepřízeň doby pokračovaly všechny proudy tvorby, které se v minulém desetiletí nestačily dostatečně rozvinout. Kromě toho se prosazovaly nové metody i individuální cesty, jak tváří v tvář reálnému socialismu smysluplně tvořit. Neoficiální a polooficiální tvorba se ubírala nejrůznějšími alternativními cestami, napomáhajícími vyrovnat se s dobou.


Překvapivě pravdivá a vlivná byla dokumentární tvorba (Dagmar Hochová, Markéta Luskačová, Viktor Kolář, Martin Martinček, Jindřich Štreit ad.). Evropskou úroveň měla inscenovaná fotografie (Taras Kuščynskyj, Jan Saudek, Tono Stano, Miro Švolík, Peter Župník ad.). Neméně významní jsou fotografové kombinující konceptuální přístupy a analýzu média fotografie se zájmem o objekt a pozorování (Ivan Kafka, Emila Medková, Vilém Reichmann, Jan Svoboda ad.). Neoficiální kultura, k níž patřila i podstatná část fotografické tvorby, vytvářela prostor svobody, imaginární třetí stranu zdi rozdělující svět.

Bruselský sen 

Československá účast na Světové výstavě Expo 58 v Bruselu 

a životní styl 1. poloviny 60. let
21. listopadu 2008 – 1. března 2009

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Koncepce výstavy a vedoucí autorského kolektivu: Daniela Kramerová a Vanda Skálová

Kurátorka za MG: Marta Sylvestrová

Světová výstava Expo 58 v Bruselu a především československá účast na ní je v českém prostředí legendárním pojmem, pověst o jednoznačném úspěchu českého zastoupení je jedním ze záchytných bodů poválečné historie, od nichž se odvíjí znovunabyté národní uvědomění. Skutečné povědomí o ní se ale čím dál víc vytrácí.

V naší poválečné historii jde o jednu z prvních prezentací Československa za železnou oponou, která ve svých důsledcích pomáhala budoucímu rušení politických a kulturních bariér. Někomu se pod pojmy Expo 58 či bruselský styl vybaví báječný úspěch československé expozice, laterna magika, první impulz otvírání se Západu. Mnohým vytane na mysli moderní dekorativní styl vyvěrající z kosmické sputnikové euforie i následné bizarní užití umělých hmot,

typických diagonálních prvků a organických tvarů. Aktérů a pamětníků rapidně ubývá, hrdě přenesené původní stavby z Bruselu byly zničeny či radikálně přestavěny. Přes dlouhodobou přitažlivost bruselského fenoménu mu prozatím nebyla věnována významnější odborná pozornost. Po padesáti letech je tak čas zkoumat, jaké tedy Expo 58 skutečně bylo, zhodnotit jeho význam v rovině umělecké, sociologické, politicko-kulturní. Příležitost k tomu by měla poskytnout jednak výstava jako multimediální prezentace a dále publikace, která výstavu doprovodí.

Pro chápání významu Expa je klíčový především dobový kontext: této první poválečné světové výstavě a první možnosti prezentace socialistického Československa ve světě byl přikládán velký kulturně politický význam. Šlo o státní prezentaci prvořadého významu, jíž byla poskytnuta náležitá ideologická, organizační a propagační péče. Ta přinesla plody v podobě řady ocenění završené absolutním vítězstvím československého pavilonu. Díky snaze

organizátorů ukázat ČSR v co nejlepším světle byla vytvořena výkladní skříň – pohádkové představení o harmonickém propojení vědy, techniky, výroby, umění a řemesel. Alespoň ve sféře užitého umění a dekoru bylo možno prezentovat abstraktní tvorbu, do té doby veřejně

nevystavovatelnou. 

Expo 58 lze chápat jako kulturně politický mezník, ale i jako otevření dveří novému životnímu stylu. Nejen v souvislosti s otevíráním se západnímu světu tak v Československu na přelomu 50. a 60. let dochází k rozvoji a širokému rozšíření médií, rozvoji pop kultury. Ženská pracovní emancipace, masové rozšíření domácích spotřebičů, širší institucionalizace péče o děti otevírají pole novému pojetí trávení volného času (rozvoj campingu, sportovního vyžití, populární zábavy). V souvislosti s novým životním stylem dochází k proměně módy a bytového zařízení.

Na přípravě projektu spolupracuje Moravská galerie v Brně s Uměleckoprůmyslovým museem v Praze, Galerií hlavního města Prahy a Arbor vitae societas.
VÝSTAVNÍ SÍŇ CAMERA – MÍSTO PRO FOTOGRAFII 

Jiří Foltýn

28. března – 8. června 2008 

CAMERA – Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Kurátor výstavy: Jiří Pátek

Jiří Foltýn (* 1951) se zapsal výrazněji do situace kolem domácí fotografie v polovině 80. let, kdy společně s Josefem Vojáčkem vystavoval ve formaci Tandem v dnes již legendární pražské výstavní síni Fotochema. Výstava tehdy vyvolala kontroverzní reakce a diskusi na stránkách fotografického tisku. Po té se autorova stopa širšímu publiku ztrácí. Současná výstava spadající do dramaturgické linie představující neprávem opomíjené autory se pokouší podívat na dobové tendence z perspektivy současného stavu uvažování o fotografii.

Josef Kunzfeld

17. října 2008 – 4. ledna 2009

CAMERA – Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Autorka výstavy: Petra Trnková

Brněnská fotografie 19. století patří k méně známým kapitolám zdejších dějin fotografického média, a to i přesto, že k ní náleží celá řada pozoruhodných autorů a děl. Prostřednictvím jednoho jména, které se téměř výlučně vztahuje právě ke zdejšímu regionu, se výstava snaží v tomto směru přitáhnout pozornost jak odborné, tak i širší veřejnosti.

Profesionální fotograf Josef Kunzfeld (1842–1915) byl bezpochyby jednou z nejpozoruhodnějších osobností brněnské fotografie druhé poloviny 19. století. V průběhu pěti desetiletí, kdy v Brně nepřetržitě provozoval svou fotografickou živnost, vycházela z jeho ateliéru nejen běžná portrétní produkce, ale i méně obvyklé fotografické zakázky pro veřejně činné instituce. Ve spolupráci s Moravským průmyslovým muzeem vznikaly fotografie sbírkových a výstavních předmětů, Františkovo muzeum získalo do svých sbírek fotografie architektury a pro brněnský magistrát Kunzfeld zase po více než dvě desetiletí dokumentoval urbanistickou a architektonickou proměnu města. Právě fotografie z těchto konvolutů tvoří těžiště celého výstavního projektu.

Fotografie z Ateliéru Kunzfeld, zvláště pak snímky z brněnských ulic, kterých se ve zdejších institucích zachovaly stovky, slouží dodnes celé řadě historiků coby jedinečný zdroj informací o podobě města na přelomu 19. a 20. století a zpravidla nechybí v žádné publikaci o novodobé historii města. Jméno samotného Josefa Kunzfelda a okolnosti vzniku fotografií ovšem bývají zpravidla opomíjeny. Výstava se proto snaží jednak připomenout jméno tohoto fotografa, upozornit na komplexnost a rozsah jeho práce a v neposlední řadě také poukázat na možnosti zdejších fotografických sbírek a fondů.

ATRIUM – PROSTOR PRO SOUČASNÉ UMĚNÍ

Marek Meduna 

13. března – 1. června 2008

ATRIUM – Pražákův palác, Husova 18

Kurátorka výstavy: Yvona Ferencová 

Petra Feriancová

11. září – 30. listopadu 2008

ATRIUM – Pražákův palác, Husova 18

Kurátor výstavy: Marek Pokorný

Hiroharu Mori

11. prosince 2008 – leden 2009

ATRIUM – Pražákův palác, Husova 18

Kurátor výstavy: Marek Pokorný

KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Laudátová, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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