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Bilance: Rok 2007 v Moravské galerii v Brně

Tisková zpráva Moravské galerie v Brně ze dne 21. 12. 2007

V roce 2007 Moravská galerie v Brně úspěšně pokračovala ve vytyčeném směru roku předchozího — profilovat se jako jediné muzeum v České republice zabývající se výtvarným uměním zcela komplexně. Snahou tedy bylo pracovat jak s volným uměním (tedy malbou, kresbou, grafikou a plastikou od nejstaršího období po současnost), tak s fotografií, užitým uměním, grafickým designem a architekturou. Do povědomí veřejnosti se tak k naší velké radosti dostávají i méně tradiční výstavní prostory MG, jako je například Atrium Pražákova paláce věnované současnému výtvarnému umění, výstavní síň Camera v Uměleckoprůmyslovém muzeu prezentující fotografii, Kabinet kresby a grafiky ve stálé expozici starého umění či Ambit — plocha pro grafický design v Místodržitelském paláci. Je tomu tak především díky trvale zpřesňované dramaturgii těchto prostor.

Kritérium počtu návštěvníků jistě není pro hodnocení aktivit klíčové, nicméně čísla jsou vždy zajímavá. Během roku 2007 měli návštěvníci možnost zhlédnout v budovách Moravské galerie v Brně 35 výstav, z nichž 27 bylo v tomto roce zahájeno (kompletní seznam je uveden na http://www.moravska-galerie.cz/cs/vystavni-akce/2007). Za nejdůležitější projekty letošního roku MG považuje výstavy Slovenský mýtus, Andy Warhol — Slovenská lekce, České a slovenské sklo v exilu, František Foltýn: Košice–Paříž–Brno a výstavní projekt V zahradě Armidině, Italské barokní zátiší v Čechách a na Moravě. 

Co se týče počtu návštěvníků, Moravská galerie v Brně poprvé překročila hranici 100 tisíc už v roce 2005. Od tohoto roku trend zvyšujícího se zájmu veřejnosti o výstavní projekty i stálé expozice MG pokračuje. V roce 2006 si cestu do Moravské galerie v Brně našlo celkem 121 212 osob. Do konce listopadu letošního roku dosáhla návštěvnost MG počtu 117 061 osob (součet návštěvníků za celý rok 2007 bude k dispozici 8. 1.). 

Mezi návštěvnicky nejatraktivnější výstavy letošního roku patřily projekty prezentující díla autorů zvučných jmen — Jakuba Schikanedera (252 os./den), Josefa Sudka (115 os./den), Andyho Warhola (107 os./den) či Rudolfa Kremličky (60 os./den). Velké množství příznivců, především během Brněnské muzejní noci, si našla výstava Slovenský mýtus (11 067 návštěvníků).

NÁVŠTĚVNOST HLAVNÍCH VÝSTAV MG V ROCE 2007

V absolutních číslech je pořadí výstav podle návštěvnosti následující:

1. Jakub Schikaneder (12. 4. – 15. 7. 2007) 71 dní — návštěvnost 6 905 os. (tzn. 97 denně) + 11 000 osob během Brněnské muzejní noci = 17 905, tzn. 252 denně
2. Slovenský mýtus. Obraz Slovenska v umění 20. století (19. 4. – 5. 8. 2007) 81 dní — návštěvnost 3417 os. (tj 42 denně) + 7650 osob během Brněnské muzejní noci = 11 067, tzn. 137 denně

3. Josef Sudek neznámý (14. 12. 2006 – 25. 3. 2007) 76 dní = 8710, tzn. 115 denně
4. Umění restaurovat umění (30. 11. 2006 – 18. 3. 2007) 79 dní = 8251, tzn. 103 denně
5. Andy Warhol – Slovenská lekce (24. 5. – 19. 8. 2007) 64 dní = 6863, tzn. 107 denně

6. Rudolf Kremlička 1886–1932 (2. 8. – 4. 11. 2007) 69 dní — celková návštěvnost 5123 os.





— denně asi 74 os. + 1100 os. jednorázový vstup Noc v galerii = 6223, tzn. 90 denně
7. Václav Jirásek: Industria (16. 11. 2006 – 25. 3. 2007) 96 dní = 4412, tzn. 46 denně
8. Miloš Spurný (16. 8. – 18. 11. 2007) 69 dní — celková návštěvnost 2811 os.





— denně asi 41 os. + 950 jednorázový vstup Noc v galerii = 3761, tzn. 54 denně
9. Japonská soudobá keramika (6. 9. – 4. 11. 2007) 44 dní — celková návštěvnost 2795 os.





— denně asi 64 os. + 810 os. jednorázový vstup Noc v galerii = 3605, tzn. 82 denně
10. Eva Kmentová (8. 2. – 6. 5. 2007) 66 dní = 2378, tzn. 36 denně
Kromě výstav se trvalému zájmu veřejnosti těší také bohatý doprovodný program MG, zahrnující studijní projekce, výklady na výstavách, koncerty, besedy, exkurze, přednášky a další akce. Dobré odezvy návštěvníků i ohlasů v médiích se dočkaly přednášky z cyklu Ve vybrané společnosti — velikáni světového umění, Architektonické procházky či ateliér pro dospělé nazvaný Tvorbou k poznání a inspiraci. Tradičně úspěšné a pro zúčastněné mimořádně příjemné byly Letní výtvarné kurzy pořádané Dětským ateliérem MG, které byly letos inspirovány dílem architekta Dušana Samo Jurkoviče.

Nově se v doprovodném programu Moravské galerie v Brně objevily Ozvěny mezinárodního filmového festivalu dokumentárních filmů Jihlava, cyklus výtvarných dílen pro děti od 2 do 6 let Vymalováno! a kurz pro uchazeče o studium na středních uměleckých školách Mistrem s mistry (více na http://www.moravska-galerie.cz/cs/detsky-atelier/).

Jednoznačně návštěvnicky nejúspěšnější byly akce pořádané v rámci Brněnské muzejní noci. Ta se letos konala 19. května a zúčastnil se jí rekordní počet — více než 113 tisíc vstupů. Moravská galerie v Brně byla během této noci nejnavštěvovanější institucí ze třinácti zúčastněných. (Ve třech zpřístupněných budovách MG v centru Brna bylo zaznamenáno 24 350 vstupů.) Poprvé tak předčila jak Muzeum města Brna, tak i dříve nedostižné Technické muzeum. Zároveň však dosáhla kapacitního stropu. Muzejní noc proběhla také v Rodném domě Josefa Hoffmanna v Brtnici u Jihlavy (22. 6. 2007), kde se jí zúčastnilo 180 osob. Oproti loňsku se jednalo o více než trojnásobný nárůst.

Velmi kladně byla veřejností i zaměstnanci MG hodnocena podzimní akce Moravské galerie v Brně Noc v galerii (15. září 2007). Celkový počet návštěvníků této komornější a snad i soustředěnější obdoby muzejní noci byl 2870 osob.

Další lákavou atrakcí letošního roku byly dny otevřených dveří v Jurkovičově vile, které umožnily veřejnosti zhlédnout vyklizené vnitřní prostory této významné brněnské secesní památky. Vlastní vila Dušana Samo Jurkoviče je v současné době systematicky připravována k rekonstrukci (výsledky průzkumů naleznete v tiskové zprávě ze dne 5. 4. 2007 http://www.moravska-galerie.cz/cs/tiskovy-servis/vysledky-rozsahleho-pruzkumu-jurkovicovy-vily/). Během dvaceti tří dnů (převážně víkendů) si vilu prohlédlo celkem 5115 osob (průměrně tedy 222 osob/den). 

Mimořádně důležitým počinem v rámci sbližování různých kultur a prolínání regionů bylo setkání zástupců českých a rakouských společenských i kulturních institucí v Brtnici dne 7. října. Součástí slavnostního odpoledne byla prohlídka Rodného domu Josefa Hoffmanna s aktuální výstavou a koncert v kostele blahoslavené Juliany a svatého Karla Boromejského.


PŘÍRŮSTKY MORAVSKÉ GALERIE V BRNĚ V ROCE 2007

Počet uměleckých předmětů, které by bylo dobré zachránit pro budoucí generace prostřednictvím nákupu do sbírek muzeí a galerií, je obrovský. Jejich ceny však stále rostou. Přesto se i v roce 2007 podařilo obohatit všechny sbírky Moravské galerie v Brně o velmi důležité položky. K význačným letošním akvizicím MG patří například koupě šedesáti jednoho kusu nábytku z dílny slovenského architekta Dušana Samo Jurkoviče. Ten byl pořízen v souvislosti s připravovanou stálou expozicí v obnovené Jurkovičově vile, která je od roku 2006 v majetku MG a v současné době se připravuje její rozsáhlá rekonstrukce.

Sbírku starého umění obohatil nádherný dřevěný barokní krucifix neznámého moravského řezbáře z Dolních Kounic. Současná tvorba je v letošních přírůstcích zastoupena například trojrozměrným objektem výtvarnice Zorky Ságlové či obrazem malíře Josefa Bolfa. 

Mezi důležité akvizice roku 2007 patří tři plakátová díla Alfonse Muchy, z nichž VI. všesokolský slet je opravdovým unikátem, protože se k němu podařilo získat i dosud neznámou textovou část s Muchovou secesní typografií ve stejně velkém formátu, jako je část obrazová.

Rozhodnutí, které ze vzácných exponátů zakoupit, je často ovlivněno tematikou připravovaných výstav. Bylo tomu tak i v případě nákupu květinového stolku, lampy a hudební skříně zhotovené v bruselském stylu. Moravská galerie v Brně totiž připravuje na závěr příštího roku výstavu Bruselský sen (Expo 58 a životní styl 60. let). 

Důležitým a velmi vítaným způsobem získávání sbírkových předmětů snad všech muzeí na světě jsou dary. Jen do sbírky fotografie Moravské galerie v Brně darovalo 19 dárců celkem 1324 hodnotných sbírkových předmětů.

Moravská galerie v Brně se chystá zahájit výstavní sezonu roku 2008 projektem Za patnáct. Přírůstky do sbírek Moravské galerie v Brně mezi lety 1993–2007, kde budou mít návštěvníci možnost seznámit se s některými z výše zmíněných akvizic. Vernisáž této výstavy proběhne 14. února 2008 v Uměleckoprůmyslovém muzeu.
VÝZNAMNÉ ZÁPŮJČKY

Moravská galerie v Brně se svými zápůjčkami podstatně podílela na mnoha významných projektech tuzemských i zahraničních výstavních institucí. Exponáty ze sbírek MG bylo možné spatřit celkem na osmdesáti jedné výstavě po celé České republice, z nichž k nejvýznamnějším patří výstava Jindřicha Štýrského v Galerii hlavního města Prahy, Jana Zrzavého, Emila Filly či projekt Albrecht z Valdštejna. Svými zápůjčkami přispěla Moravská galerie v Brně také k realizaci deseti zahraničních výstavních projektů, z nichž si ceníme především účasti na Foto Modernity in Central Europe 1918–1945 v National Gallery of Art ve Washingtonu (fotografie ze sbírky MG byla dokonce zvolena jako titulní na katalog) či na rozsáhlé výstavě Evropa, Rusko, Evropa ve State Tretyakov Gallery v Moskvě. 

Japonskem celý rok putovala výstava 120 děl Alfonse Muchy, kterou připravila Moravská galerie v Brně ve spolupráci s Uměleckoprůmyslovým muzeem v Praze a která lámala návštěvnické rekordy — celková návštěvnost přesáhla 170 tisíc. Letos ji bylo možné zhlédnout v Tokiu, Fukuoce, Kuširu (Hokkaido), Jokohamě a městě Mijazaki (Kjúšu).
HODNOCENÍ ŘEDITELE MORAVSKÉ GALERIE V BRNĚ

„Návštěvníci Moravské galerie v Brně doufám ocenili během roku 2007 především náš výstavní program, čtenáři využívající služeb naší oborové knihovny její úroveň a rozšiřující se fond, badatelé a kolegové pak profesionální servis, se kterým se setkávají. Pro mě jako ředitele jsou ovšem důležité i ty prvky vnitřního chodu takto velké instituce, o nichž toho veřejnost, pokud všechno funguje dobře, moc neví. Personálními vztahy počínaje a údržbou konče.

Pokud se probírám jednotlivými položkami, mám z průběhu roku 2007 velkou radost. Především kvalita výstavního programu měla z odborného hlediska vysokou úroveň, aniž bychom přestávali myslet na diváka, o čemž svědčí vzrůstající celková návštěvnost Moravské galerie v Brně. V této souvislosti je potěšující, že nedochází k výrazným výkyvům zájmu o jednotlivé projekty. Naše hledání cest k přitažlivému způsobu prezentace důležitých témat a osobností se tedy — zdá se mi — úspěšně vyhýbá jak hříchu pýchy na odbornou zdatnost, tak hříchu podbízení se publiku. Nevím, který z nich je horší.

Kromě přípravy výstav a neustále se rozšiřujícího doprovodného programu stačil tým pracovníků Moravské galerie v Brně zpracovat a podat projekty v rámci Finančních mechanismů Norsko/EHS na obnovu Jurkovičovy vily v Brně i do programu Culture 2007, jehož podpora by nám umožnila ve spolupráci s Muzeem užitého umění ve Vídni pohodlněji realizovat novou stálou expozici v rodném domě Josefa Hoffmanna v Brtnici. Mimořádně potěšující je, že jsme po mnoha peripetiích zahájili stavbu nového depozitáře Moravské galerie v Brně, který nám umožní důstojně uložit cenné sbírky nábytku i starého umění a vytvořit nadstandardní podmínky pro jejich bezpečnost i péči o ně. Odborní pracovníci Moravské galerie v Brně se ovšem nadále věnují výzkumnému úkolu zaměřenému na historii a formování sbírek naší instituce, intenzivně digitalizují sbírkové předměty, zabývají se inventarizací či přípravou zápůjček do jiných institucí a samozřejmě dalších vlastních výstavních projektů. To vše jsou spolu s každodenní administrativou či průběžnou údržbou všech našich objektů ty méně viditelné prvky naší práce. Bez nich bychom však nebyli tím, čím jsme: Moravskou galerií v Brně, na kterou můžete být pyšní.“

Marek Pokorný

ředitel Moravské galerie v Brně

KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Laudátová, oddělení vnější komunikace

tel.: +420 532 169 174, gsm: +420 724 516 672

e-mail: tisk@moravska-galerie.cz
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