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Výstava věnovaná japonské soudobé keramice vznikla v úzké spolupráci s Nadací Japan Foundation. Představuje reprezentativní kolekci keramických děl vytvořených japonskými umělci v období od poloviny 20. století do současnosti. Na výstavě je prezentováno dvaačtyřicet děl od 28 autorů, kteří svými inovativními přístupy významně zasáhli do vývoje této oblasti umění v posledních dvaceti letech. Většina mistrů je zde zastoupena ukázkami volné tvorby z keramické hlíny. Vystavené plastiky a objekty spojují japonskou tradici, reprezentovanou především použitými materiály, s novými výrazovými prvky přicházejícími ze zahraničí v 80.  

a 90. letech 20. století. Díla lze rozdělit do čtyř kategorií, které naznačují hlavní tendence v utváření japonské soudobé keramiky ― objekty ve tvaru nádob, figurální objekty, geometrické kompozice a organické tvary. 

Projekt připravil Kendži Kaneko, kurátor Národního muzea moderního umění v Tokiu, a před svým uvedením v Moravské galerii v Brně byl představen v Římě. Na konci tohoto roku budou mít ještě možnost obdivovat krásu exponátů v běloruském Minsku.

Tvůrci japonské keramiky se snaží probudit přirozenou podstatu keramického materiálu. Jejich práce ukazují bohatost a mnohotvárnost keramického jazyka, využití glazur a struktur hmoty. Společným rysem autorů je snaha o skloubení individuálních forem výrazu s tradičními technickými postupy při zachování vysoké úrovně uměleckého provedení a zásad japonské estetiky. Výstava umožňuje vytvořit si dobrou představu o mimořádném rozsahu studiové keramické tvorby v Japonsku posledních desetiletí. 

Andrea Husseiniová

kurátorka výstavy za MG

NOVODOBÁ HISTORIE JAPONSKÉ KERAMIKY 

Po první světové válce došlo v Japonsku k masivnímu nástupu industrializace; reakcí na zavádění velkovýroby a postupný úpadek tradiční výroby a umělecké práce drobných řemeslných dílen byl roku 1925 vznik hnutí Mingei, vycházející z myšlenek britských Arts and Crafts. Hlavní snahou hnutí byla obnova tradic spojených s lidovými řemesly a vzkříšení původních hrnčířských dílen a středisek výroby. Obdobná situace nastala i v druhé polovině 20. století. Znovuoživení zájmu o keramické řemeslo vedlo v poválečném Japonsku ke vzniku nových uměleckých hnutí. Objevovaly se velké výtvarné školy i malé skupiny tvůrců keramické avandgardy, které se zabývaly rozvíjením vlastních teorií. Jejich společné působení mělo zásadní vliv na uvolnění tradičního pojetí keramické tvorby, vázané v předchozích etapách japonské kultury na ryze utilitární využití. Povýšili keramiku z pouhého řemesla na uměleckou disciplínu. Tento nový přístup spočíval v zachování tradičních metod a technologií, zároveň směřoval k volnému umění se záměrem vytvářet díla jako prostředky uměleckého sebevyjádření. V tomto ohledu se hlavním inovátorem vývoje soudobé umělecké keramiky v Japonsku stala skupina kjótských keramiků Sódeiša, založená roku 1946, věnující se experimentální keramické tvorbě. Vliv této skupiny trval přes půl století až do roku 1998, kdy byla rozpuštěna. Koncem 50. let dospěla ke stejným výsledkům, s jakými pracovali američtí keramici pod vedením Petera Voulkose. Ti pod vlivem doznívající vlny abstraktního expresionismu pracovali s hliněným objektem. Japonská keramika sledovala tentýž myšlenkový princip, který představoval posun avantgardní keramiky od dosavadního pojmu užitého umění. Na výstavě jsou představeny ukázky prací vedoucích osobností skupiny Sódeiša: Melodie Kumakura Džunkiči (1920―1985), Kůň a Dítě s červenou tváří Suzuki Osamu (1926―2001) a Hliněná stěna se stříbřitou glazurou Jamada Hikaru (1924―2001). 
Další generace keramiků, která vstoupila na uměleckou scénu v 60.―80. letech minulého století, navázala na vývojové trendy nastolené teoretickými úvahami členů zmíněné skupina Sódeiša. Ve své tvorbě využívali rozličných technik a metod pálení a především pokračovali v experimentech s různými režimy pálících teplot. Pokusili se vymanit ze starých japonských výtvarných postupů a zároveň se nechávali ovlivnit keramickou výrobou v zahraničí, především ve Spojených státech. Díla vytvořená v 70. letech autory Janagihara Mucuo (1934), Morino Hiroaki (1934), Koie Rjódži (1938) jsou ovlivněna soudobými uměleckými trendy, reagujícími na příliv amerického umění na japonský poloostrov. Někteří z výtvarníků dokonce sami do Ameriky odcestovali, aby se osobně obeznámili s aktuálním děním v poválečné americké kultuře a umění. Získávali zde zkušenosti a znalosti, které jim pomohly zaměřit se na vlastní způsob vyjádření, zdůrazňující jejich národní identitu. Nabyli tak větší povědomí o vlastních (japonských) kulturních kořenech. To se odrazilo v jejich dílech a stalo se leitmotivem jejich tvůrčích aktivit. Nakamura Kinpei (1935) si vybral lehce ironizující prezentaci  „japonského vkusu“ v kolekci prací Představení japonského vkusu, Sasajama Tadajasu (1939) vytvořil objekt Domky s červenými mandalami, Janagihara Mucuo (1934) objekt Průsečík větru, který asociuje malebnou japonskou krajinu. 

Japonští tvůrci i umělečtí kritici si od 80. let 20. století stále zřetelněji uvědomovali, že konvenční japonský výraz pro práce z hlíny, togei, není dostačující; namísto toho začali používat anglický termín „clay work“ (hliněný objekt). Zatímco jeho doslovný význam mohl pokrýt všechny způsoby práce s hlínou, v Japonsku byl tento výraz použit výhradně k označení umělecké keramiky. Toto období ve výstavě reprezentují porcelánové objekty japonského výtvarníka a sochaře Fukami Sueharu (1947), které vytváří převážně technologií tlakového lití, ale i točením na kruhu, důležité jsou ostré hrany a jemné detaily povrchu. Akijama Jó (1953) nechává na povrch svých objektů působit plamen hořáku. Produkci generace keramiků 90. let zastupuje Imura Tošimi (1961) či Maeda Cujoši (1964). Díla, která vytváří, si uchovávají národní princip, zajímají se o technologické postupy i řešení kompozice. 

Kendži Kaneko, autor výstavy

 hlavní kurátor Muzea uměleckých řemesel

Národní muzeum moderního umění, Tokio

vybráno z rozsáhlého textu 

DOPROVODNÝ PROGRAM K VÝSTAVĚ

Středa 17. 10. v  17.00 h 

Výklad na výstavě 

Filip Suchomel, prorektor VŠUP v Praze
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Středa 24. 10. v 17.00 h

Přednáška

Současná japonská keramika

Vladimír Groh 

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Vladimír Groh, brněnský keramik, při svých cestách po Japonsku nabyl bezprostředního poznání japonské keramické tvorby, tradičního řemesla i soudobých děl volného umění a jejich autorů. Soulad hmoty, tvarů a technologické zkušenosti v zemi s vysokou kulturou keramické tvorby se odráží i v postoji Japonců k tomuto materiálu. Autor přednášky se zaměří na specifika soudobého keramického umění. 
STUDIJNÍ PROJEKCE FILMŮ

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Vstup volný 

Čtvrtek 20. 9. v 17.00 h

Rudovous

Akira Kurosawa, Japonsko, 1964

Příběh dozrávání mladého absolventa medicíny. Přidělen k službě na zchudlé místní klinice,    

dr. Yasumoto naráží na neústupnou osobnost vrchního lékaře dr. Niideho, známého jako Rudovous. Po počáteční ostré konfrontaci mladý lékař porozumí Rudovousově krédu, že v životě existují důležitější hodnoty než moc a sláva. V původním znění s titulky.

Čtvrtek 4. 10. v 17.00 h

Dode´s-ka den

Akira Kurosawa, Japonsko, 1970

Poeticky zpracovaná série tragikomických příběhů ze života obyvatel slumu v poválečném Tokiu. Dějově propletené miniatury načrtávají osudy lidí z nejnižších vrstev, kteří z tíživé reality, jež se stává každodenním bojem o přežití, utíkají do svých vlastních vysněných světů, existujících pouze v jejich hlavách. V původním znění s titulky.
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Laudátová, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
Tisková zpráva Press Release








Tisková zpráva Press Release Release





Tisková zpráva Press Release

















Tisková zpráva Press Release








Tisková zpráva Press Release








