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Noc v galerii – 15. září 2007

tisková zpráva Moravské galerie v Brně vydaná 6. 9. 2007

Pražákův palác, Husova 18, Brno

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14, Brno

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a, Brno 

Moravská galerie v Brně opět otevře své výstavní prostory po setmění. Stane se tak v sobotu 15. září 2007 od 18.00 do 24.00 hodin. Podobně jako při květnové muzejní noci je pro návštěvníky Noci v galerii  připraven i tentokrát bohatý kulturní program inspirovaný aktuálními výstavami MG. Zahrnuje například koncert, výtvarné dílny, výklady ve výstavách a expozicích nebo také japonské divadlo. Vstup je již tradičně volný.

Snad nikde na světě se netěší muzejní noc takové oblibě jako právě v Brně. Během první poloviny letošního roku probíhaly muzejní noci na 1877 místech Evropy a jejich celková návštěvnost přesáhla 1,3 miliónů (http://www.canoe.com/divertissement/arts-scene/nouvelles/2007/05/20/4195418-ap.html). Vezmeme-li v úvahu celkový počet obyvatel města, je Brněnská muzejní noc se svými 131 000 účastníky něčím naprosto ojedinělým. Obvyklý maratón návštěvníků však příliš neumožňuje soustředěnou prohlídku expozic, což ani není hlavním cílem této dnes již tradiční kulturní události. Často se však odborná i laická veřejnost ptá, proč se podobné akce nekonají několikrát v roce a proč jsou všechny instituce otevřeny zároveň. Moravská galerie v Brně se tedy rozhodla uspořádat vedle společné jarní muzejní noci vlastní Noc v galerii.  

Obdobná akce proběhla v Moravské galerii v Brně už v loňském roce. Tehdy, při příležitosti blížícího se ukončení 22. Bienále Brno 2006, připravila v pátek 22. září 2006 Brněnskou bienálovou noc. Mezinárodní přehlídka grafického designu byla ve všech třech budovách v centru Brna zdarma přístupná od 14.30 do 24.00 hodin a během večera ji zhlédlo 3 138 osob. 

Ani letos nemůže v programu MG tato výjimečná akce konce léta chybět. Kromě tradičních odborných výkladů ve stálých expozicích i aktuálních výstavách je snahou přiblížit veřejnosti projekty z více stran. Proto například rozezní Místodržitelský palác, kde právě probíhá výstava klasika české moderny Rudolfa Kremličky, skladby autorů přelomu 19. a 20. století. Tento slavnostní koncert nese název Pocta Rudolfu Kremličkovi a bude zahájen v 18 hodin. Po něm bude následovat diskotéka k tanci i poslechu. Své vlastní schopnosti si budou moci zájemci vyzkoušet během výtvarné dílny věnované kresbě ženského aktu podle živého modelu.

V Uměleckoprůmyslovém muzeu budou mít návštěvníci možnost si zdarma prohlédnout nejen stálou expozici užitého umění, ale i unikátní výstavu České a slovenské sklo v exilu. Z této výstavy, a především ze zde prezentovaného díla Petra Síse, vychází výtvarná dílna nazvaná Mozaika. K mimořádným zážitkům bude jistě patřit i tradiční japonská fraška kjógen předvedená souborem Nagomi kjógenkai ČR. Toto divadelní představení se vztahuje k zatím nejnovější výstavě MG Japonská soudobá keramika v Pražákově paláci. 

K akci se připojí také knihovna Moravské galerie v Brně ve 3. patře Pražákova paláce. Kromě možnosti listovat v nejnovější literatuře budou mít návštěvníci volný přístup k uměleckohistorickým databázím. Navíc zde bude od 20:30 herec Ladislav Lakomý předčítat z knihy Rudolfa Kremličky O něm a s ním.

PROGRAM NOCI V GALERII 15. 9. 2007

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a 

18.00 h ― 24.00 h VOLNÝ VSTUP

18.00 h koncert

Pocta Rudolfu Kremličkovi

Na slavnostním koncertě v rámci akce Noc v galerii zazní hudba autorů z přelomu 19. a 20. století (Claude Debussy, Josef Suk, Bohuslav Martinů, Arthur Honegger, Darius Milhaud, François Poulenc), v podání Bohumila Smejkala (housle), Václava Kunta (flétna) a Inny Aslamasové (klavír). Pořadem provází a poezii recituje Ladislav Lakomý. Vstupné dobrovolné.
20.00 h ― 22.00 h  (v šesti blocích po 20ti minutách ) výtvarná dílna Figurální kresba podle živého modelu, pod vedením ak. mal. Pavla Buchty
21.00 h  diskotéka k tanci a poslechu (DJ Gadjo Skakalai)

19.30 h, 22.30 h  prohlídka výstavy Rudolf Kremlička (1886―1932)
20.30 h  prohlídka stálé expozice s výkladem

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

18.00 h ― 24.00 h VOLNÝ VSTUP

20.00 h ― 22.00 h  výtvarná dílna Mozaika
19.30 h  prohlídka stálé expozice s výkladem

20.00 h, 21.00 h  prohlídka výstavy České a slovenské sklo v exilu s výkladem

22.30 h ― 23.00 h  tradiční japonská fraška kjógen (soubor Nagomi kjógenkai ČR)

Pražákův palác, Husova 18

18.00 h ― 24.00 h VOLNÝ VSTUP

19.00 h  prohlídka výstavy Japonská soudobá keramika s výkladem

20.30 h  Rudolf Kremlička O něm a s ním - čte Ladislav Lakomý

V knihovně MG možnost listování v nejnovější literatuře a volný přístup k uměleckohistorickým databázím.
KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Laudátová, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, + 420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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