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Průběh Noci v galerii – 15. září 2007

tisková zpráva Moravské galerie v Brně vydaná 16. 9. 2007

Pražákův palác, Husova 18, Brno

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14, Brno

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a, Brno 

Moravská galerie v Brně otevřela v sobotu 15. září své výstavní prostory po setmění. Podobně jako při květnové muzejní noci byl pro návštěvníky Noci v galerii  připraven i tentokrát bohatý kulturní program inspirovaný především aktuálními výstavami MG. Celkový počet návštěvníků, kteří přišli do MG strávit netradiční večer, byl 2 870 osob, z nichž 810 obdivovalo japonskou soudobou keramiku v Pražákově paláci, 950 si našlo cestu do Uměleckoprůmyslového muzea a 1 110 zavítalo do Místodržitelského paláce. Atmosféra Noci v galerii byla velmi příjemná a předčila naše očekávání. Podařilo se nám vyhnout obvyklé nervozitě davů proudících budovami během Brněnské muzejní noci. Především lektoři probíhajících výtvarných dílen a obsluha knihkupectví ocenila možnost věnovat se jednotlivým návštěvníkům. Komorní atmosféra, která během Noci v galerii vládla, umožnila, tak jak jsme doufali, lépe veřejnosti přiblížit naše aktuální výstavní projekty i instituci jako takovou.  

Ředitel Moravské galerie v Brně Marek Pokorný se k průběhu akce vyjádřil takto: „Sobotní Noc v galerii potvrdila trvalý zájem veřejnosti o služby Moravské galerie v Brně. Rozdíl oproti květnové akci, jíž se účastní všechna brněnská muzea a galerie, tkví především v tom, že nabízíme možnost více se soustředit a návštěvníci si odnášejí intenzivnější zážitek nejen ze zvláštní atmosféry místa, ale především z umění. Velkou radost mám ale zejména z aktivního postoje diváků, kteří se zúčastnili výtvarných dílen či si pohráli s vyplňováním kvizu v Místodržitelském paláci.“

Velké množství návštěvníků uvítalo možnost projít si výstavy s odborným výkladem. Ve stálé expozici věnované starému umění, která je umístěna v Místodržitelském paláci, byl připraven netradiční kviz, kde odpověďmi byly indicie vedoucí k jménu světce. Správně vyplněné lístky budou během několika dnů slosovány a výherci odměněni. 

Více než sto příznivců vážné hudby navštívilo slavnostní koncert nazvaný Pocta Rudolfu Kremličkovi, který se odehrál v barokním sále Místodržitelského paláce a byl zpestřen uměleckým přednesem Ladislava Lakomého. 

S velkým úspěchem se setkala tradiční japonská fraška kjógen předvedená souborem Nagomi kjógenkai (ČR). Přednáškový sál v Uměleckoprůmyslovém muzeu, kde se toto středověké japonské divadlo zapsané do nehmotného dědictví UNESCO odehrávalo, byl zaplněn do posledního místa. Spokojení diváci odměnili herce dlouhým potleskem. 

Také kapacita výtvarných dílen, kresba ženského aktu v Místodržitelském paláci a tvorba mozaiky v Uměleckoprůmyslovém muzeu, byla po celou dobu trvání naplněna.

Řada návštěvníků využila možnosti zakoupit si publikace MG s mimořádnou slevou  

30 – 50 %.

Obdobná akce proběhla v Moravské galerii v Brně už v loňském roce. Tehdy, při příležitosti blížícího se ukončení 22. Bienále Brno 2006, připravila v pátek 22. září 2006 Brněnskou bienálovou noc. Mezinárodní přehlídka grafického designu byla ve všech třech budovách v centru Brna zdarma přístupná od 14.30 do 24.00 hodin a během večera ji zhlédlo  

3 138 osob. 
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