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Vybraní autoři českého a slovenského skla v exilu


Doprovodné informace k výstavě České a slovenské sklo v exilu

podle textu Sylvy Petrové, přední znalkyně českého skla z University of Sunderland (VB)  

Uměleckoprůmyslové muzeum Moravské galerie v Brně, Husova 14

31. srpna 2007 – 6. ledna  2008

vernisáž 30. srpna 2007 v 17 hodin

Jan Adam 

(*1948 Liberec, ČR)

Jan Adam byl jedním z mála studentů pražského ateliéru Stanislava Libenského, kteří byli přijati na studium skla bez předchozí umělecké zkušenosti ze střední školy. Odmaturoval na gymnáziu v Liberci a profesor Libenský mu nedostatek praxe odpustil, neboť byl přesvědčen o hloubce jeho talentu. Vzápětí se ukázalo, jak byl jasnozřivý a jak moudře odhadl situaci. Kromě uměleckého nadání měl Jan Adam i výborné komunikační schopnosti, a proto se mu začalo dařit ještě dříve, než zakončil studium. Podařilo se mu získat několik důležitých architektonických zakázek, první z nich ― broušený objekt určený pro matriční úřad v Bardějově na Slovensku (instalován roku 1975) ještě v posledním ročníku studia. Již dva roky po promoci realizoval osvětlení a barevné vitráže pro tak významná místa, jako je například hotel „U Pštrosů“, nejstarší, památkově chráněný hotel v Praze ― přímo naproti Karlova mostu.

Jeho první vázy-objekty získaly obdiv veřejnosti i odborníků a brzy o ně projevily zájem 

 i nejvýznamnější sbírky skla ve světě ― jako Corningské muzeum skla v Corningu, Uměleckoprůmyslové muzeum v Praze a Muzeum Boymans-van-Beuningen v Rotterdamu. život byl snadný a relativně hezký, Janu Adamovi se dokonce podařilo něco v té době tak mimořádného jako získat v Praze byt, slušně vydělávat, založit rodinu… Jenže Jan Adam rozhodně není jednoduchá osobnost, nedokázal setrvat u jedné techniky, zůstat na jednom místě ani v jednom vztahu či v jedné zemi. Je příliš zvědavý, navíc pochází z velmi kulturní rodiny a všechna omezení, zvláště politická, byla pro něj až příliš těsná. Ve svých dvaatřiceti letech emigroval se ženou a synem z bývalého Československa do Německa. Adamova rodina má německé kořeny a on sám mluvil dobře německy, v postavení emigranta tedy dlouho nezůstal. 

Roku 1981 nastoupil na prominentní místo designéra skla do firmy Rosenthal v Selbu. Jeho úkolem bylo navrhovat malé osobité série. Přestože některé Adamovy návrhy byly úspěšně zařazeny do produkce Rosenthalu ― například nápojová souprava „Tango“ ― Adam pochopil, že není „návrhářský typ“, a po třech letech odešel. Pak se spolu se svojí druhou nastávající ženou odstěhoval na jih Německa do města Oberstaufen, kde si roku 1985 založili vlastní sklářskou huť. Měli zcela jednoduchý podnikatelský plán ― vyrábět malé série dekoračních předmětů z foukaného skla, včetně vánočních a velikonočních dekorací, a prodávat je prostřednictvím místních i jiných galerií. Jan Adam všechny tyto věci navrhoval a spolu se svými zaměstnanci i vyráběl.

Po pádu komunistického režimu v Československu v roce 1989 se po všech těch letech navrátil do vlasti. Konečně mohl navštívit místo, kde byl pohřben jeho otec, a obnovit kontakty se starými přáteli i s profesorem Stanislavem Libenským, jehož obdivoval a respektoval. Adam považoval období své tvorby foukaného skla za horka za uzavřené. Od roku 1990 se věnoval výhradně volné umělecké tvorbě.


Jan Adam se ve své rodné zemi podílel počátkem 90. let na mnoha výstavách i dalších činnostech, a proto bylo poněkud překvapivé, když si svůj nový ateliér nakonec založil v Hamburku. Nicméně Hamburk mu v té době poskytl kromě finančního zajištění také příznivé profesionální vyhlídky. Začal tam spolupracovat s architekty von Gerkanem a Marg Hadi Teherani (pro ně vytvořil např. sedm metrů vysoký sloup v kongresovém sále v Rostocku). Později navázal kontakt i se slavným švýcarským architektonickým ateliérem Herzog a Meuron. Tento ateliér si Jana Adama najal pro svůj rozsáhlý projekt „5 Höfe“ v Mnichově.

Jan Adam se nedokázal rozhodnout pro jednu z obou zemí, a proto cestuje mezi Německem a Českou republikou. Jeho český ateliér se v současné době nachází v Jáchymově v západních Čechách.

Vladimíra  Klumparová (Vladimira Klumpar) 

(*1954 Rychnov nad Kněžnou, ČR)

Vladimíra Klumparová patří k silné generaci výtvarníků studujících na pražské VŠUP koncem sedmdesátých let minulého století, která významně obohatila české vizuální umění. Klumparová byla vždy velmi oceňována jako mimořádný talent a silná umělecká osobnost.  Od roku 1982 začala hojně vystavovat doma i v zahraničí a zakrátko se stala jedním z nejúspěšnějších talentů své generace. Tehdy také byla vyzvána k účasti na zcela prvním sklářském sympoziu v Novém Boru. Při této příležitosti ji jeden ze společných přátel představil „americkému“ výtvarníkovi, který se sem přijel seznámit s tvůrci moderního českého skla. Byl to Michael Pavlík, nadaný charismatický umělec českého původu, žijící v Americe. Hluboce na sebe zapůsobili a zanedlouho navázali vztah, který vydržel i přesto, že se Pavlík musel vrátit do USA. Zásadním okamžikem v této nelehké situaci byla nabídka Heller Gallery v New Yorku uspořádat Vladimíře Klumparové výstavu. Oba umělci se chopili příležitosti a v době Vladimířiny návštěvy se v květnu roku 1984 v USA vzali.

V únoru 1985 Vladimíra Klumparová následovala svého manžela do USA. Brzy nato se k nim přidal i další významný sklářský umělec Martin Rosol, který přijel do USA na krátký pobyt a s Michaelem Pavlíkem spolupracoval. Následující tři roky Klumparová pracovala na sériích plastik nazvaných Temples (Chrámy), inspirovaných předkolumbovskými chrámy v Mexiku, kde vždy trávila část roku. V roce 1989 byla práce na sérii Chrámy náhle a brutálně ukončena. Výstava Klumparové instalovaná v Habatat Galleries v Chicagu byla den po vernisáži zničena požárem. Otřes z této události utvrdil výtvarnici v přesvědčení, že by se ve sklářských projektech měla začít věnovat něčemu novému. 

Další tvorba Klumparové jasně prokázal, že je tato umělkyně schopná osvojit si komplikované formy a ovládnout světlo ― začala navrhovat zcela nová, unikátní díla. Jsou to štíhlé, vertikální plastiky organických tvarů, vyrobené technikou tavení ve formě, ze kterých přímo vyzařuje energie.

Někdy kolem roku 2000 se společně se svým manželem začala věnovat rozměrnějším projektům. Jejich realizace probíhala ve spolupráci s českými soukromými studii. První z nich byla dílna Lhotský, s. r. o. v Pelechově, později začali spolupracovat s Ivanem Novotným a Tomášem Málkem.

 
Dům i ateliér v USA prodali a v roce 2003 se do České republiky přestěhovali natrvalo. Vladimíra Klumparová dnes dál pokračuje ve vlastní tvorbě a bydlí v Praze. S manželem se jejich cesty rozešly, ona cestuje mezi Prahou a jejich společným domem v Mexiku.

            Jedno z děl Vladimíry Klumparové bylo vybráno jako vizuální symbol výstavy České a slovenské sklo v exilu. 

Stanislav Meliš (Stanislav Melis)

(*1947 Divina, SR)

Sklářská huť v tzv. Jam Factory (Továrně na džem) byla nejen prvním sklářským studiem v Austrálii, které se soustavně zabývalo produkcí skla, ale i jeden z nejvýznamnějších zdrojů ovlivňujících hnutí tvůrců horkých technik skla. K jejímu rozvoji významně přispěl sklář slovenského původu, školený částečně i v Čechách: Stanislav Meliš. 

Stanislav Meliš se narodil na Slovensku. Vyučil se sklářem v učilišti při sklárnách  

v Lednických Rovních na středním Slovensku. Jako nesporný talent dostal možnost pokračovat v dalším studiu na odborné sklářské škole v Novém Boru. V roce 1968 Meliš z Československa emigroval a brzy se dostal do Austrálie. Jako sklář se zprvu nemohl uplatnit. Do roku 1976 vystřídal celou řadu zaměstnání a dokonce se ucházel o práci ve sklářském průmyslu, ale byl odmítnut jako „příliš vzdělaný.

Bod zlomu nastal v jeho životě po setkání se švédským sklářským výtvarníkem Goranem Warfem, který tou dobou podnikal v Austrálii. Waft australské vládě doporučil Stanislava Meliše na pozici vedoucího provozu sklářské dílny v Jam Factory a jeho návrh byl  přijat. Když se někdejší první vedoucí sklářské hutě v Jam Factory Sam Herman chystal opustit Austrálii, Meliš přirozeně přicházel v úvahu jako jeho nástupce, a tak se v roce 1978 stal vedoucím této sklářské dílny. Také začal vyučovat na částečný úvazek na College of Arts and Education v Adelaide (1980―1983).

 
Stanislav Meliš přistupoval k tvůrčí práci a zejména ke sklu s mimořádným entuziasmem a své nadšení i vášeň pro věc dokázal přenést také na své žáky. Původně regionální školské zařízení se postupně stalo věhlasným centrem sklářské tvorby, uznávaným 

i v zahraničí, a o studium se zde ucházelo i velké množství zájemců z ciziny.

Období mezi lety 1976―1985 bylo pro Meliše z profesního i osobního hlediska nejšťastnějším z celého jeho života v Austrálii. Intenzivně se věnoval výuce. Kromě toho pokračoval v produkci vlastní sklářské tvorby a také hojně vystavoval. Jeho práce se objevily v řadě prestižních zahraničních publikací o uměleckém skle a byly zakoupeny do státních i soukromých sbírek jak v Austrálii, tak v cizině.

V osmdesátých letech byla Melišova pozice na scéně moderní sklářské tvorby skutečně mimořádná: v rámci soutěže World Glass Now v roce 1982 v Japonsku byl dokonce zařazen mezi padesát nejlepších sklářských výtvarníků na světě.

Skvělý nástup Melišovy kariéry však zbrzdila vážná choroba, diagnostikovaná v roce 1983. Z těchto důvodů byl přinucen vzdát se místa v Jam Factory, neboť se musel věnovat především svému zdraví a nemohl vykonávat náročnou fyzickou práci u pece. Když v důsledku jiné rodinné tragédie přišel o celou dílnu včetně zařízení, začal se věnovat tvarování skla nad kahanem. 

Není pochyb, že Stanislav Meliš významně přispěl k rozvoji studiové sklářské tvorby v Austrálii především jako učitel. Vychoval zde první generaci sklářských výtvarníků a mnohé také připravil pro úspěšnou kariéru v zahraničí. Osobně přispěl k přijetí nových forem sklářské výroby australskou veřejností.

Pavel Molnár (Pavel Molnar)

(*1940  Vojnice, dnes ČR)

Chceme-li najít příklad současného evropského občana a kosmopolity, můžeme ho spatřovat právě v Pavlu Molnárovi. Pro něho je Evropa a vlastně i celý svět bez hranic a rozdílů. Narodil se v Maďarsku, asi dvacet let žil v tehdejším Československu, nejprve na Slovensku  

a pak v Čechách, pak se na pětatřicet let usadil v Německu, a v současné době přesídlil se svou německou manželkou do Českého Krumlova

 
Když Pavel Molnár opustil Československo přišel do Německa, dokázal, ač částečně samouk, obohatit sklářskou scénu nejen v západním Německu, ale i v zahraničí osobním přínosem jako umělec, novátor, řemeslník, obchodník, učitel i kulturní činitel v oboru foukaného skla nad kahanem. Odborníci označují Pavla Molnára za průkopníka německého studiového skla a řadí ho k nejkreativnějším designérům skla v Německu.

Za posledních třicet let si Pavel Molnár získal v německém uměleckém sklářství skutečně velké jméno. Jen málokterá velká mezinárodní výstava by se obešla bez jeho účasti a jeho sklářská díla najdeme ve sbírkách mnoha význačných muzeí nejen v Německu, ale  

i ve Francii, Rakousku, Nizozemí, Velké Británii, Japonsku i USA.

Pavel Molnár opustil někdejší Československo v roce 1965, když překročil hranice Jugoslávie. O osobních pohnutkách svého rozhodnutí nikdy nemluvil; nicméně jako hluboce věřící člověk musel mít problémy s úřady. To byl velmi pravděpodobně jeden z hlavních důvodů, proč celá jeho rodina nakonec odešla do exilu.

Ještě v Československu se tento výtvarník vyučil „foukačem technického skla“ (laboratorního varného skla) a v roce 1960 zakončil studium na Střední odborné sklářské škole v Železném Brodě maturitou. Několik let pak pracoval v průmyslových podnicích, nejprve doma a později v západním Německu. 

V roce 1968 si Pavel Molnár zřídil první ateliér a začal pracovat jako externí zaměstnanec Německého muzea v Mnichově. To byl vynikající precedens k jeho zcela nové produkci, která vznikla později. Jeho první dílo koupilo již na konci 60. let Coburgské muzeum. K významnému obratu v Molnárově sklářské tvorbě pak došlo v roce 1974, kdy obdržel výroční cenu Danner’s Art Foundation v Mnichově. Tím na sebe upoutal pozornost sběratelů skla.

V roce 1977 shodou šťastných okolností Pavel Molnár objevil a koupil nemovitost na předměstí Barsbüttel blízko Hamburku, která skýtala ideální prostory pro vybudování bytů, dílen, skladů  

a galerie. Získal tak vynikající podmínky jak pro další rozvoj individuální tvorby, tak zároveň  

pro produkci větších sérií, jimiž zajišťoval příjem pro rodinnou firmu. Sklo vyráběné v této dílně bylo signováno značkou „Atelier Molnar“. Toto místo se brzy stalo jakýmsi sklářským centrem severního Německa.

V roce 1981 se Pavel Molnár rozhodl přijímat do své dílny učně. Od té doby absolvovalo tříletou výuku skla tvarovaného nad kahanem v Barsbüttelu sedm mladých lidí. Kromě těchto kurzů Pavel Molnár také organizoval letní školy.

V kombinaci hutního a nad kahanem tvarovaného skla našel Pavel Molnár nové formy svého osobního vyjádření a byl průkopníkem nové metody užívané v Německu: jak zkombinovat motivy skla tvarovaného nad kahanem s litým sklem do forem. 

Miloslava Svobodová–Wyckmans  (Miloslava Svoboda–Wyckmans)

(*1936 Jičín, ČR; †2005 Antverpy, Belgie)

Miloslava Svobodová-Wyckmans  je světoznámá autorka, učitelka a jedna ze zakladatelů a prezidentů společnosti Evropské sklo. Významně přispěla ke sklářskému vzdělávání v Belgii. 

Miloslava, tehdy ještě Svobodová, absolvovala na Uměleckoprůmyslové škole šperkařské v Turnově v severních Čechách a následně (v letech 1955–1961) studovala na Vysoké škole uměleckoprůmyslové v Praze u profesora Karla Štipla a docenta Václava Plátka. Po ukončení studia byla jmenována vedoucí výtvarnicí sklářské huti Škrdlovice na Moravě.

V roce 1966 podnikla dlouhou studijní cestu, během níž navštívila Belgii a Nizozemí, což zcela změnilo její život. Při návštěvě sklárny ve Val-Saint-Lambert a Leerdam potkala svého budoucího manžela Jana Wyckmanse. Miloslava Svobodová se sice vrátila do Československa, ale po krátké době se provdala a odešla za manželem do Belgie.

V Belgii chtěla Miloslava Svobodová původně pokračovat v práci se sklem stejným způsobem jako dříve v Československu. Valonské sklárny však strádaly dlouhotrvající ekonomickou krizí. Neexistovala žádná spolupráce mezi výtvarníky a sklářskými mistry. Autorka se pokusila tyto místní zvyklosti změnit, ale bez výsledků.

Roku 1984 ji kontaktoval Georges Beckers, bývalý ředitel IKA (Institut umění a řemesel) v Mechelmu, a požádal ji, aby zde založila oddělení skla. Po dlouhých debatách se oba dohodli na zřízení studia horkého skla. Katedra skla na institutu IKA byla prvním místem v Belgii, kde byly dostupné technologie tvarování horkého skla u pece a také taveného skla, protože ostatní umělecké instituce měly programy pouze v oblasti takzvaného architektonického skla ― věnovaly se výhradně produkci okenních vitráží. 
Koncepce a struktura sklářského vzdělávání na IKA vznikala nepochybně pod vlivem českého systému vzdělávání uměleckých sklářů, který je velmi propracovaný a zůstává jedním z nejlepších na světě. Miloslava Svobodová nikdy nelitovala, že svůj talent částečně obětovala ve prospěch vzdělávání nové generace belgických umělců. Stále ovšem vytvářela také vlastní díla na příležitostné výstavy. 
Než Miloslava Svobodová odešla do důchodu, rozrostla se katedra skla na IKA až na 68 studentů. Mnozí z absolventů dále šíří tvůrčí přístupy ke sklu, kterým se naučili u Miloslavy Svobodové, mezi novou generaci studentů v Belgii i v zahraničí; jsou to především Sandra De Clerk, která roku 2001 nastoupila na místo vyučující na IKA po autorce samotné a společně s někdejším Svobodové studentem Erikem Pipienem zde dnes vede sklářský program. Další z absolventů, Koen Vanderstukken, se odstěhoval do Kanady, kde založil úspěšný sklářský ateliér v Sheridanu. Wouter Boulanger vede ateliér skla na Královské akademii výtvarných umění v Antverpách. Sylvie Vandenhoucke krátce studovala postgraduální program na RCA v Londýně a pak nastoupila na pozici lektora na univerzitě v Sunderlandu ve Velké Británii. Miloslava Svobodová-Wyckman byla na své studenty a jejich úspěchy velice hrdá a těšila se na svůj návrat k vlastní sklářské tvorbě.

 Všechny její plány změnil dlouhý boj s vážnou chorobou. Miloslava Svobodová zemřela v roce 2005 ve věku 68 let v Antverpách. Její vliv však nepochybně stále žije v díle jejích studentů stejně jako ve vlámském systému vzdělávání v oboru uměleckého sklářství.

Vladimír Zbyňovský (Vladimir Zbynovsky)

(*1964 Bratislava, SR)

Vladimír Zbyňovský je v tomto projektu dokumentujícím české a slovenské výtvarníky v exilu výjimkou, neboť zemi neopustil z politických důvodů. Přestěhoval se do Francie poměrně pozdě, až v roce 1994, pět let po pádu komunistického režimu, a to z osobních pohnutek. Následoval totiž svou francouzskou manželku, se kterou se poznal v Bratislavě, kde počátkem devadesátých let pracovala pro Francouzský institut.

V poměrně krátké době třinácti let se ve Francii úspěšně zavedl a zařídil si kompletně vybavený ateliér. Kromě své rozhodnosti, schopnosti tvrdě pracovat, silné osobnosti a velké vůli učit se, měl také štěstí, že našel skutečně spřízněnou duši a spolupracovnici ve své manželce Emmanuelle.

Zbyňovského projekty ze skla jsou ryze skulpturální, a to bez výjimky. Vladimír Zbyňovský se začal specializovat na sklo teprve před dvaceti lety, kdy byl přijat na Vysokou školu výtvarných umení v Bratislavě do ateliéru Askolda Žáčka. Díky dobrému postavení tohoto profesora na škole se Zbyňovskému podařilo podniknout studijní pobyt ve Francii. Studium dokončil doma v roce 1991 již pod vedením profesora Juraje Gavuly, jenž nahradil Žáčka, který školu v roce 1990 opustil. Oba Zbyňovského profesoři studovali u jedné z nejvýznamnějších osobností současného umění ve skle ― Václava Ciglera, který je vysoce oceňován jako předchůdce prismatické plastiky a považován za průkopníka dalších světových trendů ve skle. 

Zbyňovského plastiky nejsou určeny k tomu, aby dávaly náboženské nebo filozofické odpovědi. Pouze otevírají naši mysl a nechávají nás meditovat nad záhadami zakletými mezi Nebem a Zemí. Naši představivost ještě podněcují názvy Zbyňovského děl, jako například „Zrození světla“, „Kamenná aura“, „Duch kamene“ atd. Jedním z ústředních bodů Zbyňovského tvůrčího procesu je najít pro skulpturu ten „správný kus“ žuly, vápence nebo mramoru, což si žádá dlouhé hledání v horách nebo lomech.


Zásadního vizuálního účinku výtvarník dosahuje především v místě spojení kamene a skla. Kontaktní povrchy nejsou tvarově zcela identické, takže vzduchové částečky a drobné dutinky mezi oběma díly vytvářejí při pohledu skrz sklo dojem jakési stříbřité měsíční krajiny. Nicméně obě části musí být spojeny dostatečně dobře, aby byla zajištěna stabilita a statika objektu. Proces slaďování obou materiálů je mravenčí práce, technicky velmi obtížná z mnoha důvodů, z nichž jedním je rozdílné pnutí obou materiálu při rostoucí teplotě v peci.

 Vladimír Zbyňovský je v současné době jednou z nejvýraznějších uměleckých osobností ve Francii i na evropské scéně.

Ján Zoričák (Yan Zoritchak)

(*1944 Ždiar, SR)

Ján Zoričák je bezesporu nejslavnější z českých a slovenských sklářských výtvarníků žijících v zahraničí a je to bez přehánění jeden z neuznávanějších autorů současné sklářské tvorby vůbec. Jeho osobní a umělecký přínos ve světě uměleckého skla spočívá nejen ve vlastní umělecké tvorbě, ale i v ohromné práci průkopníka a propagátora nového přístupu ke sklu ve Francii a v Kanadě. Ján Zoričák přispívá ke světové sklářské scéně déle než čtyřicet let a má významnou úlohu mediátora v evropském uměleckém skle.


Ján Zoričák se narodil na konci druhé světové války v prosté rodině jako nejstarší  

ze šesti dětí ve vísce Ždiar v lůně Vysokých Tater — život v horách byl velmi těžký a obyvatelé, kteří se živili zemědělství a dřevorubectvím, museli velmi tvrdě pracovat, aby přežili. 

Náhodné setkání se sochařem přivedlo Jána k rozhodnutí studovat tento obor na Střední uměleckoprůmyslové škole v Bratislavě. Zkoušky udělal, ale na škole nebylo místo a tak dostal nabídku studovat sklářský obor v Železném Brodě. Setkal se tak se Stanislavem Libenským, který byl v té době tamním ředitelem školy a později, v posledním roce studií v Praze, i Zoričákovým profesorem.  Poprvé v životě také poznal, co je to lokální nacionalismus a xenofobie. Tato zkušenost mohla být docela dobře impulsem pro pozdější Zoričákovu přínosnou práci pro různé sklářské komunity a zejména pro podporu Slováků a nově vznikající Slovenské republiky (1993).

 
Pokračoval ve studiích na prestižní Vysoké škole uměleckoprůmyslové v Praze. Ján Zoričák byl přijat do tehdejšího ateliéru Karla Štipla a Václava Plátka. Studium dokončil  

pod vedením profesora Stanislava Libenského. Stal se jedním z vůdčích postav hnutí  

tzv. prismatické plastiky, které se stalo ve světě pojmem a které bylo často napodobováno mnohými následovníky v Evropě i Americe. Zoričákův umělecký potenciál se ovšem projevil už mnohem dříve, ještě před začátkem hnutí prismatické plastiky. Již jako student zvítězil v soutěži o účast na světové výstavě Expo v Montrealu v roce 1967. V Československém pavilonu pak byla vystavena jeho skleněná kolekce, mezi jinými například válcovitá váza s optickým řezaným dekorem a rytý talíř (1966). Možnost vystavovat při takovéto vzácné příležitosti byla v té době mimořádnou poctou pro každého umělce, natož pro studenta. 

Ján Zoričák byl první, kdo opustil skupinu, která zformulovala program prismatické skleněné plastiky v Československu. Dříve než mohl z úspěchu náležitě profitovat, se přestěhoval  do Francie (1970). Bylo to neplánované - následoval svou manželku Catherine, grafičku a ilustrátorku, se kterou se setkal v Praze a jež se později pod jeho vlivem sama stala sklářskou výtvarnicí.

Situace ve Francii byla pro Jána Zoričáka alespoň prvních deset let velice těžká. Francie, na počátku dvacátého století „kolébka“ individuální sklářské tvorby v Evropě, se v produkci skla již dlouho potýkala se stagnací, která se zdála nezvratná. Ján Zoričák přišel  

do země, kde neexistovalo hnutí uměleckého individuálního skla; nebyli tu žádní sběratelé, chyběla podpora společnosti, neexistovaly ani skupiny sklářů takto zaměřených. Byl to nekonečný boj o přežití, ale Ján Zoričák si zvykl žít skromně a živily jej především československé kontakty, zdroje a zkušenosti. Zlom přišel s putovní výstavou pořádanou Corningským muzeem skla v Corningu ve státě New York v roce 1979, která nakonec dorazila v roce 1980 i do Francie. Ján Zoričák byl jediným výtvarníkem, jehož díla byla na výstavu přijata za Francii. Hlas Jána Zoričáka, vyzývající k založení moderního studiového skla ve Francii, byl nakonec po mnoha letech francouzskými úřady vyslyšen.

Ve spolupráci s ministerstvem kultury začal Zoričák působit jako konzultant a poradce francouzské obrody studiového skla. V roce 1982 dal podnět k založení prvního francouzského muzea a sklářského centra současného skla v Sars Poteries, které bylo otevřeno spolu s prvním francouzským sympoziem uměleckého skla. Tato sympozia a sklářské kurzy se proslavily po celém světě a pokračují pravidelně dodnes.

Za tento mimořádný přínos na francouzské umělecké scéně i za vlastní tvůrčí dílo byl v roce 1987 Ján Zoričák odměněn francouzskou vládou titulem Rytíř Řádu umění a literatury (Chevalier de l’Odre des Arts et Lettres). Ján Zoričák rovněž laskavě poskytl pomocnou ruku        

mladé sklářské komunitě v Quebecu a Montrealu v Kanadě ― zejména tím, že pomohl zdejším univerzitám vybudovat sklářská centra a organizovat sklářské kurzy.

KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Laudátová, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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