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Začínáme tradici!

hodnocení Muzejní noci v Brtnici u Jihlavy 

pátek 22. 6. 2007, od 19:00 do 00:30
Rodný dům Josefa Hoffmanna, náměstí Svobody 263, Brtnice u Jihlavy

Rodný dům Josefa Hoffmanna v Brtnici u Jihlavy, který spravuje Moravská galerie v Brně od počátku roku 2006, již po druhé otevřel po setmění veřejnosti své prostory. Stalo se tak v pátek 22. června 2007, kdy se konala Muzejní noc v Brtnici. Pro návštěvníky z města Brtnice, blízkého i dalekého okolí byl v Muzeu Josefa Hoffmanna, které je společným pracovištěm MG a Muzea užitého umění ve Vídni, připravený bohatý program: měli  možnost vyslechnout přednášku kurátorky MG Martiny Strakové věnovanou světově proslulému architektovi Adolfu Loosovi, zúčastnit se výtvarné dílny tématicky zaměřené na ornament a prohlédnout si stálou expozici a aktuální výstavu „Josef Hoffmann – Adolf Loos. Ornament a tradice“. Ve  stodole na dvoře rodného domu probíhala po celý večer velmi zdařile taneční zábava. Návštěvníci mohli také ocenit příjemné posezení v altánu, který byl letos nově rekonstruovaný podle původní realizace Josefa Hoffmanna. Pod stromy na dvorku bylo možné zhlédnout ukázku umění kovářských mistrů ze sympozia Brtnické kovadliny.

S největším ohlasem se jednoznačně setkala módní přehlídka netradičních a originálních absolventských prací SUPŠ Jihlava-Helenín, které vznikly pod vedením MgA. Miloslavy Svobodové, vedoucí studijního oboru Modelářství a návrhářství oděvů. Modely, prezentované již dříve na soutěžních přehlídkách Green Design (Styl a Kabo, Brno) a Junior Styl (Prague Fashion Week, Praha), byly pro svou nápaditost a krásu brtnickým publikem oceněny hlasitým potleskem.

Po celou muzejní noc vládla v Rodném domě Josefa Hoffmanna velmi příjemná atmosféra. Celkový počet návštěvníků během Muzejní noci v Brtnici dosáhl počtu 180 osob. Oproti loňsku se jedná o více než trojnásobný nárůst. Pro další srovnání se nabízí Muzejní noc v Jihlavě, která se konala  1. června a zúčastnilo se jí přibližně 360 osob (podle ústního sdělení Karla Malého, ředitele Muzea vysočiny Jihlava). Moravská galerie v Brně je nárůstem zájemců o noční prohlídku Rodného domu Josefa Hoffmanna a připravený program potěšena a doufá, že se v Brtnici Muzejní noc stane tradicí, která si každý rok najde další a další příznivce.
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