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Miloš Spurný

Mezi fotografií a ekologií

Camera – Uměleckoprůmyslové muzeum Moravské galerie v Brně, Husova 14

17. srpna 2007 – 18. listopadu 2007

vernisáž 16. srpna 2007 v 17 hodin

KURÁTOR VÝSTAVY   

Antonín Dufek

PRODUKCE VÝSTAVY

Miroslava Pluháčková, Pavlína Vogelová

GRAFICKÁ ÚPRAVA TISKOVIN 

Filip Skalák

PROSTOROVÉ ŘEŠENÍ VÝSTAVY

Martin Ondruš

PROPAGACE
Simona Juračková, Hana Laudátová, Eva Maňasová


DOPROVODNÝ PROGRAM 

Ludmila Horákové, Jitka Petřeková, Eva Strouhalová

kontakt: +420 532 169 146, da@moravska-galerie.cz
První výstavou, kterou Moravská galerie v Brně uspořádala v souvislosti se založením vlastní sbírky fotografie, byla Vysočina ve fotografii M. Spurného (1964, mnoho repríz). Nyní se MG k dílu tohoto Brňana vrací. Vědec Miloš Spurný (1922–1979) byl jedním z prvních ekologů a své poznání přírody a vztahů mezi společností a krajinou vtěloval do fotografií. Jeho dílo se nyní dožívá první aktualizace v souvislosti s novým dokumentarismem a objektivistickými trendy ve fotografii. Spurný je vedle Josefa Sudka dalším autorem fascinujících panoramatických fotografií. Zobrazil mimo jiné i krajinu pod Pálavou, zaplavenou dnes Dolnomlýnskými nádržemi.
ŽIVOT A DÍLO MILOŠE SPURNÉHO

Brňan RNDr. Miloš Spurný, CSc. (1922–1979) byl fotografujícím a filmujícím rostlinným fyziologem, botanikem a krajinným ekologem. V letech 1945–1949 studoval fyziologii rostlin a filozofii na Přírodovědecké fakultě Masarykovy univerzity v Brně, od roku 1948 zde byl asistentem. Po nuceném odchodu z fakulty roku 1955 pracoval ve Výzkumném ústavu naftovém, od roku 1962 v Laboratoři pro výzkum životních dějů filmem, kterou později převzal Botanický ústav Československé akademie věd v Brně. 

Pokračoval v průkopnickém díle svého učitele Prof. Vladimíra Úlehly, zejména ve studiu klíčících rostlin pomocí kinematografie, ale také v ekologickém pojetí ochrany a tvorby životního prostředí. Publikoval řadu odborných prací, jeho časosběrné vědecké filmy byly oceňovány i v zahraničí. Kromě vědeckých filmů natočil i dokumenty o Českomoravské vrchovině a o jižní Moravě. Krajině zaplavené dnes Novomlýnskými nádržemi jsou věnovány film a publikace Sbohem, staré řeky. Filmy budou promítány v rámci doprovodných programů k této výstavě. 

Spurný byl předchůdcem dnešních ekologů a hnutí „zelených“. Fotografoval od roku 1945, od roku 1950 dokumentoval zejména moravskou krajinu. V letech 1950–1979 se zúčastnil asi 150 domácích a zahraničních výstav, na nichž získal četná ocenění. Roku 1965 založil s Pavlem Mazalem, Milo Černouškem, Janem Baltusem a Pavlem Spurným skupinu REKRAFO (Regionálních krajinářských fotografů). Poznání jedinečných lokalit stavěl nad všeobecné varianty abstraktních krajinných kompozic okleštěných o konkrétní místní a časové vztahy.

Fotografie Miloše Spurného na jedné straně patří k nejradikálnějším realizacím umělecké fotografie, v nichž je krajina proměněna v abstraktní grafické vzorce naplňující jednu z dobových tendencí spojovanou s Expo 58 v Bruselu. Na druhé straně Spurný vtěloval do fotografií své poznání přírody a vztahů mezi společností a krajinou. Tím se od ostatních fotografů odlišoval a tato dominantní část jeho tvorby je právě dnes mimořádně aktuální: jsou to jedny z prvních fotografií, v nichž dominuje ekologický zájem. Obdivuhodné jsou zejména panoramatické fotografie, které v širokém záběru charakterizují povahu ekologického systému. S Josefem Sudkem a Rudolfem Jandou patří Miloš Spurný k našim nejvýznamnějším poválečným krajinářům. 

Antonín Dufek

kurátor výstavy

DOPROVODNÝ PROGRAM K VÝSTAVĚ

Pondělí 17. 9. v 17.00 h

Přednáška a projekce

Přítomnost, současnost a budoucnost

Antonín Buček

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

V odborném výkladu se bude Antonín Buček věnovat historickým proměnám krajiny od příchodu Slovanů přes středověkou pastevní krajinu ke komplexním vodohospodářským úpravám ve druhé polovině 20. století (regulace řek Dyje a Moravy a vznik nádrže Nové mlýny). Na úvod přednášky bude promítán film Miloše Spurného Sbohem, staré řeky.

Sobota 22. 9. v 9.00 h 

Výlet po stopách starých řek

Výlet po stopách starých řek připravila Moravská galerie k výstavě Miloše Spurného. Účastníci výletu se pod vedením dvou předních odborníků Jana Laciny a Antonína Bučka seznámí s proměnami řeky Moravy a vznikem a fungováním vodní nádrže Nové mlýny, tedy s místy, kterým se ve své tvorbě věnoval Miloš Spurný. Výchozím místem putování bude Bzenec a součástí akce bude také návštěva vinného sklepa a ochutnávka moravských vín. Bližší informace a přihlášky na pokladně Pražákova paláce.

Úterý 9. 10. v 17.00 h

Přednáška a filmová projekce

Péče o krajinu jako venkovský a městský fenomén

Hana Librová

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Profesorka Masarykovy univerzity a známá publicistka Hana Librová se ve své přednášce pokusí rozebrat problém odcizení člověka přírodě a v důsledku toho jeho negativní vliv na krajinu, kde žije. Během této akce budou promítány filmy Miloše Spurného Ze života kavylu pýřitého a Českomoravská vysočina.

Středa 31. 10. v 17.00 h

Výklad na výstavě

Věra Spurná

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Laudátová, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, + 420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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