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a soukromí sběratelé
Jakub Schikaneder (1855–1924) se řadí k umělcům, jejichž tvorba se setkává s příznivým ohlasem návštěvnické veřejnosti i ve 21. století. S jeho jménem jsou spojeny především scenérie plné nostalgické atmosféry zimního večera v uličkách staré Prahy, tiché chvíle návratů, padajících vloček a mdlého světla pouličních luceren. Melancholické žánrové výjevy a magie světla prchavých denních okamžiků jsou pro dnešního člověka neobyčejně přitažlivé, možná ještě víc než pro umělcovy současníky.

Cílem výstavy v Moravské galerii v Brně je doplnit obraz Schikanederova díla o podstatné objevy, ke kterým došlo po velké retrospektivní výstavě, pořádané v roce 1998 ve Valdštejnské jízdárně Národní galerií v Praze. Jde například o portrét umělcovy ženy Emilie, s níž se oženil v červnu 1884. Dochovaná rodinná fotografie umožnila model nově objeveného díla identifikovat. 

Se sociálně zaměřenou tvorbou souvisí lavírovaná kresba Chudoba, scéna matky s dítětem v náručí v nuzném interiéru. Téma smrti dítěte a smrti vůbec, zakotvené v tragické zkušenosti se ztrátou novorozeného syna, se stalo podstatnou součástí Schikanederova díla i v pozdějších letech. Dalším objevem je rozměrný obraz Kontemplace, až do roku 2000 známý ze zmínek v dobové literatuře, a pastelová studie k němu, obě práce z poloviny 90. let 19. století. V téže době vzniklo zobrazení vyhublého muže hrajícího na housle v temném prostoru kobky, k němuž se sklání nezemská bytost ve slitovném gestu, a její silueta se rýsuje proti měsíci. Nově objevené dílo představuje charakteristickou postavu té části umělcovy tvorby, která odkrývá lhostejný postoj společnosti k umělcům umírajícím v bídě na jejím okraji. K dalším nově nalezeným obrazům patří několik pohledů do interiéru i pražských motivů Vltavy, Karlova mostu či zasněžené, snad  malostranské uličky. 

Výstavní kolekci tvoří na sedm desítek obrazů; každý sedmý z nich patří k těm, jež se po letech znovu vynořily ze stínu zapomnění a objevily se před očima veřejnosti. Ve spojení s malbami známými tyto práce pomáhají dotvořit a o nové fasety doplnit obraz o autorovi, o jeho uměleckém zrání a lidském osudu, o jeho pohledu na svět vnitřní i vnější. 

Tomáš Vlček

autor výstavy

ŽIVOT A DÍLO JAKUBA SCHIKANEDERA
(27. 2. 1855 Praha ― 15. 1. 1924 Praha)

Jakub Schikaneder se narodil v rodině celního úředníka v Praze. Příslušnost ke střední vrstvě pražské společnosti mu poskytla možnost studia a svobodnějšího rozhodování, kterému oboru  umělecké činnosti se bude věnovat: byl totiž obdařen talentem výtvarným i dramatickým a nechybělo mu ani hudební nadání. Rodina měla pro umělecké sklony mladého Jakuba porozumění, mezi jeho předky totiž patřil známý vídeňský komik a dramatik konce 18. století Emanuel Schikaneder, pozdější ředitel divadla v Brně, který se stal slavným především díky svému libretu pro Mozartovou Kouzelnou flétnu. 

Definitivním vstupem do profesionálního světa umění pro Schikanedera bylo přijetí na Akademii v Praze v roce 1870, tedy v době, kdy mu bylo teprve patnáct. Studoval  zde figurální, historickou a žánrovou malbu u profesora Josefa Matyáše Trenkwalda, Jana Schwertse a Antonína Lhoty společně s Mikolášem Alšem, Františkem Ženíškem, Josefem Tulkou, Maxmiliánem Pirnerem a Emanuelem Krescencem Liškou. V letech 1878–1881 studoval na Akademii v Mnichově u profesora Gabriela Maxe a brzy našel vlastní téma – zobrazení lidské bídy a těžkého osudu jedinců, bohatou společností přehlížených. Už v době studií a pak i v dalších letech podnikal Jakub Schikaneder četné studijní cesty po Evropě. V roce 1880 se se svým přítelem E. K. Liškou zúčastnil soutěže na výzdobu Národního divadla. S návrhem na oponu neuspěli, ale byla jim zadána výzdoba královské lóže zobrazující na třech vlysech dobu Přemyslovců, Lucemburků a Habsburků. Schikaneder práci komponoval a Liška dotvářel barevně, po požáru Národního divadla však bylo jejich dílo nahrazeno malbami Václava Brožíka. Roku 1885 se Schikaneder stal Ženíškovým asistentem na nově zřízené Uměleckoprůmyslové škole v Praze, od roku 1890 zde působil jako profesor dekorativní malby 
a později (od roku 1895) jako řádný profesor až do svého odchodu do výslužby v roce 1922. 

Jeho sociálně laděná tvorba vyvrcholila monumentálním dílem Vražda v domě (ve sbírkách Národní galerie v Praze), vystaveným r. 1891 na Jubilejní výstavě v Praze. V dalších letech se v jeho dílech výrazně projevuje zájem o světlo jako prostředek psychologického ladění obrazu. Poté, co vyzkoušel i čistou krajinomalbu, obrací malíř svou pozornost k městské, často noční či soumračné krajině, především inspirované uličkami a zákoutími staré Prahy, a se stejným zaujetím utváří řadu interiérů, citlivě zprostředkujících tichou atmosféru nejhlubšího lidského soukromí. Závěr Schikanederova díla tvoří obrazy s náměty pobřeží, přístavů a přímořských scenérií motivované jeho častějšími pobyty u Jaderského a Severního moře, zejména na ostrově Helgoland. 

POŘADY PRO ŠKOLY A KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY

Komentované prohlídky výstavy s výtvarnou aktivitou pro přihlášené školní skupiny možno objednat na tel.: 532 169 146, da@moravska-galerie.cz. 

Malíř tajemných nálad ― Jakub Schikaneder

Pořad je určen pro 6.–9. ročník ZŠ

DĚTSKÝ ATELIÉR

Sobota 26. 5. od 10.00 do 12.00 h
Malíř tajemných nálad ― Jakub Schikaneder

Silvie Vondrová

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a
Vypravte se s námi do období přelomu 19. a 20. století a nechte se okouzlit magickou atmosférou Schikanederových zákoutí. Objevte krásu obrazů přítele Mikoláše Alše, malíře, kterému předpovídal velkou budoucnost již Jan Neruda.
PARTNEŘI
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Doležalová, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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