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Vladimir Tarasov

Sound Games: Inside-out

Barokní sál v Místodržitelském paláci Moravská galerie v Brně, Moravské nám. 1a

10. 3. – 1. 4.  2007

KURÁTOR 

Marek Pokorný

Audio-vizuální instalace mimořádně invenčního litevského skladatele, bubeníka legendární jazzové formace Ganělin trio a spolupracovníka Ilji Kabakova byla připravena speciálně pro prostory Místodržitelského paláce ve spolupráci s festivalem Expozice nové hudby. Pohyb mezi soudobou vážnou hudbou a improvizací logicky vyústil u Tarasova právě do tvorby site-specific projektů, které představujeme poprvé v České republice.

Marek Pokorný

V Indii jsem měl příležitost sledovat proces ručního tkaní koberce. Nádherné vzory vznikaly přímo před mýma očima. Pohyby mistrových rukou a nohou které jsem sledoval stojíc za jeho zády mi připomínaly bubeníka spřádajícího své hudební motivy, kdy každá ruka a noha hrají nezávisle na různé bubny ale současně jsou provázány neviditelnými vlákny. A je těžké říci je-li nástroj pokračováním lidského těla nebo jestli se tělo rozpouští ve zvuku a stává se hudebním nástrojem splétajícím všechny nitě do jednoho vzoru.

Vladimír Tarasov

ŽIVOTOPIS VLADIMIRA TARASOVA

Vladimir Tarasov se narodil v roce 1947 v Archangelsku v Rusku 

Od roku 1968 žije a pracuje ve Vilniusu v Litvě. Mnoho let hrál s Litevským symfonickým orchestrem a s dalšími symfonickými, komorními a jazzovými orchestry v Litvě, Evropě a Spojených státech amerických. V letech 1971 až 1986 byl členem jazzového tria GTC (Vjačeslav Ganelin - klavír, Vladimir Tarasov - bicí, Vladimír Čekasin - saxofon).  S triem a s mnoha dalšími umělci a orchestry natočil více než 100 desek a CD, včetně četných sólových nahrávek. 

V. Tarasov také skládá hudbu pro orchestry, film a divadlo: Black Square, (věnováno Kazimíru Malevičovi), Moskva TV—1987; En Quete d’une Fin Heureuse, Alhenafilm, Ženeva —1991; Der Trommler, Tempomedia, Düsseldorf—1994; The Flies, Majestic Theater at The Brooklyn Academy of Music, New York—1995; Le Temps du Repli, Centre Choreographique National Orleans, Orleans—1998; Persian, Mejercholdovo divadlo, Moskva —2003; Even If You Return, Ulysses, Kunstfest, Weimar—2004; etc. 

Autor se současně zabývá výtvarným uměním, ať již v samostatných projektech či ve spolupráci s takovými umělci, jako je například Ilja Kabakov a další. Účastnil se řady samostatných a kolektivních výstav: Kunsthalle, Düsseldorf —1991; La Biennale de Venezia, Benátky —1993; Museum of Contemporary Art, Chicago —1993; Centre Georges Pompidou, Paříž—1995; Leopold Hoesch Museum, Duren—1998; Galeries Nationales du Grand Palais, Paříž —2000; Treťjakovská galerie, Moskva; Ermitáž, Petrohrad —2004; Ruské státní muzeum, Petrohrad; účastnil se projetu Ludwig Museum in The Russian Museum—2003, 2005; Národní centrum současného umění (NCCA), Moskva — 2006; Copper Smithy, Fiskars (Finsko) —2006.
Vladimír Tarasov spolupracuje s řadou osobností světového jazzu a nové hudby jako je například Andrew Cyrille, Rova Saxophone Quartet, Anthony Braxton, Lauren Newton a další. 



RECENZE: ATTO V / SONORE
“…Tento jazyk je individuální osobou interpreta, který jde po zvuku, jež bubny nabízí, ale je univerzální v tom, co podněcuje. A to je úcta, strach, zranitelnost, ztráta, žal, bolest, odvaha, radost, a síla. Tento recitál je vnuknutím samotného ducha tvořivého srdce, tak jak pulsuje a dýchá, pohybuje se a tvoří z prázdnoty, jen proto aby se vrátil k věčnému tichu.

Thom Jurek, “All Music Guide to Jazz” Backbeat Books, 2002, 4.vydání
PARTNEŘI

http://www.enh.cz/enh2007.php/
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Doležalová, oddělení vnější komunikace, 724 516 672, 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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