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Druhá část postupného cyklu výstav exlibris ze sbírky grafického designu Moravské galerie v Brně navazuje na úvodní první díl a tentokrát mapuje období mezi lety 1920 a 1945. Cílem výsledného výběru zahrnujícího na 150 exponátů je představit veřejnosti tuto rozsáhlou a unikátní sbírku z různých úhlů pohledu. V rámci vymezeného časového prostoru byla vybrána díla jak nejvýznamnějších soudobých tvůrců exlibris (např. Jaro Beran, Cyril Bouda, Vojtěch Cinybulk, Petr Dillinger, Vítězslav Fleissig, Michael Florian, Josef Hodek, František Kobliha, Jan Konůpek, Josef Lada, Oldřich Menhart, Eduard Milén, Josef Váchal, Toyen, Vojtěch Preissig), tak ojedinělé pokusy známých osobností výtvarného umění (např. Josef Čapek, Antonín Procházka, František Tichý, Jan Trampota, Jiří Trnka, Otakar Zemina). V neposlední řadě se výstava snaží obsáhnout nejčastější tématické okruhy daného období, často vyvolané historickými okolnostmi.

V prvních desetiletích 20. století se do podoby moderního českého exlibris promítly vlivy realismu, romantismu, dekadence, secese, symbolismu, kubismu či art deco, takže jejich stylové pojetí bylo značně diferencované. Po roce 1918 pronikaly do českého exlibris vlastenecké náměty a archaizující dekorativní a folkloristické motivy. Tato tematická tendence pokračovala i ve 20. letech jako vyjádření touhy po národním umění oslavujícím čerstvě nabytou politickou samostatnost.

Zároveň s vlasteneckou tematikou došlo po první světové válce ve tvorbě exlibris, podobně jako v jiných projevech výtvarného umění, ke zjevnému tematickému i formálnímu zvěcnění a zcivilnění. Objevuje se široká škála motivů od popisného figurkářství a krajinkářství přes náměty sportovní, erotické, humorné, častým motivem se stává architektura, velké oblibě se začínají těšit různá exotická témata, např. ve zpodobňování pyramid, postav Buddhy, orientálních krajin a staveb apod. 

Již od 20. let se stávaly módou typografické knižní značky, které často vycházely z dobové dekorativnosti. Za tvůrce moderního písmařského exlibris je považován Oldřich Menhart, jenž ve 30. letech vytvořil originální a zároveň funkčně dokonalou knižní značku složenou z elegantní kaligrafie monogramu majitele a výstižného textu. Ve 40. letech se obliba písmových exlibris ještě prohlubuje, převažuje střízlivá forma spojení písma a textu. 

Druhá světová válka zcela jistě ovlivnila podobu soudobých knižních značek. Z pocitu národního ohrožení se během válečných let ve tvorbě exlibris opět rozmohla vlastenecká témata, mnohdy alegoricky zastíraná. Časté bylo použití postav či příběhů z české historie, do biblických příběhů se ukrývala víra ve spravedlnost a v oblibě byly také náměty z dělnického prostředí. Okupace přinesla v řadách grafiků bolestné ztráty (Vojtěch Preissig, Josef Čapek, Jaroslav Dobrovolský aj. zemřeli v koncentračním táboře).

Omezování tvorby ze strany okupantů vzbuzovalo vzdor jak u umělců, tak i sběratelů, což vedlo ke zvýšené intenzitě zájmu o soudobou tvorbu exlibris. V této době začínají působit tvůrcijako např. Cyril Bouda, Vojtěch Cinybulk nebo Michael Florian, kteří v poválečných letech přitáhnou velkou pozornost evropských i zámořských sběratelů a zaslouží se tak o výraznou odezvu drobné grafiky v zahraničí. Období vrcholné popularity české moderní příležitostné grafiky, spadající do rozmezí 50. až 80. let 20. století, však již bude tématem následující výstavy.
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