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Tisková zpráva MG k vydání 62. bulletinu Moravské galerie v Brně / 2006 ze dne 22. 1. 2007
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AS / Adam Macháček, Sebastien Bohner

62. Bulletin Moravské galerie v Brně / 2006 je tématicky věnován fotografii. Úspěchem jistě je, že se jej podařilo, stejně jako v minulých dvou ročnících, vydat ještě v roce 2006. Bulletin byl vytištěn v nákladu 500 výtisků, má 300 stran a je k dostání za cenu 480 Kč. Do kapitoly Z historie Sbírky fotografie Moravské galerie v Brně připravili své články Petra Trnková, Marie Plevová, Karel Holešovský, Antonín Dufek, Jana Vránová, Vladimír Birgus a Pavlína Vogelová. V kapitole Úvahy a názory naleznete příspěvky Josefa Mouchy, Matthew S. Witkovského, Steve Yatese a Jiřího Pátka. Další kapitoly 62. ročníku jsou Ze sbírek galerií a muzeí, Osobnosti a Materiály. 

Křest 62. Bulletin Moravské galerie v Brně / 2006 proběhne 24. 1. 2007 v knihkupectví ACADEMIA v Brně. 

Příští 63. Bulletin Moravské galerie v Brně bude věnován grafickému designu.

Jakkoli je Bulletin jedním z nejvýznamnějších výstupů odborné práce Moravské galerie v Brně, tento vznikal jaksi mimochodem. Zní to sice zvláštně, ale pro ředitele je to vlastně dobrá zpráva. Zatímco se vedení věnovalo organizování chodu instituce, staralo se o získání vlastní vily Dušana Samo Jurkoviče pro Moravskou galerii v Brně, psalo grantové projekty, posilovalo ekonomické zázemí a jednalo s partnery, běžel interní ediční proces a ke korekcím z mé strany docházelo zřídka. Navíc opět držíme roční periodicitu a Bulletin číslo 62 dáváme čtenářům i sobě pod stromeček. 

Jestliže se Moravská galerie v Brně tento rok věnovala především přípravě dvaadvacátého ročníku Mezinárodního bienále grafického designu Brno 2006, velké výstavě plakátové tvorby Alfonse Muchy, putující v současné době po japonských městech, projektu Umění restaurovat umění, který v podobě expozice i katalogu přehlédne práci našeho restaurátorského oddělení za poslední desetiletí, jednáním s Muzeem užitého umění ve Vídni o podobě naší spolupráce v rodném domě Josefa Hoffmanna v Brtnici či už zmíněnému

získání Jurkovičovy vily v Brně, volba fotografie jako hlavního tématu pro tento Bulletin má symbolický význam. Kromě toho, že jsme si vědomi specifického místa sbírky fotografie v rámci naší galerie (a samozřejmě její výjimečnosti v rámci všech institucí, co jich jen v České republice na poli fotografie působí), chceme touto volbou doložit právě šíři a komplexnost záběru

Moravské galerie v Brně. A navíc, bude-li se nám jednou ve všech oblastech našeho zájmu dařit stejně dobře odborně pracovat, získávat akvizice a publikovat, jako tomu bylo a především je v případě fotografie, možná usneme na vavřínech. 

Naštěstí je k této galerijní nirváně vždycky daleko a my už začínáme připravovat příští Bulletin věnovaný grafickému designu. 

Marek Pokorný, ředitel Moravské galerie v Brně
62. číslo Bulletinu MG je opět tematicky laděno a na jeho stránkách je možné se dostat do historie Moravské galerie v Brně jako instituce, která jako první u nás založila v šedesátých letech minulého století sbírku fotografie. Díky osvícenému prvnímu řediteli galerie Jiřímu Hlušičkovi a zanícenému sběrateli Rudolfu Skopcovi se v Brně fotografie záhy dočkala označení „umělecká“ a dostalo se jí náležitého zařazení mezi sbírkové artefakty. V instituci, ve které již na počátku 20. století existovala četná kolekce fotografických dobových předloh, které byly určeny ke studiu a dokumentaci, jistě měla sbírka umělecké fotografie dobré předpoklady k rozvoji a podmínky pro náležitou prezentaci. Články hlavní rubriky se obracejí právě do nejstarší historie sbírky, některé dokonce do situace před jejím vznikem, tedy do doby dnes již téměř zapomenuté, přesto pro nás obdivuhodné a inspirující. Pro mnohé čtenáře jistě bude velkým překvapením, že prvním konzervátorem oddělení Sbírky fotografie Moravské galerie v Brně byl vlastně sám slavný fotograf Josef Sudek, jehož 110. výročí narození a 30. výročí úmrtí si letos připomínáme, společně se 110. výročím narození dalšího velikána fotografie, Jaromíra Funkeho. A za těchto okolností by snad ani nebylo možné tyto dvě světově proslulé osobnosti české fotografie v Bulletinu opomenout, zvláště, když o nich dodnes píší i zahraniční teoretikové. Nové číslo Bulletinu také přináší medailon ke krásnému životnímu jubileu Jaroslava Kačera, který fotografickou sbírku spravoval v době jejích počátků a později se stal ředitelem galerie. 

A kdyby přece jen někdo hledal i jiné téma než je fotografie, najde v 62. Bulletinu kromě fotograficky laděných příspěvků i texty o sklářských sbírkách galerie, moravských autorech doby barokní i dneška. 

Díky 62. Bulletinu může širší veřejnost získat nové poznatky z historie fotografické sbírky Moravské galerie v Brně, která právě pro dnešek uchovává nesčetné poklady minulosti k rozšíření kulturního obzoru i k potěšení.

Alena Krkošková, šéfredaktorka Bulletinu MG
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Doležalová, oddělení vnější komunikace, 724 516 672, 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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