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Výstavní projekty Moravské galerie v Brně v roce 2007

Tisková zpráva Moravské galerie v Brně ze dne 18. 1. 2007

Výstavní projekty Moravské galerie v Brně na letošní rok se sice nutně rozbíhají mnoha směry, neboť chceme naplňovat deklarovanou snahu po komplexnosti našeho záběru, nicméně jsou – snad i na první pohled – patrné některé dramaturgické linie.

Především mám na mysli bližší ohledání výtvarné kultury našich nejbližších sousedů, tedy Slovenska, jemuž je pod pojmenováním Slovenská sezóna v MG věnována pozornost po celý rok 2007. A to nejen ve třech výstavách bezprostředně se týkajících slovenského umění, slovenských sbírek a slovenských umělců, ale také například v našem zájmu o osobnost Václava Ciglera, jehož bratislavská léta výrazně ovlivnila tamější uměleckou-sklářskou scénu. Také v případě Františka Foltýna (coby jediné brněnské osobnosti s bezprostředním kontaktem s meziválečnou pařížskou avantgardou) je zřejmá úzká vazba na košický okruh z let těsně po první světové válce.

Dalším tématem, které rozpoznáte ve výstavním plánu na tento rok, je sklo. Projekt  Československé sklo v exilu vedený Sylvou Petrovou, přední specialistkou na moderní a současné sklo, se zabývá tím, jak české (a slovenské) sklářství ovlivnilo tvůrce na celém světě a výrazně přispělo k obrození či vůbec vzniku „národních“ sklářských škol – například v Austrálii. A samozřejmě se sklem především je spojeno jméno již zmíněného Václava Ciglera, jehož tvorba však bude představena především s ohledem na utopické aspekty jeho uměleckého programu.

Třetím okruhem, o němž se chci zmínit, jsou monografické výstavy klasiků českého moderního umění, mezi něž lze směle počítat i předčasně zesnulou Evu Kmentovou. Reprízy výstav Jakuba Schikanedera či Rudolfa Kremličky navazují na dlouhodobou snahu Moravské galerie v Brně průběžně představovat svému publiku klíčové osobnosti z dějin našeho umění.

Věřím, že k vyváženosti a pestrosti programu pro rok 2007 přispěje také původní projekt Moravské galerie v Brně představující bohatství zámeckých sbírek prostřednictví obrazů a kreseb italské provenience, jejichž námětem je zátiší, či  pokračující série výstav v Atriu Pražákova paláce mapující situaci nejmladšího českého umění a fotografické výstavy v síni Camera Uměleckoprůmyslového muzea. Pro Rodný dům Josefa Hoffmanna v Brtnici pak připravujeme ve spolupráci s Muzeem užitého umění ve Vídni konfrontační výstavu na téma Adolf Loos a Josef Hoffmann.

Věřím, že tento výstavní plán má jasnou logiku a kvalitu, kterou naši návštěvníci ocení svou trvalou přízní.

Marek Pokorný

SLOVENSKÁ SEZONA V MG

Slovenský mýtus

Obraz Slovenska v umění 20. století

6. dubna – 8. července 2007

Uměleckoprůmyslové muzeum, přízemí + výstavní síň Camera

Autoři výstavy: Katarína Bajcurová, Aurel Hrabušický, Alexandra Kusá

Kurátorka výstavy: Martina Straková

Na výstavě Slovenský mýtus budou představena díla slovenského výtvarného umění a vizuální kultury 20. století, skrze která bude zkoumána, hledána a snad i nalézána vlastní identita slovenské kultury, jež vyrůstala z mýtů a sama byla mytizována. 

Mezi více než třemi stovkami vystavených exponátů najdeme vedle maleb a kreseb také fotografie či filmy. Mimo tvůrců slovenských (Mikuláš Galanda, Ľudovít Fulla, Miloš Alexander Bazovský, Július Koller) se ve výstavních sálech setkáme i s díly umělců pocházejících z Čech a Moravy (Josef Čapek, Miloš Jiránek), kteří byli se slovenským prostředím spojeni a nechali se jím inspirovat. Tato výstava je první hlubokou sondou do nitra slovenského umění a také je první výstavou na našem území, která představuje průřez slovenskou tvorbou celého 20. století s přesahy do předcházejícího a následujícího století.
Na počátku celého procesu přípravy výstavy byl nápad realizovat výzkum zobrazování slovenské identity a snaha pochopit, v čem vlastně spočívá mytizovaná "slovenskost" výtvarného umění a vizuální kultury 20. století. Tvůrci výstavy si položili  otázku, nakolik jsou jednotlivé umělecké či mimoumělecké vizualizace slovenského mýtu jen "romantickým anachronismem", přesahujícím do moderní doby, projevem "krize identity"; nakolik mohou být dokonce projevem "kulturní xenofobie" slovenských umělců a nakolik jsou nutným "pokusem o definici počátku", pokusem o "vyslovení mýtu své krajiny a lidí v ní".

Nalézt odpověď na tuto otázku není jednoduché a proto ani výstava nebude jednoduchým či suchopárným přehledem chronologicky seřazených děl nejvýznamnějších slovenských autorů. Právě naopak bude tvořena několika okruhy vyrovnávajícími se s milými, ale i nepříjemnými stránkami slovenské skutečnosti. Hledá, do jaké míry se umění inspirovalo mýty a jak moc bylo samo mytizováno,  a snaží se tak dobrat jeho podstaty. Slovenský mýtus je podle názoru tvůrců výstavy nejvíc čitelný v relativně samostatných motivech a tématech, které ve svém souhrnu vytvářejí tematický komplex. Hledají proto vnitřní vazby mezi těmito tématy a rovněž představují různé možnosti jejich interpretace - od přiměřeného naplnění přes podléhání až po humorný odstup.

Výstava je připravována ve spolupráci se Slovenskou národní galerií.

Andy Warhol – slovenská lekce

25. května – 19. srpna 2007

Pražákův palác

Autor výstavy: Marek Pokorný

Fakt, že rodiče Andyho Warhola, poslední univerzální legendy moderního výtvarného umění, pocházejí z východního Slovenska a že tyto kořeny výrazně ovlivnily jeho osobnost (a zřejmě také jeho estetiku), je dnes již obecně znám. Nicméně je nutné podotknout, že národnostně patřila Warholova rodina k menšině Rusínů, která si dodnes uchovala alespoň zbytkově vlastní kulturu, nářečí i mentalitu. Povědomí o Warholově původu vedlo počátkem 90. let minulého století ke vzniku muzea Andyho Warhola ve městě Medzilaborce, které se od té doby stará o prezentaci a dokumentaci vztahu umělcovy rodiny k této části Slovenska a samozřejmě vystavuje i řadu Warholových uměleckých děl. Po roce 1989  se také mohl naplno rozvinout zájem slovenských soukromých sběratelů o Warholovo dílo, takže především na východním Slovensku, ale i v Bratislavě se v tuto chvíli nachází celá řada často důležitých souborů i jednotlivých tisků. Posledním významným přírůstkem se stala známá série tisků s námětem plechovek Campbellovy polévky, již zakoupila Slovenská národní galerie v Bratislavě v roce 2006.

Výstava poprvé představí průřez dílem Andyho Warhola, iniciátora a vůdčí osobnosti pop-artu, jak jej zachycují veřejné i soukromé sbírky na Slovensku. Projekt od počátku počítá s tím, že spíše než portrétem významného světového umělce bude obrazem specifické části slovenského sběratelství a připomenutím toho, jak se k umělci pocházejícímu z této části Evropy vztahuje současná slovenská společnost. I takto determinovaný výběr ovšem nabízí jedinečnou příležitost k přímému setkání s Warholovou produkcí. Mezi vystavenými exponáty samozřejmě nebude chybět ani portfolio deseti vlastnoručně signovaných serigrafií plechovek s Campbellovou polévkou z roku 1968 ze sbírky Slovenské národní galerie. Tento cyklus navazuje na plátna z roku 1962 a rozvíjí Warholovu mytologii konzumní společnosti. Projekt ovšem představí také další Warholovy námětové okruhy včetně portrétních sérií. Výstava se uskuteční ve spolupráci s Muzeem moderního umění rodiny Andyho Warhola v Medzilaborcích a se Slovenskou národní galerií v Bratislavě.

Martin Sedlák

27. září – 25. listopadu 2007

Atrium Pražákova paláce

Kurátor výstavy: Petr Ingerle

Martin Sedlák se vyjadřuje pomocí různorodých médií od plastiky přes malbu a fotografii až k instalacím. Pro jeho dosavadní tvorbu je typické překvapivé spojení formální racionality minimalistické formy s poetikou malířského iluzionismu. Působivost jeho prací charakterizovaná určitou „magií pohledu“ je podpořena efektním užitím hi-tech materiálů a postupů (svítící fólie, termofotografie).     

Martin Sedlák se narodil v roce 1978, žije v Bratislavě, kde v roce 2005 dokončil studia na Vysoké škole výtvarných umění. Zúčastnil se množství skupinových výstav na Slovensku i v zahraničí: v roce 2005 byl zastoupen na II. Bienále současného umění v Praze, v témž roce byl se svojí diplomovou prací nominován na cenu Start Point. Obdržel druhé místo v Essl Award 2005. 

DALŠÍ KLÍČOVÉ PROJEKTY PRO ROK 2007

Československé sklo v exilu

27. července – 25. listopadu 2007

Uměleckoprůmyslové muzeum

Autorka výstavy: Sylva Petrová

Kurátorka výstavy: Markéta Tronnerová

Málo se ví o těch sklářských výtvarnících, kteří Československo opustili a šířili slávu českého umění ve světě bezprostředně. Mnozí z emigrantů  naprosto zásadně ovlivnili umělecký vývoj této discipliny v USA, Austrálii, Francii, Belgii atp. a jejich tvorba se stala  součástí tamních  národních kultur. Jde o unikátní  doklad  integrace české kultury do světového kontextu. Projekt nabídne atraktivní přehlídku, kterou přijmou nejen znalci (jde o průkopnický projekt, jehož badatelský význam je nepopiratelný), ale i laická veřejnost. Autorkou výstavy a katalogu je přední znalkyně českého skla Sylva Petrová, která nyní působí na University of Sunderland ve Velké Británii. Výstava je připravena ve spolupráci s The British Academy London a Správou českých center v Praze.

František Foltýn

2. listopadu 2007 – únor 2008

Pražákův palác, přízemí + první patro

Koncepce výstavy a katalogu: Hana Rousová

Kurátor výstavy: Petr Ingerle 

Po retrospektivě Antonína Procházky, konané v roce 2002 (ve spolupráci s Muzeem města Brna) se Moravská galerie v Brně rozhodla  připravit soubornou výstavu dalšího významného umělce spojeného s brněnským prostředím. Rodák ze šumavských Královských Stachů spoluzakládal brněnskou Skupinu výtvarných umělců a od roku 1937 v Brně žil až do své smrti.  Foltýnovo rané dílo, v němž  zajímavým způsobem reflektoval primitivistickou variantu nové věcnosti a které představuje patrně nejzajímavější a také nejpůvodnější etapu jeho tvorby, vznikalo v Košicích (1918–1923) a mělo často sociální a literární obsah. Mezinárodní scénu nefigurativního umění Foltýn obohatil svým osobitým přínosem v letech 1924–1934, kdy pobýval v Paříži, stal se členem geometricky orientované umělecké skupiny Cercle et carré a posléze vstoupil na půdu mezinárodního, stylově hybridního uskupení Abstraction-Création. Svůj styl našel v kompozičním systému, který lze obecně zařadit do organické abstrakce. Brzy po návratu do Brna se Foltýnova tvorba přiklání k realismu, vystřídanému krátkým návratem k abstrakci v šedesátých letech. 

Důležitým a logickým podnětem pro prezentaci autorovy tvorby v Moravské galerii v Brně je fakt, že tato instituce se stala po autorově smrti správcem jeho pozůstalosti
(v jejich sbírkách se nachází více jak 240 umělcových děl, především kreseb a obrazů).  K podrobnému zpracování Foltýnovy tvorby, jejíž význam dokládá v posledních letech
i vzrůstající zájem mezi odbornou veřejností a sběrateli, by měl přispět i katalog, jehož autory jsou významní historici umění jako Hana Rousová, Alena Pomajzlová, Karel Srp ad.

Italské zátiší

23. listopadu 2007 – únor 2008

Místodržitelský palác

Autor výstavy: Zdeněk Kazlepka

Autorská výstava Moravské galerie v Brně si klade za cíl poprvé představit odborné i laické veřejnosti fenomén italského zátiší jako celek. Vystaveny přitom budou obrazy z českých, moravských a slezských sbírek. Tak jako na přehlídce flámského a holandského zátiší nazvané Mezi zátišími, jejíž kurátorkou byla Hana Seifertová (2003), budou obrazy italské provenience doplněny i o díla malířů působících převážně ve střední Evropě, jejichž vztah k italskému zátiší je více než zřejmý. Někteří z nich byli činní přímo v zemích Koruny české (Pfeiler, Kindermann), jiní vagantní malíři sem svá díla dodávali, často prostřednictvím Vídně (Libalt, Tamm). 

Pro výstavu byla vybrána taková díla, která reprezentují nejobvyklejší typy italského zátiší, jako zátiší s orientálními koberci a jinými vzácnými předměty (Hupin, Pfeiler, Libalt), zátiší s květinami (Mario dei Fiori, okruh Guardi, Tamm, Kindermann), zátiší s plody (Brueghel, Castello, Castelli, Pfeiler, Tamm, Roetenbach, Zagelmann, Libalt), zátiší s úlovkem (De Caro, Brueghel, Tamm, Kindermann) a zátiší s hudebními nástroji (Baschenis, Pfeiler). Na rozdíl od zátiší z obou částí Nizozemí, kde do obrazů často vstupují symbolické konotace a skryté významy, se u italského zátiší setkáváme s obrazy kde převládá dekorativní složka nad symbolickým obsahem. Dědictvím Caravaggiova barokního realismu jsou obrazy zátiší vystavující na odiv smysly vnímané kompozice sestavené z hédonisticky působících komponent, jako vzácné koberce a předměty, zralé až přezrálé plody zahrad, z nichž pocházejí rovněž rozmanité květiny aranžované do váz, girland, či volně položené do sestav zátiší. Vzhledem k tomu, že italské zátiší se u nás nezachovalo v počtu, který by umožnil, vytvořit koncepci, která by postihla jeho vývoj, vybrané exponáty budou rozděleny do skupin podle místa vzniku. Tak bude uspořádán i katalog. První kapitola bude věnována zátiší v Lombardii, Benátsku a Toskánsku. Na ní naváže část pojednávající o římském barokním zátiší, které má přímý vztah k zátiší v Neapoli, jemuž bude věnována třetí kapitola. Vliv na středoevropské umělce a přijímání italského zátiší ve střední Evropě osvětlí závěrečná čtvrtá část výstavy a katalogu.

Pro výstavu byly vybrány především obrazy z Národní galerie v Praze, Strahovské obrazárny a z několika českých (Opočno, Náchod, Hrubý Rohozec, Rychnov nad Kněžnou, Konopiště) a moravských zámků (Valtice, Jaroměřice nad Rokytnou, Milotice, Vizovice). Pokud se podaří získat všechna vybraná díla, která tvoří koncepci výstavy, vznikne tak celek čítající kolem 50 obrazů italského zátiší a zátiší jím ovlivněného.
Václav Cigler

14. prosince 2007 – březen 2008

Uměleckoprůmyslové muzeum

Autorka výstavy: Yvona Ferencová

Monografická výstava Václava Ciglera, jednoho z nejvýznamnějších výtvarných umělců a sklářů generace 60. let, zahrne autorovy prostorové plastiky, krajinné realizace a projekty (makety, digitální simulace a kresebné  skici) doplněné skleněnými objekty zamýšlených staveb. Na rozdíl od většiny prezentací tvorby Václava Ciglera výstava v MG klade důraz na autorův vztah k prostoru a architektuře, jehož je sklo základním prostředníkem.

Václav Cigler (*1929) studoval na VŠUP ve speciálním sklářském ateliéru prof. Josefa Kaplického (1951–1957). V letech 1965 až 1979 vedl ateliér se zaměřením na sklo v architektuře na Vysoké škole výtvarných umění v Bratislavě. Je tvůrcem plastických skleněných objektů z broušeného skla, osvětlovadel, skleněných a kovových autorských šperků, prostorových projektů a světelných skleněných kompozic v české, slovenské i zahraniční moderní architektuře.

PŘEJATÉ VÝSTAVNÍ PROJEKTY V ROCE 2007

Eva Kmentová

9. února 2007 – 6. května 2007

Pražákův palác

Kurátorka výstavy: Yvona Ferencová

Sochařka Eva Kmentová (1928–1980) je klíčovou osobností českého umění druhé poloviny dvacátého století. Byla členkou legendární umělecké skupiny Trasa. Postupně našla svůj jedinečný výtvarný jazyk v použití nových materiálů, které jí umožnily vyjádřit, co chtěla: otisky, ať už v betonu, sádře nebo na papíře vypovídají o snaze zachytit pomíjivé lidské gesto i život v jeho naléhavosti. Projekt je připraven ve spolupráci s Arbor vitae.

Jakub Schikaneder

13. dubna – 8. července 2007

Místodržitelský palác

Kurátorka výstavy: Kateřina Svobodová

Jakub Schikaneder (1855–1924) se řadí k umělcům, jejichž tvorba se setkává s příznivým ohlasem návštěvnické veřejností i ve 21. století. S jeho jménem jsou spojeny především scenérie plné nostalgické atmosféry zimního večera v uličkách staré Prahy, tiché chvíle návratů, padajících vloček a mdlého světla pouličních luceren. Melancholické žánrové výjevy a magie světla prchavých denních okamžiků jsou pro dnešního člověka neobyčejně přitažlivé, možná ještě víc než pro umělcovy současníky.

Po velké retrospektivní výstavě ve Valdštejnské jízdárně v Praze v letech 1998–1999 došlo nejen k dalšímu oživení zájmu o tohoto malíře, ale také k řadě novým objevům rozšiřujícím dosavadní kolekci jeho děl. Právě na konfrontaci nově nalezených a známých obrazů je postavena výstava, kterou připravila Národní galerie v Praze ve spolupráci s Východočeskou galerií v Pardubicích a jejíž reprízu nabídne Moravská galerie v Brně v jarních měsících brněnské veřejnosti. 

Rudolf Kremlička

20. července – 21. října 2007

Místodržitelský palác

Kurátor výstavy: Petr Tomášek

Souborná výstava Rudolfa Kremličky (1886–1932) představuje mnohostranné dílo jednoho ze zakladatelů českého moderního malířství. Jsou na ní zastoupeny všechny polohy jeho tvorby od raných žánrových výjevů, ovlivněných akademickým studiem u Hanuše Schwaigera, přes virtuózní variace ženských těl na proslulých obrazech toalet, až po smyslné akty závěru jeho krátkého tvůrčího života. Výstava ukáže Kremličku i jako sensitivního krajináře a dokonalého portrétistu. Vedle prací provedených technikou olejomalby, kterou umělec mistrovsky ovládal, přiblíží výstava také Kremličkovy kresby a grafiky. Tato výstava je pořádána ve spolupráci s Galerií hlavního města Prahy.
Japonská soudobá keramika

7. září – 21. října 2007

Pražákův palác

Kurátor výstavy: Filip Suchomel

Výstava japonské soudobé keramiky se skládá ze dvou částí. První připravil japonský kurátor Kendži Kaneko a Moravská galerie v Brně si ji zapůjčila z Japonska prostřednictvím nadace Japan Foundation. Představuje 45 děl od 25 autorů, kteří svými inovativními přístupy významně zasáhli do vývoje tohoto řemesla v posledních dvaceti letech. Většina mistrů bude v Brně zastoupena ukázkami volné tvorby – keramickou hlínu užívají jako materiál pro vytvoření plastik či objektů, ve kterých se kloubí japonská keramická tradice s novými výrazovými prvky přicházejícími ze zahraničí v 80. a 90. letech 20. století.

Druhá část výstavy je věnována japonské keramické produkci 2. poloviny 20. století ze sbírky Národní galerie v Praze. Tato instituce vlastní zajímavý ucelený soubor keramických prací umělců činných především v 50. a 60. letech 20. století, kteří se jako první pokusili vymanit ze starých japonských výtvarných postupů a nechávali se ovlivnit keramickou výrobou v zahraničí, především ve Spojených státech. Předměty, které byly do sbírky získány na počátku 70. let 20. století, nebyly od té doby veřejnosti představeny a v Brně budou vystaveny poprvé.


VÝSTAVNÍ SÍŇ CAMERA – MÍSTO PRO FOTOGRAFII

Mezi fotografií a ekologií. Svět Miloše Spurného

26. července – 28. října 2007

Kurátor výstavy: Antonín Dufek

Vědec Miloš Spurný (1922–1979) byl jedním z  prvních ekologů a své poznání přírody a vztahů mezi společností a krajinou vtěloval do svých fotografií. Jeho dílo se dožívá první aktualizace v souvislosti s novým dokumentarismem a objektivistickými trendy ve fotografii. Spurný je vedle Josefa Sudka dalším autorem fascinujících panoramatických fotografií. Zobrazil mimo jiné i krajinu pod Pálavou, zaplavenou dnes Dolnomlýnskými nádržemi.

Letos uplyne 45 let od založení fotografické sbírky Moravské galerie v Brně. První výstavou, kterou MG v této souvislosti uspořádala, byla Vysočina ve fotografii M. Spurného (1964, mnoho repríz). Nyní se Moravská galerie v Brně k tomuto autorovi vrací v souladu se svým programem přehodnocování děl dosud nedoceněných  fotografů. 

Jan Jedlička 

část projektu Maremma, cyklus Il Cerchio, 2005–2006

26. října 2007 – 3. února 2008

Kurátor výstavy: Jiří Pátek

Klasická černobílá fotografie, video a kresba jsou prostředky, kterými se Jan Jedlička (1944) snaží pochopit, prožít a zprostředkovat jedinečnost konkrétní toskánské krajiny, v níž opakovaně pobýval a pracoval. Jeho obrazy hovoří o neustálém rytmickém plynutí, o prostupování civilizace a přírody, ale také o stabilitě a řádu. V prostředí současného umění fixovaného na relativizaci zaujme Jedlička samozřejmostí, s níž se pohybuje ve světě tradičních hodnot, aniž by ztrácel na autentičnosti a přesvědčivosti. 

ATRIUM – PROSTOR PRO SOUČASNÉ UMĚNÍ

Zbyněk Baladrán

23. března – 27. května 2007

Kurátorka výstavy: Yvona Ferencová

Zbyněk Baladrán (1973, Praha) v roce 2003 ukončil studium na Akademii výtvarných umění v Praze v ateliéru vizuální komunikace Jiřího Davida, v malířském ateliéru Vladimíra Skrepla a v ateliéru nových médií II Veroniky Bromové. Jeho práce jsou v posledních letech prezentovány na řadě přehlídek současného umění u nás i v zahraničí. V roce 2004 zastupoval jako jediný Českou republiku v San Sebastianu na evropském bienále současného umění Manifesta 5. V roce 2005 byl mezi šesticí nominovaných na Cenu Jindřicha Chalupeckého. Autor se prostřednictvím náhodného sběru starých filmů, které získává na inzerát, snaží nalézt způsob interpretace minulosti, jejíž dobový výklad materiály ilustrují. Baladrán vytváří jakési další archeologické vrstvy, skrze něž vlastně náhodně, nesystematicky odhaluje možnosti nahlížení světa. 


Kateřina Šedá

7. června – 16. září 2007

Kurátorka výstavy: Yvona Ferencová

Kateřina Šedá svou tvorbu zakládá na komunikaci s veřejností. Jedním ze svých projektů Nic tam není narušila stereotypy zevšednělý život občanů moravské vesničky Ponětovice. Autorka sociálních akcí zaměřených na každodenní život jej zároveň svými vstupy a zásahy nenápadně přetváří.

Kateřina Šedá (1977, Brno) je absolventkou pražské Akademie výtvarných umění (1999–2005, ateliér Vladimíra Kokolii), je držitelkou Ceny Tranzit (2004) a mezinárodní ceny pro mladé umělce z východní a střední Evropy Essl Award, laureátkou Ceny Jindřicha Chalupeckého za rok 2005. Pro finále Chalupeckého ceny připravila projekt Je to jedno, jehož název převzala z oblíbeného rčení své pětasedmdesátileté babičky, která byla zároveň hlavní postavou tohoto konceptuálního díla.


KONTAKT PRO MÉDIA 

Hana Doležalová, oddělení vnější komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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