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Umělci s erbem 

Moravská galerie v Brně

Kabinet / Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a

4. února – 1. května 2011

vernisáž 3. února 2011 v 17 hodin

KURÁTOR VÝSTAVY

Kateřina Svobodová
V průchozím komorním prostoru Kabinet, ve kterém Moravská galerie v Brně tradičně představuje vybraná díla staré kresby a grafiky, se mohou díky aktuální výstavě návštěvníci seznámit s výtvarnými pracemi našich šlechtičen a šlechticů, jejichž běžnou součást výchovy tvořila výuka kreslení a malování. A  přesvědčit se tak, že se mnozí umělci-amatéři ukázali jako talentovaní žáci svých učitelů. 

Na výstavě jsou k vidění výtvarné práce potomků významných českých rodů 19. století, například Marie Černínové z Chudenic, Matyldy Dubské z Třebomyslic, Isabelly Chodkové a dalších. 

„Výuka kreslení či malování, stejně jako výchova k hudbě byla v 19. století, zejména v jeho první polovině, nepominutelnou součástí šlechtického vzdělání. Tento aktivní vztah k umění se začal projevovat už v době baroka a výrazněji se prosadil zhruba v poslední čtvrtině 18. století, kdy duch osvícenství nastolil ideál harmonicky rozvinuté osobnosti. Zámecké či galerijní sbírky i archivní fondy uchovávají četné doklady výtvarných výkonů slušné umělecké kvality, někdy dokonce svědčící o nepochybném výtvarném talentu. 

Také sbírka umění 19. století Moravské galerie uchovává práce několika členů, resp. členek významných českých i moravských šlechtických rodů. Ač nejdostupnější technikou byla kresba či akvarel, objevuje se často lept a litografie, a to nejen jako grafika reprodukční, ale také autorská, zachycující konkrétní scenérii nebo motiv. K nejstarším patří díla Marie Černínové z Chudenic, reprodukující barokní malby i pohledy na romantická krajinná zákoutí, lepty nadané Isabelly Chotkové, v nichž ztvárnila motivy z Karlových Varů, nebo poněkud ztuhle působící figurální kompozice Marie Aloisie Paarové. Do počátku 19. století spadá rovněž lept Kristiana Clam-Gallase, v němž tento podporovatel hudby a výtvarného umění a zemský patriot převedl do grafické podoby kresbu svého učitele Josefa Berglera podle Raffaelova obrazu. Biedermayerskou zálibu v zátiší reprezentují dvě malby z ruky Matyldy Dubské z Třebomyslic, jejíž jméno je spojeno s četnými charitativními aktivitami a především s počátky prvního dětského léčebného ústavu na Moravě. Nepochybným výtvarným talentem byla obdařena Henrietta Skrbenská, provdaná Gallenbergová – její výstižné tužkové portréty oceňoval i Josef Mánes při setkáních v sídle Silva Tarouců v Čechách pod Kosířem. Kresbě se ostatně během Mánesových pobytů v Čechách intenzivně věnovala celá tamější urozená společnost. 

Ač většinou autorsky převažují ženy, které vzhledem ke svému postavení měly více času a možností věnovat se výtvarné práci, neplatí toto pravidlo bez výjimky. Sbírka prací Bedřich Silva Taroucy svědčí o tom, že výtvarné školení u Antonína Mánesa velmi dobře využíval, když během svých cest zaznamenával na mnoha drobných lístcích krajinné 
i architektonické motivy, popř. dokumentoval botanické poznatky získané v Itálii, anebo podle své fantazie rozvíjel floreální ornamenty odvozené od italských kamenných intarzií pietra dura.“

Kateřina Svobodová

kurátorka výstavy

KABINET

Průchozí komorní prostor situovaný mezi holandské obrazy a moravské baroko je zaměřen především na menší výstavy představující vybraná díla staré kresby a grafiky převážně ze sbírek Moravské galerie v Brně. V Kabinetu jsou však vystavována i výtvarná díla jiného druhu, jako např. závěsné obrazy starých mistrů či artefakty užitého umění, které, byť kvalitní a zajímavé, nenašly uplatnění ve stálých expozicích MG.

Kabinet vznikl současně s dlouhodobou výstavou Pohled Medúsy, která představuje evropské umění od gotiky až po přelom 19. a 20. století. Přehlídka mistrovských děl staré evropské kresby nainstalovaná tehdy v Kabinetu tematicky i proveniencí doplnila ostatní vystavené exponáty. Nejinak i další výstavy, které následovaly a budou následovat. Ty si koncepčně kladly a kladou za cíl představit buď jedno určité dílo v dobovém kontextu či jiných souvislostech, anebo prezentovat menší konvoluty artefaktů, které spojuje např. společný sběratelský původ, autor, materiál, technika, funkce apod.
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

