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Bilance 22. mezinárodního bienále grafického designu Brno 2006

a vyhlášení výsledků ankety o Cenu kritiky

tisková zpráva k BB06 č. 12/06 ze dne 17. 10. 2006

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a

Pražákův palác, Husova 18

Design centrum ČR, Radnická 4

V neděli 15. října 2006 se v Moravské galerii v Brně uskutečnila slavnostní derniéra
22. mezinárodního bienále grafického designu Brno 2006 zaměřeného na plakát, firemní, informační a reklamní grafiku. Skončila tak nejrozsáhlejší a nejdůležitější výstavní akce Moravské galerie v Brně v letošním roce. 

Letošní 22. ročník bienále, který byl přístupný veřejnosti od 13. června do 15. října, tedy po dobu 91 dní, zaznamenal u veřejnosti, alespoň co se týče návštěvnosti, velký ohlas. Uměleckoprůmyslové muzeum navštívilo 7 874 osob, Pražákův palác 9 653 osob, Místodržitelský palác 4 971 osob, doprovodného programu (včetně Brněnské bienálové noci) se zúčastnilo 4 007osob. Celkem tedy navštívilo Bienále Brno 2006 26 505 osob (průměrná návštěvnost Bienále Brno 2006 je tedy 291 osob/den). Porovnáme-li letošní ročník s předchozími třemi (19. ročník – 128 osob/den, 20. ročník – 140 osob/den, 21. ročník – 138 osob/den), můžeme Bienále Brno 2006 považovat z hlediska návštěvnosti za nejúspěšnější.

Mezinárodní sympozium, které se letos zabývalo tématem grafického designu a jeho významem pro vizuální prostředí, umožnilo 230 účastníkům z 11 zemí v době od 13. – 15. 6. 2006 vyslechnout 13 přednášek předních odborníků a designérů.

Kromě hlavní soutěžní výstavy Bienále Brno 2006 mohla veřejnost zhlédnout dalších 7 doprovodných výstav (Grafický design v bílé krychli, Milan Grygar, Práce z Číny, Catherine Zask, Hledej design!, Výstava členů mezinárodní poroty, Z Marsu). K výstavám byly vydány celkem 4 katalogy.

Pro soutěžní přehlídku vybrala výběrová porota práce celkem 109 autorů z 27 zemí světa. Nejpočetněji zastoupenou zemí byla Česká republika (21 soutěžících), Japonsko (15 soutěžících), Švýcarsko (11 soutěžících), Čína (10 soutěžících) a Írán (8 soutěžících). 

Sedmičlenná Mezinárodní porota tvořená renomovanými grafickými designéry z šesti zemí světa udělila celkem devět cen, Grand Prix Bienále Brno 2006 si osobně převzala portugalská autorská dvojice Artur Rebelo – Lizá Ramalho. S jejich tvorbou bude mít veřejnost možnost se seznámit na Bienále Brno 2010, jelikož s udělením ceny souvisí i uspořádání doprovodné výstavy následujícího „plakátového“ bienále.

Poslední cenou, která byla udělena až v závěru Bienále Brno 2006, byla Cena kritiky, byla vyhlášena Martou Sylvestrovou, kurátorkou projektu, při příležitosti slavnostního ukončení Bienále Brno 2006 15. října v neděli v Uměleckoprůmyslovém muzeu Moravské galerie v Brně. Cena kritiky byla udělena na základě hlasování novinářů, teoretiků a kritiků výtvarného umění. Nominováno bylo 35 autorů, z nichž nejvíce hlasů obdržel Jonathan Barnbrook (Velká Británie) za plakáty Vlastní americké zbraně hromadného ničení a Korporátní havěť, která vládne Americe. Na druhém místě skončili Karl Domenic Geissbühler (Švýcarsko) s divadelními plakáty Carmen a La Bohéme a Yossi Lemel (Izrael) s plakátem United Coulours of Beton. Třetí v pořadí se umístil čínský výtvarník žijící v Německu Zhang Hong s kulturními plakáty pro Židovské muzeum a Filharmonii v Berlíně. 

Velmi příznivý ohlas zaznamenal bohatý doprovodný program k letošnímu brněnskému bienále. Jeho hlavní součástí byly Národní dny, které měly za cíl přiblížit kulturu některých zemí, z nichž pocházejí autoři vystavených děl. Veřejnost měla možnost postupně navštívit Francouzský, Ruský, Nizozemský, Slovenský, Český, Americký a Japonský den, jejichž součástí bylo jedno loutkové divadelní představení, dvě přednášky, sedm projekcí národních animatografií, uspořádaných ve spolupráci s festivalem animovaného filmu AniFestu, šest studijních projekcí filmů, tři koncerty a sedm výtvarných dílen. Nejúspěšnější doprovodnou akcí se stala Brněnská bienálová noc, která proběhla v pátek 22. září 2006 od 14.30 do 24 hodin. Zúčastnilo se jí celkem 3 138 osob.

 „S tím, jak dopadl letošní ročník bienále, jsem spokojen. Po jeho skončení mi navíc alespoň na chvíli spadl kámen ze srdce. Jako ředitel bienále jsem totiž převzal odpovědnost nejen za dlouhou tradici, ale také za nejbližší budoucnost akce s mezinárodním významem. Už nikdy totiž nebudeme oněmi průkopníky jako generace zakladatelů bienále v čele Janem Rajlichem starším a naše chyby budou hodnoceny velmi přísně. Vedle kvality soutěžní přehlídky, sympózia, hlavní výstavy Grafický design v bílé krychli i všech doprovodných projektů a akcí mě těšily zejména ohlasy zahraničních hostů i masivní přítomnost mladých návštěvníků. Myslím, že bienále jako celek, tedy včetně náznaku toho, jak by měla vypadat propagace takové události, se opět posunulo kupředu. Uděláme tedy všechno pro to, abychom přísliby, jimiž letos bienále ožilo, nenechali padnout,“ říká k právě skončenému výstavnímu projektu ředitel Moravské galerie v Brně a ředitel Bienále Brno Marek Pokorný.
Zakončení jednoho ročníku bienále však neznamená nic jiného, než přípravu dalšího. 23. mezinárodní bienále grafického designu Brno 2008 se bude věnovat grafickému designu, ilustraci, písmu v knihách, časopisech, novinách a nových médiích a uskuteční se 17. června – 19. října 2008.

KONTAKT PRO MÉDIA

Hana Doležalová, oddělení vnější komunikace, 724 516 672, 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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