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Karel Haloun a Luděk Kubík: CD (Celých deset)

Ambit Místodržitelského paláce Moravské galerie v Brně

11. května – 15. října 2006

KURÁTORKA VÝSTAVY

Marta Sylvestrová

Výběr z grafických návrhů obalů a nosičů hudebních CD Karla Halouna a Luďka  Kubíka je pokusem zmapovat významnou část jejich spolupráce, která započala v roce 1993. Od roku 1996 vystupují jako autorská dvojice, což však nevylučuje ani jejich samostatné tvůrčí působení. Společně navrhli více než sto obalů CD, množství hudebních plakátů, ideogramů, logotypů, značek i triček s hudební tématikou. Jejich spolupráce se však neomezuje pouze na svět „populární“ hudby. Pro XIX. Bienále grafického designu Brno 1998 vytvořili vizuální styl a realizovali společně také rozsáhlou řadu knižních úprav. 

Výsledkem desetiletého působení autorské dvojice H + K = CD s vynikajícím grafickým designem je ucelená řada bookletů hudebních kompaktů, oblíbených mezi českými rockery a jejich publikem. Setkávají se s uznáním hudebních teoretiků a výtvarných kritiků. Vedle designu současných nahrávek  k nim patří i reedice a redesign dnes již legendárních gramofonových desek na CD (Kuře v hodinkách, Obelisk, Edison a Signál času, Kolej Yesterday, Poločas rozpadu, Stříhali dohola malého chlapečka ad.).  Snaha „nespotřebního“ hudebního vydavatelství Black Point Music  vydávat práci přímých pokračovatelů českého undergroundu a alternativní hudební scény sedmdesátých a osmdesátých let otevřela Karlu Halounovi a Luďku Kubíkovi prostor k designérské tvorbě, která umožňuje propojením výtvarné a hudební složky navázat na bývalou klubovou a pub-rockovou atmosféru koncertů nové vlny. Karel Haloun byl jako nehrající člen Jasné páky přímým účastníkem tohoto dění. Luděk Kubík se podílel na úpravě časopisu undergroundové generace osmdesátých let  Revolver Revue. Členové nekonformních kapel, kteří vydrželi hrát pod změněnými názvy i po roce 1983 (kdy došlo k dalšímu zničujícímu totalitnímu zásahu proti rockové hudbě od doby normalizačních rekvalifikací v r.1972), patří k okruhu jejich generačně i názorově spřízněných blízkých přátel, stejně jako jejich někteří pozdější vydavatelé. Hudební design autorské dvojice Haloun & Kubík je vizuálním záznamem generační vzpoury společenství hudbou, divadlem a výtvarným uměním spřízněných duší. Vzniklo navzdory oficiální bolševické kultuře a stojí i dnes, za změněných společenských podmínek, mimo hlavní proud hudební komerce.

O dvanáct let starší Karel Haloun (nar. 1951) tíhnul během středoškolských a vysokoškolských studií především k volné tvorbě. Zabýval se tehdy hlavně kresbou, leptem a litografií. I diplomovou práci na Vysoké škole uměleckoprůmyslové v r. 1978 přizpůsobil svým zálibám. Jelikož patřil k okruhu přátel  pražských rockerů, scházejících se ve vinárně U Zpěváčků, k ilustracím si vybral poetické texty Josefa Kainara, zhudebněné a zpívané Vladimírem Mišíkem. V době, kdy opouštěl školu, byla rocková hudba v Praze postupně zatlačena do kulturních domů na městské periferii (Na Rokosku, Na Chmelnici), do malých klubů při vysokoškolských kolejích (Strahov, Větrník) nebo na taneční zábavy s rockovou hudbou. V oživení rockového dění sehrála v sedmdesátých letech důležitou roli Jazzová sekce pořádáním Jazzrockových dílen v rámci Pražských jazzových dnů, jejichž pravidelným návštěvníkem byl i Karel Haloun.  

V roce 1976 navrhl ve spolupráci s fotografem Jaroslavem Prokopem obal prvního sólového alba Vladimíra Mišíka a kromě bluesově modře laděného gramoobalu Vladimíra Mišíka ETC…2, jehož autorem je Miroslav Jiránek, nesou všechny následující Mišíkovy desky pečeť Halounova originálního rukopisu a designu (viz www.vladimirmisik.cz/texty ). Společně s Petrem Císařovským navrhl scénu osudného koncertu Mišíkových ETC… a jejich hostů v Lucerně v říjnu 1982 s gigantickými trenýrkami, které posloužily jako promítací plátno k projekci dokumentu o Mišíkově osudu s názvem Portrét. Následkem vystoupení byl zákaz Mišíkovy činnosti, praktikovaný jeho vyřazením z agenturní evidence. Na obalu CD z roku 1991 s názvem Nechte zpívat Mišíka! použil Karel Haloun reprodukci svého stejnojmenného obrazu, vyjadřujícího anonymní protesty veřejnosti. Na něm tlustý úředník s kbelíkem vápna spokojeně odchází od zaběleného protestního nápisu na zdi. Halounovy expresivní malby se záznamem pochmurných totalitních příběhů a nálad, které v té době panovaly ve společnosti deprimované životem v „reálném socialismu“, jsou v jeho hudební designérské tvorbě druhé poloviny devadesátých postupně vystřídány kresbami a fotografickými kolážemi. Odklon od ryze výtvarného a samizdatového pojetí je zřetelný po roce 1996, od kdy se datuje Halounovo působení ve spoluautorském partnerství s Luďkem Kubíkem. 

Svým výtvarným rukopisem se Karel Haloun nesmazatelně vepsal do historie žižkovského Junior klubu Na Chmelnici, který se od počátku osmdesátých let pod vedením Luboše Schmidtmajera stal domovskou scénou Jasné páky. Klub proslul  rockovými koncerty, divadelními představeními a uměnovědnými přednáškami jako oáza neoficiální kultury. Karel Haloun navrhl a s partou přátel realizoval finančně nenáročné úpravy interiéru a společně s Joskou Skalníkem byl autorem klubových plakátů a programů. 

Směřování Luďka Kubíka (1963) ke grafickému designu vedlo podle jeho vlastních slov „oklikou“. Během studií na Střední elektroprůmyslové škole v Chomutově se začal zajímat o punkovou a novovlnnou hudbu a zaujaly ho Savillovy grafické úpravy obalů pro manchesterskou skupinu New Order. Také se mu dostaly do rukou samizdatové publikace Jazzové sekce v grafické úpravě Josky Skalníka a Revolver Revue, což ho přivedlo k hlubšímu zájmu o grafický design a typografii. Začal upravovat samizdatový časopis Teplický Vogel, krátce pracoval jako grafik v měsíčníku Revue Teplice, od roku 1991 v grafickém studiu AG v nakladatelství Lidové noviny. V roce 1993 se stal spoluzakladatelem grafického studia ester´s. Ve stejném roce s ním navázal spolupráci Karel Haloun.

KH & LK. Více než sedmdesát vystavených hudebních obalů mapuje podrobně různé pracovní etapy, různá osobní přátelství a různé výtvarné přístupy a objevy desetileté spolupráce Karla Halouna a Luďka Kubíka. Jejich společná tvorba na poli hudebního grafického designu se vyznačuje stálým objevitelským úsilím o novou překvapivou koncepci, která  musí být nejen v souznění s náladou a charakterem hudebních nahrávek, ale měla by nést i pečeť atmosféry událostí určité doby. Samostatný okruh zde tvoří redesign obalů k reedicím kultovních gramodesek.

Jeden z posledních CD obalů naznačuje současné směřování autorů ke grafickému designu v ryzí minimalistické podobě. Tato inspirace se datuje jejich zakotvením v grafickém studiu SIDE 2 v roce 2003 (více na www.side2.cz ). 

Grafická tvorba autorského týmu Karel Haloun a Luděk Kubík patří tomu nejlepšímu, co v oblasti českého hudebního grafického designu za posledních deset let vzniklo.

Karel Haloun (*1951)

studia

1967–1971 Střední odborná škola výtvarná, Praha 

1972–1978 Vysoká škola uměleckoprůmyslová, Praha 

profesní aktivity

1983–1995 člen umělecké rady Junior Klubu Na Chmelnici od roku 

1996 pracuje v autorské dvojici s Luďkem Kubíkem 

od roku 1997 člen Typo Design Clubu Praha 

od roku 2005 asistent atelieru písmové tvorby VŠUP

nehrající člen skupiny Hudba Praha

ceny

1986 Nejkrásnější české knihy, Praha 

1988 Nejkrásnější plakát, Cena ministerstva kultury

1989 Nejkrásnější české knihy, Praha 

2002 Nejkrásnější české knihy, Praha (společně s L. Kubíkem) 

2003 Nejkrásnější české knihy, Praha (společně s L. Kubíkem) 

2004 Cena kritiky, XXI. Bienále Brno (společně s L. Kubíkem)

samostatné výstavy (výběr)

1975 Divadlo v Nerudovce, Praha (společně s V. Halounovou) 

1985, 1987, 1989, Junior klub Na Chmelnici, Praha 

1991 Malá galerie ČS spisovatele, Praha 

1991 Galerie VHS, Weiden, Německo 

1991 Palais de Justice, Aix-en-Provence, Francie 

1993 Galerie Fronta, Praha 

1994 Galerie Huset, Aalborg, Dánsko 

1996 CC Copenhagen, Kodaň, Dánsko 

1997 Palác Akropolis, Praha 

2000 Divadlo Archa, Praha (společně s L. Kubíkem) 

2000 Galerie Forum, Zlín (společně s L. Kubíkem) 

2003 Galerie Millennium, Praha (společně s P. Císařovským) 

2003 Anglikánská kaple, Mariánské Lázně (společně s P. Císařovským)

účast na výstavách (výběr)

1989 Il Manifesto dell’Est, Torino, Itálie 

1990–1991 Contemporary Czechoslovak Poster, putovní výstava, USA 

1990 Centre Georges Pompidou (5 českých grafiků), Paris, Francie 

1990 Image Imprimée, La Louviere, Belgie 

1994 Bienále Brno 

1996 Carteles de Praga, Mexico City 

1997 TypoDesignClub, Design centrum Praha

2000 Stop drogám, Rock Café Praha 

2002 4D, Galerie J. Šmoka, Jihlava (společně s L. Drtinou, M. Klossem a L. Kubíkem) 

2003 Český plakát, Praha / Bratislava / Silkeborg Bad, Dánsko 

2003 Pocta Madoně, Galerie Navrátil, Praha 

2003 Prazdroj České kultury, Galerie Mánes, Praha 

2004 TypoDesignClub, Veletržní palác, Praha

zastoupení ve sbírkách

Uměleckoprůmyslové museum v Praze 

Moravská galerie v Brně 

Centre G. Pompidou, Paříž 

Galerie Huset, Aalborg, Dánsko 

Toyama Poster Collection, Japonsko 

University of North Caroline, Relaigh, USA

Luděk Kubík (*1963)

studia

1979–1983 Střední průmyslová škola, Chomutov

1983–1987 Vysoká škola elektrotechnická Plzeň (nedokončeno)

profesní aktivity

1988–1991 člen redakce samizdatového časopisu Teplický Vogel 

1991–1993 člen AG studia, Nakladatelství Lidové Noviny 

1993–2003 společník a člen grafického studia ester’s 

od roku 2003 společník a člen studia Side2 

od roku 1996 pracuje v autorské dvojici s Karlem Halounem 

od roku 2000 artdirector časopisu Food Service 2003–2005 artdirector časopisu Střední Evropa

ceny

2002 Nejkrásnější české knihy, Praha (společně s K. Halounem) 

2003 Nejkrásnější české knihy, Praha (společně s K. Halounem) 

2003 Fotografická publikace roku, Praha 

2004 Cena kritiky, XXI. Bienále Brno (společně s K. Halounem)

účast na výstavách

2000 Stop drogám, Rock Café Praha (společně s K. Halounem) 

2000 Divadlo Archa, Praha (společně s K. Halounem) 

2000 Galerie Forum, Zlín (společně s K. Halounem) 

2002 4D, Galerie J. Šmoka, Jihlava (společně s L. Drtinou, K. Halounem a M. Klossem) 

2003 Pocta Madoně, Galerie Navrátil, Praha

zastoupen ve sbírkách 

Uměleckoprůmyslové museum v Praze 

Moravská galerie v Brně

KONTAKT PRO MÉDIA 

Klára Kubíčková, oddělení vnější komunikace MG, tisk@moravska-galerie.cz
tel.: 532 169 174, 724 516 672
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