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V pravidelných časových intervalech jsou v Prostoru pro jedno dílo Moravské galerie v Brně vystavována díla současných autorů napříč generacemi. Specifikem výstavního konceptu je prezentace díla vyjmutého z obvykle vžitých her sparing partnerů autorských výstav či  konfrontačních skladeb skupinových kurátorských výstavních projektů. Vybraná díla osamocena stvrzují míru své suverenity (posledním z nich byl objekt Krištofa Kintery, Už mě to nebaví, 2002). Od dubna 2006 do října 2006 svou šanci dostává také jeden z objektů Petra Písaříka, Květina, 2005. 


Květina s ohnivým květem kadeřavých vlasů na křehkém stonku balancuje v nepohybu fixovaného těla. Je něžná, složená z předmětů, jimž byla jejich křehkost odejmuta funkcí.  Stavebním materiálem objektu může být cokoliv, co je schopno vstoupit v jiskřivý dialog definující autorův záměr. Něco je zamýšleno jako něco – přemety fantazie v úklonu hotového díla - jedno se mění ve druhé. Nabízená hra předpokládá participaci diváka – spoluhráče. Dílo s asociačně nepřetíženou metaforikou je výrazem tvůrčí vitality autora, jehož objekty vždy determinují prostory, do nichž vstupují, aktuální situace. Jako výchozí poloprodukty zušlechtěné autorskou kreativní reakcí na místě jsou úzce vázány k prostoru prezentace. Písaříkova Květina je v tuto chvíli vystavena v Moravské galerii v Brně bez autorovy korekce, vyjmuta z kontextu předešlé realizace (výstava Milana Periče a Petra Písaříka v respiriu Veletržního palác, Národní galerie v Praze). Čeká na svou proměnu, kdy teprve v průběhu výstavy získá svůj konečný tvar. I přes tento svůj handicap, s nímž vstupuje do ringu Prostoru pro jedno dílo, je projevem autorova nevyčerpatelného tvůrčího potenciálu. 


Petr Písařík (1969) je nepřehlédnutelnou postavou současné výtvarné scény.  V letech 1987 – 1994 studoval na AVU v ateliéru Stanislava Kolíbala. Od roku 1990 vystavoval spolu s Milenou Dopitovou, Pavlem Humhalem, Petrem Lysáčkem, Michalem Nesázalem, Petrem Zubkem jako člen skupiny Pondělí (2002, Plenér, Galerie Fiducia, Ostrava; 2001 Velká přestávka, Galerie G 99, Brno; 1991 galerie M+, Bratislava; G.AKKU, Steyer, Rakousko; 1990, Galerie U Řečických, Praha). Pro Dům pánů z Kunštátu v Brně připravil v roce 2003 jeho výstavu maleb tehdy externí kurátor Domu Umění Marek Pokorný (Sluníčko, DpzK, Brno 2003). Vedle řady skupinových výstav vystavoval samostatně např. v Galerii MXM, Home, Domě umění České Budějovice, Národní galerii. Autor žije a pracuje v Praze.


Y.F.
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