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Ivor Davies
Obměny stálé expozice, Pražákův palác Moravské galerie v Brně

16. března – 28. května 2006

KURÁTOR VÝSTAVY

Marek Pokorný

Výstavou Ivora Daviese uzavírá Moravská galerie v Brně cyklus prezentací věnovaných současnému velšskému umění. Zatímco výstava fotografa a filmaře Petra Finnemorea a skupinová přehlídka Flourish / Současné umění z Walesu  byly věnovány mladé generaci, nynější projekt se obrací k vyzrálé a ctěné osobnosti, jejíž dílo provokuje řadu otázek spojených s povahou moderního umění jako celku, ale především s jeho schopností absorbovat a reflektovat specifické, s konkrétním místem svázané zkušenosti. 

Ve své tvorbě se Ivor Davies (1935), umělecká a morální autorita poválečného velšského umění, dotkl řady principů definujících umění druhé poloviny 20. století, nicméně specifičnost jeho tvorby spočívá ve vytrvalé reflexi nesnadných dějin Walesu. V kontextu britského umění bývá Ivor Davies zmiňován zejména v souvislosti s Destruction in Art Symposium (DIAS), které se konalo v roce 1966 v Londýně a pro ostrovní kulturní scénu znamenalo jednu z klíčových událostí při vyrovnávání se s tzv. kontrakulturou. Prvky akce a síla destrukce proměněná v estetickou a symbolickou kvalitu se průběžně objevují i v Daviesově pozdějším díle, kdy nechává do obrazu zasahovat návštěvníka, anebo rozřezává posvátné předměty velšské domácnosti, jako je bible a puška, aby rituálně zpřítomnil nejednoznačnost velšské identity.


Silným důvodem, proč cítíme potřebu představit Ivora Daviese ve středoevropském kontextu, je rozmanitost vztahů jeho tvorby k modernímu a neoavantgardnímu umění, typická pro hledání cest zdejšího umění po druhé světové válce. Expresivní a imaginativní prvky, stejně jako afinita k surrealismu, informelu či akčnímu umění, aktivismus i okouzlení deriváty neoklasicistní figurace a Balthusem (popřípadě De Chiricem) jako by shrnovaly také české navazování, roubování a vyrovnávání se s kulturou, jejíž součástí se cítíme být, přičemž vždy se projeví specifičnost naší historické a mentální zkušenosti. Ovšem v Daviesově velšském případě se skrze vysokou míru lyričnosti dostává ke slovu alegorie, aniž by si umělec musel pro věrohodnost své výpovědi vypomáhat ironickým gestem.

Mnohost vyjadřovacích prostředků ovšem ve výsledku nepůsobí rozbíhavě. Autor sám říká, že ho nezajímá budování bezprostředně rozpoznatelného individuálního stylu či rukopisu. Obraz či dílo je v jeho případě nutné vnímat jako individuum se všemi zkušenostmi, jež do něj z autora přecházejí. Do konkrétní práce vstupují různé koncepty reality, politické a kulturní události, kvalita pigmentů a použitých materiálů, stejně jako zaujetí uměleckými díly současnosti a minulosti. Ostatně Davies vystudoval dějiny umění a je autorem pozoruhodné knihy o sovětském avantgardním umění L'Eta Delle Avanguardie / The Age of the Vanguards (Turín, 2002).

Za vynikající spolupráci na přípravě všech výstav velšského umění v Moravské galerii v Brně v roce 2005 a 2006 chci poděkovat Britské radě v Praze, jmenovitě paní Miladě Novákové, od níž vyšel původní impuls, a Ceri Jonesové z Welsh Arts International, jejíž péče o jednotlivé projekty byla pro mne osobně více než povzbuzující. Obě instituce se také významně podílely na financovaní všech výstav, které byly součástí programu It’s Wales.
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Ivor Davies

Narozen: 1935 in Treharris, Glam

Studia: 1952-57 Cardiff & Swansea Colleges of Art, 1959-61 Univ.of Lausanne Switzerland, 1975 PhD at University of Edinburgh Scotland

Žije v Penarthu v Cardiffu.
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