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Výstava navazuje na iniciativu Drentského musea v severo-holandském Assenu, které si vytklo za programový cíl nově představit moderní české umění jako jednu z významných hodnot sjednocující se Evropy. Mimořádný zájem o výstavu byl podnětem k prezentaci vybraného souboru děl v Moravské galerii v Brně. Holandská výzva umožnila soustředit řadu významných děl z depozitáře Sbírky moderního a současného umění Národní galerie v Praze, které s doplněním z fondů Moravské galerie v Brně, Západočeské galerie v Plzni,  Památníku písemnictví v Praze a se zápůjčkami od soukromých sběratelů umožňuje alespoň v náznaku sledovat zvolené téma. 

Jde o téma kladoucí důraz na tradičním motiv výtvarné tvorby, na postavu, jako na námět i subjekt proměn způsobů výtvarného myšlení a vyjadřování sahajících od impresionismu a symbolismu, přes expresi a kubismus až k surrealismu, abstrakci a počátku informelu. (Na rozdíl od výběru děl pro Assen, bylo nutné nahradit většinu kreseb, které z restaurátorských důvodů nemohou být vícekrát za sebou v jednom časovém období vystaveny.)      

Období mezi lety 1890 - 1939, které v širším povědomí představuje čas utváření moderní kultury nabízí vedle rychle se střídajících směrů a tendencí i možnost vnímat diachronní souvislosti, spojující nejen odlišné tendence moderního umění navzájem, ale i tvůrčí tendence, které přesahují úzce vymezený pojem modernosti a sahají k jejím kořenům v hluboké minulosti evropské kultury. Výstava se pokoušíme ukázat české umění z obou hledisek. Díky tomu je možné zařadit i méně známé, či zapomenuté obrazy a sochy do souvislostí, které se nám dnes v době globálního zestejňování zdají být důležité. 

Spojení a prolínání tématu krajiny s tématem figury bylo jednou z hlavních projevů české kultury, která na jedné straně směřovala ke svému rozkvětu, v němž se dokázala vyrovnávat s myšlenkami a technologiemi moderní civilizace, na druhé straně zůstávala ve svém pojetí modernosti u řady hodnot, které byly spojené se staršími vrstvami evropské kultury. Figura a krajina v depresích, vzdorech a euforiích dekadence.

V dějinách českého moderního umění, umělecké kritiky, literatury, filosofie, ale i politiky jsou jako zlomová léta označována léta devadesátá. Je to období, v němž se poprvé projevily důsledky zásadních změn v životě poslední čtvrtiny 19. století, které jsou charakteristické rychlým rozvojem průmyslové výroby. Krize, kterou viděli a pojmenovávali filosofové, nacházela obdobně radikální odezvy i v umění. Masarykův přítel malíř Maxmilián Pirner vytvořil na přelomu osmdesátých a devadesátých let 19. století řadu děl, v kterých krizi doby tematizoval tragickým obrazem umění a uměleckých snah. Na obraze Třeštění, nenávist, smrt (Alegorie Ikarovy smrti) ideální postavy génia slávy a múzy za sebou táhnou malíře, který se stal jejich obětí. Ironie a sebeironie dala akademickému námětu mytických postav novou dimensi protikladnosti, či absurdity.   

Další silné osobnosti, které nemohly zcela změnit způsob svého akademicky školeného vyjádření, v čele s Pirnerem, mohly zobrazení ideálních postav tlumočit autenticky jen v souvislosti se smrtí (dílo, které upoutalo na počátku 90. let největší pozornost byla Vražda v domě, Jakuba Schikanedera). Smrt se stala častým, ne-li nejčastějším motivem českého umění a literatury poloviny 90.let. (Maxmilián Pirner, Smrt, kolem 1890; Jakub Schikaneder, Symbolický výjev, 90. léta 19. stol.) Trauma z kolapsu ideálů provázelo hnutí české dekadence a dávalo jeho projevům snad nejautentičtější výraz v souvislostech dobového evropského umění. 

Mezi prvními z malířů, kteří objevovali prvky nového tvůrčího myšlení byli žáci krajinářské školy Julia Mařáka na pražské Akademii -  Antonín Slavíček, Antonín Hudeček, František Kaván, Otakar Lebeda a další. Inspirovali se francouzským malířství druhé poloviny 19. století. Od konce osmdesátých let se Paříž stala hlavním inspiračním centrem, s kterým čeští umělci navazovali úzké vztahy. Nové kontakty v celém svém tvůrčím úsilí však uplatnili až příslušníci generace devadesátých let, kteří se sdružili v umělecké společenství Manes a pravidelně v Praze organizovali výstavy moderního francouzského malířství. 

Hlavním námětem pro pojetí obrazu jako citlivé ozvučnice smyslových pocitů a dotyků se stala krajinomalba. Především v jejím novém pojetí inspirovaném plenérovým malířstvím realismu barbizonské školy a díly impresionistů se motivy atmosféry a vegetace stávaly příležitostí pro uplatnění uvolněného rukopisu malby, děleného do osamostatněných tahů štětce, které vytvářely z obrazu vibrující tkáň forem. Cestu k ní ukázaly již malířská bravura v dílech Václava Brožíka využitá jen jako prostředník a zatlačená do pozadí příběhy jeho děl soustředěných na revokaci historických událostí. 

Spojování výrazu moderní malby s motivy tělesnosti se stalo jádrem českého malířství z doby sahající od projevů generace devadesátých let, od děl Slavíčkových, Hudečkových, Preislerových, přes dílo Špálovo a Kremličkovo až k tvorbě Josefa Šímy a pak dál k nejrůznějším polohám malířství mezi abstrakcí, tašismem a informelem, které už není v časovém záběru výstavy. 

Postava a tělo byly neodmyslitelnou součástí tvorby Františka Kupky silně motivované sexualitou. Kupka na těle nejprve demonstroval sociálně-kulturní vztahy, a to především v cyklech karikatur pro pařížské časopisy počátku 20. století. Později v letech 1905-1908 vytvořil rozsáhlé ilustrátorské dílo zaměřené na tělo jako eroticky estetický objekt, ale jeho pojetí směřovalo dál, stále hlouběji do struktur výtvarného myšlení svázaného s propojenými kategoriemi prostoru a času, přírody a kultury. 

Na české umění generace nastupující na začátku 20.století měla zásadní vliv výstava norského malíře Eduarda Muncha konaná v Praze roku 1905. Nastupující expresionistická a kubistická generace mohla na Muncha tak spontánně navázat zejména proto, že vůdčí náměty jejich tvorby, krajina a postava nebyly opuštěny, ale naopak nově řešeny ve výrazných napětích. Teprve Munch ukázal Fillovi, Špálovi a dalším jak zužitkovat mohutný vliv francouzského umění, jak jej názorově vklínit do jejich vlastních myšlenek a vizí. Celá jejich tvorba se stala v průsečíků obou vlivů sebevědomější, pevnější i odvážnější. Do popředí malby, ale i plastiky se dostaly psychické obsahy a duchovní stránky chápání života. 

Do podstatně jiného řešení dramaticky vypjatých vztahů tělesnosti a duchovnosti, těla a krajiny směřovalo české umění v dílech tvůrců, kteří spolu vystavovali na výstavách Osmi 1907 a 1908. Pro všechny byla otázka modernosti otázkou soustředění motivů a forem až k zkratce, snažící se vystihnout v jednoduchosti tvarů a expresivitě barvy nové vztahy člověka a jej obklopujícího světa. Do zcela nového stavu tvorby nalezlo moderní umění v Čechách cestu až v generaci kubistů. Osobnosti českého kubismu, Emil Filla, Otto Gutfreund, Bohumil Kubišta, Antonín Procházka, Josef Čapek a Václav Špála nacházeli v kubistickém přetržení pout od nápodoby skutečnosti viděné tradiční perspektivou  příležitost pro nové uplatnění postavy a krajiny jako podstatné téma tvorby. V důraze na krajinu, a zejména na postavu se české malířství odlišilo od projevů francouzského kubismu. Kubismus českým umělcům poskytl možnost najít cestu od poetiky, která vycházela z dekadence a symbolismu k avantgardám. 

Ve stejnou dobu, kdy Oto Gutfreund ve svých kresbách, kolážích a plastikách nalezl nové pojetí lidské postavy, přecházeli kubističtí malíři od více méně mimetického vidění ke konstruktivně konceptuálnímu chápání obrazu. Podílelo se na tom objevení koláže jako způsobu, který umožňoval umění, aby mohlo ke skutečnosti nově přistoupit, a to nejen zpodobením jejích jevů v obraze, ale začleněním reálných objektů do skladby obrazu. V kubismu se oba přístupy prolínaly. To patrně bylo jedním z důvodů proč kubismus se v takové šíři uplatnil v českém umění, a proč také jeho metamorfózy patřily k jádru českého malířství ještě ve dvacátých a třicátých letech. 

Mezi Tvrdošíjnými to byl přede všemi Václav Špála, který v malbách založených na expresivitě barvy a stavebnosti tahu štětce nacházel rezonance mezi akcenty a rytmy těla s malířskou reflexí námětů krajiny a postavy. Domýšlením analytického kubismu Špála dospěl ke struktuře obrazu založené na plochách tvořených krátkými a širokými tahy štětce. Výsledkem jeho přístupu k obrazu byla skladba, v které plochy barev rozeznívají podle Špálových slov „písňový charakter“malby. 

     
Zásadní impulsy k novému uplatnění tématu postavy a krajiny přinesla generace mladých malířů, básníků, architektů, fotografů a filmařů sdružená ve svazu Devětsil, založeném roku 1920. V syntaxi tvůrčích projevů Devětsilu programově označovaných jako poetismus se programově uplatňovaly znaky osvobozené od složitých konotací. Lidské tělo bylo středem prožitků, jejichž cílem byla vize radosti a štěstí. Výtvarné umění v této vrstvě české avantgardy souznělo s moderním tancem, tělo se nově dostávalo mezi prominentní témata nových medií, fotografie a filmu. 

Postava a krajina nebyly v imaginativním umění jak užšího surrealistického sdružení tak v širších řadách tvůrců českého moderního umění 20. a 30. let nově zacíleného na imaginaci opuštěny. Krajiny i těla se stávaly motivy utkvělých představ a snových vidění. Pro Františka Janouška, který prošel od novo-klasicistní malby, přes lyrický kubismus k surrealistickým vizím se krajina stala metaforou organických procesů a tvarů včetně lidského těla. Janoušek spřádal obrazy vegetací z jeho částí, z  metamorfozovaných tvarů rtů, vagín a nejrůznějších podob svalů a tkání.

DOPROVODNÝ PROGRAM

Neděle 16.4.2006. v 17.00

Výklad na výstavě

Petr Ingerle, kurátor
KONTAKT PRO MÉDIA 

Klára Kubíčková, oddělení vnější komunikace MG, tisk@moravska-galerie.cz 

tel.: 532 169 174, 724 516 672




Tisková zpráva Press Release Release




















