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Rokokový klasicismus – umění doby Mozartovy

Kabinet Místodržitelského paláce Moravské galerie v Brně, Moravské náměstí 1a, Brno 

27. ledna 2006 – 30. dubna 2006

Výstava se koná v rámci projektu Mozartovy cesty.

KURÁTOR VÝSTAVY 

Zdeněk Kazlepka

Umění doby Mozartovy, tj. umění druhé poloviny 18. století, je stylově značně různorodé. Tato různorodost byla do jisté míry záměrná. Jestliže bychom však chtěli hledat jistý základ umělecké tvorby tohoto období, potom bychom jej mohli nazvat s jistým zjednodušením rokokovým klasicismem, doprovázeným ještě dalšími stylovými vrstvami.

„Rokokový klasicismus“ je charakterizován jako forma soužití neoklasicistní módy a rokokového ornamentu. Tento styl lze nalézt nejen v architektuře, jejímiž doklady jsou mj. moravské zámky projektované brněnským architektem Františkem Antonínem Grimmem (1710 – 1784), ale např. i v dekoratérské tvorbě Ondřeje Schweigla (1735 – 1812), jednoho z nejvýznamnějších moravských pozdně barokních sochařů. Jak ostatně dokládají vystavené Schweiglovy kresby, ryzím příkladem prolnutí neoklasicistní architektury a rokokového „designu“, na němž se podíleli oba umělci,  je např. interiér chrámu Nanebevzetí Panny Marie v Brně-Zábrdovicích, či interiéry zámku (např. i instalace obrazů) ve Vizovicích, včetně zámecké kaple. Právě zámek ve Vizovicích se díky svým osvíceným majitelům hrabatům Heřmanovi Hannibalovi a Kryštofovi z Blümegen stal jedním z významných center umění doby pozdního baroku na Moravě. Vedle sbírky klasicistního porcelánu a nábytku z doby Ludvíka XVI. zde vynikla především kolekce obrazů s grafickým kabinetem, jejichž pozdně barokní inventáře se zachovaly dodnes v úplnosti. Zvlášť sbírání grafických listů bylo v poslední čtvrtině 18. století na vzestupu a dosáhlo značné oblíbenosti. Upřednostňována byla tehdy francouzská grafika nebo grafika podle francouzských vzorů. 

V grafické produkci lze nalézt příklad „rokokového klasicismu“ ovlivněného francouzským vkusem zvláště v tvorbě moravského rodáka Gottfrieda Bernharda Goetze (1708 – 1774), který působil od roku 1733 v bavorském Augsburgu, kde si založil vlastní nakladatelství a obchod s grafickými listy. Goetz se stal dvorním malířem a rytcem císaře 

Karla VI. a díky svému ryteckému umění – tvořil převážně v tzv. tečkovací technice – byl ceněn i na dvoře Marie Terezie, která mu dokonce za jeho rytecké dílo udělila Zlatou medaili. 

Moravská galerie v Brně nyní vystavuje část z jeho cyklu 13 grafických listů nazvaného „Passiones“/ „Náruživosti“. Na příkladech 7 biblických příběhů jsou divákovi demonstrovány nejběžnější lidské vášně,  jako např. Láska, Hněv, Naděje, Bázeň, Nenávist apod. „Rokokový klasicismus“ zde vytváří formální rámec pro prastará morální exempla, která se stala součástí barokního světa symbolů, z nichž některé jsou dosud platné. Podle francouzského vkusu a v rokokových křivkách zobrazení Judita, Kain, král Šalomoun, Josef Egyptský a jiné postavy Starého zákona zosobňují lidské náruživosti, které tvořily součást mentalit nejen doby osvícenství, a z nichž některé provázely i neklidný život Wolfganga Amadea Mozarta, k jehož výročí narození byla tato výstava jako homage realizována. Proto mnohé z těchto „barokních“ náruživostí zazní i v tónech jeho děl mnohdy paradoxně označovaných pojmem hudební klasicismus. Podobně, jako se prolíná obsah a forma Goetzových grafických listů, se v Mozartově proslulé Kouzelné flétně „setkává symbolika pozdního baroku s rokokovou pohádkou, klasicistní meditace s bezprostředním humorem a štěstí lidského citu s myšlenkou vysoké státní ideje“.

Pro evokaci představy salonu vizovického zámku a vůbec interiéru doby Mozartovy obecně jsou vystavené grafické listy a kresby doplněny o příklady volného a užitého umění, jako jsou např. socha Apollona od Ondřeje Schweigla, klasicistní nábytek, porcelán a módní silueta – to vše z bohatých sbírek Moravské galerie v Brně.
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