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Flourish / Současné umění z Walesu

Místodržitelský palác Moravské galerie v Brně, Moravské náměstí 1a, Brno 

25. listopadu 2005 – 26. února 2006

Výstava vznikla ve spolupráci Moravské galerie v Brně, Britské rady v Praze, Wales Arts International v Cardiffu a galerie g39 (Cardiff, Wales, UK).

KURÁTOŘI VÝSTAVY 

Anthony Shapland, Marek Pokorný

PRODUKCE

Miroslava Pluháčková

GRAFICKÉ ŘEŠENÍ VÝSTAVY

Radim Peško

Na přelomu 80. a 90. let 20. století se britské ostrovy staly jedním z rozhodujících center současného světového výtvarného umění. Aktivity tamějších umělců a galerií začaly určovat podobu umělecké produkce a přišly s novými strategiemi její prezentace a marketingového využití. Fenomén „mladého britského umění“, jež se záhy začalo zkracovat do populární zkratky YBA – young british artists, rezonoval také s náladami a touhami českých autorů i kurátorů, kteří se po roce 1989 začali rozhlížet po příkladech ze světa.

Díky pražské Window Gallery (a její kurátorce Andrée Cook), kterou zřídila Bitská rada v Praze, a díky intenzivní spolupráci českých muzeí a galerií všech velikostí s britskými partnery se česká veřejnost měla možnost průběžně seznamovat s předními ostrovními tvůrci. Existence Window Galler při Britské radě v Praze, uspořádání široce koncipovaných přehlídek Close Echoes v Galerii hlavního města Prahy či Dimension variable v Národní galerii v Praze, přehlídka současné britské malby New Voices v Českém muzeu výtvarných umění či videa v Rudolfinu, ale také menší projekty v soukromých galeriích (Mark Wallinger v Galerii Jiří Švestka, Simon Patterson v Gandy Gallery) mimořádně plasticky zprostředkovaly dění na britské umělecké scéně. V Brně se kromě jiného konala v Domě umění města Brna samostatná výstava Richarda Bilinghama a v roce 2003 skupinový projekt Tailsliding.

Všechny předchozí výstavy se soustředily na londýnskou scénu a sledovaly ji především prostřednictvím zavedených či dokonce slavných umělců. Smyslem výstavy Flourish / Současné umění z Walesu, který pořádá Moravská galerie v Brně ve spolupráci s Britskou radou v Praze a Wales Arts International, je ovšem podívat se na dění na Britských ostrovech ze zcela jiné perspektivy. Našim cílem je vychýlit osu pohledu a představit umění, které vzniká mimo centrum, ve specifických podmínkách. Je to výstava v silném smyslu objevná a dobrodružná, byť na ní nechybí ani jeden z nejvýznamnějších současných britských postkonceptuálních umělců Cerith Wyn Evans.

V jistém smyslu má současné velšské umění naše měřítka a může nám být svou zkušeností blízké. Už jenom tím, že o pozornost musí bojovat daleko intenzivněji. Jde nám ovšem o daleko víc. Současná umělecká scéna ve Walesu je totiž právě nyní velmi dynamická, analogicky k prudkému ekonomickému, sociálnímu a kulturnímu vzestupu celé této části Velké Británie. Výrazem této změny se stala také už prezentace čtyř současných velšských umělců na samostatné doprovodné výstavě na Mezinárodním bienále současného umění v Benátkách.

Těžko přeložitelný název výstavy – Flourish – označuje právě tento charakteristický rys současného Walesu: rozkvět, bujení, překotný růst. Projekt zdůrazňuje spjatost uměleckých pozic a jejich protagonistů s konkrétním regionem,  avšak vyzdvihuje jeho otevřenost vůči podnětům ze všech stran. Reflexe svébytných a často tragických politických dějin je jenom jedním z mnoha témat, jimiž nás umělci z Walesu zaujali. Specifickou vlastností, kterou české publikum ocení, je také jejich smysl pro humor a paradox. Mimořádnou pozornost si určitě zaslouží například videoprojekce Tima Daviese, obrazově dokonalé odkazy k historickým obrazům i událostem, či těstovinové obrazy Neala Rocka, které jsou zábavně přesným komentářem analogií abstraktní malby a pop kultury 50. a 60. let 20. století.

M.P.

Na výstavě Flourish jsou zastoupeni tito autoři a autorky (v abecedním pořadí):

Michael COUSIN 

David CUSHWAY 

Gordon DALTON 

Tim DAVIES 

Eve DENT 

Meriel HERBERT 

Richard HIGLETT 

Angharad PEARCE JONES 

Sara REES 

Neal ROCK 

Bedwyr WILLIAMS 

Craig WOOD 

Cerith WYN EVANS 
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