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Jan Šerých
Pražákův palác, Moravská galerie v Brně, Husova 18, Brno 

24. listopadu 2005 – 29. ledna 2006

KURÁTOR VÝSTAVY

Petr Ingerle

Jan Šerých představuje jednoho z nejpodnětnějších tvůrců současného českého umění. Pro jeho tvorbu je charakteristická minimalistická forma a práce s jazykem geometrie, navíc obohaceným o emocionální zkušenost. Mísí se v ní „vysoké“ s „nízkým“, čistá estetika redukovaných forem se sférou popkultury a masových komunikačních médií. Tato záměrná dvojznačnost spolu s intelektuální skepsí vůči možnostem smysluplné tvorby se spolupodílí na tom, že autorovy obrazy, videa či instalace jsou často jakoby metaforami vyprázdněné racionality. Jejich tématem je zkoumání sociálních limitů jazyka s poukazy na vrstvení a neschopnost třídění (nejen) vizuálních informací. 

Jan Šerých se narodil se v roce 1972 v Praze. V roce 1999 absolvoval Akademii výtvarných umění v Praze. V letech 1997–2002 byl členem výtvarné skupiny BJ – Bezhlavý jezdec, jejíž všichni členové (dále Josef Bolf, Tomáš Vaněk a Ján Mančuška) jsou dnes již výrazně etablováni na naší i zahraniční výtvarné scéně. Má za sebou účast na mnohých tuzemských i zahraničních přehlídkách v Praze, Berlíně, Drážďanech, Bukurešti, Štrasburku atd. a také několik domácích samostatných výstav (DIAL, Veletržní palác, Praha, 1999, „Placebo“, Malá Špálovka, Praha, 2002 atd). Dvakrát - v roce 2003 a letos - se stal finalistou Ceny Jindřicha Chalupeckého. V letošním roce byl rovněž zastoupen na dvou významných pražských přehlídkách současného umění, V. Bienále mladého umění ZVON, Galerie hlavního města Prahy a  Praguebiennale 2, Karlin Hall, Praha. 

Na půdě Moravské galerie v Brně se s tvorbou Jana Šerýcha můžeme setkat již podruhé, a to s odstupem více jak tří let. Na společné výstavě tehdy začínajících tvůrců a absolventů pražských a brněnských výtvarných škol nazvané Hédonistická abstrakce představil sérii malovaných pláten  Bez názvu, které se inspirovaly počítačovou estetikou – desémantizací  textů na pouhý grafický znak - a vyznačovaly se strohou minimalistickou strukturou a barevnou redukcí. Fascinace technologiemi spolu se zájmem o jazykové hry a kódy se projevuje i v nejnovější audiovizuální instalaci nazvané Abbey Road 2:45, v níž autor vytváří protiklad mezi neosobní logikou počítačového programu a možností iracionální identifikace s daným tématem, jímž je tentokrát stejnojmenná legendární hudební nahrávka. 


Základem konceptu výstavy Abbey Road 2:45 je hudební stopa vytvořená pomocí počítačového programu na principu jakéhosi „bootlegu“, amatérského hudebního mixu různorodého hudebního materiálu. V našem případě se jedná o notoricky známou a svého času autorovu oblíbenou desku Abbey Road skupiny The Beatles. Autor zkomprimoval všech původních 17 skladeb desky do jediné hudební stopy tak, že zaznějí všechny naráz. 

Druhou část instalace tvoří křížovka složená ze sémanticky smysluplných, nicméně izolovaných slov, jejíž tajenka připomíná záznam neznámého zvukového kódu, a rovněž přepis obrazu z bookletu, z něhož autor vypreparoval graficky působící schéma. 

Jan Šerých

narozen 13. 5. 1972 v Praze

1992–1999 Akademie výtvarných umění v Praze

1996–2002 člen skupiny Bezhlavý jezdec

Samostatné výstavy (výběr)

2004 
A je to!, Galerie A.M.180, Praha

2003
10 rad jak vypadat skvěle při sexu, Dům pánů z Kunštátu, Brno

Jan Šerých, Galerie Na bidýlku, Brno

Kdopak to mluví, Dům umění České Budějovice

2002
Placebo, Malá Špálovka, Praha

Skupinové výstavy (výběr)

2005
Cena Jindřicha Chalupeckého – finále, Galerie hlavního města Prahy výstava finalistů 
V. Bienále mladého umění, Dům U kamenného zvonu, Galerie hlavního města Prahy

2004
Neutral, Motorenhalle, Drážďany, 
Like Beads on an Abacus Designed to Calculate Infinity, Rockwell, Londýn 

2003
Cena Jindřicha Chalupeckého - finále, Futura, Praha

To the Letter, České centrum New York 

Survey '03, Futura, Praha

2002
D’un Printemps L‘autre, Belfort 

Fair (Glued Intimacy), Royal Colledge of Art, Londýn 

KONTAKT PRO MÉDIA 

Klára Kubíčková, oddělení vnější komunikace MG, tisk@moravska-galerie.cz, tel.: 532 169 174, 724 516 672
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