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Výstava uspořádaná ve spolupráci s British Council představuje retrospektivu grafického díla Bridget Riley (nar. 1931 v Londýně), která patří v současné době k mezinárodně nejuznávanějším britským umělcům. Svého výjimečného postavení dosáhla čtyřicetiletým soustředěným a nekompromisním usilováním o záznam autonomních optických kvalit. Do povědomí široké veřejnosti se zapsala jako přední pop-artová umělkyně. 


Pozornost odborné veřejnosti nejprve upoutala oslňujícími černobílými malbami, na kterých začala pracovat v roce 1961. Rafinované optické efekty tehdy překvapily svojí působivostí. Od účasti na zásadní výstavě The Responsive Eye v Muzeu moderního umění v New Yorku (1965) byla zastoupena na všech významnějších přehlídkách op-artu. Bridget Riley nepracovala v takové míře s exaktními fyzikálními zákony optiky jako jiní tvůrci op-artu. Její tvorba je výsledkem nepřetržitých pokusů a experimentování s cílem zjistit, co je oko schopné uvidět, zažít, jaké to je, když se díváme. Ve svém díle pracuje s optickými kvalitami světla a barev. Vědomě tak navazuje na tvůrčí metody Leonardovy, Monetovy, Seuratovy a italských futuristů Bally a Boccioniho. Sama se také kurátorsky podílela na výstavách těchto umělců. Od konce roku 1967 přistoupila do jejích kompozic barva, s jejíž pomocí zkoumá další možnosti vizuálního vnímání. Předcházelo tomu v letech 1965-67 období barevných šedí, které aplikovala jako protipól k neutrálním šedím, jichž užívala dříve.


Bridget Riley přiměla fyzické barvy, aby se chovaly jako světlo: jejich rozdělením na plátně tak, aby působily opticky a smíchaly se pouze v okamžiku, kdy se na ně právě díváme. 
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Právě v tomto okamžiku, kdy je viděn, začíná obraz žít, toto je skutečný počátek. Vše ostatní je jako příprava jeviště před tím, než jde opona nahoru a zjeví se drama. 


Počátkem sedmdesátých let se uskutečnila ve střední Evropě série výstav Bridget Riley. Pro umělkyni to byla příležitost seznámit se se středoevropskou malbou. Na dílech Grünewaldových, Altdorferových, Tiepolových si ověřovala své poznatky a zkušenosti s barvou a světlem. V té době (1971) jí uspořádala retrospektivní výstavu také Národní galerie v Praze.


Od roku 1962, kdy vznikl její první tisk, zpracovává Riley některá svá témata též v grafických listech. Její práci nejvíce vyhovovala technika serigrafie, která prodělala  v poválečných letech významný technický rozvoj. Sama v ní experimentovala tisky na plexisklo za vzniku nových optických kvalit obrazu. Serigrafie tištěné na papíře většinou realizovala v proslulé tiskárně Kelpra Studios. K dalšímu významnému zlomu došlo v jejím díle počátkem osmdesátých let, kdy se seznámila s egyptským uměním. Obohatila svoji škálu barev novými sytými tóny, současně však musela redukovat strukturu obrazu. V roce 1983 navštívila po patnácti letech Benátky, kde na ni opět zapůsobily koloristické kvality benátských mistrů. Své výtvarné postupy aplikovala i při spolupráci s architekturou. V roce 2000 vytvořila pro atrium londýnské City Bank, projektované architektem Normanem Fosterem, závěsný objekt, kde vycházela ze svých zkušeností s barvou a světlem.


Tvorbu Bridget Riley lze nejvýstižněji přiblížit jejími vlastními slovy: „Dívat se je potěšením, nekončícím překvapením.  I když se toto pojmenování může zdát triviální, nachází se na stupnici, jejímž vrcholem je štěstí. Zrak, dívání se nám pomáhá být si opravdověji vědomi toho, že žijeme.“





Bridget Riley vystudovala Goldsmith College a  Royal College of Art v Londýně, na přelomu padesátých a šedesátých let působila jako učitelka na uměleckých školách, poté se živila v reklamní agentuře jako ilustrátorka, navrhovala knižní obálky. Poprvé vystavovala v roce 1962 v Gallery One v Londýně, o rok později byla poctěna cenou v otevřené sekci John Moores Liverpool Exhibition. Ve stejném roce získala i cenu kritiků AICA v Londýně. Mezinárodní uznání přišlo v roce 1968, kdy Bridget Riley získala cenu za malbu na 34. Biennale v Benátkách. V roce 1970 byla v Hannoveru poprvé uspořádána retrospektiva jejích děl. Bridget Riley je zastoupena v nejvýznamnějších světových galeriích a sbírkách.
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