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Poselství barev, tvarů a myšlenek

Pouť v kostele v Dyji u Znojma, panelová výstava Kostel Bičovaného Spasitele v Dyji a výstava fotografií ve Znojmě-Louce
neděle 21. srpna 2005
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Culture 2000




Projekt Poselství barev, tvarů a myšlenek připravuje Moravská galerie v Brně ve spolupráci s Národní galerií Budapešť a Spolkovým úřadem pro památkovou péči ve Vídni. Projekt byl podpořen Evropskou komisí a je spolufinancován v rámci Programu Culture 2000.

HLAVNÍ ORGANIZÁTOR PROJEKTU

Moravská galerie v Brně (odborný garant Mgr. Zora Wörgötter) 
SPOLUORGANIZÁTOŘI

Národní galerie Budapešť (odborný garant Dr. Anna Jávor), Spolkový úřad pro památkovou péči ve Vídni (odborný garant Doz. Dr. Manfred Koller)

PATNEŘI PROJEKTU

Seminář dějin umění FF MU v Brně (Prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.) Národní památkový ústav  - územní pracoviště Brno (Prof. PhDr. Miloš Stehlík, PhDr. Zdeněk Vácha), Biskupství brněnské (Ing. arch. Marie Veselá), Obec Dyje (starosta obce Jiří Staněk), Římskokatolická farnost Dyje, Kolej redemptoristů Tasovice (P. Zdeněk Šilhánek, CSsR), Ústav dějin umění AV ČR (Mgr. Martin Mádl, PhD.), Královská kanonie premonstrátů na Strahově, Kraj jihomoravský (Mgr. Tomáš Drobný, PhDr. Rostislav Šmuk), Nadace Partnerství – Greenways (Ing. Juraj Flamik)

KURÁTOR VÝSTAV

Mgr. Petr Tomášek

AUTORKA PANELOVÉ VÝSTAVY
Mgr. Zora Wörgötter

AUTORKA VÝSTAVY FOTOGRAFIÍ

Mgr. Irena Armutidisová

Poprvé od roku 1941 bude v poutním kostele v Dyji z Znojma celebrována slavnostní poutní mše. Menší bohoslužby se zde dosud konaly jen v sakristii kostela, který byl od roku 1971, kdy bylo do jeho interiéru postaveno dřevěné lešení pro restaurátorské práce, nepřístupný. Dnes se znovu otevírá veřejnosti a to v mnohem širším měřítku: poutníkům z Moravy, Dolního Rakouska, z Bavorska  a dalších zemí. Slavnostní mši bude celebrovat znojemský děkan P. Jindřich Bartoš v neděli  21. 8. 2005 v 16.00. 

Po slavnostní mši bude možnost prohlídky freskové výzdoby kostela s výkladem a seznámit se s postupem restaurátorských prací.

Stavebník kostela Bičovaného Spasitele v Dyji (v současné době je kostel zasvěcen sv. Janu Nepomuckému) byl premonstrátský klášter v Louce u Znojma (založen 1190). Tento „moravský Escorial“ patřil mezi nejvýznamnější klášterní komplexy v Evropě, na jehož výstavbě se podíleli přední evropští umělci. Působení kláštera v Louce zanechalo dodnes výrazné stopy v památkovém fondu podunajských států. Síť premonstrátských klášterů (vycházející z francouzského Prémontré) zprostředkovávala aktuální myšlenkové a umělecké podněty po celé Evropě a přispívala k migraci italských i vlámských umělců, ovlivňujících domácí tvorbu. Uměleckou výzdobou, kulturní a sociální rolí kláštera v rámci evropských dějin se již několik desítek let zabývají přední historici nejen ze střední Evropy, ale i ze zámoří. Toto téma je také součástí dlouhodobého výzkumného a výstavního projektu Semináře dějin umění Filozofické fakulty Masarykovy univerzity a Moravské galerie v Brně, „Civilizace a umění doby barokní“. Do výstavy připravované spoluprací předních kulturních institucí a za účasti zahraničních odborníků by měl být zařazen i poutní a farní kostel v Dyji u Znojma. 

Poutní kostel v Dyji, tento jedinečný doklad závěru barokní kultury na Moravě, byl vystavěn v letech 1769-1774 nákladem premonstrátského kláštera v Louce u Znojma, v následujících letech byla provedena fresková výmalba a roku 1778 byl kostel vysvěcen. Zatímco v Louce se vnitřní zařízení, vytvořené předními umělci vídeňského okruhu, až na výjimky nedochovalo, interiér kostela v Dyji zůstal téměř v původním stavu. Na jeho vytvoření se podílela nejvýznamnější osobnost středoevropského barokního malířství Franz Anton Maulbertsch (1724 Langenargen –1796 Vídeň) se svými spolupracovníky Josefem Winterhalderem mladším, Felixem Ivo Leicherem a dalšími. Ojedinělý ikonografický program vyjadřuje tajemství Spásy a jeho autorem je pravděpodobně správce dyjské řádové rezidence P. Gerlach Hengel. 

Restaurátorské práce na objektu, zahájené v 70. letech, byly později přerušeny a následné pokusy o opravu a zpřístupnění památky nebyly úspěšné. Teprve v roce 2004, na základě projektu Culture 2000, bylo započato s přípravnými pracemi stavebními (financováno z fondu Záchrany kulturního dědictví MK ČR) i restaurátorskými. Díky velkorysému finančnímu daru, který inicioval neúnavný propagátor Maulbertschova díla dr. Eduard Hindelang z Muzea v Langenargen am Bodensee ,v Maulbertschově rodišti, mohlo být odstraněno staré, hmyzem napadené a ptačími exkrementy znečištěné dřevěné lešení z roku 1971, a s podporou Krajského úřadu Jihomoravského kraje postaveno lešení nové. Firmy Zamazal ml. &  spol., s.r.o. a Rukor, s.r.o. pak za vlastního finančního přispění výměnu lešení realizovaly.

Menší panelová výstava seznámí návštěvníky kostela v Dyji u Znojma s historií objektu, postupem stavebních oprav kostela, technologickými průzkumy a průběhem restaurátorských prací.  Pod vedením akad. mal. Zlatice Dobošové (restaurovala např. nástropní malby ve Křtinách), zde pracují akad. mal. Josef Čoban, který pracoval v Dyji již jako student v 70. letech, a mladí restaurátoři MgA. Jakub Hamsík a MgA. Jáchym Krejča. Zázemí pro svou práci si museli nejprve vybudovat a v mnohém se tak přiblížili praxi 18. století. Nástropní malby prošly v minulosti několika opravami, dvě proběhly již v 19. století. V 70. a 80. letech 20. století zde pracovali studenti pražské Akademie výtvarných umění. Dále probíhaly jen doplňující průzkumy a nejnutnější zajištění, které provedli akad. mal. Kateřina a Jan Knorovi a firma Tradice, s.r.o.

Součástí výstavy je také reprodukce tištěného programu nástropních maleb – vysvětlení jejich obsahu. Podobných tištěných ideových programů doby barokní se dochovalo málo, a proto se každý podobný exemplář řadí k pramenům významné vypovídací hodnoty.  Tisků dyjského programu „Historische Erklärung“, pod nimiž je vždy uváděno jméno tvůrce freskové výzdoby, vídeňského akademického malíře Franze Antona Maulbertsche, se nám do dnešní doby dochovalo několik, a to v různých, mírně obměněných verzích. Prozatím máme povědomí o třech exemplářích, jeden je časově úzce spjatý se vznikem malby samé a dva další patrně vznikly později na popud farnosti pro potřeby poutního místa. Nejstarší tisk zapadá do hlubší tradice sestavování a vydávání podobných programů k uměleckým realizacím v rámci premonstrátského řádu ve druhé polovině 18. století. Obsáhlejšími a zevrubnějšími tištěnými výklady byly doprovozeny rovněž Maulbertschovy malby letního refektáře (1765) a knihovních sálů kláštera v Louce (1778) a na Strahově (1797). Publikováním výkladů již vzniklých Maulbertschových malířských výzdob se pozornost obrací směrem k divákovi, pro kterého byly dané tisky určeny. Zpětnou reakci soudobého obecenstva dokládají diskuse osvíceneckých kruhů, jež se odehrávaly nad Maulbertschovými malbami loucké knihovny či residence v tyrolském Innsbrucku, k níž byl program též vydán tiskem. Výklad freskové výzdoby kostela v Dyji se sice svou stručností a patrně ryze devocionální funkcí od výše zmiňovaných odlišuje, s programy nedochovaných fresek na stropech loucké monasterie jej však pojí nejen časová blízkost, ale především osoba objednavatele, uměnímilovného opata kláštera v Louce Gregora Lambecka (1712 - 1781). 

V rámci projektu Poselství barev, tvarů a myšlenek začíná v Louce u Znojma (v expozici společnosti Znovín, a.s. se sídlem v Šatově a s její podporou) také fotografická výstava studentů,  inspirovaná barokem, která nese název Pojďte a naslouchejte stínům - Barokní inspirace ve fotografiích studentů Fakulty výtvarných umění VUT a Semináře dějin umění FF MU v Brně. Se studenty ji v průběhu letního semestru připravila Mgr. Irena Armutidisová, vedoucí Kabinetu fotografie Fakulty výtvarných umění VUT v Brně, v rámci workshopu, který byl součástí projektu MG „Poselství barev, tvarů a myšlenek“. Konání dílen bylo umožněno díky vstřícnosti Biskupství brněnského a duchovních správců jednotlivých církevních objektů. 
Program Culture 2000 se zaměřuje především na zviditelnění a ochranu společného kulturního dědictví, přispívá k propagaci společného kulturního prostoru evropských národů, podporuje kulturního dialog a vzájemnou znalost kultury a historie evropských národů, tvůrčí činnosti a mobilitu umělců, jejich děl, odborníků a dalších kulturních činitelů. Každý rok má prioritu jedna hlavní kulturní oblast: za hlavní sektor bylo pro rok 2004 bylo vyhlášeno kulturní dědictví, kulturní místa a kulturní krajiny. 

Cílem projektu Poselství barev, tvarů a myšlenek je na příkladu kostela v Dyji obnovit mezinárodní a mezioborovou spolupráci s praktickým a dlouhodobým výsledkem. Projekt soustřeďuje odborníky z oborů péče o kulturní dědictví – pracovníky památkové péče, muzejních institucí a vědeckých pracovišť. Umožňuje jejich setkání, výměnu zkušeností a spolupráci na tématu propojujícím regiony. Projekt se zabývá možnostmi prezentace kulturního dědictví, zpřístupněním odborných poznatků nejširší veřejnosti, zejména mládeži a postiženým   a jejich využitím pro současnou uměleckou tvorbu.

Předmětem je výměna metodických postupů péče o památky a jejich využití; propojení dlouhodobě – ale doposud izolovaně budovaných databází při konzervaci a restaurování maleb jedné ze stěžejních osobností evropského barokního malířství F. A. Maulbertsche; shromáždění rozptýlené dokumentace k objektu (kostel v Dyji – klášter v Louce) a zejména průzkum a restaurování děl F. A. Maulbertsche a jeho souputníků.

Petr Tomášek, Zora Wörgötter

Program odpoledne v Dyji 

Poutní mše svatá


16.00 h

Předpokládaný konec mše

17.15 h

Prohlídka kostela, fresek

17.15 h

Předpokládaný konec


18.00 h

Přesun pro zájemce autobusem do Louky



Odjezd z Dyje



18.00 h

Příjezd
do Louky


18.15 h

Vernisáž fotografické výstavy  „Pojďte a naslouchejte stínům“ - Barokní inspirace ve fotografiích studentů FAVU a Semináře dějin umění FF MU v Brně v klášteře v Louce (v rámci expozice Znovín Znojmo, a.s.) 


18.30 h

Ochutnávka vín



19.00 h

Odjezd autobusu z Louky

20.00 h

Příspěvky na opravu kostela v Dyji poskytli v letech 2004 a 2005:

Ministerstvo kultury ČR, Program záchrany architektonického dědictví

Evropská komise, Program "Culture 2000"

Krajský úřad - Jihomoravský kraj

Římskokatolická farnost Dyje zřídila konto, na kterém jsou shromažďovány prostředky na opravu kostela v Dyji u Znojma a na který můžete přispět i vy:

číslo účtu 000000-1580379399/0800
Římskokatolická farnost Dyje, Tasovice 191, 671 25 Hodonice

V rámci Dnů evropského dědictví bude kostel přístupný také 17. 9. od 10 do 16 hodin.

PARTNEŘI VÝSTAV A POUTI

Znovín Znojmo, a.s., Biskupství brněnské, Seminář dějin umění FF MU v Brně, Kabinet fotografie FaVU VUT v Brně, Zamazal ml. & spol., s.r.o., Rukor, s.r.o.

KONTAKT PRO MÉDIA  
Klára Kubíčková, oddělení vnější komunikace, 724 516 672

tisk@moravska-galerie.cz, klara.kubickova@moravska-galerie.cz 
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