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Pavel Ryška – Záhada čínského pokoje

Atrium Pražákova paláce, Moravská galerie v Brně, Husova 18, Brno 

16. září – 7. listopadu 2004
KURÁTOR VÝSTAVY 

Petr Ingerle 

Pavel Ryška (* 1977), letošní absolvent brněnské Fakulty výtvarných umění, patří k výrazným autorům naší nejmladší umělecké scény. Byl zastoupen na několika důležitých výstavách posledních let, jako bylo například IV. Bienále mladých „Zvon“, 2002, III. Zlínský salón mladých, 2003, kde získal cenu odborné poroty, přehlídka „Nejmladší“, připravená Národní galerií v Praze (2003), a „Hot destination“, Dům umění, Brno, 2004. Vystavuje rovněž na kolektivních výstavách v zahraničí (Eastern Aliance, Lichtturm, Berlín, 2004). Letos se rovněž stal v pořadí druhým laureátem ceny START POINT určené pro nejlepšího absolventa českých vysokých škol. Časopis Umělec přinesl jeho obsáhlý medailon včetně toho, že reprodukoval jeho dílo na obálce. Značnou publicitu mu rovněž přineslo autorství veřejné realizace JumpStar, 2003 – neonové plastiky zářící nad Starým židovským městem v jeho rodné Třebíči.

Ryškova tvorba zahrnuje instalace, počítačovou grafiku, animaci a video. Do brněnského výtvarného povědomí se zapsal na konci devadesátých let již svojí ranou, původně land-artovou instalací Křesla z vrbového proutí (Galerie Mladých), která byla - transformována do podoby „klasických“ pohlednic - připomenuta i na výstavě „Melancholie“ (1999/ 2000) v Moravské galerii v Brně. 

Tématem Ryškových děl z poslední doby bývá zejména svět umění a populární kultury. Jeho nejoblíbenějším žánrem se stal komiks, o němž napsal teoretickou diplomovou práci.        Princip kresleného humoru spolu s komiksem prostupuje dvěma cykly počítačových grafik Beze slov (2002-2003) a Myšlenky moderních malířů (2003), které glosují všeobecně známé ikony moderního umění, díla Maleviče, Vasarelyho, Duchampa, Beuyse a dalších. Autor je zasazuje do mírně dehonestujících významových a vizuálních kontextů, v nichž se stávají bezzubými rekvizitami. Poslední Ryškovy digitální tisky jako je Death Valley  a počítačová animace Ursonáta rovněž spojují diskurs o moderním umění s jeho historií a mýty s komiksovým příběhem. V Death Valley autor využívá jakousi počítačovou pseudo-surrealistickou estetiku, která rámcuje drobné simultánní scény vkomponované do prostorově jednotného panoramatu.

Prozatím poslední Ryškův multimediální projekt Záhada čínského pokoje, který představuje Moravská galerie v Brně, prostupuje  autorův obdiv k východním tvůrcům animovaných příběhů, spojený se sofistikovanou reflexí situace, kdy mnohá z moudrých poselství, jež jsou v těchto příbězích obsažena, jsou pro kultivovaného Evropana ukryta za nepřístupnou bariérou pokleslé estetiky – „ztrácejí“ se takříkajíc „v překladu“.

Název výstavy je vypůjčen z teorie semiotika Johna R. Searla, týkající se rozumových schopností umělé inteligence. Jejím jádrem je důkaz, že bez zpětné vazby a znalosti kontextu není možné skutečné porozumění. Zdá se, že Ryška nám hodlá svojí výstavou sdělit, že toto zjištění nicméně neznamená, že není nutné nebo přinejmenším zábavné se o něj pokoušet.   
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