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21. mezinárodní bienále grafického designu Brno 2004
Grafický design, ilustrace a písmo v knihách,

časopisech, novinách a nových médiích
15. června–24. října 2004
Slavnostní zahájení v úterý 15. června 2004 v 15 hodin. 

Uměleckoprůmyslové muzeum Moravské galerie, Husova 14, Brno

Bienále Brno, založené roku 1963, pořádané každý sudý rok, je jedinečnou přehlídkou současného světového grafického designu, na níž se ve vzájemné konfrontaci setkává tvorba, přinášející nové tvůrčí podněty v oboru designu vizuálních komunikací uplynulého čtyřletého období.

Hlavními pořadateli jsou Ministerstvo kultury ČR a Moravská galerie, v jejíchž prostorách (Uměleckoprůmyslové muzeum, Pražákův palác a Místodržitelský palác) se Bienále koná. Spolupořadateli jsou Design centrum České republiky, Dům umění města Brna, Sdružení Bienále Brno a Unie výtvarných umělců ČR. Akci podpořil Jihomoravský kraj a Statutární město Brno, podporu jí dále poskytla organizace ICOGRADA (International Council of Graphic Design Associations).

Koncepci letošního ročníku připravil organizační výbor 21. Bienále Brno v čele s předsedou Alešem Najbrtem a s místopředsedy Tomášem Machkem a Radkem Horáčkem, ve spolupráci s organizační tajemnicí Bienále Miroslavou Pluháčkovou a organizačním garantem mezinárodního sympozia Alanem Zárubou.

Vystavující autoři obeslali své práce ve čtyřech výstavních kategoriích, z nichž nejvíce je tradičně zastoupena knižní tvorba, oproti designu novin a časopisů a návrhům písma. Přestože kategorie nových médií byla obeslána letos ve dvojnásobném počtu než před čtyřmi lety, vystavující autoři stále upřednostňují tradiční média. Lépe než v předchozím ročníku byla obeslána kategorie nových médií (z 27 autorů nových médií bylo vybráno 11 ukázek od 7 autorů). Prezentace nových médií je začleněna i v doprovodných výstavách (v rámci výstavy současného švýcarského designu bude návštěvníkům umožněna prohlídka webových stránek švýcarských autorů, prezentovaných na výstavě Práce ze Švýcarska a na výstavě mezinárodní poroty). Výrazně ubylo ilustrací, jejichž samostatnou výstavu s názvem Horizonty ilustrace pořádá Sdružení Bienále Brno jako jednu z doprovodných výstav.

Členství v mezinárodní porotě přijali Ruedi Baur (Švýcarsko), Peter Biľak (Slovensko), Julia Hasting (Velká Británie), Keizo Matsui (Japonsko), Aleš Najbrt (Česká republika), Stefan Sagmeister (USA) a František Štorm (Česká republika).

Mezinárodní porota vyznamená při zahájení Bienále nejlepší díla Velkou cenou a hlavními cenami v každé ze čtyř výstavních kategorií. Udělí i speciální ceny institucí, mj. Icograda Excellence Award, Cenu za nejlepší evropský design BEDA (Bureau of European Designers‘ Associations), Cenu Alfonse Muchy za ilustrační tvorbu Sdružení Bienále Brno, cenu Design Prestige Design centra ČR ad. V závěru výstavy bude na základě hlasování odborné veřejnosti vyhlášena Cena kritiky. 

21. Bienále Brno představí současnou tvorbu z let 2000–2003 od 120 autorů z 26 států (280 exponátů), které ve dnech 25. a 26. února 2004 vybrala odborná porota z 320 přihlášených tvůrců z 36 zemí (ze 2000 děl). Porota pracovala za předsednictví Rostislava Vaňka a Ivy Janákové. Výběr byl velmi přísný, jeho hlavním kritériem byla kvalita práce, reflektující aktuální trendy v současném grafickém designu. Vyřazeno bylo 200 autorů.
K výstavě vydává Moravská galerie rozsáhlý katalog (245 stran, celobarevný), který zahrnuje ukázky prací členů mezinárodní poroty, základní údaje a vybrané dílo každého ze soutěžících, jakož speciální přílohu věnovanou doprovodným výstavám. Základní informace o Bienále Brno jsou uvedeny na internetové adrese www.bienale-brno.cz. 

Vizuální styl letošního Bienále Brno vytvořil Robert V. Novák, webové stránky Bienále realizoval ve svém studiu ve spolupráci s Davidem Baliharem. Robert V. Novák je také autorem návrhu reklamního spotu Bienále pro Českou televizi, jehož animaci realizoval Michal Klega s hudbou skupiny Alvik. Nápadité architektonické řešení výstavy s využitím výstavní grafiky Roberta V. Nováka navrhl Ing. arch. Zdeněk Rychtařík.

Hlavní výstava Bienále Brno je instalována v Uměleckoprůmyslovém muzeu a v Místo­držitelském paláci Moravské galerie, v Pražákově paláci obohatí výstavní program letošního ročníku Bienále doprovodné autorské výstavy Adrieny Šimotové a Stanislava Kolíbala z cyklu Osobnosti českého grafického designu.

Soutěžní přehlídka 21. Bienále grafického designu Brno 2004 s širokým spektrem kurátorsky koncipovaných výstav poskytne návštěvníkům kromě inspirativních podnětů i řadu naučných aspektů s reflexemi vrcholů a kvalit historického i současného grafického designu v mezinárodním kontextu.

Mezinárodní sympozium: 16.–17. června 2004
Nové perspektivy designu v digitálním věku

Besední dům, Husova 20, Brno
Program přinese přednášky vztahující se k tématům, která jsou pro grafické designéry každodenní realitou: vztah umění a designu, autorství v grafickém designu, odpovědnost za vlastní práci v kontextu vývoje společenského prostředí, nezávislost myšlení grafického designéra a jeho vliv na vztah s klientem, experiment a typografie, objektivní a subjektivní diskuse mezi designéry, výuka designu a její vztah k realitě komerčního prostředí, historické reflexe patřící dnešku a další. Možnost konfrontovat svoji pozici a diskutovat otázky s přednášejícími z mnoha zemí s odlišnou historickou i společenskou zkušeností a pozicí bude jistě inspirativním přínosem pro všechny účastníky sympozia.

Kromě členů mezinárodní poroty své příspěvky přednesou designéři a výtvarní teoretici Jindřich Toman, Lubomír Longauer, Sergej Serov, Erwin K. Bauer, Teal Triggs, Krisztina Somogyi a Silvia Sfligiotti.

Sympozium je určeno pro grafiky, designéry, ilustrátory, typografy, art directory, type directory, pracovníky redakcí, nakladatelství, reklamních agentur, tiskáren, reprografických studií, knihoven, manažery, pedagogy, studenty, teoretiky a publicisty z oblasti umění a designu. Moderátorem a organizačním garantem sympozia je Alan Záruba.

V průběhu sympozia se v Besedním domě uskuteční prezentace Polygrafické elity, spojená s vernisáží výstavy vybraných publikací ze soutěže Nejkrásnější české knihy 1994–2004. Polygrafická elita je prezentací a setkáním s představiteli vybraných polygrafických společností, které oceněné knihy realizovaly.

Přehled doprovodných výstav:
Výstava členů mezinárodní poroty
15. června–24. října 2004 

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14, Brno

Vernisáž v úterý 15. června v 15 hodin
Výstava prezentuje tvorbu významných světových designérů,

členů mezinárodní poroty 21. Bienále Brno:

Ruedi Baur – autor interdisciplinárních projektů v oblasti vizuálních komunikací, tvůrce informačních systémů pro švýcarská a francouzská města a instituce.

Peter Biľak – tvůrce vydavatelského, grafického a písmového designu pro kulturní a komerční projekty, který po praxi ve Studiu Dumbar založil vlastní studio v Haagu, zakladatel časopisu Dot Dot Dot a online Typotheque.

Irma Boom – autorka ambiciózních knižních projektů s vlastním studiem v Amsterdamu.

Julia Hasting – působí jako vedoucí designérka newyorské pobočky mezinárodního vydavatelství Phaidon Press, Londýn a vytváří unikátní koncepci výtvarných publikací.

Keizo Matsui – vedoucí kurátor DDD Gallery v Osace, která představuje japonskému publiku světový grafický design, tvůrce designu pro velké japonské obchodní společnosti a vládní instituce.

Aleš Najbrt – předseda organizačního výboru Bienále Brno, jeden z nejvýraznějších tvůrců současného českého grafického designu, jeho studio Najbrt se podílí na vytváření nových vizuálních stylů, zabývá se informačním designem, tvorbou filmových a divadelních plakátů. Je činný jako herec, hudebník a organizátor řady nezávislých kulturních aktivit.

Stefan Sagmeister – designér rakouského původu, který proslul tvorbou pro hudební průmysl a navrhuje grafiku a obaly CD pro klienty jako Rolling Stones, David Byrne, Talking Heads, Aerosmith, Pat Metheny ad.

František Štorm – zakladatel Storm Type Foundry, v níž realizuje návrhy vlastních písem, stejně jako historické abecedy a práce významných českých písmařů. 

Práce ze Švýcarska

Současný švýcarský design
15. června–24. října 2004 

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14, Brno

Vernisáž v úterý 15. června v 17 hodin

Autor výstavy: Adam Macháček
Výstava se snaží reflektovat přístup ke grafickému designu, který je charakteristický pro mladší a nastupující generaci autorů, pro něž je design nejen profesí, ale i hrou, zábavou a životním stylem. Současně představuje aktivity švýcarského úřadu pro kulturu, například každoroční soutěž Swiss Design Award, která v současnosti respektuje prolínání oborů a významně se podílí na podporování umělců a designérů, kteří stojí na počátku své profesní kariéry, stejně jako například soutěž o Nejkrásnější knihy.

Výstava se koná za podpory Pro Helvetia, Arts Council of Switzerland.

Kniha v českém kubismu
15. června–24. října 2004 

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14, Brno

Vernisáž v úterý 15. června v 18 hodin

Autoři výstavy: Zdenek Primus a Jindřich Toman
Výstava podává dosud nejrozsáhlejší přehled o práci umělců, designérů a typografů, kteří počínaje léty 1912–1913 pokračovali v moderním českém úsilí o krásnou knihu a v jejichž knižních úpravách se vedle kombinací folklorismu a geometrického ornamentu objevuje fascinace ostrými geometrickými formami českého kubismu. Vrchol představuje rondokubistický knižní design raných dvacátých let. Výstava a k ní vydaná publikace autorů Zdenka Primuse a Jindřicha Tomana doplňují významným způsobem dosavadní obraz metamorfóz českého kubismu. 

Jednotný vizuální styl pro město Brno
Výstava soutěžních návrhů

15. června–17. června 2004

Křížová chodba Nové radnice, vstup z Dominikánské ul., Brno

Vernisáž v úterý 15. června v 19 hodin

Kurátor výstavy: Milan Kabát
Přehlídka 228 návrhů vizuálního stylu pro město Brno od 83 autorů a autorských kolektivů. Soutěž se vyznačuje vysokou grafickou úrovní předložených prací, z nichž bylo pro závěrečné hodnocení vybráno pět soutěžních návrhů autorů Jana Hory, Jana Jiskry, Tomáše Machka, Věry Marešové a týmu Štěpán Malovec – Martin Odehnal. Vybrán byl dynamický návrh Věry Marešové, logo, symbolizující návaznost na avantgardní architektonickou tradici města, barevností vycházející z jeho heraldiky.

Stefan Sagmeister

Rebel grafického designu
15. června–19. září 2004

Design centrum České republiky, Radnická 2, Brno

Vernisáž v úterý 15. června ve 20 hodin

Kurátorky výstavy: Dagmar Koudelková a Marta Sylvestrová
Stefan Sagmeister (nar. 1962 v Bregenz, Rakousko), laureát 19. Bienále Brno 2000, autor monografie Sagmeister Vám otevřel oči (Booth-Clibborn Editions London 2001, reedice 2004) je jedním z nejvlivnějších současných tvůrců světového grafického designu. V Design centru ČR vystavuje svá nejdůležitější díla od raných počátků z doby studií ve Vídni přes kontroverzní plakáty pro designérské konference a přednášky, jimiž šokoval americkou designérskou scénu, až k současným volným grafickým projektům. Mottem jeho tvorby i obsahem jeho přednášek je Design a Štěstí, hledající vyjádření, které dokáže v divácích vyvolat pozitivní emoce.

Záštitu nad výstavou převzal Mag. Walter Persché, kulturní rada Rakouska v ČR,

výstavu podpořilo Rakouské kulturní fórum Praha.
e-a-t (Experiment a typografie)
Výběr ze současné české a slovenské tvorby (1985–2004)
17. června–8. srpna 2004

Dům umění města Brna, Malinovského nám. 2, Brno

Vernisáž ve středu 16. června 2004 v 18 hodin s přednáškou autorů výstavy

a typo-koncertem Jána Šicka a hudební skupiny MED

Autoři výstavy: Johanna Balušíková a Alan Záruba
Projekt putovní výstavy, která má premiéru při 21. Bienále Brno v brněnském Domě umění, umožní návštěvníkům seznámit se s výběrem experimentální konceptuální tvorby 35 českých a slovenských grafických designérů a typografů. Osou výstavy je snaha dokumentovat proces tvorby a podmínky realizace typografických projektů s důrazem na originalitu záměru autora, experiment jako koncept a cit pro typografické vyjádření. Expozice je rozdělena na dvě části: první navozuje atmosféru typografického studia, druhá představuje realizované projekty.

Adriena Šimotová

Kresby k textům

17. června–5. září 2004

Atrium Pražákova paláce, Husova 18, Brno

Vernisáž ve čtvrtek 17. června v 18 hodin

Autor výstavy: Pavel Brunclík 
Ilustrační kresby Adrieny Šimotové z let 1967–2003 se soustřeďují, stejně jako autorčina volná tvorba, k existenciálně formulovaným problémům lidské existence. Důležité pro její ilustrační vyjádření bylo přitom setkání s básnickým myšlením Vladimíra Holana. Výstava se nezaměřuje pouze na výsledné ilustrační řešení, ale umožňuje nahlédnout i do tvůrčího procesu autorky. Sleduje linii její komunikace s interpretovaným dílem a uvedení vlastního výtvarného projevu do souladu s vyjádřením myšlenkové esence ilustrovaného textu. 

Stanislav Kolíbal

Okruh knihy
17. června–12. září 2004

Pražákův palác, Husova 18, Brno

Vernisáž ve čtvrtek 17. června v 18,30 hodin

Kurátor výstavy: Ivo Binder
Název Okruh knihy vystihuje autorovu situaci v různých obdobích: pohyb uvnitř kruhu je příznačný pro liberálnější šedesátá a osmdesátá léta, kdy byla ilustrační tvorba S. Kolíbala akceptována a obdivována, naopak vně kruhu se dostává v padesátých a sedmdesátých letech, kdy vinou zamítavých zásahů cenzury nastala v této jeho tvůrčí oblasti nucená přetržka. Výstava prezentuje Kolíbalovu invenční snahu o moderní pojetí ilustrace, která má při respektování obsahu textu rovnocennou výtvarnou hodnotu a stává se přitom projevem dobového cítění a stylu. 

Rakouská typografie
17. června–24. října 2004 

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a, Brno

Vernisáž ve čtvrtek 17. června v 19 hodin

Autor výstavy: Severin Filek
Výstava pořádaná profesionální asociací rakouských typografů Design Austria představuje široké rozpětí rakouské písmařské tvorby od historických stylů po experimentální typografii a kaligrafii. Jednotlivé panely přibližují práce vybraných 14 autorů a přinášejí informace o rakouské písmařské tvorbě.

Výstavu podpořilo Rakouské kulturní fórum Praha.

Výstava Sdružení Bienále Brno

Horizonty ilustrace
Mezinárodní výstava současné ilustrace
14. června–4. srpna 2004

Vernisáž v pondělí 14. června v 17 hodin

Galerie 10, KIC, Radnická 10, Brno 

Autor výstavy: Jan Rajlich
Výstava 36 pozvaných českých a zahraničních autorů představí podoby současné ilustrátorské tvorby od tradičních forem až po digitálně utvářené obrazy. Zaměřuje pozornost na téma, které se ze soutěžních přehlídek Bienále Brno od počátku devadesátých let postupně vytrácí.

Výstava se koná za podpory Statutárního města Brna a Nadace Českého fondu umění.
PhDr. Marta Sylvestrová

kurátorka 21. bienále grafického designu Brno 2004

Protokol mezinárodní poroty
Organizační výbor 21. mezinárodního bienále grafického designu Brno 2004 jmenoval mezinárodní porotu ve složení: Ruedi Baur, Švýcarsko/Francie, Peter Bil’ak, Slovenská republika/Nizozemsko, Irma Boom, Nizozemsko, Julia Hasting, Německo/USA, Keizo Mat​sui, Japonsko, Aleš Najbrt, Česká republika, Stefan Sagmeister, Rakousko/USA, František Štorm, Česká republika. Jednání poroty byl přítomen ředitel Moravské galerie v Brně Marek Pokorný, omluvila se Irma Boom pro pracovní zaneprázdnění. Sedmičlenná mezinárodní porota začala jednat v neděli 13. června 2004 od 9 hodin, předsedou byl zvolen Ruedi Baur a místopředsedkyní Julia Hasting. 

Práce poroty skončila v neděli 13. června 2004 večer.

Výběrová porota předložila celkem 280 exponátů z kategorií 1–3 a 7 exponátů z kategorie nových médií od 120 autorů a autorských kolektivů z 26 států. Mezinárodní porota je zhlédla v expozicích umístěných v Uměleckoprůmyslovém muzeu a Místodržitelském paláci Moravské galerie v Brně. Nejpočetnějšími kolekcemi se prezentovala Česká republika (39 autorů a kolektivů), Japonsko (23), a Rakousko (8).
S uvedenými čísly, fakty a vystavenými pracemi se členové poroty podrobně seznámili a na základě posouzení uměleckých i funkčních hodnot děl udělili ceny. Během zevrubného jednání porota konstatovala trvalý zájem širokého okruhu autorů o brněnské bienále a reprezentativní zastoupení světové umělecké produkce na 21. bienále Brno 2004.
Mezinárodní porota
Ruedi Baur, grafik-designér, Paříž, Francie

Peter Bil’ak, grafik-designér, Haag, Nizozemsko

Irma Boom, grafik-designér, Amsterodam, Nizozemsko

Julia Hasting, grafik-designér, New York, USA

Keizo Matsui, grafik-designér, Osaka, Japonsko

Aleš Najbrt, grafik-designér, Praha, Česká republika

Stefan Sagmeister, grafik-designér, New York, USA

František Štorm, grafik-designér, Praha, Česká republika

Přehled cen Bienále Brno 2004
Velká cena Bienále Brno 2004 - Fumio Tachibana, Japonsko
Cena ICOGRADA - Barbieri+Bucher Gestaltung Text Bild; Nicole Barbieri, Markus Bucher, Švýcarsko
Cena BEDA - Zuzana Baťková, Česká republika
Kategorie (I) — Knihy a výstavní katalogy
Cena za nejlepší design - Gert Wunderlich, Německo
Zvláštní cena - Petr Babák, Česká republika
Kategorie (II) — Časopisy a noviny
Cena neudělena

Cena za nejlepší design

Kategorie (III) — Tvorba písma

Cena za nejlepší design  - Johanna Balušíková, Slovenská republika
Zvláštní cena - Cyrus Highsmith, USA
Kategorie (IV) — Nová média

Cena za nejlepší design - Lichtwitz – Büro für visuelle Kommunikation, Rakousko
Zvláštní ceny

Cena Ministerstva kultury České republiky - Martina Marešová, Česká republika
Cena Alfonse Muchy za ilustraci - Denisa Myšková, Česká republika
Cena primátora města Brna - Lenka Blažejová, Česká republika
Cena Unie výtvarných umělců České republiky - Reza Abedini, Írán
Design Prestige – Mezinárodní cena za design - Alan Záruba, Česká republika
Cena TypoDesignClub - Adam Macháček, Česká republika
Cena kritiky - bude vyhlášena na základě hlasování novinářů a kritiků

Zkratky:    ICOGRADA – International Council of Graphic Design Associations, BEDA – Bureau of European Designers’ Associations
Mezinárodní sympozium:

Nové perspektivy designu v digitálním věku

Besední dům, Husova 20, Brno

16.–17. června 2004

Registrace účastníků: 15. 6. 2004 od 14.00 do 20.00 hod. v přednáškovém sále Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie, Husova 14, Brno

nebo 16. 6. 2004 od 8.00 do 10.00 hod. v Besedním domě, Husova 20.

Program sympozia:

Středa, 16. 6. 2004 — první den sympozia:

Besední dům, Husova 20

10.00–13.30

14.30–17.00
10.00–10.10
Z a h á j e n í  s y m p o z i a

Marek Pokorný (ředitel Moravské galerie v Brně)

10.10–10.20 
I n f o r m a c e  o  p r o g r a m u  s y m p o z i a

Alan Záruba (organizační garant sympozia):

Nové perspektivy designu v digitálním věku

10.20–10.50 
Julia Hasting: Kniha je kniha
(O knize jako objektu, inspiraci a grafickém designu)

11.00–11.30 
Irma Boom: Absolut Books
(O tvorbě, otázkách a odpovědích, pochybách a chybách,

času, obsahu a recyklaci)

11.40–12.10 
P ř e s t á v k a

12.10–12.40 
Jindřich Toman: Kniha v českém kubismu
(Přednáška ke stejnojmenné doprovodné výstavě

na letošním bienále)

12.50–13.20 
Lubomír Longauer: Specifika vývoje typografie

na Slovensku po roce 1918
(Historická reflexe typografie a kulturního vývoje na Slovensku

v podmínkách samostatné Československé republiky)

13.30–14.30 
P ř e s t á v k a  n a  o b ě d

14.30–14.40 
Ú v o d  d o  o d p o l e d n í h o   b l o k u

Alan Záruba: Designér a dnešní svět

14.40–15.10 
Sergej Serov: Od formy k prostředí
(Změny ve vizuální komunikaci a designu, k nimž došlo

v Rusku při přechodu do digitálního věku)

15.20–15.50 
Erwin K. Bauer: Vizuální orientace v dnešním

komplexním světě
(Ukázky projektů designérů a ne-designérů)

16.00–16.30 
Stefan Sagmeister: Design a štěstí
(Odpovědi na otázku, zda design může člověka učinit šťastným)

16.50–16.55 
Z á v ě r  p r v n í h o  d n e  s y m p o z i a

Alan Záruba: Kvalita není experiment

17.00–17.20
Polygrafická elita, Besední dům, Husova 20

Vernisáž výstavy vybraných publikací ze Soutěže

o Nejkrásnější české knihy v letech 1994–2004

a setkání s představiteli vybraných polygrafických firem,

které oceněné knihy realizovaly

19.30–24.00 
Společenský večer – vinárna Legendy, Orlí 17, Brno

(pouze na vstupenky)

Čtvrtek, 17. 6. 2004 – druhý den sympozia:

Besední dům, Husova 20

11.00–13.30

14.30–17.00

11.00–11.10 
Ú v o d  d o  d r u h é h o  d n e  s y m p o z i a

Alan Záruba: Nezávislost a myšlení grafického designéra

11.10–11.40 
Peter Biľak: O ničem
(Jak neudělat v designu NIC je nejtěžší součástí práce

grafického designéra)

11.50–12.20 
Teal Triggs: Fanziny jako reakce digitálního prostředí
(Amatérské fanziny jsou fórem pro různorodou výměnu názorů

od politiky přes feminismus a hororové filmy až po tzv. pivní kulturu)

12.30–12.50 
P ř e s t á v k a

12.50–13.20 
Krisztina Somogyi: Emoce jako metoda komunikace
(Nové formy komunikace v designu založené na instinktu a emocích

ve vztahu mezi designérem, jeho prostředím a jeho klienty)

13.30–14.30 
P ř e s t á v k a  n a  o b ě d

14.30–14.40 
Ú v o d  d o  o d p o l e d n í h o  b l o k u

Alan Záruba: Co je naše identita?

14.40–15.10 
František Štorm: Česká písmolijna
(Fenomén české typografie 20. století v práci V. Preissiga,

S. Tusara, J. Týfy, J. Solpery, J. Rathouského a dalších)

15.20–15.50 
Silvia Sfligiotti: Tipografia Italiana?
(O čem hovoříme, když v Itálii mluvíme o typografii)

15.50–16.00
P ř e s t á v k a

16.00–16.30 
Ruedi Baur: Identita nebo odlišení
(Programy vizuální identity a vlivy módních trendů, technologie

a podmínek realizace na jejich funkci ve společenském prostředí)

16.40–17.10 
Keizo Matsui: Jaká forma sdělení překoná v současném

světě zaběhnutý způsob vnímání?
(Designér a jeho způsoby vyjádření nemají hranice, spolupráce

je cestou k designu budoucnosti)

17.20–17.30 
Z á v ě r  s y m p o z i a

Aleš Najbrt (předseda organizačního výboru

21. mezinárodního bienále grafického designu Brno 2004)
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