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Reflexe Designbloku ‘03

Tendence českého a světového interiérového designu na dnech designu v Praze Designblok ´03

Uměleckoprůmyslové muzeum, Moravská galerie v Brně, Husova 14, Brno 

19. března – 16. května 2004

Výstavu uspořádala Moravská galerie v Brně a Profil Media s.r.o

KONCEPCE VÝSTAVY  

Jiří Macek, Jana Semerádová

DESIGN VÝSTAVY  

Vladimír Němeček

INSTALACE  

Maxim Velčovský, Jiří Macek

PRODUKCE  

Jana Kostelecká, Andrea Březinová (MG), Miroslava Pluháčková (MG)

Výstava Reflexe Designbloku ´03 se letos koná ve spolupráci Profil Media a Moravské galerie již podruhé. Jedná se o koncepční výstavu, která reflektuje dění na pátém ročníku dnů designu v Praze Designblok ´03, který se konal ve dnech 7. až 12. října 2003. 

Designbloku ´03 se účastnilo 78 subjektů převážně z řad interiérového designu, módy, architektury a nově i vybrané společnosti podnikající v oblasti životního stylu. Tradicí se již stala každoroční účast nejvýznamnějších institucí reprezentujících design v Praze – Národní galerie, Uměleckoprůmyslového muzea v Praze, Vysoké školy uměleckoprůmyslové, Design centra ČR, Národního technického muzea a dalších. 

Akce tohoto typu mají v Evropě dlouhou a úspěšnou historii. Mezi nejvýznamnější patří určitě Milano Saloni Fiori, 100 % Guaranteed v Londýně či novější DesignMai v Berlíně. 

Výstava Reflexe Designbloku ´03 v Moravské galerii je rozdělena do tří částí: Innovation, Beauty a Experiment. Tyto pojmy také pojmenovávají kritéria výběru účasti na Designbloku. Jednotlivé exponáty jsou vybrány z hlavní oblasti, kterou se Designblok zabývá, tedy z oblasti interiérového designu, a to jak z české, tak z mezinárodní produkce. Každá jednotlivá část je prezentována v samostatném sále Uměleckoprůmyslového muzea. 

První, skrývající se pod názvem Innovation, tvoří nejnovější produkty obsahující výrazný novátorský přínos. Společným jmenovatelem je tu hledání nových materiálů, technologických postupů či netradiční využití barev a dekorace. Inovace je nezastupitelným zdrojem zkvalitňování každodenního života a její vliv lze sledovat v produktech zásadních firem světové nábytkářské produkce zastoupené i na českém trhu. Pod jednotlivými exponáty jsou podepsáni jak zástupci světové designérské špičky, tak domácí tvůrci. Mezi jinými se zde představuje Miroslav Maňas s židlí Ypsilon v produkci firmy mm interiér, Nautilus představuje práci české designérky Evy Eisler pro německou firmu Mono. Firma 3D H. Interiér představuje křeslo Anemone brazilských bratří Fernanda a Humberta Campana, kterou navrhli pro firmu Edra. KTC International představuje  pohovku HIP od firmy Loelux, Locco pohovku v podobě polštáře obřích rozměrů Fat Boy atd.

Druhá část nese název Beauty a představuje produkty, které na Designbloku zaujaly především mimořádným vizuálním dojmem a jejichž společným jmenovatelem je dotažená funkčnost a krása. V této sekci je k vidění například lampa od Darii Podboj. Firma Donlič představuje lavici Long II navrženou Ivicou Donlič nebo lampu Light Volumes navrženou pro firmu Bakery Shop. Z české produkce představujeme od firmy Mo policovou skříň Solo Davida Toboly nebo porcelánový set na kávu a čaj profesora Jiřího Pelcla.

V rámci Designbloku se také uskutečnil rozsáhlý doprovodný program, jehož hlavní výstavou byla Milky Way Confrontation, konající se na Pražském hradě. Milky Way je zaměřena na prezentaci mladého designu ze střední Evropy. Část exponátů představených v této expozici je k vidění ve třetí části Reflexí nazvané Experiment. Většina těchto produktů existuje zatím jen ve formě prototypů. Mimo jiné se jedná o novinky připravené speciálně pro pražský Designblok: porcelánový stůl Table tennis od Maxima Velčovského, pohovka Cheese Long studia Koncern, lampy Filmopolis Ivo Zajíčka nebo křeslo studenta VŠUP Martina Haška.

Šestý ročník dnů designu Designblok ’04 se uskuteční v Praze od 6. do 10. října 2004. Více o dnech designu Designblok na www.designblok.cz .
Doprovodný program
Je design skutečně jen nekonečná zábavná show? – diskuse s pořadateli – Janou Semerádovou a Jiřím Mackem (UMPRUM, čtvrtek 22. 4. v 17 h)

Projekce Datatransfer a diskuse – s Janou Semerádovou a Jiřím Mackem (UMPRUM, středa 28. 4 v 17 h)

Pořadatelé děkují účastníkům dnů designu v Praze Designblok ´03 za zapůjčení exponátů.

Za zapůjčení divadelní dekorace z představení Figures in the Landscape děkujeme MAMA CALLAS COMPANY.
MEDIÁLNÍ PARTNEŘI  
Seznam.cz, Český rozhlas Brno, Rádio Hey Brno
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