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Nature morte, aneb Malé pohoštění I.

Kavárna Uměleckoprůmyslového muzea, Moravská galerie v Brně, Husova 14, Brno 

19. září – 16. listopadu 2003
KURÁTOR VÝSTAVY 

Jiří Pátek

Souborem fotografií Milana Davida Nature morte otevírá Moravská galerie v Brně po čase další výstavu v prostoru kavárny Uměleckoprůmyslového muzea. Pražský scénograf, výtvarník a fotograf rozdělil prezentovaný soubor na dvě části odpovídající dvěma základním rovinám jeho fotografické tvorby. Podtitul Malé pohoštění I. představí práce inspirované sochou, navazující Malé pohoštění II. pak fotografie, jejichž motivem je zkoumání prostoru.

V prvním cyklu fotografií se tedy setkáváme se sochami. Autor je vyhledává a soustavně fotografuje na svých cestách doma i v zahraničí. Je to činnost, které se věnuje již několik let. Davida přitahují hlavně sochy s příběhem, lépe řečeno sochy na konci svých příběhů, již nějakým způsobem vyřazené, odsunuté na periférii zájmu. David tyto artefakty křísí znovu k životu, přičemž zhodnocuje předlohu se senzitivitou portrétního fotografa. (Nutno dodat: fotografa, který pracuje moderně jak s výřezem, tak hloubkou ostrosti snímku.) Při bližším pohledu zjistíme, že to, co nás na fotografiích znepokojuje a přitahuje naši pozornost, není nápad portrétovat hlavy z kamene, ale nejistota, k čemu takový portrét vztáhnout: zobrazení osciluje mezi iluzí „živého portrétu“ a kamennou maskou. Autor je ekvilibristou, jehož umění spočívá v balancování mezi dvěma polohami. 

V Davidových snímcích je patrná jistá fascinace zmarem materiálního světa, jeho marností… to už tu bylo v mnoha podobách dříve: vyžívaly se v ní umění dekadence a surrealismus, mentorským způsobem se jich dotýkalo vlámské malířství 17. století s tematikou vanitas. Davidův objektiv sice detailně zkoumá struktury kamene zasaženého erozí a lišejníkem, všímá si i silně poškozených míst, avšak ve výsledku jsou jeho fotografie především portréty plné důstojnosti. Mohou si kacířsky dovolit estetizovat destrukci.

Fotografie, jejichž vnitřní dynamika vyvěrá z lákavé záměny živého a neživého, nejsou také ničím novým pod sluncem, byly tu již v době surrealismu. Umělá figurína v roli živého stvoření je známá z tvorby fotografů třicátých a čtyřicátých let ve stovkách variant. Efekt těchto fotografií však spočíval ve vyjádření odtažitosti, chladné distance a odcizení, v jehož podtextu byla existencionální úzkost. Davidovy portréty soch v sobě mají naproti tomu intimitu a hloubku. Je snadné ztotožnit se s jejich melancholickou náladou.

Milan David (* 1959) - výtvarník, fotograf, pracuje v oboru divadelní filmová a televizní scénografie, divadelní kostým, výstavnictví a světelný design. Spolupracoval s předními pražskými divadly (ABC, Vinohradské divadlo, Divadlo pod Palmovkou, Divadlo na Zábradlí ad.) a s celou řadou městských divadel po celé České republice. Jako scénograf  pracuje i pro divadla v zahraničí (Polsko, Rusko, Argentina, USA). Od roku 1993 do roku 1998 působil jako pedagog na katedře scénografie v Centro Andaluz de Teatro v Sevile. U nás i v zahraničí realizoval scénografické programy pro European Scenographic Course. Působil jako externí pedagog na Divadelní fakultě AMU. V posledních letech se intenzivně věnuje černobílé fotografii. Samostatně vystavoval v Divadle Komedie v Praze, v galerii Fons v Pardubicích a ve Východočeské galerii v Pardubicích.
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