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Michal Pěchouček - Sběratel

Atrium Pražákova paláce, Moravská galerie v Brně, Husova 18, Brno 

17. dubna – 15. června 2003
KURÁTOR VÝSTAVY 

Petr Ingerle

Výstava Sběratel je první samostatnou výstavou Michala Pěchoučka v Brně a zároveň prvním představením tohoto autora na půdě Moravské galerie. V dramaturgii výstavního prostoru „Atrium“ se řadí k těm projektům, jež jsou od počátku připravovány s ohledem na tento specifický prostor a mají zde tudíž svoji premiéru.

Michal Pěchouček zaujímá na současné české výtvarné scéně již několik let významné postavení. Narodil se 21. 2. 1973 v Duchcově. Studoval Výtvarnou školu Václava Hollara, obor ilustrace a grafika, a odtud po dvou letech odešel na Akademii výtvarných umění v Praze, nejprve do ateliéru klasických grafických technik Jiřího Lindovského, později do ateliéru vizuální komunikace Jiřího Davida. Pozornost si získal nejprve svými technicky náročnými mnohobarevnými linoryty, ve kterých zpracovával náměty z fotografií. Později se zabýval netradičními technikami, které aplikoval v rámci malířského média – výšivkou na malířském plátně, malbou na vrstvené síťové pletivo nebo sklo atd. Přestože v těchto oblastech dosáhl výrazných úspěchů, záhy je opouští a věnuje se zejména fotografii a videu. Zároveň v jeho tvorbě přestávají být v popředí zájmu formální experimenty a naopak se více soustřeďuje na vlastní obsah sdělení a vyprávění příběhů.      

 „Obrazový cyklus“ Sběratel  je sestaven z dvaceti šesti jednotlivých maleb - olejů na plátně o rozměru 105 x 125 cm. (Na výstavě jich můžeme spatřit dvacet čtyři, zatímco v katalogu je reprodukováno všech dvacet šest.) Jedna malba má navíc v rámci „cyklu“ víceméně samostatné postavení. Součástí výstavy je rovněž reprodukovaná hudba původně použitá ve filmu Psycho Alfreda Hitchocka.

Cyklus nejvíce ze všeho připomíná storyboard, obrazový scénář, nebo nějaký osobitý, ručně malovaný film, který je dokonce opatřen titulky. Po jednotlivých záběrech na změť rostlin se střihem přeneseme do nemocniční chodby, následuje sekvence z policejní služebny, kde policista vyslýchá muže. Na závěr se scéna výslechu filmovým způsobem prolne s obrazem plachetnice vplouvající do přístavu. Epilog pak představuje samostatně umístěný obraz zdravotní sestry, jejíž tvář vypadá jako malba Vincenta van Gogha, reprodukci jehož Slunečnic vidíme v pozadí. O tom, jaký příběh se zde odehrává stejně jako například obsah rozhovoru mezi policistou a pachatelem (či svědkem?), zůstává divákovi utajený. Matným vodítkem může být fakt, že závěrečný obraz plachetnice je tentýž, jaký je vidět na nemocniční chodbě. Oba výjevy tak spojuje a to, co loď na své palubě přiváží, zřejmě bude klíčem k celému příběhu. Opuštěná loď vplouvající do přístavu je i jednou z ústředních scén románu Dracula spisovatele Brama Stokera, jenž se stal inspirací k celému cyklu. Divákovi je tak dáno najevo, že v pozadí celého příběhu, z něhož pomocí obrazů tuší jen hrubé obrysy, je něco „hororového“. Tato „hororové“ zastřešuje i na první dojem nevinný název výstavy Sběratel – sběratelem je tu jednak onen vyslýchaný muž, ale i divák sám jakožto shromažďovatel vjemů.

Ve svých fotorománech, jako byly například Euforion (1999) či Splendid Isolation (Nádherná samota) (1998), a krátkých filmech zkoumal Pěchouček nové možnosti vizualizace skutečných životních příběhů. Jde o příběhy buď vlastní - do této kategorie patří i práce inspirované fotoamatérskou produkcí jeho otce – nebo o příběhy, v nichž vystupuje někdo jiný. (Nicméně i ty nesou určité autobiografické prvky a klíč k jejich pochopení leží ve sféře autorovy umělecké idiosynkrazie.) V poslední době se Pěchouček rozhodl využíval možnosti filmového jazyka a spojit je s prostředky tradiční malby. (Například Restaurace u nemocnice, Galerie hlavního města Prahy, 2002, a nyní i Sběratel). Z hlediska současné malby je tento krok logický v tom smyslu, že již dříve se moderní malíři nechávali inspirovat například fotografií. Lze namítnout, že film je na rozdíl od statické fotografie „časovým“ médiem, a proto jeho převedení do malby není dost dobře možné. Na druhou stanu je nutné říci, že zatímco „filmové obrazy“ jsme nuceni sledovat vždy jen v lineární posloupnosti – od počátku do konce, k „malovaným“ obrazům se můžeme stále znovu vracet, a to v libovolném pořadí.
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