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Menší výstava v Kabinetu stálé expozice nazvaná Středoevropský barokní portrét nabízí sedm pozoruhodných portrétů 18. století středoevropské provenience. Jde o portréty spíše soukromého charakteru, komorně laděné až intimní, než oficiální reprezentativní podobizny, které zdůrazňují význam a zásluhy portrétovaného a s nimiž se v galeriích setkáváme nejčastěji. K vidění je například bravurní Portrét sochaře (Gottfrieda Fritsche) od jednoho z nejvýznamnějších středoevropských malířů 18. století, Františka Antonína Palka. Další typy portrétu umělce představují autoportrét Jana Jiřího Etgense a  Portrét architekta od Palkova žáka, brněnského Františka Vavřince Korompaye. Od něj pochází i Portrét šternberského opata Augustina Aurelia, který byl restaurován pro výstavu moravského barokního umění ve francouzském Rennes na přelomu roku 2002-2003. Poprvé se veřejnosti představuje obraz od Pietra van Roy, vídeňského učitele Franze Antona Maulbertsche, nebo Portrét staré ženy, který spíše než podobiznou konkrétní osoby je dokladem dobového zájmu o zobrazování vrásčitých stařeckých tváří.


Obraz tváře, potřeba zachování podoby člověka souvisí s uvědoměním si jeho bytí. Původ slova portrét lze pak hledat v latinském „protreto“, používaném ve významu „vydělení, zdůraznění“ nebo také „napodobení“. Snaha po ideální, nadčasové kráse se stala vzorem nejen v antice, ale i u malířů barokních, oslavujících jak portrétovaného, tak svou vlastní zručnost a invenci při řešení vztahu mezi realitou a obrazem a také vlastní představou a přáním objednavatele. V souvislosti s humanistickým uvažováním o hodnotách a významu člověka, o jeho individualitě, se začínají projevovat snahy o vystižení osobitosti portrétovaného, jeho charakteru. Hlavním motivem portrétního obrazu je tvář, zatímco postoje, kostýmy, a atributy jsou obměňovány podle postavení a přání objednavatele. 


Ve středoevropském prostředí bylo zvlášť ceněno portrétní umění Van Dyckovo a také niterná, dramatická malba Rembrandtova. Avšak od přelomu 17. a 18. století byl určující elegantní, reprezentativní, emotivně vyznívající portrét francouzský, který se vytváří v prostředí versaillského dvora a v Paříži. Jedním z nejznámějších portrétistů je Jan Kupecký (1663–1740), který měl však s českým prostředím společného méně než jiní malíři slezští, rakouští nebo nizozemští. Přesto, že již bylo upozorněno na působení a vliv Františka Antonína Palka v Brně, není ještě zcela osvětlena dle historických zpráv skvělá portrétní činnost jeho starších i mladších současníků J. F. Wickarta, J. T. Rottera nebo ve výstavě zastoupených J. J. Etgense a F. V. Korompaye. Zdá se však, že právě stavovské prostředí města Brna bylo v návaznosti na vídeňské centrum živnou půdou pro rozvoj portrétu. Požadavku uchování podoby určité osoby dalším pokolením však mohla vyhovět i řada řemeslně pracujících malířů.


Ve sbírce Moravské galerie se nachází samozřejmě mnohem více portrétů, než zde může být vystaveno. Zvláštní kolekci tvoří sbírka portrétních miniatur; s podobiznami se setkáváme i na mincích, gemách, medailích, skle a samozřejmě zejména v kresbě a grafice. Řada obrazů dnes neznámých tváří patří po stránce kompoziční a malířské do onoho množství anonymních prací, které splňovaly především svou společenskou funkci. Na žánrových obrázcích holandských malířů, a zejména jejich přípravných kresbách, se setkáváme se skrytými podobiznami těch, kteří si portrét objednat nemohli – vesničanů, žebráků, vojáků...
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