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Benátky vždy zaujímaly mezi městy na Apeninském poloostrově zvláštní postavení. Nejen atypická geografická poloha, která byla městu víceméně vnucena historickými okolnostmi, ale také zvláštní „politická“ a především osobitá výtvarná kultura dodaly tomuto městu na Adrii punc jedinečnosti. V poměrně tolerantním ovzduší docházelo ke koncentraci různých uměleckých názorů a tendencí, které vlivem místního „génia loci“ získávaly svoji vlastní tvář. V průběhu 15. století se tento duch prostřednictvím expanzivní hospodářské politiky „republiky sv. Marka“ rozšířil i na pevninu a benátská kultura byla importována do Verony, Bassana, Vicenzy, Padovy i lombardské Brescie.

Tradiční kořeny v byzantském umění, záliba v exotičnosti a atmosférické působení přímořské krajiny přivedly benátské malíře k vytvoření zvláštního stylu (maniera) založeného na světelném působení barevné skvrny (macchia), která se stala základem benátského malířství.

Kolem roku 1500 se v umění obecně z velkého množství kreseb, které sloužily k přípravě uměleckých děl, začíná vyčleňovat autonomní volná skica. Taková kresba byla oceňována stejně jako obraz, socha či architektura. K jejímu rozkvětu došlo zvláště v 18. století v souvislosti se změnou mentalit a se zvýšeným zájmem o tento autonomní umělecký druh na trhu s uměním a se starožitnostmi. 

Benátská kresba, která až do 18. století nejčastěji vznikala v malířských dílnách s dlouholetou tradicí, mnohdy představovala samostatný tvůrčí akt zcela nezávislý na procesu přípravy uměleckého díla v rámci dílenského provozu. Benátští kreslíři pracovali bez předběžné anatomické průpravy uvolněným rukopisem velmi spontánně až intuitivně. Linie ztrácela na svém prvotním významu vytvářet dokonalou lineární formu, často nerespektovala proporce a byla narušovaná ve prospěch malířského a optického působení kresby. Benátčané upozaďovali detaily, a proto je nutné vnímat jejich kresby spíše jako celek.

Volbou kreslířských prostředků, jako např. barevné křídy nebo štětce, často ve spojení s modrým papírem, dosahoval kreslíř efektních temnosvitných kontrastů. Z toho důvodu byla 

benátská kresba často charakterizována jako „malířská“ (colorito), neboť se svým charakterem blížila malbě. 

Výstava v Místodržitelském paláci poprvé představuje ucelený soubor benátských kreseb ze 16. až 18. století. Jde o 69 vybraných děl, jejichž autory jsou takoví virtuózové benátského malířství, jakými byli např. Giovanni Bellini, Sebastiano del Piombo, Veronese, Palma il Giovane, Alessandro Turchi, Gaspare Diziani, Francesco Fontebasso, Antonio Canal zv. Canaletto, Giovanni Battista Pittoni, Giovanni Battista a Domenico Tiepolové a další. Převážná část kreseb pochází z Moravské galerie v Brně a Národní galerie v Praze, kolekci doplňují mistrovská díla z kroměřížského zámku, Karáskovy galerie (PNP v Praze) a ze Slezského zemského muzea v Opavě.
Texty, které doplňují kresby ve výstavě

Typické příklady benátského pojetí kresby, kdy výtvarná myšlenka byla chápána ve smyslu barevného vidění, zde představují kresby malířů 16. století (Cinquecento) Giovanniho Belliniho (1430 – 1516), Paola Farinata (1524 – 1606) a Palmy Il Giovane (1544/48 – 1628). Kresby Sebastiana del Piombo (1485 – 1547) a Alessandra Turchiho (1578 – 1650), z nichž první se vyučil v Benátkách a druhý ve Veroně, ale převážnou část svého života strávili v Římě, jsou důkazem prosazení benátské senzibility v racionálně zaměřeném římském prostředí. V Římě a Florencii působil rovněž Battista Franco (1510 – 1561), který importoval do benátského umění dekorativní styl ovlivněný Michelangelem. Naopak Paolo Veronese (1528 – 1588), který přišel z Verony, v Benátkách zakotvil a zůstal jim věrný až do konce života. Soubor kreseb, které vytvořil v souvislosti s výzdobou vily Barbaro u Maser, charakterizuje spontánní rukopis vycházející z rychle se měnící, spíše intuitivní představy o výsledné podobě formy.

Styl virtuózního Tintoretta sledoval mladší Alessandro Maganza (1556 – 1632), který pocházel z Vicenzy. Jeho kresby plné elegantně vířivých čar a „závojů“ lavírování jsou nejvýmluvnějším svědectvím pozdního manýrismu přelomu 16. a 17. století. Do období přechodu od manýrismu k ranému baroku spadá tvorba Marcantonia Bassettiho (1586 – 1630). V Benátkách se, ještě před svým odchodem do Říma, přátelil s Palmou il Giovane, jehož kreslířská maniera poznamenala styl některých Bassettiho kreseb.

Malířství 17. století (Seicento) ve městě na laguně ovládali zvláště umělci, kteří přišli z jiných koutů Itálie či Evropy. Němec Johann Carl Loth (1632 – 1698) se v Benátkách usadil v polovině 17. století. Lothův příklad přilákal do Benátek i další malíře ze střední Evropy, jako např. Daniela Seitera (1649 – 1705), který vstoupil do Lothovy soukromé „akademie“. „Malířské“ kresby obou umělců, prováděné často na modrém papíře, se vyznačují bravurním vedením linie a vynikajícími temnosvitnými kvalitami. Paolo Pagani (1655 – 1716), jenž se vyučil v Benátkách, se vydal napříč střední Evropou (působil i na Moravě ve službách olomouckého biskupa) a po šesti letech se vrátil do rodné Lombardie. Benátské školení zanechalo hlubokou stopu v jeho kresbách, provedených někdy červenou křídou a jindy perem, u nichž docílil působivého sfumata a krajní uvolněnosti linie doprovázené efektním lavírováním.

Obnova benátské malby a rozkvět kresby jsou přičítány generaci umělců, kteří se narodili před rokem 1700. Nejstarším z nich byl Sebastiano Ricci (1659 – 1734), jeden z největších talentů benátské malby a kresby. Mladší Giovanni Antonio Pellegrini (1675 – 1741) projevil rovněž velké malířské nadání, díky němuž získal, stejně jako Ricci, zakázky po celé Evropě. Na rozdíl od Ricciho, který těžil z boloňské umělecké tradice a obdivoval římské barokní malíře, Pellegrini šířil prostřednictvím svých rokokových a světlem prozářených maleb benátské umění do Anglie, Belgie, Francie, Německa a Rakouska. Pellegrini byl ztělesněním lehkosti  v uměleckém procesu hledání obrazové formy, svou tvorbou se stal předchůdcem Giovanniho Battisty Tiepola. 

Ricciho rokokově vzdušný a dekorativní způsob kresby sledovali i Giovanni Battista Pittoni (1687 – 1767), který vytvořil pozoruhodný druh štětcem „kolorované“ lyrizující kresby, a Gaspare Diziani (1689-1767), jehož vzdušné perokresby mnohdy doprovází lavírování způsobující efemérní světelné mihotání. Žákem Sebastiana Ricciho byl i Francesco Fontebasso (1707 – 1769). Linie jeho kreseb jsou tvořeny drobnými zakrucovanými a přerušovaně čárkovanými tahy, někdy je doplňuje temnosvitné lavírování. Fontebasso se vyjadřoval více styly, neboť spektrum jeho grafických možností sahalo od malých nervních skic, návrhů na obrazy a sochařská díla až po kompoziční studie freskové malby.

Rozkvět kresby v 18. století (Settecento) završil geniální virtuóz malby Giovanni Battista Tiepolo (1696 – 1770). Jeho vzestup připomínal kometu a jeho úspěchy neznaly hranic. 

V kresbách, které provedl barevnými křídami, kladl důraz na plasticitu objemů a na vibraci a odraz  světla na povrchu hmot. Jeho nejstarší syn Giovanni Domenico Tiepolo (1727 – 1804) zanechal velké množství technicky dokonalých kreseb určených převážně pro trh. Ten ovlivňoval volbu témat, z nichž nejoblíbenějšími byly náboženské scény, satirické motivy, motivy z commedia dell´ arte, kresby koní a zvířat. 

Vedle tradičních druhů malířství se v 18. století v Benátkách rozvíjela malba pohledů na město, tzv. vedut. Vedutisté Antonio Canal zv. Canaletto (1697 – 1768) a později Giacomo Guardi (1764 – 1835), syn slavného Francesca Guardiho, vytvořili nový malířský styl založený na přesné kopii skutečnosti. Velké i malé veduty, které nahrazovaly dnešní pohlednice, byly velmi vyhledávaným suvenýrem z návštěvy města a prodávaly se rovněž za hranicemi, zvláště v Anglii. Tak se benátská veduta stala poslem Benátek a benátské kultury v Evropě.

Se stále se rozšiřujícím obchodem s uměním a vlivem neitalských uměleckých kolonií v Benátkách rostly nejen možnosti umělců, ale měnila se i nabídka na trhu s uměním, kde dominoval zájem o kresbu a reprodukční grafiku. Zručný kreslíř Pietro Antonio Novelli (1729 – 1804) vytvářel kromě skic pro závěsné obrazy a fresky i knižní ilustrace, které byly posléze převáděny do grafické podoby. Spolu s jiným všestranným umělcem Giuseppem Bernardinem Bisonem (1762 – 1844) dovedli benátský umělecký odkaz od barokní tradice přes klasicismus až k preromantismu 19. století.
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