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Prostor pro tapiserii

Uměleckoprůmyslové muzeum, Moravská galerie v Brně, Husova 14
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Připravila Moravská galerie v Brně a Moravská gobelínová manufaktura ve Valašském Meziříčí
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Moravská gobelínová manufaktura ve Valašském Meziříčí patří k osamoceným institucím, které dodnes střeží především dědictví tradičního umění gobelínu – tedy vedle umění ručně vázaného koberce. Jelikož je však gobelín vedle koberce produktem málo vídaným, bude tisková zpráva věnovat pozornost zejména jemu. 

Jako obor dnes už historicky cenný představuje gobelín vlastně určitý druh chráněné památky. Je jedním z mála, který zachovává svou kontinuitu a jehož základní postupy se nemění. Už po více než tři tisíce let vzniká jemnou technikou ruční práce a v době chrlení průmyslových výrobků je v pravém slova smyslu řemeslem „anachronickým“, avšak právě pro nesmírnou pracnost a časovou náročnost řemeslem výsostným, produkujícím díla vznešená a slavnostní. Totéž lze říci o ručně vázaných kobercích jako součásti „produkce“ manufaktury.


Valašskomeziříčská gobelínka vyrostla z místní tkalcovské tradice a svou více než stoletou existencí se trvale zapsala nejen do dějin místního řemesla, ale i do análů českého výtvarného umění. Už její zakladatel Rudolf Schlattauer dbal, aby nad uměleckou úrovní bděli ti nejpovolanější a přizval ke spolupráci nejen umělce z regionu, ale i význačné osobnosti české kultury (malíře Hanuše Schwaigera, architekta Jana Kotěru). Dílna byla známá i v zahraničí – zejména sběratelé oceňovali unikáty či tapiserie v omezeném množství (3-5 exemplářů), které v dílně vznikaly. Požadavek na vysokou výtvarnou kvalitu produkce byl ctěn a naplňován až na pochopitelné výjimky v období po roce 1948. Od roku 1993 (po transformaci dílny) se postupně podařilo pod vedením Jana Timoteje Strýčka obnovit kredit tapiserie jako plnohodnotného uměleckého díla. A to díky programu, který je zasvěcen tvůrčí spolupráci s vybranými předními českými umělci. Actual Textile Art, jak byl tento dlouhodobý úkol nazván, přinesl za desetiletí své existence celou řadu mimořádných výsledků, na kterých byla ověřena nejrůznější výtvarná i technologická řešení.

Výstava v Uměleckoprůmyslovém muzeu v Brně je po několika přehlídkách tvorby MGM (Dům umění Brno, Mánes Praha, Dům umění Ostrava, Státní galerie Hodonín, Muzeum Šumperk, Zámek Mikulov, Městská galerie Takasaki, Japonsko a další) v rámci projektu Actual Textile Art zaměřena na funkci tapiserie (a koberce) v současném interiéru. Představuje výběr čtyřiceti děl realizovaných v MGM za posledních deset let a vytvořených ve spolupráci s těmito autory: Václav Bláha, Jiří  David, Roman Franta, Milan Grygar, Ivan Chatrný, Ivan Kafka, Vladimír Kokolia, Stanislav Kolíbal, Ivan Komárek, Petr Kvíčala, Karel Malich, Petr Nikl, Ivan Ouhel, Michael Rittstein, Jaroslav Róna, Pavel Roučka, Zorka Ságlová, Zbyšek Sion, Jan T. Strýček, Margita Titlová, Jiří Valoch.

Narozdíl od závěsného obrazu má klasicky tkaná tapiserie zcela specifické hodnoty akustické, hmatové a zvláštní schopnost působit i v poměrně velkém formátu v relativně menším prostoru uměřeně. V současném technicistním prostoru se dostává do zajímavého kontrastu i její zjevně působící rukodělnost. Projekt Actual Textile Art prokázal, že proměnou výtvarných předloh současných umělců mohou vznikat zcela autentická díla. Významná proměna výrazu vzniká i monumentalizací měřítka původní předlohy, kterou si sama tkalcovská technologie vyžaduje. 

Každá realizace gobelínu či koberce vyžaduje zvláštní přístup, při kterém je nutno poměřit zákonitosti původního výtvarného díla či výtvarnou myšlenku se zákonitostmi a výrazovými možnostmi textilií. Podkladem může být jak známé výtvarné dílo nebo jeho detail, tak nejnovější (zatím neznámá) tvorba výtvarníka, které jsou pro textilii modifikovány, nebo jeho autorský návrh vytvořený přímo pro textilní realizaci. Podíl výtvarných umělců na realizaci má různý stupeň – někteří spolupracují ve všech stádiích příprav a chtějí osobně sledovat a režírovat transformaci svého díla. Jiní jen odsouhlasí výběr motivu a zbytek nechávají na realizačním týmu gobelínky. Mnozí tvůrci přitom zůstávají s dílnou v dlouhodobém a vzájemné obohacujícím kontaktu.

Struktura a měkkost, nový formát i akustický efekt předurčují využití těchto artefaktů v architektuře. Soudobé dílo může působit často neobyčejně dobře v historických interiérech (např. práce podle výtvarné předlohy Petra Nikla Dítě zajaté beruškou, kterou mohou diváci vidět v Uměleckoprůmyslovém muzeu v Brně, byla svého času zavěšena ve vestibulu kanceláře prezidenta republiky - v sousedství staré románské zdi a pod renesanční klenbou se tak podmanivě střetly různé epochy), ale možná ještě více mu to sluší v někdy až neosobních moderních stavbách z betonu, oceli a skla.

Je-li řeč o architektuře, pak je často ve spojení s ní zmiňován její „půvab“ – bylo tomu tak už ve starověku u Vitruvia i ve 20. století u Otto Wagnera – oba zdůrazňovali, že účelovost ještě neznamená architekturu. Na půvabu architektury, jenž v nás vzbuzuje pocity vznešenosti, intimity či přívětivosti, má zjevně svůj podíl i gobelínová tvorba. Ne náhodou proto nacházíme mezi spolupracovníky Moravské gobelínové manufaktury Jana Kotěru, architekta a nadto Wagnerova žáka. 

Moravská gobelínová manufaktura se vyvinula v moderní dílnu a má za sebou výsledky, které nikoho nemohou nechat na pochybách, že tapiserie je schopna reagovat na podněty, které se dnes ve výtvarném světě objevují. Činnost gobelínky je dokladem toho, jak může tradiční technologie souznít se současnou výtvarnou tvorbou.

Něco málo z historie gobelínu

Nejstarší tapisérie (a ostatně i koberce) jsou doloženy ze starověkého Egypta období Nové říše (1580 – 950 př. Kr.). Slavné období zažívá umění tapisérie v gotice – věhlasu dosáhly dílny ve francouzském Arrasu, v Paříži, Tournai, ale také v Bruggách a v Bruselu (tady např. se pracovalo podle kartónů nejslavnějšího soudobého vlámského malíře Rogiera van der Weyden, později – v 16. století – tu vznikl nádherný cyklus podle návrhů Raffaela). Tehdy (a ještě v renesanci) bývalo také zvykem, že si velmož bral své oblíbené koberce na cesty a ty se pak zavěšovaly na hradech a ve stanech, v nichž přebýval. Na tuto slabost pro své „miláčky“ doplatil např. Karel Smělý, který si vzácné nástěnné koberce s Klaněním tří králů a s Příběhem Trajánovým vzal i do svého válečného stanu, a protože byl Švýcary poražen, zdobí nyní tapisérie z arraské dílny stěny Historického muzea v Bernu. Středověk také dokonale vyjádřil základní vlastnosti této textilie – jednoduchost kompozice a dekorativnost celku. Od pozdní renesance přes barok až po dobu klasicistní se víceméně stalo zvykem napodobovat v tapisériích malbu - až na výjimky, za nimiž stojí význační umělci, vlastně tapisérie směřovala k úpadku. V 19. století se o obrození gobelínu pokusil Angličan William Morris, když jeho manufaktura pracovala podle kartónů slavného E. Burnea-Jonese a W. Cranea. Ve 20. století světově prosluly německé tapisérie s abstraktními vzory vytvořené pod vlivem Bauhausu, ve Francii pak byla r. 1920 založena dílna v Aubussonu, kde se tkalo podle návrhů moderních malířů Braqua, Légera, Matisse, Rouaulta, Picassa či Vasarelyho – úspěch se vždy dostavil tam, kde bylo dílo založeno na omezené barevnosti, na dekorativnosti a na určité volnosti tkalců v tlumočení předlohy (a nikoli napodobování malby).
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