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Baroko na Moravě – V zrcadle stínů

Musée des Beaux-Arts v Rennes

6. listopadu 2002 – 5. února 2003

Připravila Moravská galerie v Brně ve spolupráci se Seminářem dějin umění FF MU v Brně 

a Musée des Beaux-Arts v Rennes

KONCEPCE VÝSTAVY  

Jiří Kroupa (Seminář dějin umění FF MU Brno)

KURÁTOR VÝSTAVY  

Zdeněk Kazlepka (kurátor sbírky staré kresby a grafiky MG v Brně)

ASISTENT KURÁTORA VÝSTAVY

Zora Wörgötter (asistentka sbírky starého umění MG)
SPOLUPRÁCE 

Milan Togner (Katedra dějin umění UP Olomouc), Dana Stehlíková (Oddělení starších českých dějin Národního muzea v Praze), Miloš Stehlík (Památkový ústav v Brně), Vlasta Kratinová (historička umění), Josef Válka (Katedra historie FF MU Brno), Lubomír Slavíček (Seminář dějin umění FF MU Brno), Michaela Loudová (Seminář dějin umění FF MU Brno), Jaromír Olšovský (Slezské zemské muzeum v Opavě), Evženie Šnajdrová (Oddělení starších českých dějin Národního muzea v Praze), Martin Mádl (Oddělení starších českých dějin Národního muzea v Praze), Dana Veselská (Židovské muzeum v Praze), Libor Teplý, Ivo Přeček, Lumír Čuřík, Andrea Velnerová, Michaela Dvořáková, Miroslav Zavadil (fotografie), Kateřina Tlachová (ředitelství MG), Alena Martyčáková  (redakce katalogu)

Umění doby barokní na Moravě bylo vždy přirozenou součástí středoevropské kultury 17. a 18. století. Vyzařovaly sem tendence z uměleckých center z Vídně, z Prahy i ze Slezska, ale Morava jako kulturní země nikdy nebyla zemí pouze pasivně přijímající vnější podněty. Právě v barokní epoše zde totiž vznikla mnohdy pozoruhodná umělecká díla, která měla naopak podstatný význam pro dějiny umění sousedních zemí (uveďme alespoň zámek ve Vranově nad Dyjí s architekturou sálu předků od J. B. Fischera von Erlach a freskovou výzdobou od J. M. Rottmayra či sál lenních soudů v Kroměříži od F. A. Maulbertsche). V architektuře Morava nejvíce vynikla zvláště v průběhu raného (1660-90) a pozdního baroku (1740-1790). Sochařství dosáhlo rozkvětu v jeho vrcholné fázi (1700-1740), kdy zde působila skupina barokně klasicistních akademických sochařů (J. Winterhalder st., J. J. Schauberger, O. Zahner, J. K. Pröbstl). Mistrovská díla ve freskové i závěsné malbě – mnohdy umělecky výjimečné kvality nejen v  středoevropském měřítku – vznikala na Moravě až od poloviny 60. let 18. století, tj. v době, kdy by se mohlo zdát, že barokní civilizace a kultura ustupuje zcela do pozadí.
Výstava „Morava v době baroka“ s podtitulem „V zrcadle stínů“, která se pod patronací Moravské galerie v Brně koná v Musée des Beaux-Arts v Rennes, je součástí rozsáhlého programu letošní České kulturní sezóny ve Francii – souzní zejména s výstavou českého baroka v Lille, která začala v říjnu. Pro expozici bylo vybráno 150 exponátů z mnoha státních a církevních institucí (muzeí, galerií, zámků, archivů, klášterů, kostelů…) na Moravě, ve Slezsku 

i v Čechách. Ve dvou hlavních chronologických oddílech nazvaných Čas slavností a zázraků (1670 – 1750) a Čas zdání a osvícenství (1750 – 1790) jsou vystavována reprezentativní malířská a sochařská díla, kresba, grafika a užité umění. Tyto oddíly jsou dále členěny do tematických kapitol: první oddíl obsahuje kapitoly „Země, objednavatelé a témata“ a „Umělecké druhy a městská ohniska“, oddíl druhý se dále člení na „Styly, mody, tóniny pozdního baroku“ a „Soumrak barokní civilizace na Moravě“.

První část výstavy nazvaná Čas slavností a zázraků se dotýká období obnovy po třicetileté válce (představuje světské i církevní emblémy Moravy, obrazy vzdělání – tzv. univerzitní teze, odráží vytváření sítě svatých hor, memoriálních a poutních staveb), ale především pojednává o období vrcholného baroka – představuje práce jednotlivých uměleckých dílen a dvě hlavní socio-kulturní centra: Brno (malíři D. Gran, J. J. Etgens, J. Stern, F. V. Korompay) a Olomouc (malíři J. Wickart, J. K. Handke, a sochaři O. Zahner, J. A. Richter). Zvláštní pozornosti se dostává rezidenci a objednávkám olomouckého biskupství. Prostřednictvím grafických listů je tu zmíněna i neoddělitelná součást vrcholného baroka, totiž velké církevní slavnosti (korunovační slavnost na Sv. Kopečku a u brněnských augustiniánů) a tzv. efemérní architektura. Jako objednavatelé v této kapitole nevystupují jen dvě hlavní kulturní centra, ale také významné aristokratické rody (Ditrichštejnové, Kaunicové, Lichtenštejnové), kláštery (Hradisko u Olomouce) a kostely.

Část druhá s názvem Čas zdání a osvícenství, která se časově rovná epoše tereziánské a josefínské, pojednává o období na Moravě zjevně umělecky nejplodnějším. Speciální pozornost je věnována dvěma virtuózním osobnostem pozdního baroku: rakouskému malíři Franzi Antonu Maulbertschovi (a jeho okruhu) a brněnskému sochaři Ondřeji Schweiglovi. Nejvýraznější osobnost rakouského malířství Franz Anton Maulbertsch totiž zasáhl na Moravu hned několika významnými malířskými projekty (viz fresky v Kroměříži). Jeho styl založený na luministickém pojetí barvy měl vliv na celou řadu moravských nebo alespoň na Moravě působících umělců (J. Winterhalder ml., J. W. Bergl, J. I. Havelka, F. I. Leicher). Sochařské dílo Ondřeje Schweigla pak prozrazuje proměny slohového názoru k malebnému, rokokově cítěnému směru. Druhá část výstavy představuje též umělecké řemeslo (kde je zvláště cenná monstrance z Kopřivné s pozoruhodnými figurálními motivy a vyšívané a částečně malované antependium od brněnských voršilek), speciální oddíl je věnován problematice barokního portrétu (F. V. Korompay, F. A. Palko, A. Glunck).
Výstavou barokního umění chce Moravská galerie v Brně navázat na velkou výstavu o pozdní gotice s názvem Od gotiky k renesanci 1400 – 1550, která se uskutečnila v Brně, Olomouci a Opavě a  jejíž část byla reprízována v Římě. 

Menší výstavy barokního umění na Moravě se uskutečnily v roce 1968 (Malířství 18. století na Moravě ze sbírek MG), v roce 1986 (Barok na Moravě – malířské a sochařské návrhy) a v roce 1988 ve Vídni (Barock in Mähren). Výstava v Rennes je první velkou výstavou baroka na Moravě a ve Slezsku.

Výzkumu baroka na Moravě se od konce 60. let věnuje nynější Seminář dějin umění FF MU v Brně a po listopadu ‘89 též obnovená Katedra dějin umění Palackého univerzity v Olomouci. Od 80. let byly navíc navazovány kontakty se zahraničními centry (především rakouskými), kde probíhal výzkum baroka jako středoevropského fenoménu. Výsledkem bádání u nás byly dvě závažné vědecké syntézy: „Morava renesance, reformace a baroka“ od Josefa Války (Brno 1995) a především „Umění baroka na Moravě a ve Slezsku“ od kolektivu autorů pod vedením Zdeňka Kudělky (Academia 1996). Během posledních let však bylo dosaženo řady nových poznatků, které umožňují vyložit nově některé fenomény barokní epochy na Moravě a ve střední Evropě. Nová metodologie, tedy nové kulturně historické a duchovně historické zpracování tématu baroka, se v renneské expozici již odráží, byť poměrně krátký čas k přípravě tak velké výstavy nutil přípravný tým pod vedením prof. Jiřího Kroupy pracovat z velké části s těmi exponáty, na nichž stojí metodologie předchůdců - odborníků na baroko. Vystavena je ale i řada nově objevených či nově interpretovaných exponátů, které se po restauraci „zaskvěly v plné kráse“ – uveďme např. obraz Sv. Jana Nepomuckého od J. Wickarta z kostela sv. Jakuba v Brně.

Nový metodologický přístup k barokní kultuře se plně odráží ve zpracování čtyřsetstránkového katalogu ve francouzštině, který představuje špičková díla vysoké úrovně ze všech oborů výtvarného umění – včetně architektonických modelů, které dokumentují některé výjimečné počiny barokní architektury. Kniha je zároveň i pokusem vtáhnout dnešního čtenáře do mentality člověka-umělce-kritika doby barokní a skýtá vůbec první možnost pro zahraniční odborníky seznámit se důkladně s moravským barokem.

Vynikající díla architektury, jako je biskupská rezidence v Kroměříži architekta G. P. Tencally, zámky ve Vranově nad Dyjí (J. B. Fischer von Erlach), ve Slavkově (D. Martinelli), v Jaroměřicích nad Rokytnou a v Miloticích, Santiniho poutní chrám na Zelené Hoře a ve Křtinách aj., jakož i špičková fresková tvorba (např. výzdoba vranovského sálu předků od J. M. Rottmayra, sál lenních soudů v Kroměříži od F. A. Maulbertsche, fresky v klášterním chrámu v Rajhradě a v poutním chrámu ve Křtinách od J. J. Etgense nebo fresky F. Ř. I. Ecksteina v hlavním sále milotického zámku) a nepřenosná sochařská díla (Sloup nejsvětější Trojice V. Rendera a O. Zahnera v Olomouci, či výzdoba zahrady slavkovského zámku od G. Giulianiho a I. Lengelachera nebo výzdoba saly terreny v Kroměříži od B. Fontany)  jsou pro francouzskou výstavu zprostředkovány videodokumentem. 

Moravská galerie plánuje uspořádat velkou výstavu barokního umění na Moravě a ve Slezsku i pro domácí publikum.
----------------------------------------

Vzhledem k tomu, že Moravská galerie poskytla pro výstavu v Rennes padesát reprezentativních barokních děl ze svých sbírek (obrazy, sochy, kresbu, grafiku a užité umění), zaznamenala barokní část stálé expozice Pohled Medúsy v Místodržitelském paláci zásadní proměnu. Veřejnost má tak možnost spatřit díla, která nebyla dosud představena vůbec nebo byla představena jen příležitostně. Jde například o krajinomalby J. Roose nebo dobře známého Norberta Grunda, o obrazy Petra Brandla, F. A. Maulbertsche a J. Winterhaldera ml., či M. L. Willmanna, přední osobnosti slezského malířství 17. století; velmi působivá je i Hlava anděla připsaná slavnému Matyáši Bernardu Braunovi. Příležitost prohlédnout si expozici v jiném světle se nabízí asi do března, kdy se vzácné exponáty z Rennes vrátí.

Text zpracovala Andrea Poláčková, mluvčí MG v Brně, tel.: 532 169 174

Příloha - Přehled členění výstavy Morava v době baroka – V zrcadle stínů

Čas slavností a zázraků (1670 – 1750) 

I. Země, objednavatelé a témata

Emblémy barokní Moravy (F.V. Korompay: obrazy Sv. Cyril, Sv. Metoděj, Stavovské rukopisy ilustrované M. A. Lublinským, J. de Herdt: obraz Panny Marie Znojemské)

Rezidence a dvůr biskupství olomouckého (obrazy Slavnostní vjezd kardinála Troyera do Olomouce, P. Pagani: Paridův soud, grafický list - veduta Květné zahrady v Kroměříži)

Obrazy vzdělání: Univerzita (grafiky univerzitních tezí, hvězdný glóbus pro olomoucké augustiniány podle návrhu J. A. Heinze a s kolorovanými rytinami V. M. Coronelliho)

II. Umělecké druhy a městská ohniska

Slavnosti a efemérní architektura (grafiky církevních slavností na Sv. Kopečku a u augustiniánů v Brně)

Sochařské dílny a městské cechy (J. A. Heinz: andělé od minoritů ze Znojma, sochy G.  Giulianiho, I. Lengelachera, O. Zahnera, J. Kammereita, S. Tischlera)

Malíři 1. poloviny 18. století v Olomouci (Josef Wickart: Sv. Jan Nepomucký, K.J. Haringer:  Umučení sv. Vavřince, J. K. Handke: Sv. Augustýn)

Malíři 1. poloviny 18. století v Brně (Josef Stern: Sv. Peregrin, F. V. Korompay: Immaculata)

Čas zdání a osvícenství (1750 – 1790)

III. Styly, mody, tóniny pozdního baroku

Franz Anton Maulbertsch a jeho okruh na Moravě (zej. F. A. Maulbertsch: Únos, J. Winterhalder ml: Sv. Jan a Pavel)
Styly a stylové tóniny pozdního baroku (J. I. Sadler: Zvěstování Panně Marii a Sv. Příbuzenstvo)

Kresba „prima achatemia“ (kresby P. Trogera a J. Winterhaldera st.)

Umělecké řemeslo a dekorace (monstrance z Kopřivné s figurálními motivy podle návrhu I. Günthera, sada liturgických předmětů z Jesence, vyšívané a částečně malované antependium od brněnských voršilek)

IV. Soumrak barokní civilizace na Moravě

Portrét a la francaise (F. V. Korompay: Aurelius Augustinus – augustiniánský probošt šternberský, J. F. Vouet: Portrét M. O. Kaunitze, F. A. Palko: Portrét sochaře)
Ondřej Schweigl: sochař a erudita (Sv. Konstantin a Sv. Helena z Cvilína u Krnova, Anděl, řada Schweiglových kreseb)

Pozdní barok a osvícenství (J. Winterhalder ml.: skica Oslavení rozumu, O. Schweigl, S. Kürz: Hodiny s alegorií Času a Vědy)
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