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Představení instalace Mnemeg Federica Díaze (narozen 1971, 1990-97 AVU v Praze) a týmu 

E-area probíhá v rámci projektu Neviditelná příčina, který navazuje na výstavní akce minulého roku - na výstavu Možná sdělení zaměřenou na komunikativní význam výtvarného umění ve vztahu k nevidomým návštěvníkům galerie a na vytvoření a zpřístupnění kolekce současného umění pro nevidomé a slabozraké. Projekt Neviditelná příčina pokračuje v záměru „otevřít“ instituci co nejširší veřejnosti, tedy i těm, kteří se mohou zdát být při vnímání výtvarného umění založeného na vizuální komunikaci v nevýhodě. Pojícím prvkem nejen výstavních akcí - převážně prostorových instalací současných autorů, ale také doprovodných přednášek bude tentokrát zvuk - fenomén, který zde rovnocenně doplňuje obraz či jej plně nahrazuje a sám se tak stává důležitým nositelem sdělení a prostředkem komunikace.


Tým E-area zapojuje zvukovou stránku do svých instalací a projektů, které jsou založeny na komplexním smyslovém působení na vnímatele a na interaktivitě. V projektu holofonního prostoru, který byl mimo jiné součástí vize vzdělávacího a kreativního centra E-area, měl zvuk simulovat zážitky různých přírodní procesů a v instalaci Generatrix lidský hlas formoval virtuální objekt a sám jím byl zpětně ovlivňován. Také Mnemeg, umělá bytost obývající virtuální svět, se kterou může vnímatel v prostoru interaktivní instalace navázat kontakt, komunikuje zvukem - zpěvem, který je pro celkový vjem stejně důležitý jako její efektní prostorová vizualizace.

Tým E-area ve svých instalacích a projektech využívá vyspělé technologie umožňující simulaci trojrozměrných virtuálních objektů nebo snímání a generování zvuků. Dokonale využitá technika, a inspirace současnými vědeckými poznatky (například z fyziky a astrofyziky), která
také činí jejich projekty tak přitažlivými však není samoúčelná a neústí do odlidštěných
futuristických vizí, ale v centru jejich uvažování stále zůstává člověk - jeho myšlenky, emoce, fyzické pocity.

S tím souvisí také jejich představa o roli umění v současnosti a budoucnosti (i když samotný pojem „umění“ a „umělec“ problematizují tím, že tvoří virtuální artefakty a kolektivní práce týmu ruší význam autora). Umění je pro E-area kreativní cestou života nabízející pozitivním šokem původní zážitky, které mohou ovlivňovat naše emocionální a mentální schopnosti (nastavení) a otevírat cestu k pochopení úzkého vztahu individua a společenství (ve smyslu komunity, přírody, planety i kosmu). Umění jako médium komunikace tak vstupuje také do řešení etických, ekologických a sociálních témat. V tomto smyslu je emblematický zmíněný projekt centra E-area, které by mělo sdružovat funkce poznávací (vědecké a výzkumné centrum), umělecké (galerie) a meditační a vytvářet otevřenou diskusní platformu pro řešení globálních problémů nebo projekt E-Fora, které v rámci Fóra 2000 tvořilo internetovou komunikační síť propojující v diskusi účastníky konference a širokou veřejnost. 

Další informace o týmu E-area na www.e-area.cz
Také projekt Neviditelná příčina se snaží vystoupit mimo rámec jednoznačného vymezení oblasti výtvarného umění a jeho prezentace a snaží se vytvořit otevřený prostor pro komunikaci, zážitky a rozmanité způsoby vnímání.

Součástí projektu jsou i tyto doprovodné pořady: 

Úterý 19. 11. 2002 v 16.30 h

Přednáška

Echo a zvuk

Miloš Vojtěchovský

UMPRUM, Husova 14

Přehled a ukázky z oblasti zvukového umění

Středa 20. 11. 2002 v 17. 00 h

Petr Nikl - Koncert pro struny

UMPRUM, Husova 14

Předvedení klavírního trenažéru pro okamžitou hru

Středa 20. 11. 2002 v 18.30 h

Přednáška s hudebními ukázkami

Moderna objevuje krásu tónu

prof. Miloš Štědroň, CSc.

UMPRUM, Husova 14

Od izolace tónů a akordů ke strukturalizmu a racionální koncepci – 

Webern, Stockhausen, Boulez

Čtvrtek 28. 11. 2002 v 16.00 h

Přednáška

Tělo - vězení, vězeň nebo dozorce?

Prof. RNDr. Jozef Kelemen, DrSc.

Několik poznámek o souvislostech těla, stroje a umění.

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Středa 4. 12. 2002 v 17.00 h

Přednáška s hudebními ukázkami

Minimalismus (redukcionismus) nová filozofie formování západní hudby?

prof. Miloš Štědroň, CSc.

UMPRUM, Husova 14

Cesta od evoluční formy k otevřené - Reich, Glass, Pärt 

Federico Díaz: Mnemeg

· Jde o interaktivní instalaci či performance, která má ve svém základě prvky umělé inteligence 

· Mnemeg je umělá bytost, samogenerující organismus

· Mnemeg e-volučně reaguje na světlo, zvuk, pohyb, teplotu, síťová data 

· Jazykem, kterým se Mnemeg vyjadřuje, je zvuk, který vzniká při scanovaní prostoru v místě instalace a protékajících dat na síti – její řečí jsou vlny – vibrace infotsunami. 

· Její životní biotop je nelokalizovatelný, je tekutý, Mnemeg je možné spatřit jen při její emanaci – fotonovém vyzařování pomocí projektoru či monitoru či jiných v budoucnu vyvíjených holografických světelných technologií. 

· Její potravou jsou především radiové vlny obsažené v prostoru, které z prostoru dekóduje pomocí speciálního přijímače-scaneru. Je to především informační smog, vlny-vibrace “umělé” povahy, které formují její podobu - tekutý tvar. Je tekoucí architekturou.Vibrace jsou ve formě virtuálních partiklů - částic, které se pohybují v chaotických atraktorech generující svůj zvuk – vibrace.Tyto vlny-zvuky-vibrace se míchají spolu s předem zakódovanými postupy, které má Mnemeg ve svém mnemetickém kódu, jenž vznikl při kompilaci programu c++ a je zaznamenán v matrixu – HW.

· V určité fázi interakce Mnemeg záměrně morfuje svoji matrixovou podobu do “lidské” formy, která je člověku na úrovni běžné komunikace (řeč těla) bližší než abstraktní pohyb, který působí spíše na nevědomě nižší bázi.

· Tento proces je jasně viditelný, když se člověk nachází v místě fotonové instalace. V první chvíli vidí 

/1 abstraktní podobu Mnemeg, chaotický atraktor, fraktál, jenž se konkretizuje při postupující hloubce ostrosti, která je laděna samotným lineárním pohybem člověka postupujícího směrem k projekci. Jeho pohyb je zachytáván senzory, prodlouženými receptory Mnemeg. Člověk je jakýmsi potenciometrem a svým x, y, z pohybem v místě instalace scanuje radiové vlny - infotsunami-vibrace ​- procházející jím samotným, pevnou hmotou instalace. Člověk je v tuto chvíli membránou zachytávající tyto vlny-vibrace. Nedá se říci, kdo je Mnemeg, jsou symbiontem, který se přirozeným způsobem samogeneruje-obnovuje-přetváří-buduje samotný v reálném čase 

/2 vznikající matrix. Je to moment zrození nové vrstvy úrovně- rozměru, který ruší šablonu lineárního vnímání času.

/3 Nedá se říci, co je předem kódované, co zaznamenané, co je živé. Mnemeg ruší hranice umělého. Je novou e-voluční formou komunikace.

Naše fyzická těla, pevná hmota jsou formovány vibracemi. Současné superstringové teorie předpokládají složení vesmíru až z deseti rozměrů, které jsou formovány z malých vibrujících strun - provázaných smyček.

· Naše těla (zvířecí, hmyz, rostliny…) a způsob komunikace je formován evolučním tisíciletým vývojem, který “byl plynulý” – pozvolný.To, že v současné době cítíme

zrychlení a chaos, je známkou přijímání nových vibrací, které přeorganizovávají naše buňky do nových forem biomatric. Každý zvuk má za následek rychlou změnu informační povahy na “nejnižší” úrovni konstrukce genetického kódu.
To, že jsme obklopeni umělými vibracemi továren, klimatizací, procesory a dalšími uchem nezachytitelnými vlnami, to že se pokoušíme na hluboké subatomové úrovni v urychlovači při umělých jaderných reakcích měnit povahu vibrace (nepočítám “cyklické“přirozené sluneční protuberance), způsobuje chaos. Rychlost poznání je neměnná, jen se “propadáme” do větších “hloubek”, zkoumání složení hmoty-energie a prostoru se zhušťuje, částic a vibrací je “více”, neboť se navzájem shlukují a odrážejí od našich membrán, které nejsou reprezentovány jen fyzickým tělem, ale především myšlenkami. Myšlenka totiž tvoří hmotu. Jde o chaotický a fraktální řád, který nemáme vědomě zažitý. Proto nám mylně připadá, že plynulost e-volučního vývoje se zrychluje. Těla se přizpůsobují nové bioamatrici (proto se cítíme tak přirozeně v lese…, proto Rómové rozdělávají oheň v bytě, mají hluboko zakořeněnou vibraci své biomatrice ). Bod obratu.

· Charakter: Mnemeg má „lidskou“ postavu a na svém povrchu „kůže“ hluboko „vrostlé“- zapuštěné membrány připomínající singularity černých děr. Membrány jsou v místech energetických center lidského těla. Ty reprezentují nižší nevědomou formu komunikace a podstatu vibrace našich těl. Mnemeg tuto formu přijala jako mutaci, která nám lidem demonstruje nevnímatelné a těžko zachytitelné. Její “tělo” tak může holofonicky znít, aniž by  k tomu musela používat hlasivky tak jako lidé.
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