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20. Bienále Brno 2002

Mezinárodní výstava plakátu, firemní, informační a reklamní grafiky

Uměleckoprůmyslové muzeum, Moravská galerie v Brně, Husova 14 

Pražákův palác, Moravská galerie v Brně, Husova 18

Místodržitelský palác, Moravská galerie v Brně, Moravské nám. 1a

18. června – 20. října 2002
HLAVNÍ POŘADATELÉ 

Ministerstvo kultury ČR, Moravská galerie v Brně

SPOLUPOŘADATELÉ 

Statutární město Brno, Design centrum ČR, Sdružení Bienále Brno, Unie výtvarných umělců ČR

ORGANIZAČNÍ VÝBOR 

Jan Rajlich Sen. (čestný předseda), Aleš Najbrt (předseda), Tomáš Machek (místopředseda), Karel Kobosil (místopředseda), Kaliopi Chamonikola (ředitelka Bienále), Marta Sylvestrová (kurátorka Bienále), Miroslava Pluháčková (organizační tajemnice), Karel Aubrecht, Tomáš Fassati, Ludmila Horáková, Iva Janáková, Pavel Luffer, Jan Maitner, Karel Míšek, Radomír Postl,  Zdeněk Primus, Jana Putnová, Jan Rajlich, Dagmar Šefčíková

MEZINÁRODNÍ POROTA 

Michel Bouvet (Francie), Lei-Mei Julia Chiu (Japonsko), Uwe Loesch (Německo), Peter Pócs (Maďarsko), Michael Rock (USA), Guy-A. Schockaert (Belgie), Ralph Schraivogel (Švýcarsko), Iva Janáková (ČR), Karel Míšek (ČR), Zdeněk Ziegler (ČR)

VÝBĚROVÁ POROTA
Karel Aubrecht (předseda), Zdenek Primus (místopředseda), Katalin Bakos (zahraniční členka, Maďarsko), Tomáš Fassati, Václav Houf, Kaliopi Chamonikola, Klára Kvízová, Aleš Najbrt, Tomáš Machek, Marta Sylvestrová, Jan Rajlich Sen. (čestný člen)

ARCHITEKTONICKÉ ŘEŠENÍ 

Zdeněk Rychtařík (hlavní architekt, Praha), Jiří Smolík (Praha)

INSTALACE

Firma Miloš Měřinský (Brno) a firma Svatopluk Máša (Brno)

VIZUÁLNÍ STYL

Marek Pistora 

PROPAGACE A DOPROVODNÉ PROGRAMY

Ludmila Horáková, Markéta Filipová, Andrea Poláčková, Jaromír Dufek

Brno, hlavní město vizuální komunikace 2002 – tak se nazývá společný projekt Moravské galerie v Brně a Mezinárodní rady společností grafických designérů ICOGRADA (International Council of Graphic Design Associations), podpořený Evropskou unií v rámci Programu Kultura 2000. Moravská galerie v Brně, hlavní pořadatel jubilejního 20. bienále Brno 2002, je členem přípravného výboru konference ICOGRADA s názvem Identita / Integrita a spoluorganizátorem profesních setkání, seminářů a workshopů, které se konají v zrekonstruované budově Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie. Konference ICOGRADA nahrazuje letos tradiční bienálové sympozium. 

Bienále Brno, založené roku 1963, je jednou z nejdéle trvajících akcí svého druhu na světě, probíhá každý sudý rok. Přehlídka je podporována organizací ICOGRADA, která se letos na programu podílí řadou vlastních akcí. Cílem 20. Bienále Brno je představit návštěvníkům současné trendy v oblasti světového grafického designu, upozornit na vzájemné vazby mezi volným uměním a designem, připomenout avantgardní historické osobnosti z oboru grafického designu a zdůraznit význam a poslání profese grafického designéra. Bienále Brno zaměřuje svou pozornost na umění, které utváří vizuální kulturu naší každodennosti a podílí se na funkčním utřídění informací, které denně vstřebáváme, aniž si uvědomujeme jejich estetickou, morální a funkční hodnotu.

20. Bienále Brno představuje současnou tvorbu (z let 1998–2001) 344 autorů a autorských kolektivů ze 42 zemí světa, které v únoru 2002 vybrala odborná porota z 814 přihlášených tvůrců. Předsedou výběrové poroty byl český grafik Karel Aubrecht, místopředsedou výtvarný teoretik Zdenek Primus a zahraniční členkou poroty byla kunsthistorička Katalin Bakos, kurátorka plakátové sbírky Maďarského národního muzea v Budapešti. Nejpočetněji je ve výstavě zastoupena japonská kolekce (73 autorů), Česká republika (47 autorů), Německo (25 autorů), Čína (21 autorů), Polsko (17), USA (15), Francie (13), Itálie (12), Rusko (10). Vedle řady renomovaných tvůrců se Bienále Brno účastní také řada studentů vysokých odborných škol.

První a nejobsáhlejší výstavní kategorií je plakátová tvorba. Nejpočetnější tématickou skupinu tvoří opět kulturní plakát, mezi politickými plakáty se objevují protiteroristické výzvy, mj. i reakce na události 11. září v New Yorku. Jako důležité téma zvolil organizační výbor Bienále sociální plakát s důrazem na sociálně znevýhodněné osoby a skupiny ve snaze podpořit sociální reklamu, které je ve veřejném prostoru stále ještě vymezen nedostatečný prostor a která obtížně hledá investory. Mezi výtvarníky mělo toto téma značný ohlas a na Bienále se tak vedle kulturních, obchodních, politických a ekologických plakátů objevily ve větším počtu plakáty zaměřené proti domácímu násilí, bránící dětská práva a tolerující feministické požadavky, soužití homosexuálních párů či práva etnicky odlišných skupin. Pro toto téma je vyčleněna speciální cena poroty.

Druhou, méně zastoupenou soutěžní kategorii tvoří firemní, informační a reklamní grafika. V rámci této kategorie je představen koordinovaný vizuální styl podniků, institucí a měst, veřejné orientační systémy a ve fotodokumentaci také reklamní aplikace ve veřejném prostoru, např. rozměrné prostorové a experimentální realizace. 

Hlavní výstava Bienále Brno je rozdělena do dvou výstavních celků. Expozici zvanou Evropský dům vytvářejí práce evropských autorů v budově Uměleckoprůmyslového muzea, tvorba z asijských, amerických a afrických zemí je soustředěna v přízemí Místodržitelského paláce.

Mezinárodní porota, která jednala 16. a 17. června a jejímiž členy jsou významné osobnosti světového grafického designu, rozhodla o udělení Velké ceny (Grand Prix), šesti medailí za nejlepší design ve dvou kategoriích a sedmi zvláštních cen (viz příloha), z nichž BEDA (Bureau of European Designers‘ Associations) je na Bienále udělena poprvé. (Upozorňujeme novináře, že v katalogu uvedený člen mezinárodní poroty, britský designér Vaughan Oliver, svou účast v porotě pro časové zaneprázdnění zrušil.) V závěru výstavy bude na základě hlasování novinářů, odborných kritiků a teoretiků udělena Cena kritiky.


Moravská galerie k výstavě vydala rozsáhlý katalog (barevný, 276 stran), který zahrnuje základní údaje a výběr vždy jednoho nejlepšího vystaveného díla každého soutěžícího a speciální přílohu věnovanou ukázkám prací členů mezinárodní poroty a všem výstavám letošního ročníku Bienále. Katalog je k dispozici rovněž na CD ROM.   

Vizuální styl letošního Bienále Brno vytvořil Marek Pistora, art-director časopisu Reflex. Je autorem grafické podoby veškerých tiskovin Bienále i grafiky samotné výstavy. S Petrem Knoblochem realizoval webové stránky Bienále, jejichž koncepci vytvořila Marta Sylvestrová, a s Michalem Klegou reklamní spot Bienále pro Českou televizi. 
Základní informace o Bienále Brno jsou uvedeny na internetové adrese www.bienale-brno.cz  
Hlavní expozice Bienále je obohacena o řadu doprovodných výstav, které tematicky reflektují historii i současnou podobu grafického designu.

Přehled doprovodných výstav:

Ralph Schraivogel – Plakáty 

17. června – 29. září 2002, Design centrum České republiky, Radnická 2, Brno
Ralph Schraivogel (nar. 1960), laureát 18. Bienále Brno 1998, vystavuje ve vstupní hale Design centra ČR své nejlepší plakáty. Na počátku 90. let proslul experimentální plakátovou tvorbou, vyznačující se aplikacemi typografie s manipulovanou fotografií. Jeho filmové, divadelní a výstavní plakáty fascinují  integrací obrazu, textu a textury.  

Výstava členů mezinárodní poroty 

18. června – 20. října 2002, barokní sál Místodržitelského paláce, Moravské nám. 1a, Brno

Výstava prezentuje tvorbu významných designérů a práce teoretiků, členů mezinárodní poroty 20. Bienále Brno.

Otto Neurath – ISOTYPE a vývoj moderních globálních znaků 

18. června – 20. října 2002, Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a, Brno

Projekt připravili Alan Záruba (Alba studio, Praha) a Guido van Breda (Total Design, Amsterdam). Vysvětluje původ piktogramů a vizuálních zkratek, které jsou dnes důležitou součástí univerzální komunikace. Výstupem projektu bude putovní výstava, publikace a cyklus naučných přednášek pro veřejnost. Koná se ve spolupráci s velvyslanectvím Nizozemského království v Praze. 

Plakáty Bienále Brno 1964–2000 

18. června – 8. září 2002, Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a, Brno

Výstava se tematicky váže ke čtyřicetileté historii Bienále Brno. Představuje retrospektivní přehlídku propagačních plakátů Bienále, které byly vybrány v soutěžích na vizuální styl Bienále Brno. Na internetu je doplněna i o ukázky plakátů, které byly vytištěny v limitovaných nákladech k doprovodným výstavám.

Svět hvězd a iluzí – Český filmový plakát 20. století 

18. června – 20. října 2002, Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14, Brno

Český filmový plakát 20. století představuje projekt, jehož završením bude na přelomu 
r. 2002/2003 vydání encyklopedické publikace, připravované Moravskou galerií ve spolupráci s Exlibris Praha v grafické úpravě Petra Babáka, který také navrhl pozvánku, plakát a vizuální styl výstavy. Kurátory jsou Marta Sylvestrová (Moravská galerie v Brně) a Petr Štembera (Uměleckoprůmyslové muzeum v Praze). Divácky atraktivní výstava seznamuje veřejnost s výtvarně pozoruhodnými a sběratelsky vysoce ceněnými plakáty k českým i zahraničním filmům 

uplynulého století. Výstava uvádí vedle známých titulů, jako je např. Rottrův plakát Ekstase nebo česká verze k americkému King Kongovi, další vzácná, dosud nepublikovaná díla, vybraná ze sbírkového bohatství Národního filmového archivu, UPM v Praze a MG v Brně. Koná se za podpory Nadace Českého fondu umění, Ministerstva kultury ČR, Nachis s.r.o. a Swann Galleries New York.

Osobnosti českého grafického designu – Jaroslav Šváb (1906–1999) 

18. června – 31. července 2002, Pražákův palác, Husova 18, Brno

Výstava volné grafické, plakátové a knižní tvorby významného českého typografa, tvůrce knižních obálek, poštovních známek, loutkáře a publicisty, který v letech 1939–1948 vedl v Praze soukromou školu Officina Pragensis, z níž vzešla řada vynikajících českých tvůrců volné a užité grafiky. Díla byla vybrána ze sbírek Moravské galerie v Brně a UPM v Praze.

„20“ – výstava Sdružení Bienále Brno 
12. června – 31. července 2002, Galerie 10, KIC města Brna, Radnická 10

12. června – 14. září 2002, Atrium IBC, Příkop 4-8, Brno
Výstava uvádí více než 100 návrhů plakátů s modifikacemi číslice „20“ – symbolu jubilejní výstavy Bienále Brno, které zaslali na výzvu Jana Rajlicha ml. renomovaní designéři z celého světa.

STATISTICKÉ ÚDAJE

Počet zemí





Přihlášených:

48




Přijatých:

42




Počet autorů




Počet exponátů:

Přihlášených:

814


Přihlášených:

cca 3.500

Přijatých:

344


Vystavených:

cca 1.350

Nejstarší autoři



Nejmladší autoři

Jan Rajlich, ČR

r. 1920


Jiří Hanek, ČR

r. 1981

Zheng Chao, Čína
r. 1921


Matteo Veggetti, Itálie
r. 1981

Jednotlivé země podle počtu autorů

Japonsko

73

Česká republika

47

Německo

25

Čína


21

Polsko


17

USA


15

Francie


13

Itálie


12

Rusko


10

Finsko


10

CENY 20. BIENÁLE BRNO 2002
Velká cena: Catherine Zask, Francie

Cena ICOGRADA: Tadanori Yokoo, Japonsko

Cena BEDA: Alain Le Quernec, Francie

Kategorie 1 – Plakát

Medaile za nejlepší design v kategorii Plakát: Melchior Imboden, Švýcarsko

Medaile za nejlepší design v kategorii Plakát: Seiju Toda, Japonsko

Medaile za nejlepší design v kategorii Plakát: Niklaus Troxler, Švýcarsko

Kategorie 2 – Vizuální styl, informační a reklamní grafika

Medaile za nejlepší design v kategorii Vizuální styl, informační a reklamní grafika: 

Nick Kapica, Německo

Medaile za nejlepší design v kategorii Vizuální styl, informační a reklamní grafika:

Anette Lenz, Francie

Medaile za nejlepší design v kategorii Vizuální styl, informační a reklamní grafika:

Norito Shinmura, Japonsko

Zvláštní ceny

Cena Ministerstva kultury ČR: Květa Pacovská, ČR

Zvláštní cena mezinárodní poroty za nejlepší sociální plakát: Jan Tomáš, ČR

Koná se za podpory programu EU Kultura 2000 a ve spolupráci s městskou částí Brno-střed

HLAVNÍ MEDIÁLNÍ PARTNER

Česká televize

MEDIÁLNÍ PARTNEŘI

Hospodářské noviny, Český rozhlas Brno
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