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Petr Babák: Catalogues 01 - 12

Knihovna v Pražákově paláci Moravské galerie, Husova 18, Brno
23. května až 23. září 2002
Otevřeno: po, st, čt  9.30 – 17.30 h; út, pá  8.30 – 15.30 h
KURÁTOR VÝSTAVY 

Yvona Ferencová

VYSTAVOVANÉ KATALOGY 

Knihy objekty, Vše pro dítě, Much pop and more art, Jiří Pelcl design 1995-1998, Nejkrásnější knihy 98, Pelcl design cotto nábytek, Akce slovo pohyb prostor, Forma sleduje vědu, Možná sdělení, Magnum design, Ján Mančuška já, Tomáš Vaněk particip‘s

„Lahůdky pro sběratele podivuhodností“ – tak pojmenovala katalogy z dílny Petra Babáka, jedné z nejzajímavějších osobností našeho současného grafického designu, kunsthistorička Iva Janáková. 12 katalogů v Babákově úpravě si lze nyní prohlédnout, ohmatat i pročíst v knihovně MG v Pražákově paláci. Výstava se koná u příležitosti ocenění katalogu Možná sdělení, jehož designérem byl právě P. Babák, v soutěži o Nejkrásnější české knihy roku 2001. Katalog k výstavě, která se konala v Moravské galerii na podzim loňského roku, získal první cenu v kategorii učebnic a studijních pomůcek a jedinou cenu za typografii od TypoDesignClubu.
V knižním designu Petra Babáka se taví tradice českého konceptualismu 60. let a retrotendence s vlastním experimentem spočívajícím na osobním prožití tématu knihy a jeho následném abstrahování do zvoleného tvarosloví a na uplatnění neobvyklých materiálů a doplňků. Babák pracuje s vizuální zkratkou, jednoduchými tvary a s mluvou barev. Pracuje koncepčně – tak, že pro konkrétní problematiku hledá vždy nezbytné minimum grafického designu a řešení volí a do detailu sleduje ve vztahu k němu. Katalogy z dílny Babák staví na „designu pro všechny smysly“ (I. Janáková) – překvapují použitými materiály (syntetická koženka, plexisklo, smirek) i způsoby vazby (ubrusové svorky, stará ruční japonská vazba), nepostrádají doplňky (záložka, pouzdro). Jsou to objekty provokující ke hře. Babákova koncepce je skryta do neviditelných, avšak vnímatelných kódů. „Podvědomí nabídnutý kód přijme a bez větších problémů tím otevře jeho nositeli bránu k širšímu prožitku,“ říká Babákův kolega Alan Záruba. „Prezentovaný celek pak téměř vždy čtenáře vyprovokuje ke komunikaci s jeho tématem. Nenechá ho lhostejným a probudí v něm lavinu pocitů, otázek, správných i špatných odpovědí a hlavně další zájem o to, co téma knihy nabízí.“ Petr Babák kráčí ve stopách svých slavných předchůdců Sutnara, Seydla, Fáry či Grygara. Má odvahu k experimentu a je originální.
Petr Babák (nar. 1967 v Brně) - grafický designér. Absolvoval Střední školu uměleckoprůmyslovou v Brně a Vysokou školu uměleckoprůmyslovou v Praze (ateliér typografie a tvorby písma). Již za studií pracoval na několika zakázkách v oblasti grafického designu a tvorby vizuálního stylu. V roce 1997 založil v Praze s Tomášem Machkem Studio Machek&Babák. Je například spoluautorem vizuálního stylu Města Zlína (Národní cena za design Design centra ČR), Uměleckoprůmyslového musea v Praze, Moravské galerie v Brně, Nakladatelství Český spisovatel, Literární akademie - soukromé vysoké školy, dále pak řady výstav (např. Akce slovo pohyb prostor, Much pop and more art, Deset století architektury na Pražském hradě). Je v redakční radě revue o grafickém designu Deleatur, členem TypoDesignClubu Praha. Je čtyřnásobným laureátem soutěže o nejkrásnější českou knihu roku.
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