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Francouzská kresba tvoří poměrně malou část sbírky staré kresby a grafiky v Moravské galerii (jde asi o 60 děl) a samostatně dosud nebyla vystavena. Je to přitom kolekce poměrně kvalitní – upozornil na ni už před  2. světovou válkou i francouzský prestižní časopis Beaux Arts a bulletin Société de l’Art Francais. Některé kresby byly veřejnosti představeny na souborné výstavě sbírky továrníka Arnolda Skutezkého v roce 1910 v prostorách dnešního Uměleckoprůmyslového muzea v Brně. Dodnes tvoří sbírka Skutezkého základ kolekce francouzské kresby v Moravské galerii.


V rámci obměn expozice starých mistrů v Místodržitelském paláci má nyní návštěvník možnost spatřit třináct vybraných kreseb. Mezi jejich autory najde mj. slavné Lotrinčany Jacquesa de Bellange (1575-1617) a Clauda Lorraina (1600-1682), dále Francoise Verdiera (1651-1730), žáka skutečného „diktátora“ umění své doby Charlese Le Bruna, anebo představitele rokoka Francoise Bouchera (1703-1770), jenž byl nejoblíbenějším malířem markýzy de Pompadour. Kresba Ruská chalupa od Jeana Baptista Le Prince (1733-1781) je ukázkou jeho russerií, tehdy módních obrázků ze života ruského lidu, jimž ovšem kuriózně posloužila jako inspirační zdroj holandská venkovská architektura. Vliv a oblibu holandského krajinářství dokládá i kresba Jeana Jacquesa de Boissieu (1736-1810).


Francouzská kresba tzv. klasických století čerpala ze tří zdrojů. Prvním bylo mezinárodní umění na dvoře ve Fontainebleau, druhým italské umění, se kterým se francouzští umělci seznamovali jak na domácí půdě, tak v Itálii, a třetím zdrojem bylo nizozemské, zvláště pak holandské malířství. 


Francouzská grafická škola měla velmi pozitivní vliv na umělecké dění v podunajské monarchii a v jejím hlavním centru, ve Vídni. Vznik zdejší Mědirytecké akademie v 60. letech 18. století byl iniciován právě z Paříže. Ze zásad této školy vyrostli mj. středoevropští umělci Füger, Guttenberg, Landerer nebo rodina Balzerů.
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