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Vedle tradičních výtvarných disciplín jako malířství, sochařství, kresba, grafika a užité umění tvoří objekty samostatnou výtvarnou kategorii. Jakkoli je termín „objekt“ běžně užíván v terminologii klasické moderny od doby futuristů, dadaistů a surrealistů, přece jen postrádá zcela vyčerpávající definici. Například rozdíly mezi „objet trouvé“, „objet acheté“ či „ready-made“ mohou být z různých hledisek značné, navíc často dochází k jejich vzájemným kombinacím. Existence objektů samozřejmě sahá daleko do minulosti; objekty existovaly ještě předtím, než se jimi teorie začala zabývat. Budeme-li se této problematice věnovat, můžeme konstatovat jistý posun ve významu termínu, neboť objekt dnes může znamenat i sondu do sociologické, ne-li přímo politické problematiky. Objekt nelze ztotožnit s „obyčejnou, v praxi používanou věcí“. Objekt se díky svým metamorfózám stal předmětem uměnovědného bádání.
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	V prvních úvahách a nástinu koncepce výstavy Objekt/Objekt se nabízela představa dvou základních protipólů, vycházejících z podoby objektů. Na jedné straně by stály geometricko-konstruktivní tvary a na straně druhé biomorfologické, samozřejmě s různými přesahy. Koncepce výstavy se nakonec pokusila vyhnout zjednodušujícímu schématu, stejně jako v Česku tolik oblíbenému pozitivisticko-chronologickému řazení autorů podle data narození a zvolila riskantnější přistup – dát prostor objektu jako fenoménu a nechat jej vypovídat v přímé konfrontaci. Výstava tak představuje 123 exponátů od téměř stovky autorů od protagonistů světového významu typu Marcela Duchampa, Man Raye, Meret Oppenheimové, Giacoma Bally, Bruna Munariho, Francoise Moreletta, J. Beyuse, R. A. Pencka a dalších, k symbolické ukázce hnutí Fluxu a autorů ze Slovenska k reprezentativnímu výběru českých autorů.


	Ve své většině, i když v časových metamorfózách, představují objekty autorsky pojaté výtvarné dílo, často složité, důmyslné jak technickým zpracováním, tak svým uměleckým obsahem. Finální objekt bývá složen z různých částí, jednou např. nalezených, jindy zakoupených, ale vždy vytržených z původních určení a účelů, zasazených záměrně do nových souvislostí či funkcí, jakoby bránících se nebezpečí akademismu, opakování či konformitě.


	Na podobu českých objektů měl značný vliv surrealismus. Ve 30. letech se mu dokázali vzepřít pouze dva umělci: Zdeněk Pešánek a Zdenek Rykr. Po marasmu 50. let dochází v českém výtvarném umění na jejich konci k značnému oživení, kulminujícímu v pol. 60. let do pestrého spektra dobových výtvarných orientací. To se přirozeně projevilo i ve výtvarných objektech, které většinou vznikaly paralelně vedle malířské, sochařské či grafické tvorby jejich autorů, s výjimkou několika jedinců (Jiří Kolář, Libor Fára, Věra Janoušková, Aleš Veselý, Naděžda Plíšková aj.). V roce 1965 proběhal v Praze ve Špálově galerii výstava Objekt, kterou připravila Eva Petrová. Shromáždila na ní práce dvacítky autorů tehdejší střední a mladé generace. Především díky tehdejší liberálnější kulturní politice se tato výstava mohla stát na svou dobu průkopnickým činem. O pouhé dva roky později se vzedmula zejména v USA vlna, která posunula fenomén objektu do dosud netušených pozic. Již v roce 1972 na ni reagoval Josef Kroutvor textem, který byl ovšem publikován až roku 1998 a který chronologicky mapoval vývoj konceptuálních tendencí a snah o dematerializaci objektu v letech 1966-72.


	Vycházejíce z odkazu surrealistů, dadaistů a později také hnutí Fluxus a konceptualistů, stávají se objekty současné nejmladší generace autorů ve velké většině legitimními nositeli tvůrčího poselství, reflektujícími z nejrozmanitějších hledisek současný svět. Nic na tom nemění fakt, že jejich většinou velmi osobité způsoby a autorské přístupy se radikálně liší od předchůdců ze 60. let. Mladí nejčastěji pracují s velmi rafinovanými kombinacemi výtvarných výpovědí – „objektů“, sázejících na schopnost provokovat či nabídnout prostor pro kontemplaci, nevyhýbajících se humoru, ironii či šoku z kontrastu daného spojením objektů, jejichž vyznění je antiestetické, antikomerční, úmyslně kýčovité či didakticky názorné až reklamní, pohybující se od hranice subverze po nonsens. V mnoha případech je společným jmenovatelem jistý přesah od objektu k jeho multiplikaci do podob instalace.


Historizující část výstavy je umístěna ve vstupním prostoru a představuje i autory, kteří se podíleli na výstavě Objekt v roce 1965. Následují autoři 70. a 80. let a v posledních dvou sálech je prezentována tvorba nejmladší generace.
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