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Tematicky i oborově velmi různorodá tvorba Pavla Nešlehy (1937 v Praze) zahrnuje malbu, objekty, grafiku, fotografii, kresbu, světelné objekty a reliéfy. Na počátku 60. let vytvářel informální a expresivní práce, jejichž tématem byla dramata lidské existence, později se v jeho díle začaly prosazovat imaginativní prvky s náznaky figurace, jako tomu bylo v malbách Hlav a velkoformátových expresivních kresbách s nadsazenými detaily lidského těla. V cyklech TV Story a Čas tevřených dveří ze 70. let spojoval zájem o veristicky přesně pojednaný námět s ironickou groteskností  a absurdností. V 80. letech se stalo hlavním východiskem jeho práce téma přírodních živlů. 


Autor sám o tom říká: „V mé práci nastala dost podstatná změna. Témata, která existenciálním způsobem reflektovala trauma pokleslosti doby, začala pod nánosem času rychle blednout a neměla pro mne již dostatečnou nosnost. Častější cesty za fotografováním do přírody mi pomohly odpoutat se od krizových situací, změnily můj pohled a vedly k vědomí širších kontextů. Fakt, že vše, co nás obklopuje není jen šedivé „příšerné příšeří“, ale nekonečný pohyb přírodních dějů, který přes veškerou drsnost a neústupnost dává životu naději a smysl, mi ukázal, že svět je barevný v těch nejbohatších škálách, i když černá je často dominantní. Zde byla asi příčina návratu k malbě, provázené sebezáchovným zkoumáním tvorby romantiků formou nepřímých citací. Tento postup také následně nasměroval můj zájem o základní prvky přírodních jevů a o paměť kulturních stop lidského společenství v její pomíjivosti a nostalgii.“


Přírodní živly či elementy jsou i námětem současné výstavy Sedimenty paměti III.. Výstava v Brně volně navazuje na stejnojmenné projekty pro Galerii Klenová – Klatovy, kde se romantický vztah k přírodě a geniu loci transformoval do podoby citací romantických umělců, jako např. C. D. Friedricha, a Galerii Karlovy Vary, kde již byly tématem přírodní živly. Nešleha v Brně předkládá „klasické“ černobílé (tónované) fotografie - soubor vznikl v rozmezí let 1983 – 1999, dále vertikální objekt s digitálně manipulovanými televizními obrazy (1999 – 2001) a digitálním tisky s detaily přírodních struktur z roku 2001 a konečně je na výstavě zastoupena i malba Oheň (akryl na sololitu), která představuje část „obrazového environmentu“ na téma živlů z roku 1983 – 85. Prožívání dostupné přírody přes fotoobjektiv, vlastní imaginace excitovaná osobními prožitky, literaturou i hudbou a konečně virtuální obrazy těžko dostupných jevů a dějů, jak jej předkládají vizuální média, – tyto tři zdroje vnímání dávají podle Nešlehy dohromady celek, jehož každá část je těžko odmyslitelná od toho, čemu dnes říkáme realita nebo „příroda“. Proto jej fascinuje pokládat vedle sebe různá média: malbu, fotografii, virutální obraz, kresbu a vytvářet tak komplexnější poetiku. 


Nešlehovi nejde přirozeně o elementy jako takové (alespoň ne v prvním plánu), ale zároveň se je nesnaží uchopit nějakou výrazně postmoderní poetikou. Jeho přístup je ovlivněn romantickým a existenciálním vnímáním reality. 
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Pavel Nešleha absolvoval pražskou VŠUP (1956 – 1962), patří do generačního  okruhu kolem neveřejných výstav Konfrontací (1960). Vystavuje od roku 1965; do dnešní doby uspořádal přes dvacet samostatných výstav. Jeho díla vlastní kromě NG v Praze většina domácích regionálních galerií a řada významnějších zahraničních veřejných sbírek. V současné době působí jako profesor na VŠUP v Praze, kde od roku 1990 vede ateliér malby. 
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