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Otevření budovy Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie v Brně

po rekonstrukci

listopad 2001

na rekonstrukci budovy UMPRUM se podílely firmy: 

UNISTAV a.s. 

A.M.O.S. Design s.r.o.

Siemens Building Technologies s.r.o., Divize Landis & Staefa 

ETNA iGuzzini s.r.o. 

ZASIS s.r.o. 

restaurátoři: 


Dimitrij Neuwirth  

Vlado Rusnák

Uměleckoprůmyslové muzeum v Brně bylo založeno po vzoru vídeňského muzea pro umění a průmysl 2. prosince 1873. V roce 1882 započala výstavba budovy podle plánů ředitele muzea Johana G. Schöna. Neorenesanční budova, která byla jednou z prvních postavených na nové kompoziční ose Husovy třídy, byla pojata velkoryse jako reprezentativní stánek pro uložení sbírek, výstavní účely i přednáškovou činnost. Budova během své existence prošla mnoha stavebními změnami. První z nich souvisela s rozhodnutím uspořádat v roce 1888 v těchto prostorách císařskou jubilejní výstavu, což mělo za následek snahu rozšířit výstavní plochy a přistoupilo se k přístavbě, která byla dokončena během čtyř měsíců a svým progresivním řešením (konstrukce dvojitého stropu světlíku a spojovací galerie) se stala pozoruhodnou součástí expozice. Toto zdvojnásobení původního objemu budovy lze jen těžko rozpoznat z fasády budovy, je však patrné z charakteru hlavního prostoru - vstupní dvorany. Další výrazné změny interiéru budovy souvisely s přestěhováním obrazárny Moravské galerie do Uměleckoprůmyslového muzea, kdy došlo k zabrání výstavních sálů, které byly přeměněny na depozitáře. Léta provizorního stísněného provozu se nepříznivě podepsala na stavu budovy. Proto byla v roce 1992 vypsána architektonická soutěž na její rekonstrukci, z níž vyšel vítězně návrh architekta Ivana Kolečka z Lausanne ve Švýcarsku. Vypracování projekční dokumentace svěřil architekt Koleček Ing. arch. Viktoru Rudišovi a Ing. arch. Zdence Vydrové.

V zadání rekonstrukce budovy Uměleckoprůmyslového muzea bylo jako hlavní cíl stanoveno uvedení původního historického interiéru do souladu s požadavky moderního muzea. Tedy nikoliv rekonstrukce v duchu pseudohistorickém, ale respektování  základní dispozice  a v jejím rámci vytvoření  adekvátního soudobého interiéru. Historizující rekonstrukce byla omezena pouze na ty části, které byly zachovány a neponičeny přestavbami.

V praxi to znamenalo očistit budovu Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie v Brně od všech přístaveb a úprav, které se za sto let jeho existence provedly a které smazaly jeho původní jasnou a velkorysou strukturu. Dále bylo nutné vložit do stavby všechnu soudobou technologii nutnou pro moderní muzejní provoz.

Nejdůležitějšími úkoly tedy bylo:

- vytvořit kvalitní výstavní prostory

- rekonstruovat halu včetně bočních prostorů pod arkádami, vyřešit odrušení od hluku a prachu

- překomponovat vstup do budovy s vytvořením obslužných místností a druhého vchodu pro zaměstnance, uvážit přístup pro tělesně postižené občany

- vyřešit poutače na budovu a zeleň kolem budovy

- začlenit osobní i nákladní výtah

- manipulační prostory dislokovat do podzemí se zřetelem na jejich kvalitní zabezpečení

- zajistit kvalitní klimatizaci budovy ve vztahu ke sbírkovým předmětům

- vyřešit vnitřní osvětlení budovy s ohledem na funkci jednotlivých prostor 

Dispoziční změny vycházejí z původní koncepce budovy. Nové prvky mají soudobý výraz, zřetelně ukazují dobu svého vzniku. Návštěvník není klamán kopiemi a falešnými replikami. Do centrální dvorany se rekonstrukcí vrací denní světlo nově otevřeným světlíkem, procházejícím celou budovou a uzavřeným skleněnou střechou. Tím vzniká dispozice, která byla charakteristická pro původní podobu ještě před přístavbou zadní části budovy.

Z provozních důvodů byla při rekonstrukci symetricky k hlavní ose vloženo  na jedné straně nové schodiště a na druhé straně výtah. V důsledku toho bylo nutné spojit obě části budovy třemi dvojicemi lávek ve druhém až čtvrtém podlaží. 

Budova, která se za léta provozu proměnila prakticky v jeden velký depozitář, se po rekonstrukci uvolňuje pro výstavní účely. Stálá expozice se nyní nachází v druhém poschodí. Sály v přízemí a prvním patře se uvolnily pro aktuální výstavy.  Sbírkové předměty jsou nyní uloženy v podzemních depozitářích. Velmi moderně řešená administrativní pracoviště jsou umístěna do třetího patra, kde ve středu kolem světlíku vznikla  studovna pro odborné pracovníky a také místnost určená k poradám a pracovním setkáním. Také restaurátorské  provozy jsou soustředěny ve třetím podlaží, kde byly původně umístěny ateliéry a kde je zachován systém střešních oken.

Nově zrekonstruovaná budova vytváří nezbytné předpoklady pro činnost Uměleckoprůmyslového muzea pojímanou v duchu světových výstavních a vzdělávacích trendů, kdy je  muzeum chápáno jako místo setkávání, jako fórum názorů a zároveň jako instituce přinášející špičkovou nabídku výtvarného umění určenou všem jeho milovníkům.
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