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Uměleckoprůmyslové muzeum Moravské galerie v Brně má svou grafickou tvář

Na závěr letošního roku je načasováno slavnostní otevření Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie v Brně. Dvouletá generální rekonstrukce této významné historické budovy z konce 19. století, která měla za úkol mimo jiné odstranit stavební úpravy z padesátých let, umožnila vytvořit zcela nové podmínky pro fungování muzea. Současně s přemisťování sbírkových předmětů do nových depozitářů  probíhá soustavná práce na přípravách stálé expozice užitého umění, která bude veřejnosti otevřena 14. prosince. V souvislosti s otevřením tedy vzniká nová koncepce dalšího fungování UMPRUM v oblasti prezentace sbírkových předmětů.

Neodmyslitelnou součástí této práce je výběr grafického řešení propagační a expoziční grafiky budovy a expozice UMPRUM. Ten proběhl v pondělí 10. září. V porotě zasedli PhDr. Kaliopi Chamonikola, PhDr. Marta Sylvestrová a PhDr. Ludmila Horáková za Moravskou galerii v Brně, ak. arch. Vlastimil Vagaday a ak. arch. Jiří Javůrek z Genia Loci, Praha, ing. arch. Vladimír Ambroz, Ambrosiana, Brno, Ing. arch. Viktor Rudiš, fa Rudiš, PhDr. Iva Janáková, UPM v Praze a Rostislav Vaněk s Pavlem Hrachem z Typo Design Clubu, Praha.

Porota vybírala ze čtyř návrhů, aniž by jí byla předem oznámena jména autorů. Soutěže se účastnili na základě vyzvání zadavatele Studio Najbrt, Studio Machek & Babák, Filip Heyduk a Svatopluk Žampa.

Výběr grafického řešení byl proveden v úzkém sepjetí s pojetím nové koncepce stálé expozice, důležitým požadavkem byla typografická jednoduchost a jednoznačnost expoziční grafiky. Propagační grafika pak měla být originální a atraktivní, očekávalo se výrazné odlišení brněnského UMPRUM od obdobných institucí, zejména pak pražského UPM. Důraz byl kladen na čitelnost a funkčnost, volbu barevnosti a soulad s architektonickým řešením.

Výběr probíhal vyřazovacím způsobem, v závěrečném hlasování byl jednomyslně odsouhlasen všemi členy jako vítězný návrh Studia Machek & Babák.

V současné době probíhá ve spolupráci s touto dvojicí grafiků příprava tiskovin pro zahájení kampaně k otevření budovy Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie.v Brně.

Vizuální styl Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie v Brně

Dne 10. 9. zasedala porota, složená ze zástupců zadavatele, architektů, kteří se podíleli na rekonstrukci budovy, zařízení interiérů a řešení stálé expozice, teoretiků a grafiků, aby vybrala návrh na grafické řešení propagační a expoziční grafiky k znovuotevření budovy a expozice Uměleckoprůmyslového muzea Moravské galerie v Brně.

Porota vybírala ze čtyř návrhů, aniž by jí byla předem oznámena jména autorů. Soutěže se účastnili na základě vyzvání zadavatele Studio Najbrt, Studio Machek & Babák, Svatopluk Filip Heyduk z Prahy a Svatopluk Žampa z Brna.  Před zahájením výběrového řízení se členové poroty nejprve seznámili s novou koncepcí stálé expozice a při svém rozhodování vzali v úvahu požadavek zadavatele, který budoucím návštěvníkům dává jasný impuls  novým vizuálním stylem  budovy a expozic UMPRUM  a očekává od řešení stylu výrazné odlišení brněnské instituce od obdobných sbírkových expozic, zejména pražských. V průběhu diskuse měl každý z porotců možnost indiviuálního vyjádření k předloženým návrhům. Důraz byl kladen na čitelnost a funkčnost, volbu barevnosti a soulad s architektonickým řešením. Výběr probíhal vyřazovacím způsobem, v závěrečném hlasování byl jednomyslně odsouhlasen všemi členy jako vítězný návrh Studia Machek & Babák, který splňuje nároky zadavatele na originalitu a atraktivnost propagační grafiky a i svým typografickým řešením vyhovuje požadavku jednoduchosti a jednoznačnosti expoziční grafiky.
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