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Fotografie jako umění v Československu let 1959-68 

Z fotografické sbírky Moravské galerie v Brně

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a

Vernisáž proběhne 13. června 2001 v 17 hodin

Výstava potrvá od 14. června do 30. září 2001

Výstava je věnována "době tání" po pádu stalinského dogmatismu. Navazuje na výstavu Česká fotografie 1939-1958, na rozdíl od ní však zahrnuje i slovenské fotografy. Po období stalinismu byla fotografie koncem padesátých let státními orgány pasována na umění. Všichni zainteresovaní z toho téměř ihned vyvodili důsledky. Začala fotografická konjunktura. Vznikly specializované výstavní síně, fotografická revue, knižní edice a nakonec v roce 1962 i „Sbírka umělecké fotografie“ Moravské galerie.

Umělecká fotografie šedesátých let měla na rozdíl od dnešní fotografie své limity. Fotografové především respektovali čistotu média, pracovali pouze se specificky fotografickými možnostmi výrazu, mixování médií nebo manuální zásahy nebyly přípustné. Přesto byla tvorba bohatě strukturovaná.

Tzv. výtvarná fotografie byla tehdejším dominantním projevem. Již název naznačuje, že umění mělo v tomto případě vznikat hlavně vytvářením. Není tedy překvapivé, že se tehdy intenzivně pěstovaly speciální fotografické techniky, proměňující optickou iluzi ve svébytný "svět fotografického obrazu". Na západ od železné opony nesl tento styl název - pro komunisty nepřípustný - "subjektivní fotografie". K jeho dalším rysům patřilo úsilí o graficky výrazné, někdy až dekorativní působení. Ke specifickým rysům výtvarné fotografie v Československu patřilo jednak sblížení s literaturou, jednak pokračování v tradici imaginativní tvorby a také civilismu. V šedesátých letech se zájem o prostředí města a periférie realizoval především v hledání "poezie všedního dne". V graficky stylizované fotografii se výrazně uplatnili slovenští autoři Oĺga Bleyová, Miro Gregor, Anton Štubňa a mnoho dalších.

O minulost se opíral zejména klasický směr s tradičními obory jako krajina, portrét, akt, zátiší. Zde se uplatnilo především mistrovské řemeslo Tibora Hontyho, Josefa Ehma, Zdenko Feyfara, Václava Jírů, Josefa Sudka a dalších fotografů.

Další fotografická tvorba se stávala přímou součástí tehdejšího neoficiálního výtvarného umění. Kromě imaginativního umění se fotografie výrazně uplatnila v pop-artu, op-artu, lettrismu, informelu. Z fotografů a výtvarných umělců jmenujme alespoň skupinu DOFO, Jana Kubíčka, Eduarda Ovčáčka, Jiřího Tomana, Evu Fukovou, Bělu Kolářovou, Emilu Medkovou, Jaroslava Rösslera, Karla Kuklíka, Stanislava Bence, Jiřího Puttu, Čestmíra Krátkého, Aloise Nožičku, Ľubomíra Rapoše, Viléma Reichmanna.

Koncem šedesátých let se rozvíjela i tzv."nová vlna" aranžované fotografie, která souvisela s filmovou novou vlnou. K protagonistům tohoto stylu, tvořícím již v šedesátých letech, patřili Jan Saudek, Clifford Seidling, Taras Kuščynskyj, Pavel Hudec-Ahasver, Ľuba Lauffová.

Od šedesátých let jsou jako umělecká chápána i vynikající reportážní a dokumentární díla. S úsilím o "dobytí" výstavních síní souvisejí snahy fotožurnalistů i neškolených fotografů o překonání povrchních referencí o aktuálních událostech ve prospěch charakterizace doby a systematické dokumentace. Starší vrstvu tohoto úsilí reprezentují Erich Einhorn, Václav Chochola, Dagmar Hochová, Miloň Novotný, Oldřich Karásek, Jiří Všetečka, Martin Martinček. Novou orientaci na systematický dokument reprezentují zejména Matej Štepita-Klaučo, Markéta Luskačová, Pavel Štecha. Diferencovanost fotografické tvorby šedesátých let pozitivně ovlivnila tvorbu dalších dvou desetiletí.

Výstava je instalována ve čtyřech částech podle hlavních oborů tvorby: statická fotografie, tvorba využívající speciálních fotografických technik, inscenovaná fotografie, momentka. V rámci těchto „disciplin“se odehrávala naznačená stylová diferenciace tvorby. Na chodbě je instalována fotografie v tisku. Instalace a grafický design katalogu se inspirují stylem šedesátých let, který byl velmi odlišný, možnosti odlišné instalace byly však velmi omezeny finančně. Katalog výstavy navzdory nedostatku peněz respektuje tradici postupného zveřejňování sbírky Moravské galerie a reprodukuje v malém formátu všechny vystavené práce. 

Kultura šedesátých let je dnes u nás i ve světě mimořádně aktuální. Je nově vnímána a interpretována. Také fotografie z let, kdy vznikaly písničky Suchého a Šlitra a Olympicu, měla pozoruhodné kvality. Na výstavě sice někteří fotografové chybějí (Josef Koudelka), ale "fotografický svět" šedesátých let evokuje sugestivně.

Kurátor výstavy: Antonín Dufek
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