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prague: session

Výstava probíhá od 2. do 31. 3. 2001 

Atrium Pražákova paláce, Husova 18, Brno

Výstava praque: session, věnovaná mladému českému designu, která měla premiéru v rámci milánského veletrhu Salone del Mobile v dubnu loňského roku a pražskému publiku byla předvedena v letních měsících ve Veletržním paláci Národní galerie, představí práce studentů VŠUP z ateliérů Designu výrobků (vedoucí Michal Froněk a Jan Němeček), Architektury a designu (Jiří Pelcl), Keramiky a porcelánu (Václav Šerák), Skla (Vladimír Kopecký), Vizuální komunikace a grafického designu (Zdeněk Ziegler) a dvou zlínských ateliérů designu (Ivan Linhart a František Burian).

Vedle studentských prací, z nichž převážná část vznikla jako klauzurní práce, jsou ve výstavní kolekci zastoupeny i exponáty designérské dvojice Olgoj Chorchoj (Michal Froněk a Jan Němeček) a Jiřího Pelcla, kteří v současné době pedagogicky působí na VŠUP.

Vybrané práce přinášejí převážně nový pohled na řešení zadaného úkolu, přes svou revolučnost však komunikují s realitou, o čemž svědčí zájem výrobců o realizaci několika konkrétních návrhů. Některé z prací byly také oceněny v studentských designérských soutěžích (např. Veronika Loušová získala za lampu první místo v soutěži PRO FUTURO pořádané BVV, Roman Kovář druhé místo v mezinárodní studentské soutěži The 12th Koizumu international lighting design).

Českému publiku by měla výstava představit možnosti českého designu i vzájemnou komunikaci mezi studentem a pedagogem. Vystavující autoři tvoří jakýsi most mezi třemi generacemi designérů – od nejstarší, reprezentované Jiřím Pelclem, která se prosadila v období postmoderny, přes absolventy ateliéru Bořka Šípka na VŠUP, kteří začínali tvořit již za zcela nových podmínek (Michal Froněk a Jan Němeček), až po generaci nejmladší – jejich dnešní studenty.
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