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ZDENEK RYKR (1900–1940): ELEGIE AVANTGARDY

Pražákův palác, Husova 18, Brno

výstava potrvá od 16. 2. do 27. 5. 2001

Zdenek Rykr je výraznou osobností české meziválečné avantgardy: narodil se 15. října 1900 v Chotěboři v rodině železničního úředníka a prvních šest let života bydlel na tamním nádraží.

15. ledna 1940 v průzračném zimním odpoledni dojel Rykr, v té době uznávaný i v Paříži, na konečnou tramvají v Bráníku, přešel zamrzlou Vltavu a nedaleko barrandovského hradla se s rozepnutým pláštěm a zapálenou cigaretou vydal po železniční trati vstříc nelítostně se přibližujícímu rychlíku na Plzeň. Pod jeho koly skončil život malíře, grafika, designera, scénografa, člověka neustále překvapujícího novými proměnami své tvorby. Rykr psal a kreslil pravidelně do novin, redigoval obrazový magazín, kreslil karikatury, upravil několik knih a stal se i průkopníkem a teoretikem reklamní tvorby u nás

Rykrův náhlý konec zaskočil všechny jeho blízké. Podle svědectví pamětníků to byl činorodý muž, obdařený mnoha talenty, elegantního vystupování, v rozhovorech jemný ironik. Jeho vnitřní život byl plný nevyřešených otázek nejhlubší povahy, ať se týkaly umění či světa vůbec. Navenek však působil naprosto vyrovnaně. Proto i jeho smrt dodnes působí záhadně. Ve své době byly příčiny shledávány ve spojitosti s pocitem jeho zdánlivě nepřekonatelné umělecké krize, s problémy v manželství (jeho žena byla od roku 1930 spisovatelka Milada Součková), nebo s hrozbou zatčení gestapem v souvislosti s jeho činností v reklamním podniku PIRAS, který „přikryl“ svým ředitelováním, aby zachránil několik židovských výtvarníků, kteří zde pracovali.

Přestože byla Rykrovi věnována pozornost na významných výstavách v zahraničí (Czech Modernism 1900–1940/ Houston 1989; The Art of Avant-Garde in Czechoslovakia 1918–1938/ Valencia 1993; Europa, Europa/ Bonn 1994), je jeho význam v českém prostředí stále nejasně artikulován a je zřejmé, že úkol situovat Rykra do dějin českého umění je úloha aktuální. To je i smyslem této výstavy.

Rykr vystudoval dějiny umění a klasickou archeologii na filozofické fakultě University Karlovy, ale jako malíř byl autodidakt. Vždy se vyhýbal kolektivním programům a jakékoliv skupinové aktivitě, pravidelně však vystavoval od roku 1920. Teprve v roce 1937 se stal členem pařížského Salonu Nadnezávislých, kde se mu vlastně poprvé dostalo pochopení a uznání. Jako člověk neustále překvapoval proměnami své tvorby i rozsahem svých aktivit.

Základem výstavního projektu je teze, že Rykr pociťoval jistou nedostatečnost modernistických a avantgardistických východisek, které většinou sám otestoval, a že jej vedlo neuspokojení s těmito projekty (vedle stálého pocitu sklíčenosti a blízkosti smrti) k onomu druhu truchlení a melancholie, o němž píše Jean-Francois Lyotard v La Condition postmoderne. V praxi ho tento stav vedl k horečné nutnosti nových experimentů, stále se zrychlujících a na konci života již značně radikálních.

Výstava zahrnuje všechny položky Rykrovy aktivity: obrazy, kresby a asambláže z let 1917–1940. Kromě známých období abstrakce a asambláží, koláží na skle a cyklů Elegie a Žena v koupelně jsou na výstavě výrazněji zastoupeny také ty periody, které nebyly dosud příliš vyzdvihované: rané expresivní obrazy z let 1919–1920, smyslový realismus 20. let a jakýsi neoimpresionismus přelomu 20. a 30. let. Řada nedochovaných objektů a asambláží je dokumentována zvětšenými fotografiemi, jsou použity i velké fotografie nedochovaných a surrealismem ovlivněných objektů z pozůstalosti J. Chalupeckého. Rykrovy kresby, jichž se dochovalo velké množství a které jsou někdy zajímavějším projevem vizuálních proměn jeho výtvarného názoru než samotné obrazy, doplňují souborné dílo malíře.

V dnešních českých dějinách umění není jasná shoda, jaký význam má Rykrova tvorba jako celek. Umělec se totiž horečnatou aktivitou dotkl takřka všech podstatných tendencí a směrů uvedeného období – jako by byl věrozvěstem selhávání výtvarných moderních koncepcí v tom, jak se přenášel z jedné na druhou – za což byl ostatně ve své době v Čechách neoblíben. Jeho tvorba může být chápána jako vyjádření vztahu avantgardy a historie, problému eklekticismu, krásy a vznešenosti (v tom se vrací až někam k osvícenské estetice), ale vede k zamyšlení i nad vztahem kýče a umění.

V dnešní době plné všudypřítomné reklamy je zajímavé sledovat také aktivity výrazného a nedoceněného reklamního umělce z první Československé republiky. Rykrovy práce pro firmy Orion Maršner, Baťa, Palaba, Kulík, Zátka, Otto, Mikrofona Praha či Ministerstvo obchodu ČSR jsou rozhodně zajímavé dodnes: vždyť například jeho přebal Kofily s figurkou mouřenína s šálkem kávy přetrval více než sedmdesát let...

Rykrova první velká retrospektivní výstava proběhla v Galerii hlavního města Prahy v Domě u Kamenného zvonu 21. 9. 2000 – 9. 1. 2001. Její první repríza se koná v Moravské galerii v Brně 16. 2. – 27. 5. 2001 a odtud výstava putuje do Galerie U bílého jednorožce v Klatovech.

K výstavě vychází péčí Galerie hlavního města Prahy a za podpory Ministerstva kultury České republiky katalog v česko anglické mutaci s příspěvky V. Lahody, M. Fišera, P. Štembery, K. Sudy a s dosud nepublikovaným textem J. Chalupeckého o Rykrovi, zakázaném cenzurou roku 1940.
Autor výstavy a koncepce katalogu: Vojtěch Lahoda

Kurátoři výstavy: Vít Havránek, Petr Ingerle

Instalace výstavy a technická spolupráce: Martin Ondruš, firma Měřínský

Architekt výstavy: Tomáš Bartoš – ALTEA

Moravská galerie v Brně děkuje následujícím majitelům za zapůjčení exponátů:

České muzeum výtvarných umění Praha, Galerie Benedikta Rejta Louny, Galerie moderního umění v Hradci Králové, Galerie výtvarného umění Litoměřice, Městské muzeum Chotěboř, Národní galerie v Praze, Národní muzeum Praha, Nestlé Čokoládovny, a.s., Oblastní galerie v Liberci, Regionální muzeum v Kolíně, Státní oblastní archiv Praha, Uměleckoprůmyslové muzeum v Praze, soukromé sbírky

Hlavní partner výstavy: 

firma Nestlé Čokoládovny, a.s.

Mediální partneři: Česká televize, Český rozhlas
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