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MELANCHOLIE

Moravská galerie v Brně

Pražákův palác, Husova 18

Místodržitelský palác, Moravské náměstí 1a, Brno

doba trvání výstavy: 

14. prosince 2000 – 25. března 2001

vernisáž: 

13.12. v 17.00 v Pražákově paláci, melancholickou cestou k Místodržitelskému paláci

koncepce výstavy: Pražákův palác: Petr Ingerle

         

   Místodržitelský palác: Kaliopi Chamonikola, Jiří Sobotka

komisaři výstavy: Kaliopi Chamonikola, Petr Ingerle

návrh instalace: Tomáš Rusín

Spojujícím momentem výstavy je melancholie jako důležité téma ve výtvarném umění. Melancholie je ale zároveň pojmem z historie filozofie a medicíny, duševním pocitem či stavem nebo pouhou metaforou. Všechny tyto polohy se v ní vzájemně proplétají, a tak vytvářejí nepřehlednou síť významů, z nichž každý je svým způsobem částí složitého celku. Nelze jej plně uchopit už z toho důvodu, že se v něm vždy prolíná prvek intuitivně-subjektivní s racionálně-historickým. S tím souvisela otázka, zda v tomto projektu sledovat alespoň přibližnou historickou věrnost či se naopak snažit předvést co nejbohatší pole možností a šíři tématu. Přirozeným korektivem se nakonec ukázala být dostupnost reprezentativního uměleckého materiálu.

Výstava je koncipována do dvou relativně samostatných částí soustředěných ve dvou galerijních budovách. Na jedné straně se pokouší zachytit výtvarnou reflexi pojmu melancholie v uzavřených celcích, navozujících svými tématy (melancholia artificialis, estetika sentimentu, Mundus melancholicus, melancholie avantgardy, estetika absence) představu o proměnách ideje melancholie a jejího výtvarného vyjádření. Tyto proměny odpovídají zhruba časovému sledu od renesance a baroka přes 18. a 19. století až po moderní umění a současnost. Druhá část nahlíží ideu melancholie z hlediska formálních a obsahových analogií mezi uměním dneška a minulosti. V několika kapitolách (Melancholická gesta a předměty, Smyslné radosti a vědomí času, Eroze a zmar, člověk bublina, Melancholie úniků a sen o Arkádii) sleduje řeč gest a znaků a rozvíjí okruh příbuzných témat s důrazem na motiv pomíjivosti, křehkosti lidské existence, spojený s vidinami úniků do jiných světů.

Komplexnost tématu do značné míry předurčila způsob práce s výtvarným materiálem směřujícím napříč historickými epochami a uměleckými disciplínami. Podobný způsob jsme si poprvé vyzkoušeli na půdě Moravské galerie na projektu Opakované příběhy v roce 1996, kde se hledaly paralely mezi starým a novým uměním. Pokud jsme uplatnili v Melancholii obdobný princip, postupovali jsme tentokrát spíše v tematických a kompozičních celcích jednotlivých kapitol.

Škoda, že jsme museli, vzhledem k finanční náročnosti, rezignovat na původní představu přizvat k účasti současné autory z různých zemí. Důležitá slovenská reprezentace – vzhledem ke geografické poloze Brna takřka samozřejmá – tento handicap snad alespoň částečně vyrovnává.

Petr Ingerle, Kaliopi Chamonikola

Melancholické obrazy – obrazy melancholie

Patrně nikdo nebude zpochybňovat, že existují obrazy, které lze označit přívlastkem „melancholické“. Okamžitě se ale objeví otázka, zda lze tuto skupinu obrazů nějakým způsobem exaktně ohraničit, určit, které to jsou a které nikoliv, či zda se v případě melancholie nejedná jen o prázdný pojem vyjadřující rozpaky diváků a kritiků umění při popisu díla. Americký historik umění Michael Baxandall ve své knize věnované recepci uměleckých děl tvrdí na první pohled velmi banální věc: popis obrazu je podle něj vyprávěním o tom, co jsme si mysleli hledíc na obrazy. V našem případě jsme tedy uvažovali o něčem melancholickém, ať si již pod tímto slovem představujeme cokoliv. Ale zde je zřejmý problém. Pokud to melancholické na našem obraze je ve skutečnosti naší melancholií, je pak otázkou, zda existuje něco konkrétního na obraze – figura, barva, kompozice, se kterou lze tuto „naši“ melancholii bezprostředně spojit. Účelem naší výstavy je tedy ukázat, že něco takového jako melancholie ve výtvarném umění skutečně existuje a existovalo, a dokonce to lze do určité míry vymezit. Vymezení splývá s tím, co lze nazvat „obrazovou tradicí“ pojmu, který je tak v rámci umělecko-historické disciplíny nepopiratelným faktem. K těmto „obrazovým dějinám“ odkazuje druhá část názvu – „Obrazy melancholie“. V takto chápaných obrazech se melancholie jeví jako nahromadění určitých vizuálních znaků. Celý problém lze obrátit i tak, že melancholii neutváří žádná teorie, ale že představuje jednotný celek právě jen z hlediska obrazové tradice obsahující tyto znaky a jejich skrytou logiku. Jde o jednotu zahrnující symbolické představy melancholikovy černé žluče a ztemnělé tváře – facies nigra, která může mít paralelu v zahalené tváři, strnulé netečnosti pohledu a melancholického gesta. Tyto znaky utvářejí celou škálu melancholických stavů těla a mysli od mentální úzkosti až po existenciální „smutek bez příčiny“.

(z úvodní stati P. Ingerleho v katalogu k výstavě)
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