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Umělecká produkce Českomoravských skláren 

ve 40. letech 20. století
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KURÁTOR VÝSTAVY

Markéta Vejrostová

Výstava Umělecká produkce Českomoravských skláren ve 40. letech 20. století v prostoru Podesta Uměleckoprůmyslového muzea tematicky doplňuje výstavu Sklo luxusní a dekorativní. Produkce Reichů a Schreiberů 1850―1918 v Respiriu téže budovy. Na podestě hlavního schodiště Uměleckoprůmyslového muzea si návštěvníci prohlédnou 22 exponátů z produkce Českomoravských skláren. K vidění budou vázy, misky či talíře z kolekce Antik a také úžasné vázy zdobené motivy květin či postav z kolekce Atel. 
„Akciová společnost Českomoravské sklárny, dříve S. Reich a spol. (ČMS), vznikla v roce 1934 a svým výrobním programem plynule navázala na předcházející období, spojené s podnikatelskou dynastií Reichů. Počátkem druhé světové války byly její závody (Krásno nad Bečvou, Vsetín, Jablůnka, Karolinina huť, Úsobrno a Haida [Bor]) prohlášeny za válečně důležité, a tak kromě tradičních osvětlovadel vyráběly i ohnivzdorné, chemicko-technické či patentní zavařovací sklo apod. Ačkoli produkce jednotlivých hutí odpovídala novým potřebám doby, neustala snaha vedení o udržení výroby těch druhů dutého skla, které utvářely renomé firmy a daly vyniknout řemeslnému mistrovství tamních sklářů. Nejvýrazněji se tyto tendence promítly do kolekcí Atel a Antik, realizovaných v Krásně ve 40. letech 20. století. 

Typickými výrobky se staly vázy, misky či talíře, souhrnně označované jako tzv. antické sklo. Jeho atributem byly sklovinou prostoupené bubliny, tvořící spolu s dalšími hutními technikami jeho osobitý styl. Zatímco technologické pojmenování „zpěněná skla“ vychází ze způsobu jejich vzniku, za druhým názvem stojí archaický dojem, který výrobky evokují. Nejstarší vznikly podle návrhů architekta Jaroslava Antonína Junka v roce 1941, posléze k nim přibyly práce Františka Zemka, Mileny Velíškové či Ludviky Smrčkové. Paralelně s kolekcí Antik vznikal i soubor Atel, vyznačující se barevně přejímanými vázami, zdobenými brusem či hlubokým leptem. Tvarově střídmé, soudkovité a kónické nádoby dekorovaly geometrické nebo florální motivy, případně stylizované lidské figury. Stejně jako dekorativní výrobky ze zpěněného skla, byly i návrhy kolekce Atel integrální součástí zákresové knihy osvětlovadel, což s největší pravděpodobností svědčí o jejich procentuálně zanedbatelném množství ve srovnání s celkovým objemem produkce. 

Výstava zaměřená na uměleckou produkci ČMS představuje exponáty, jež Moravská galerie v Brně získala v roce 1962 převodem z Uměleckoprůmyslového musea v Praze (tehdy bylo součástí Národní galerie v Praze). Pražskému muzeu konvolut dekorativních váz darovala o devět let dříve akciová společnost Skloexport, která se od roku 1949 stala monopolním vývozcem veškerého skla, skleněného a jabloneckého zboží. Ukázky z kolekcí Atel a Antik, prezentované v Moravské galerii v Brně vůbec poprvé, doplňuje katalog těchto výrobků ze sbírky Muzea regionu Valašsko – Valašské Meziříčí. 

Markéta Vejrostová

kurátorka výstavy

TIP NA DOPROVODNÝ PROGRAM
Středa 9/3/2011 17 h – přednáška 

Sklo luxusní a dekorativní aneb co na výstavě nenajdete

Uměleckoprůmyslové muzeum

Markéta Vejrostová

Přednáška spojená s prohlídkou výstavy představí exponáty firem S. Reich & Co.a J. Schreiber & Neffen, které zůstaly nevystaveny, nepochybně však stojí za pozornost.  

V 20 Kč.
PODESTA 

Zatím nejnověji otevřený výstavní prostor na podestě hlavního schodiště Uměleckoprůmyslového muzea je vyhrazen pro drobné výstavní projekty užitého umění, je volně přístupný a doplňuje tak obdobně koncipované prostory v Pražákově a Místodržitelském paláci Moravské galerie v Brně. V pravidelných intervalech zde jsou představována špičková díla ze sbírek užitého umění, jednotlivé kusy či menší uzavřené soubory, které přes svoji nespornou kvalitu dosud nebyly prezentovány veřejnosti a vzhledem ke koncepci stálé expozice mají jen malou naději dočkat se jiné prezentace. Tyto rozsahem nevelké výstavní projekty postupně mapují zajímavé fenomény každodenního života 16. až 19. století. Vystavovány jsou soubory spojené ikonograficky, funkčně apod. Vedle témat předem jasně spojených s materiálem budou postupně představena témata, na nichž je možné prezentovat díla ze všech sbírek užitého umění (hygiena, stolování, hry apod.). Volný vstup.


KONTAKT PRO MÉDIA 

Martina Vašková, oddělení marketingu a komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna
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