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Made in villa

Oděvní design inspirovaný architektem Jurkovičem

Moravská galerie v Brně
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14, Respirium

vernisáž 31. 3. 2011 v 17 h

1. dubna – 5. června 2011
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GRAFICKÁ ÚPRAVA
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Fotografie modelu 

Vladimír Novotný Kiva a Proxima

Video

Marek Loskot (FILMOCHOD)

PRODUKCE VÝSTAVY

Veronika Jičínská, Miroslava Pluháčková

ANGLICKÝ PŘEKLAD

Miloš Bartoň, Alan Windsor

INSTALACE VÝSTAVY

Petr Kolaja, Martin Ondruš, Jiří Šujan

PROPAGACE VÝSTAVY

Kateřina Pacíková, Veronika Pacíková, Martina Vašková

Zasněná nostalgická krása zimy nebo veselé jarní probuzení? Spojení přírody a módy. Příměry, které jsme při pohledu na různá módní show zvyklí slýchat. Ale architektura? Může architektura nabídnout módě stejné inspirace? A co vznikne z takového spojení? Elegance v tajemném prostoru, rozpustilé štěbetání zahrady a radost barevných kombinací…

I tak mohou působit modely, které vzešly z workshopu v Jurkovičově vile. Moravská galerie v Brně oslovila sedm významných návrhářů — Aleše Šeligu a Báru Šeligovou (alešbáry), Zdeňku Imreczeovou, Pavla Jevulu, Petra Kaloudu, Denisu Novou a Jakuba Polanku. Tedy designéry profesně spjaté s Brnem, kteří mají za sebou celou řadu zahraničních zkušeností a v jejichž tvorbě jsou paralelně přítomny odkazy k architektuře, případně tektonickému členění oděvu, k lidovému ornamentu apod. A nabídla jim k tvorbě prostředí vily. 

Vila, která se poprvé po rekonstrukci otevírá široké veřejnosti, nabízí nové náměty, inspirace a přístupy nejen pro rekonstrukci významné kulturní památky, ale také pro současný design, který mnohdy čerpá z historicky zajímavých období. 

Designéři zpracovali modely, které vycházejí z architektury Jurkovičovy vily. Jde o přímou inspiraci a práci s řadou zdrojových dokumentů, které se k historii Jurkovičovy vily a k její rekonstrukci vážou. Jedinečné modely byly prezentovány v Jurkovičově vile formou módní performance v choreografii Oldřišky Křížové při příležitosti znovuotevření vily, za účasti donorů z Norských fondů a dalších významných hostů. Vzhledem k velikosti rodinné vily nebylo možné uspořádat vernisáž přímo v ní, proto jsou výstava i vlastní vernisáž pro veřejnost přesunuty do prostor Uměleckoprůmyslového muzea v Brně.

„Celkem je prezentováno sedm autorských modelů, každý z autorů při tvorbě modelu pracoval s jinou koncepcí. U Jakuba Polanky převažuje architektura vily jako celku. Oděv samotný je myšlen jako skica, jako koncept, a je možné jej chápat také jako intuitivní prohlídku prostoru vily. Je vytvořen celkem z devíti vrstev, které představují jednotlivé pokoje Jurkovičovy vily. Každá vrstva je zpracována jinak, některá je velmi minimalistická, jiná je pojednána dekorativně, jinde se vrstvy vzájemně prolínají. Forma oděvu vychází z prostých lidových částí oděvů jako zástěra, kazajka, noční košile apod. Pavel Jevula se nechal inspirovat různými průhledy z interiéru vily do exteriéru. Šaty jsou určeny pro přijímací salon ve vile a jejich silueta vychází z oděvu přelomu století se zvýrazněným vyšívaným pasem. Šaty jsou vyhotoveny v jemných odstínech a doplněny barevným akcentem šperků, které evokují pohled do zahrady s červenými pergolami. Současně je model zpracován pomocí ručního šití, ručního zapravení okrajů a doplněn korálkovou výšivkou. V přístupu Petra Kaloudy je jasně patrný vliv lidového ornamentu, převzatý z alkovny ve schodišťové hale Jurkovičovy vily. Pomocí nazvětšovaných detailů převádí ornament do střihových konstrukcí a specifického členění a dekorativní podoby oděvu. Oděv je proveden v neutrálních kontrastních barvách. Stejný inspirační zdroj z dekorativní malby ve schodišťové hale zpracovala Zdeňka Imreczeová. Při tvorbě se nechala ovlivnit nostalgickou vzpomínkou na návštěvu vily a její pojetí modelu je tak esencí nálad a směsí několika prvků vily. Geometrická modelace vrchního kabátku vychází z polstrovaných sedacích lavic, pásek nese prvky řezbovaných sloupků v hale a hedvábné šaty ve starorůžové barvě jsou nositeli jemné nostalgie. Aleš Šeliga a Bára Šeligová (alešbáry) se inspirovali více lidovým oblečením, přesto je oděv v jejich pojetí velmi dynamický a moderní. První model jednoduchého střihu je zpracován v hnědé kůži a jsou v něm patrny inspirace trámovím vily. Barevný akcent tvoří krátký kabátek v modré barvě, doplněný lidovou výšivkou. Druhý model je hedvábná vyšívaná tunika, kterou dokresluje bohatě nabíraná sukně (spodnička). Oba modely jsou doplněny autorskou obuví z kůže vycházející ze šněrovacích bot ke kroji — tzv. krpců. Denisa Nová pojala oděv spíše jako luxusní negližé pro smyšlenou vznešenou dámu, která je zhýčkaná pobytem ve vile samé. Oděv v klasických liniích je zpracován z bílého pololesklého hedvábí, oděv doplňují také autorské boty z barevné plsti moderního střihu. Výstava nabízí prostřednictvím módních fotografií moderních oděvů pohled do interiérů nově rekonstruované vily. Autorem fotografií je Vladimír Novotný Kiva. Součástí výstavy je krátké video ze slavnostního otevření Jurkovičovy vily spojeného s módní performancí, které natočila agentura FILMOCHOD (Marek Loskot).“
Jitka Petřeková 

autorka námětu

O AUTORECH MODELů
Aleš Šeliga a Bára Šeligová (alešbáry)

Tvoří společně pod značkou alešbáry. Studovali na SPŠT Brno (B.Š.), oba na Technické univerzitě v Liberci, katedra textilního a oděvního návrhářství, a na Ústavu designu oděvu a obuvi Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně (A.Š.). Jejich společná tvorba zaznamenala řadu úspěchů: získali cenu „Dobrý design 2003“ Design centra ČR, jsou Top Styl Designery roku 2004. Pro originální kolekce každodenního nošení prêt-à-porter používají značku alešbáry, svatební a slavnostní modely ve stylu haute couture nesou označení alešbárypomp. Zvláštní pozornost věnují tvorbě autorských klobouků, kabelek a šperků pod názvem alešbáry jazz up. Především poskytováním svých autorských klobouků, ale i dalších doplňků, spolupracují s řadou dalších designérů. Značku alešbáry měli možnost poznat i evropská města jako Paříž, Vídeň, Berlín, Lipsko, Madrid, Alexandrie (Itálie), Lyon nebo Londýn. Vedle množství módních přehlídek prezentovali své oděvy např. ve Veletržním paláci NG a Studiu LR v Praze, MG v Brně nebo na zámku v Boskovicích. „…hra, barvy, materiál, pocit… To vše je pro nás inspirace!“
Zdeňka Imreczeová

Absolventka ateliéru módní tvorby na VŠUP v Praze a stáže na École supérieure des arts appliqués Duperré v Paříži. Získala ocenění „Dobrý design 2001“ Design centra ČR, třikrát se stala finalistkou soutěže Top Styl Designer, kde byla oceněna firmou Igedo Company za autorskou kolekci „Dead coat“, která jí umožnila prezentaci na evropském veletrhu v Gallery Designers Modenschau (Igedo Fashion Fairs Düsseldorf). Své autorské kolekce dále prezentovala na výstavě European Ways of Life v Nantes, Prague Free Fashion Week (Nod Praha), v galerii Louvre, Window gallery (Praha), Verein für Kunst- und Gewerbe v Regensburgu, studiu LR v Praze. V r. 2008 byla nominována na cenu Czech Grand Design („Objev roku“). Pravidelně vystavuje na pražském Designbloku a DesignSupermarketu. Navrhla kostýmy pro několik divadel. Vytváří autorské malosériové kolekce, u nichž klade velký důraz na kvalitu zpracování, střih, formu a detail. „…Mým hlavním tématem je experimentování s formou i obsahem v rozsahu atmosféry měst, jejich všedních dnů na industriální periferii, ale i estrádních center se západem slunce, jiskřením elektřiny ve zbytku živočišných stop.“

Pavel Jevula 

Studoval na SPŠ Oděvní v Prostějově a SPŠS v Ostravě, obor výtvarnictví, a na Institutu střihových konstrukcí Müller a Sohn — Mnichov. V r. 2003 byl nominován na titul „Talent sezóny“. Je držitelem ceny Top Styl Designer 2005. Své autorské kolekce představil ve Studiu LR v Praze, galerii Mánes na Prague Fashion Week, v MG v Brně, velvyslanectví ve Vídni, na galavečeru veletrhu MMC Lipsko, Igedo Fashion Fairs Düsseldorf, Reifeizen fóru ve Vídni. Je také designérem sezónních kolekcí dámské módy značky Rialto. Spolupracoval se značkami Blažek Praha, Jablonex Group, Dominique mode. Ve svých autorských kolekcích se zabývá především sociálními tématy inspirovanými literaturou a filmem: 35mm (film Květ pouště), AnDěl (pomoc bližnímu), ESC (byrokracie), Paměť 05 (holocaust), S-KOČ (kočovníci), TJ Orel (sport x business). Pracuje s neobvyklými materiály, které využívá v souvislosti se zaměřením daného tématu (šaty z kancelářských sponek, z plastu, papíru či z filmového pásu). „…Hudba stejně jako film, výtvarné umění a architektura jsou pro mě zároveň největším zdrojem inspirace.“

Petr Kalouda

Studoval na SPŠT Brno, obor návrhářství a modelářství oděvů, a textilní a oděvní návrhářství na Technické univerzitě v Liberci. Je držitelem titulu Výtvarník sezóny 2002 a členem Akademie módy. Působí jako pedagog na SŠT Brno. Zúčastnil se workshopu Liběny Rochové Tolerance materiálu I, II (2004). Se svými autorskými kolekcemi vystoupil na mezinárodních veletrzích Styl Kabo Brno, Prague Fashion Week, MMC Lipsko, v Tunisu, Turecku aj. Účastní se projektu Hvězdy pro UNICEF (Muzeum hudby, Praha). V loňském roce se stal vítězem Designers Award v soutěži Svatební šaty roku. S firmou Yani spolupracuje na Trienále Jablonec. Proslul zejména posouváním hranic pánské módy, kterou obohacuje o netradiční střihy a prvky, kombinuje různé vzory a struktury, pracuje především se širokou škálou odstínů černé a šedé, s kontrasty matu a lesku, v kterých jednotlivé materiály vyniknou. Autorské kolekce pro dámy prozrazují inspiraci alžbětinskou Anglií, Velázquezovým Španělskem nebo Francií Ludvíka XV., v nichž mistrně kombinuje luxusní látky např. s latexem. „Každý oděv je koncipován jako solitér a vede svůj vlastní monolog…“
Denisa Nová

Absolventka bakalářského studia oděvního návrhářství Technické univerzity v Liberci a magisterského studia Fakulty multimediálních komunikací Univerzity T. Bati ve Zlíně. Od r. 1999 navrhuje pod značkou DNB. Několikrát získala titul Výtvarník sezóny. Britskou radou byla vybrána do programu Crossroads for Ideas, díky kterému získala stáž v Londýně. V r. 2006 se spolu s několika dalšími českými návrháři představila v Galerii Milk Studios v New Yorku. Je držitelkou ceny Oděvní designér roku Czech Grand Design 2007. V roce 2010 představila kolekci 14 ikonických modelů na výstavě Expo v Šanghaji. Její modely jsou svérázné a vyznačují se razantním, výjimečným střihem. Denisa upřednostňuje minimalismus, experimentuje s formou i řemeslnými detaily. Každá z kolekcí představuje a naplňuje návrhářčinu komplexní vizi následující sezóny (často doplněna nadčasovými kousky obuvi a doplňků). Jednotlivé kolekce na sebe kontinuálně navazují a jsou bez ohledu na čas, prostor a příležitost vzájemně velmi dobře kombinovatelné. „Můj design je interaktivní, je prostorem, je svobodou, je tři v jednom. Výsledkem je myšlenka skládačky… Je to spoluexistence anarchie, pokory a minimalismu. Mojí Múzou je žena křehká, citlivá a vnímavá, a zároveň silná.“ 

Jakub Polanka

Studoval na SPŠT v Brně, v ateliéru módní tvorby na VŠUP v Praze, a poté co vyhrál cenu Fashion and Technology, také na Institut Francais de la Mode v Paříži. Své jedinečné kolekce prezentoval nejen v Praze a Brně, ale také např. Miláně, Londýně, Lyonu, Paříži, Vídni a Barceloně. Žije v Paříži. Získal řadu prestižních ocenění, např. Kontakt award, AFA fashion festival, Vídeň; Award for Creativity, Hubert de Givanchy, Florencie; Mango Fashion Awards, Barcelona (1 z 10 finalistů); Vogue Talents, MI, Milán; Elle Style Awards (Designér roku 2009); Oděvní designér roku Czech Grand Design 2009; Top talented designers award, Vogue.it; Elite Model Look, Praha. V Praze, Paříži a Miláně navrhoval pro řadu předních značek, např. Tag Heuer, Hermès, Kookaï Lab, Starck studio, Simple Concept store, Peclers. Jeho návrhy se vyznačují vysokou mírou propracovanosti a čistým až architektonickým detailem. Modely, často variabilní, podtrhuje kontrastními doplňky a mění tím atmosféru jediného modelu. Kromě autorských kolekcí se věnuje také vlastním konceptům. „…Definice ženy se posouvá, vyvíjí se i se mnou. Je mnohem méně tou pohádkovou bytostí, kterou byla na počátku mé tvorby, a stává se z ní civilní žena… Každá žena, její jedinečnost, ta hrdinka v ní a bojovnice, ta tam stále je, vrůstá však do života.“
podklady: Andrea Březinová

kurátorka výstavy

DOPROVODNÝ PROGRAM k výstavě

Dušan Jurkovič — inspirativní

Úterý 31/5/2011 v 17 h
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14
Setkání s oděvními designéry na výstavě Made in Villa — Aleš Šeliga a Bára Šeligová (alešbáry), Zdeňka Imreczeová, Pavel Jevula, Petr Kalouda, Denisa Nová a Jakub Polanka. Diskuse o přístupech k navrhování a vztahu k secesní a modernistické tvorbě.

Vstupné 40 Kč

Designové hrátky / MG slaví 50
Sobota 2/4/2011 od 10 do 14 h

Bára Šeligová, Jitka Petřeková 

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Galerijní narozeniny a otevření Jurkovičovy vily pro veřejnost, co mají společného? Přijďte s námi oslavit tyto dvě významné události prostřednictvím výstavy Made in Villa a vlastní tvorbou ve výstavě. Toto setkání je určeno dětem i dospělým. Čeká Vás svět fantazie, moderního designu, působivých barevných kombinací a hřejivých materiálů, které Vás jako ochranné zdi vily ochrání před aprílovým počasím. 

Tvůrčí dílny pro pedagogy

Rozhovory s obrazy / Galerie jako otevřený prostor inspirace 

Určeno pedagogům výtvarné výchovy. Formou výtvarných animací se soustředí pozornost na interpretaci uměleckého díla. Bližší informace a rezervace na tel.: 532 169 151 nebo da@moravska-galerie.cz. Za finanční podpory statutárního města Brna. Rezervace nutná. Vstup volný

Oděvní design inspirovaný Dušanem Jurkovičem

Pátek 14/4/2011 10–12 h

Pražákův palác, Husova 18
Seznámení s tvorbou současných oděvních designérů, kteří speciálně k otevření Jurkovičovy vily vytvořili působivé a originální modely.

MEDIÁLNÍ PARTNEŘI
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Martina Vašková, Oddělení marketingu a komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna
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