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MG slaví 50
Moravská galerie v Brně letos slaví 50. výročí od svého založení

Moravská galerie v Brně
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14, Brno

Pražákův palác, Husova 18, Brno

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a, Brno

Jurkovičova vila, ulice Jana Nečase 2, Brno-Žabovřesky

Rodný dům Josefa Hoffmanna, náměstí Svobody 263, Brtnice

Vernisáž výstavy Made in Villa + otevření Jurkovičovy vily: 

čtvrtek 31. 3. 2011 v 17 hod / Respirium Uměleckoprůmyslového muzea

Narozeninový víkend: pátek 1/4 – neděle 3/4/2011
Pokud jste si v souvislosti s Moravskou galerií v Brně všimli, že od začátku roku 2011 přibylo ke klasickému logu MG také logo další ― narozeninové, vnímáte správně. Rok 2011 je totiž rokem narozeninovým. Rokem, kdy Moravská galerie v Brně slaví padesáté výročí od svého založení. Toto omlazené logo, symbolizující „padesátku MG“, se bude po celý rok objevovat na všech tirážích výstav, ve čtvrtletním programu, v poutačích na budovách a materiálech, které s Moravskou galerií v Brně souvisí. 

 
Padesátka MG — to není jen jedna narozeninová oslava ― spolu s našimi návštěvníky budeme slavit po celý rok. Kromě novinek ve vizuálním stylu MG (logo, narozeninové poutače na budovách) jsou připraveny také narozeninové výstavy (Made in Villa, Moravská národní galerie a The Best Of..), bohatý doprovodný program, narozeninový víkend a jeho speciální programy a akce nebo novinky pro všechny návštěvníky galerie. 

Hlavní dárek k narozeninám MG tedy dostanou naši návštěvníci. Od 1. dubna, v den narozenin Moravské galerie, totiž pro veřejnost otevíráme po rozsáhlé rekonstrukci Jurkovičovu vilu v brněnských Žabovřeskách. Na prohlídku vily s průvodcem se můžete objednat přes formulář na internetových stránkách www.moravska-galerie.cz. Otevření zrekonstruované vily společně oslavíme o den dříve, na vernisáži výstavy Made in Villa v Respiriu Uměleckoprůmyslového muzea. 

Od pátku 1. do neděle 3. dubna návštěvníky čeká narozeninový víkend, kdy mohou využít volný vstup do všech aktuálních výstav i stálých expozic MG. Připraveny budou na komentované prohlídky s kurátory výstav, interaktivní instalace ve výtvarné dílně a speciální jarmark publikací a katalogů Moravské galerie v Brně. V dubnu pak Moravská galerie v Brně zahájí zcela nový cyklus přenášek a diskusí Seznamte se, ve kterém představíme zákulisí muzea prostřednictvím vybraných galerijních profesí (např. ředitel, restaurátor a jiné). Další absolutní novinkou MG je možnost zakoupení výhodné vstupenky do celé budovy MG nebo společné vstupenky do všech budov MG v centru města Brna. 

NAROZENINOVÉ NOVINKY V MG

od 1. března 2011 nabízíme výhodnou vstupenku do celé budovy
Pražákův palác ― vstupenka do celé budovy 120 Kč; poloviční 60 Kč; rodinné 250 Kč
Uměleckoprůmyslové muzeum ― vstupenka do celé budovy 150 Kč; poloviční 75 Kč; 

rodinné 325 Kč
Místodržitelský palác ―vstupenka do celé budovy 140 Kč; poloviční 70 Kč; rodinné 300 Kč

od 1. března 2011 nabízíme společnou vstupenku do všech budov MG v centru města Brna / Pražákův palác, Uměleckoprůmyslové muzeum a Místodržitelský palác
- společná vstupenka do tří budov 300 Kč; poloviční 150 Kč; rodinné 700 Kč
Vstupenka platí tři po sobě následující dny, ve kterých má MG otevřeno.


PROGRAM OSLAV

Vzlet balónu k derniéře výstavy Kamila Lhotáka s upoutávkou 50. výročí MG

27/3/2011 v 17 h parkoviště před hotelem International

Každý z návštěvníků, který přinese vstupenku z výstavy Kamil Lhoták čili Útěcha z techniky, se může zúčastnit slosování o let balonem. Z podepsaných lístků vylosujeme 3 výherce. 

Program bude doplněn o hudební vystoupení. 

Narozeninový víkend v MG: pátek 1/4 – neděle 3/4/2011

Pražákův palác, Husova 18
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Místodržitelský palác, Moravské náměstí 1a

Volný vstup na aktuální výstavy a do stálých expozic včetně výkladů kurátorů. Proběhne také interaktivní instalace ve výtvarné dílně. Připravena je i speciální akce na prodejnách MG

Výklady na výstavě

Pátek 1/4/2011 17 h

Pražákův palác, Husova 18

Plocha, hloubka, prostor. Perspektivní motivy a principy v umění

Petr Ingerle, kurátor výstavy

Sobota 2/4/2011 16 h

Místodržitelský palác, Moravské náměstí 1a

Stálá expozice: Umění od gotiky po 19. století

Petr Tomášek, kurátor

Neděle 3/4/2011 16 h

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Stálá expozice: Užité umění a design

Markéta Vejrostová, kurátorka

Sobota 2/4/2011 10–14 h

Designové hrátky / výtvarná dílna

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Bára Šeligová, Jitka Petřeková

Galerijní narozeniny a otevření Jurkovičovy vily pro veřejnost, co mají společného? Přijďte s námi oslavit tyto dvě významné události prostřednictvím výstavy Made in Villa a vlastní tvorbou ve výstavě. Toto setkání je určeno dětem i dospělým. Čeká vás svět fantazie, moderního designu, působivých barevných kombinací a hřejivých materiálů, které vás jako ochranné zdi vily ochrání před aprílovým počasím. Seznámíte se zde s tvorbou současných oděvních designérů, kteří speciálně k otevření vily vytvořili působivé a originální modely.

Pátek 1/4 – neděle 3/4/2011

Jarmark publikací

Pražákův palác, Husova 18

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

Místodržitelský palác, Moravské náměstí 1a

V průběhu narozeninových dnů můžete využít mimořádné akce v podobě výhodné cenové

nabídky publikací MG. V prodejnách MG pro Vás budou připraveny speciální balíčky publikací. Určena bude pouze minimální cena a každý tak bude moci zaplatit tolik, kolik chce.

Seznamte se… / přednáška a diskuse

Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

V dubnu zahajujeme zcela nový cyklus přednášek a diskusí, ve kterém vám představíme zákulisí muzea umění prostřednictvím vybraných

galerijních profesí. V 20 Kč

Čtvrtek 7/4/2011 17 h

Seznamte se… ředitel galerie

Marek Pokorný

Čtvrtek 9/6/2011 17 h

Seznamte se… restaurátor

Igor Fogaš

VÝSTAVY K VÝROČÍ MG

Made in Villa

Oděvní design inspirovaný architektem Jurkovičem
1/4/2011 - 5/6/2011, Uměleckoprůmyslové muzeum

Výstava představí modely inspirované architekturou Jurkovičovy vily od vynikajících českých oděvních designérů.
Móda v sobě často skrývá příběhy, které zůstávají pod povrchem. Inspirace přichází z historie nebo budoucnosti, techniky či přírody, divadla i ulice. Proč se neinspirovat výraznou architekturou? Výstava Made in Villa. Oděvní design inspirovaný architektem Jurkovičem představí výsledné práce workshopu, který proběhl v Jurkovičově vile v Žabovřeskách. Sešli se zde vynikající oděvní designéři (Jakub Polanka, Denisa Nová, Aleš Šeliga a Bára Šeligová, Petr Klouda, Pavel Jevula, Zdeňka Imreczeová), svým původem spjatí s Brnem, aby se při tvorbě modelů inspirovali dílem architekta Dušana Jurkoviče. Výsledné práce workshopu (každý vytvoří 1 autorský model) se z Jurkovičovy vily přesunou do prostoru Respiria, kde budou vystaveny spolu s fotografiemi Vladimíra Novotného ― Kiva.
The Best Of…

19/8/2011 - 20/11/2011, Uměleckoprůmyslové muzeum
Výstava zamýšlená jako součást připomínky 50. výročí založení Moravské galerie v Brně si klade za úkol přiblížit život muzea umění co nejširšímu publiku. Východiskem pro její koncepci je uplatnění poněkud provokativního principu, kdy je výběr a výsledná skladba exponátů svěřena do rukou neprofesionálů - zajímavých osobností pocházejících z různých profesních i společenských oblastí. Jednotlivá díla tak budou vybírat například veřejné osoby, lidé mající praktická povolání, na koncepci výstavy se budou podílet i kolegové kurátoři, lidé z příbuzných uměleckých oborů nebo tzv. idolové z řad zpěváků či herců. Formou krátkých popisků, citací, popřípadě fotograﬁí se návštěvníci dozvědí, co jednotliví lidé zvolili a jaký k tomu měli důvod. Projekt se snaží ukázat, že při koncipování výstavy lze pracovat s lidmi pohybujícími se vně muzeální či galerijní instituce, vycházet z jejich hodnot, pojmů a klasiﬁkace světa.
Moravská národní galerie

24/6/2011 - 30/10/2011, Místodržitelský palác
Výstava upozorňuje na kontinuitu uměleckých sbírek Moravské galerie v Brně s kolekcemi institucí, na které při svém vzniku v roce 1961 navázala (Františkovo muzeum, Moravské zemské muzeum, Moravské průmyslové muzeum). Naznačuje, jaké byly akviziční strategie těchto institucí, zejména vzhledem k tehdejšímu soudobému umění na Moravě, a jak se na rozšiřování sbírek podepsaly proměny dobového vkusu i vývoj politické a národnostní situace. Výběr exponátů ilustruje různé fáze hledání moravské identity v období od 18. století zhruba do poloviny 20. století. Výstava se v prvé řadě zaměřuje na témata, která by "moravská národní galerie" měla mapovat, jako je umělecká topograﬁ e Moravy nebo zemské dějiny, mytologie či folklor. Vedle autorů obecně považovaných za přední protagonisty umělecké tvorby na Moravě (Joža Uprka, Bohumír Jaroněk, Antonín Procházka) neopomíjí ani tvorbu moravských Němců (Hugo Baar, Karl Wollek) nebo některých méně progresivních, přesto ve své době důležitých uměleckých osobností (František Richter, Šimon Tadeáš Millián, Josef Zelený).

HISTORIE MG

Moravská galerie v Brně je výjimečná šíří svého záběru. Jako jediné muzeum umění v České republice se zabývá výtvarnou kulturou zcela komplexně. Pracuje jak s volným uměním, tedy malbou, kresbou, grafikou a plastikou od nejstaršího období po současnost,  tak s fotografií, užitým uměním, grafickým designem a architekturou. 


Její historie začíná už v roce 1818 založením Františkova muzea, jehož součástí byla od počátku obrazárna. Když pak roku 1961 došlo ke sloučení Obrazárny Moravského zemského muzea s Moravským uměleckoprůmyslovým muzeem (založeným v roce 1873), získala nově vzniklá instituce propojující volné a užité umění dnešní název ― Moravská galerie v Brně.
KONTAKT PRO MÉDIA
Martina Vašková
tisk@moravska-galerie.cz
t +420 532 169 174
m +420 724 516 672
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna
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