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MG slaví 50
Moravská galerie v Brně letos slaví 50. výročí od svého založení

Moravská galerie v Brně
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14, Brno

Pražákův palác, Husova 18, Brno

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a, Brno

Jurkovičova vila, ulice Jana Nečase 2, Brno-Žabovřesky

Rodný dům Josefa Hoffmanna, náměstí Svobody 263, Brtnice

Narozeninový víkend: pátek 1/4 – neděle 3/4/2011
Na „apríla“, tedy 1.4.2011 oslaví Moravská galerie v Brně své narozeniny. Již padesát let se zabývá výtvarnou kulturou zcela komplexně. Pracuje jak s volným uměním, tedy malbou, kresbou, grafikou a plastikou od nejstaršího období po současnost,  tak s fotografií, užitým uměním, grafickým designem a architekturou. Moravská galerie v Brně prezentuje výtvarnou kulturu území České republiky v evropském kontextu, a to jak ve stálých expozicích, tak prostřednictvím krátkodobých výstav. S tímto úsilím souvisí i spolupráce s řadou tuzemských i zahraničních institucí a účast na mezinárodních projektech. V celosvětovém měřítku má z aktivit Moravské galerie v Brně největší význam Mezinárodní bienále grafického designu pořádané od roku 1963.

Výstavy i expozice obohacuje doprovodný program ve formě přednášek, komentovaných prohlídek výstav, dílen, koncertů a performancí koncipovaný pro všechny návštěvnické skupiny. Zvláštní důraz je kladen na dětské publikum, ať už se jedná o individuální návštěvníky nebo organizované skupiny. O otevřenosti muzea svědčí i zřízení kolekce uměleckých děl pro nevidomé a slabozraké a na ni vázané výstavní projekty.

 „Nevím, jak se cítil a co si myslel Jiří Hlušička, první a dlouholetý ředitel Moravské galerie v Brně, 1. dubna 1961 ráno, a jestli mu kolegové přichystali nějaký aprílový žert. Po padesáti letech je ale zřejmé, že tento den začala nová kapitola sběratelství a péče o umělecké dědictví, která není jenom součástí velkého vyprávění o Brně a Jihomoravském kraji, ale také o proměnách celé české společnosti a jejího místa v Evropě a ve světě.

V průběhu deseti dekád se podařilo nejen dobudovat vynikající sbírky starého umění, kresby a grafiky či užitého umění a designu, ale především vybudovat excelentní sbírky moderního českého umění, české fotografie a českého i světového plakátu. Z jedné budovy se sice pomalu ale přece rozrostlo zázemí Moravské galerie v Brně na pět vlastních objektů včetně moderního depozitáře a její aktivity se rozšířily i mimo Jihomoravský kraj do rodného domu Josefa Hoffmanna, kde jako jediné muzeum umění v republice máme ustaveno společné pracoviště s významnou zahraniční institucí – Rakouským muzeem užitého a současného umění ve Vídni. Přestože rozsah a kvalita aktivit směřujících ke zprostředkování uměleckého dědictví akcelerovaly v posledních letech, bez solidního a promyšleného základu z minulosti by nebyly myslitelné. S Moravskou galerií v Brně je rovněž spjata jedna z mála tradičních a ve světě uznávaných akcí – Mezinárodní bienále grafického designu, jehož význam lze srovnávat s Pražským jarem či Mezinárodním filmovým festivalem v Karlových Varech. Opět vzniklo a můžeme ho nadále rozvíjet jenom díky iniciativě a energii jeho zakladatelů.

Aniž bych přeceňoval význam Moravské galerie v Brně, jejíž dnešní podobu určilo rozhodnutí sloučit Obrazárnu Moravského zemského muzea s Moravským uměleckoprůmyslovým museem v jednu instituci, jsem přesvědčen o tom, že je dnes nejlépe fungujícím muzeem umění v České republice s jistým kreditem ve světě. Za to chci poděkovat všem, kdo se na jejím budování podíleli a podílejí.  Moravská galerie v Brně je zkrátka skvělé muzeum s obrovským potenciálem do budoucna. A ve svých padesáti letech se cítí na třicet. Přál bych si, aby tomu tak bylo i za dalších padesát let.“


Marek Pokorný

ředitel Moravské galerie v Brně

Historie Moravské galerie v Brně začíná už v roce 1818 založením Františkova muzea, jehož součástí byla od počátku obrazárna. Když pak roku 1961 došlo ke sloučení Obrazárny Moravského zemského muzea s Moravským uměleckoprůmyslovým muzeem (založeným v roce 1873), získala nově vzniklá instituce propojující volné a užité umění dnešní název — Moravská galerie v Brně.
POHLED DO HISTORIE MG

Z PUBLIKACE VYDANÉ K 10. VÝROČÍ MG V ROCE 1971

V Brně, kde do konce 50. let nebylo samostatné specializované muzeum umění (působila zde pouze obrazárna Moravského muzeu a Uměleckoprůmyslové muzeum), stále více chyběla svéprávná galerijní instituce, která by vytvářela organizační podmínky pro vzájemnou souhru všech složek výtvarné kultury a která by výraznějším způsobem zasahovala do výtvarného života Brna a Moravy. 
Přicházelo v úvahu rozšíření a personální vybavení obrazárny Moravského muzea tak, aby se mohla rozvíjet vědeckovýzkumná činnost i všechny složky výchovné práce. Avšak rozsáhlost a rozmanitost dokumentačního programu Moravského muzea, převaha přírodovědných disciplín, nedostatek prostorových perspektiv atd. nevytvářely příznivé podmínky pro přeměnu nepříliš podporované obrazárny v samostatnější a lépe vybavenější ústav. Spojení obrazárny s Domem umění města Brna by bylo neústrojné: předpokládalo by, aby dosavadní činnost DU, orientovaná pouze na organizaci přejímaných výstav, se rozšířila o muzejně dokumentační úkoly. K tomu však neměl Dům umění potřebné prostory a navíc hrozilo nebezpečí, že rozsáhlý výstavní program utlumí rozvoj ostatních, pro galerii základních funkcí: péči o svěřený kulturní fond a jeho rovnoměrné rozšiřování. 

Nakonec zvítězil návrh kolegia ministra školství a kultury vytvořit novou galerijní instituci sloučením obrazárny Moravského muzea s Uměleckoprůmyslovým muzeem v Brně. Obě složky mohly rovnoměrně využít dobrých výstavních prostor budovy Uměleckoprůmyslového muzea a vybudováním společných ekonomických a technických úseků přednostně rozšiřovat odborná oddělení obrazárny i bývalého Uměleckoprůmyslového muzea. Nejdůležitější byla ovšem možnost zajistit při zveřejňovací činnosti nové instituce komplexnost  vlivu výtvarné tvorby na veřejnost.
Jiří Hlušička, první ředitel Moravské galerie v Brně

výňatek z publikace Moravská galerie v Brně 1961–1971

PRVNÍ ŘEDITEL MG JIŘÍ HLUŠIČKA

V roce 1961 byl jmenován jako tehdejší vedoucí obrazárny Moravského muzea ředitelem Moravské galerie v Brně. 

Poslání a úkoly tehdejší Moravské galerie shrnul do organizačního řádu, který byl vydán v roce 1962. Galerie je v něm označena jako „ústav s charakterem a posláním vědeckým, výzkumným a metodickým.“ Organizační řád zdůraznil především vědeckovýchovné úkoly, jejichž jádrem byla odborná příprava expozic, výstav a přednášek. Předmětem dokumentace se staly „sbírky významných malířských, sochařských a grafických děl, předmětů užitého umění a průmyslového výtvarnictví.“ Hranice sběrné oblasti nebyly vymezeny: vývoj umění se měl dokumentovat podle možností z celostátního a celoevropského hlediska. Podle tohoto organizačního řádu měla galerie – vedle společných ekonomických, technických a správních úseků – tři samostatná oddělení: obrazárnu, Ústav užitého umění a veřejnou knihovnu z oboru výtvarného umění. 

VŠICHNI ŘEDITELÉ MG
Jiří Hlušička – zakladatel MG

Marie Dohnalová

Jaroslav Kačer

Kaliopi Chamonikola

Marek Pokorný – současný ředitel MG

V současné době spravuje Moravská galerie v Brně pět architektonicky pozoruhodných budov: Pražákův palác, Uměleckoprůmyslové muzeum, Místodržitelský palác a vlastní vilu Dušana  Jurkoviče. Společně s vídeňským Muzeem užitého umění (MAK) spravuje Rodný dům Josefa Hoffmanna v Brtnici u Jihlavy. 

KONTAKT PRO MÉDIA 

Martina Vašková, Oddělení marketingu a komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
Tisková zpráva / Press Release








� EMBED MSPhotoEd.3 ���





Tisková zpráva / Press Release








Tisková zpráva / Press Release











5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna
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