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Et in Roma ego

Fontana di Trevi a jiné kresby Františka Antonína Grimma
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V průchozím komorním prostoru Kabinet, ve kterém Moravská galerie v Brně tradičně představuje vybraná díla staré kresby a grafiky, se mohou díky aktuální výstavě návštěvníci seznámit s architektonickými plány oblíbené římské Fontany di Trevi. Tedy místa, kam denně putují turisté, aby si podle legendy zajistili vhozením mince do kašny návrat do Říma.

Na devatenácti lavírovaných perokresbách budou k vidění plány nejen tohoto turisty hojně navštěvovaného místa, ale návštěvníci uvidí i návrhy dalších projektů, které zpracoval brněnský barokní architekt František Antonín Grimm při studiích v ateliéru italského architekta Niccolò Salviho, autora Fontany di Trevi. Výstava tak lidem představí slavnou kašnu z jiného úhlu pohledu ― zblízka uvidí některé detaily, které na skutečné fontáně dnes již neexistují. 

„Mezi nejslavnější stavby Říma patří bezesporu Fontana di Trevi, velkolepá alegorie vody, jako symbolu léčivé síly a života, ale také destrukce a zkázy. Autorem tohoto jedinečného vodního divadla byl architekt Niccolò Salvi (1697–1751), který v Římě vedl vlastní ateliér, jakousi soukromou akademii, v níž byla pietně udržována tradice římského monumentálního baroku. 

Se stavbou fontány se započalo roku 1733, práce se však vlekly mnoho let. Když byla fontána roku 1762 konečně dokončena, už nežil Salvi ani autor návrhu sochařské složky Berniniho pokračovatel Giovanni Battista Maini (1690–1752). V Salviho ateliéru studoval v době zahájení prací na projektu mj. i brněnský barokní inženýr a architekt František Antonín Grimm (1710–1784). Do Říma přišel v roce 1735 (nebo 1736) a je pravděpodobné, že se na přípravě projektu proslulé kašny spolupodílel. V jeho sbírce plánů se totiž dochovalo šest architektonických výkresů vztahujících se ke zmíněné kašně: její nárys, dvě detailní studie oken, znak na atice, detail upevnění znaku a podélný řez architekturou fontány. Výkresy jsou velmi pečlivými kopiemi Salviho originálních plánů, které se nedochovaly. Běžnou praxí v architektonickém ateliéru bylo, že studenti v rámci výuky rozmnožovali mistrovy plány kopírováním. Grimm si pak kopie, které byly jeho prací, přivezl s sebou na Moravu. Základem výuky v Salviho ateliéru byla orientace na funkci architektury. V ateliéru byly vypracovávány základní stavitelské typy, které byly při konečné redakci modifikovány podle povahy místní tradice, případného zásahu objednavatele i podle umělecké invence autora samého. Fontana di Trevi představuje reakci na Berniniho řešení, kde tak jako v případě fontány na Piazza Navonna dominovala sochařská složka. Niccolò Salvi naproti tomu podřídil sochařskou část fontány horizontálám a vertikálám architektonické složky tak, že sochy byly pouze předsazeny architektonické struktuře. 

Salvi byl přitom tradicionalista, jenž vyšel z antiky. Střední část architektury fontány se podobá římskému triumfálnímu oblouku, který byl předsazen před stěnu Palazzo Poli, jehož majitelé si přáli spojit budovu s kašnou. Výzdoba niky nad centrální sochou Neptuna zas připomíná antický templ a kulisovitá fasáda stavby vnitřek římského divadla. Množství kamenné vegetace pnoucí se po skaliscích nádrže je aluzí na vodu jako pramen života a růstu, na druhou stranu připomíná i porost na antických ruinách, kterých byl Řím té doby plný. Také palácová architektura vykazuje umělý prvek destrukce, který stavbě propůjčuje nádech ruiny. Lze jej vidět na vnějším pravém pilastru fasády. Pilíř se zdá rozpadat dole u základu — žádná stavba tohoto města nestojí věčně. Zajímavostí na Grimmově plánu je samostatná Fontana dei Fidanzati (Kašna snoubenců), kterou tvoří váza vyrůstající z kamenného útesu vpravo. Lze si povšimnout, že voda vytéká z hlav dvou pod vázou umístěných hadů, kteří jsou, tak jako Esculapovi hadi, symbolem léčivých účinků vody. Kamenní hadi dnes již sice neexistují, ale voda na tom místě tryská dál.

Ke čtyřem kopiím projektu Fontany di Trevi připojujeme také reflexi Salviho soutěžních projektů na fasádu San Giovanni in Laterano z roku 1732, kterou v Grimmově sbírce prezentují kopie dvou variant návrhu fasády baziliky.

Grimm si v římském ateliéru pořídil i další kopie Salviho prací, které později rovněž začlenil do své sbírky. Tyto architektonické výkresy svědčí o tom, že brněnský architekt pobýval v Salviho ateliéru i v letech 1739 a 1740, neboť v té době vznikly takové práce jako např. projekt palácového komplexu s divadlem a konírnami pro polského krále, vyměření kopule chrámu sv. Petra a projekt oltářní menzy sv. Eustacha v Římě. Tyto Grimmovy kresby svědčí o inspiraci dialogem sochařství a architektury v římském akademickém prostředí. Jak jsme již uvedli, proti silné berniniovské tradici se v Salviho ateliéru prosazovala spíše architektonická koncepce, jejímž typickým příkladem je zmíněná Fontana di Trevi.

Salvi však nebyl pouze strážcem římského monumentálního baroku, ale měl i podíl na proměně římského vkusu ve 30. letech 18. století. V projektech na oltářní menzu se odráží zápas mezi ,starým‘, ,novým‘ a ,posledním‘ římským vkusem, jak ostatně čteme z Grimmových nápisů na kresbách. Menza vytvořená podle ,nového‘ vkusu se vyznačuje jasným a zřetelným architektonickým členěním, zatímco návrh podle ,starého‘ vkusu je více dekorativní, se sochařsky propracovaným reliéfem. 

František Antonín Grimm si v Římě nepořizoval pouze kopie podle Niccolò Salviho, nýbrž i podle dalších významných umělců, např. Michelangela, Gianlorenza Berniniho a jeho žáků, Carla Rainaldiho a Pietra da Cortony.

Sochařsky orientované Grimmovy projekty představuje naopak skupina náhrobků, které byly ovlivněny Berniniho příkladem, tedy nearchitektonickou koncepcí. Proti nim zároveň vznikal v Salviho ateliéru i nový typ jednoznačně architektonicky řešených náhrobků, jak o tom svědčí další výkresy v Grimmově sbírce. Přitom dvě varianty tohoto typu náhrobku vytvořil František Antonín Grimm podle své invence, což také na kresbách hrdě uvedl. Citoval zde přitom některé části Salviho projektů, jako např. anděly nesoucí erb, motiv známý již z Fontany di Trevi.“

Zdeněk Kazlepka

autor výstavy

KABINET

Průchozí komorní prostor situovaný mezi holandské obrazy a moravské baroko je zaměřen především na menší výstavy představující vybraná díla staré kresby a grafiky převážně ze sbírek Moravské galerie v Brně. V Kabinetu jsou však vystavována i výtvarná díla jiného druhu, např. závěsné obrazy starých mistrů či artefakty užitého umění, které, byť kvalitní a zajímavé, nenašly uplatnění ve stálých expozicích MG.

Kabinet vznikl současně s dlouhodobou výstavou Pohled Medúsy, která představuje evropské umění od gotiky až po přelom 19. a 20. století. Přehlídka mistrovských děl staré evropské kresby nainstalovaná tehdy v Kabinetu tematicky i proveniencí doplnila ostatní vystavené exponáty. Nejinak i další výstavy, které následovaly a budou následovat. Ty si koncepčně kladly a kladou za cíl představit buď jedno určité dílo v dobovém kontextu či jiných souvislostech, anebo prezentovat menší konvoluty artefaktů, které spojuje např. společný sběratelský původ, autor, materiál, technika, funkce apod.
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna
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