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Josef Hoffmann — Oswald Oberhuber. Vůle k celku

Rodný dům Josefa Hoffmanna
náměstí Svobody 263, Brtnice u Jihlavy
14. června – 30. října 2011

vernisáž 12. června 2011 ve 14 hodin za přítomnosti Oswalda Oberhubera
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Letošní výstava Josef Hoffmann — Oswald Oberhuber: Vůle k celku konfrontuje práce Oswalda Oberhubera, zakladatele informelního malířství a plastiky v Rakousku, s kresbami Josefa Hoffmanna. Výstava nabízí jedinečnou příležitost v České republice vůbec poprvé zhlédnout dílo tohoto malíře, grafika, sochaře, architekta a znalce a milovníka Hoffmannova díla, který v letošním roce slaví 80. narozeniny (* 1. února 1931). Po italském architektovi Carlo Scarpovi či jednom z nejdůležitějších představitelů minimalismu Donaldu Juddovi se v Brtnici představí další ze světových jmen — Oswald Oberhuber.

Oswald Oberhuber jako umělec, galerista, profesor a rektor Vysoké školy užitého umění ve Vídni od roku 1950 rozhodujícím způsobem ovlivňuje umění v Rakousku. Oberhuberova intenzivní práce s dílem Josefa Hoffmanna dokonce vedla v roce 1987 k uspořádání výstavy ve spolupráci s MAK — Rakouským muzeem užitého / současného umění ve Vídni „Josef Hoffmann. Ornament mezi nadějí a zločinem“. Výstava poprvé ve Vídni představila kresby a objekty Josefa Hoffmanna ze sbírek Vysoké školy užitého umění ve Vídni a MAK Vídeň, jež vlastní rozsáhlé sbírky grafických děl obou autorů.

„Malíř, grafik, sochař, tvůrce objektů, konceptuální umělec, spisovatel, designér, scénograf a architekt Oswald Oberhuber vytvořil díky své neutuchající aktivitě a díky rozmanitosti svých vyjadřovacích schopností svrchovaně komplexní a mnohovrstevné dílo. Tvorbu Josefa Hoffmanna a jeho činnost coby architekta, designéra, učitele a tvůrce výstav charakterizuje proměna umělcovy pozice v rámci moderny od avantgardy k ochraně tradice.

Na výstavě v prostorách Muzea Josefa Hoffmanna jsou ukázky prací těchto významných umělců rozděleny tak, aby každému z nich byl věnován vlastní prostor. Tím na pozorovatele přenáší úkol studovat styl obou umělců a objevovat to, co je spojuje a co je odlišuje. Další dialog vzniká mezi Oberhuberovými nábytkovými objekty a architekturou Rodného domu Josefa Hoffmanna i mezi nábytkem a objekty zhotovenými podle Hoffmannových návrhů, jež jsou součástí stálé expozice Josef Hoffmann: Inspirace.

Oberhuber jako autor, galerista, profesor a rektor Vysoké školy užitého umění ve Vídni ovlivňuje rozhodujícím způsobem umění v Rakousku od roku 1950. Umění chápe jako životní proces a nikdy se nechtěl uchýlit do výlučnosti. Zůstal tak vždy věrný své teorii, kterou formuloval v roce 1958 a v níž za svůj osobní životní a umělecký program prohlásil konec všech slohových směrů, a tudíž permanentní změnu jako jediný přípustný styl: ‚To, že neguji každý směr, je můj princip, dalo by se říci, že to je můj styl.’ V této negaci svázání s jednotným stylem se setkává Oberhuberův postoj k umění s Hoffmannovým postojem. 

Individualismus a koncentrace na formu charakterizují celou tvorbu Josefa Hoffmanna. Jeho návrhářská praxe se po celých více než šedesát let, kdy se věnoval kresbě, vyznačuje jak kontinuitou, tak i jejím přetržením. Hofmannův kreslířský styl ovlivňuje ambivalence mezi umělectvím a funkčním návrhem, vládne ‚kult kreativní ruky’. V jeho kresbách se odráží jak studium na vídeňské Akademii výtvarných umění u Carla von Hasenauera a Otto Wagnera, tak i jeho důvěra ve zkušenosti a zručnost řemeslníků a stavebních odborníků. Proto mohl Josef Hoffmann kreslit své návrhy plošně, jednoduchými čarami, bez ohledu na principy hmoty v prostoru, a technici na jejich základě byli schopni  vytvořit  trojrozměrné  předměty.  Sám  Hoffmann  ke  svým  návrhům  říká: ‚Intuici bychom omezovat neměli. Já sám musím vždy zavřít oči a věc si představit, než začnu.’“

Rainald Franz

kurátor výstavy, MAK — Rakouské muzeum užitého / současného umění ve Vídni

VÝBĚR Z CITÁTŮ OSWALDA OBERHUBERA

„Z technologie můžeme vypozorovat, že se jedná o umění bezprostředního, nejvnitřnějšího výrazu. Obrazy se rodí ve velkém chvatu. Vypadá to jako hra, v níž se každý zapomene. Pracovní proces probíhá ve dvou etapách: ‚automatičnost a kompozice‛. Zdánlivě bez zřejmého úmyslu jsou na plátno vrhány nemíchané barvy. Protože odevzdání je svobodným nadáním, darem vyžadovaným nejvyšší nutností, odevzdání tomuto malířství vznikající ve svobodě musí jen udávat znamení rytmu. Zdánlivě bez úmyslu vrhaná barva se dostává pod kontrolu, a tak vznikající rytmy získávají řád. Zde počíná kompozice.“

Oswald Oberhuber: Tachismus, přednáška, Vídeň, 1954

„Vizualizace myšlenky je nutná. Vizualizace myšlenky vzniká opakováním myšlenky.“

Oswald Oberhuber: Wie Kunst entsteht, Metroverlag 2009, s. 20 

Pro realizaci výstavy Josef Hoffmann — Oswald Oberhuber. Vůle k celku v Hoffmannově rodném domě a pro výstavní a turistické projekty pořádané v příštích dvou letech ve středoevropském prostoru požádala Moravská galerie v Brně společně s muzeem MAK o finanční podporu z programu Evropské unie „Evropská teritoriální spolupráce Rakousko – Česká republika 2007–2013“.
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STÁLÁ EXPOZICE: JOSEF HOFFMANN: INSPIRACE

Expozice nabízí možnost seznámit se s tvorbou Josefa Hoffmanna prostřednictvím autentických děl (nábytku, skla, keramiky, šperků, kreseb a podobně) a proniknout do světa inspirací tohoto předního představitele vídeňské secese a moderny. Secesní nábytek, ale také například historické fotografie, jedinečným způsobem dokreslují kouzelnou atmosféru architektova rodného domu, který byl zrekonstruován dle dobových fotografií pořízených samotným Hoffmannem. Expozici doplňují také architektonické návrhy a ukázky realizací. Některá z představených děl bude moci veřejnost vidět vůbec poprvé. Koncepce a realizace výstavy „Josef Hoffmann: Inspirace“ byly financovány v rámci projektu „Architektura a interiérový design ve střední Evropě na počátku 20. století. Josef Hoffmann a Dušan Jurkovič“ z prostředků programu Evropské unie „Kultura 2007 – 2013“. Na projektu se podílejí Moravská galerie v Brně, MAK – Rakouské muzeum užitého umění / současné umění, Vídeň, Slovenská národní galerie v Bratislavě a ICOM-ICDAD.

RODNÝ DŮM JOSEFA HOFFMANNA

Rodný dům Josefa Hoffmanna představuje ukázky designu tohoto předního představitele vídeňské secese přímo v jeho rodišti. Jedná se o barokní stavbu, kterou v roce 1907 Josef Hoffmann, tehdy již slavný architekt a designér, upravil pro svou rodinu. Zaměřil se na interiér, navrhl pestrou ornamentální výmalbu stěn jednotlivých pokojů a nábytek po rodičích doplnil novými kusy v duchu vídeňské moderny. Místnost v přízemí vedle průjezdu proměnil na svou vlastní pracovnu s ložnicí, jejíž stěny pokrývalo dřevěné táflování.

Dům je v majetku města Brtnice, které zajistilo jeho památkovou obnovu, stará se o jeho údržbu a významným způsobem spolupracuje na zajišťování činnosti muzea. Od roku 2006 spravuje Rodný dům Josefa Hoffmanna Moravská galerie v Brně. Muzeum Josefa Hoffmanna je společným pracovištěm MG a MAK — Rakouského muzea užitého / současného umění ve Vídni, které je správcem nejdůležitější sbírky nábytku, objektů a návrhů Josefa Hoffmanna na světě. V muzeu Josefa Hoffmanna již díky tomu byly pro veřejnost připraveny čtyři samostatné výstavy (Josef Hoffmann – Carlo Scarpa. Sublimace v architektuře — 2006, Josef Hoffmann – Adolf Loos. Ornament a tradice — 2007, Josef Hoffmann – Donald Judd. Hypotéza — 2008, Josef Hoffmann – Dorit Margreiter. Přepisy prostoru - 2010). Letošní výstava pokračuje v započaté dramaturgii soustředěné na prezentování tvorby předních světových tvůrců.

OTEVÍRACÍ DOBA
duben–říjen: úterý–neděle 10.00–17.00 
červenec a srpen: denně 10.00–17.00 
listopad–březen: sobota a neděle 10.00–17.00 
poslední prohlídka v 16.00 h
Mimo tyto hodiny po předchozí domluvě na telefonu +420 724 543 722.

VSTUPNÉ
40 Kč / 20 Kč

NEJBLIŽŠÍ AKCE
12/6/2011, 14.00 h — vernisáž výstavy Josef Hoffmann  — Oswald Oberhuber. Vůle k celku

Doprava na vernisáž z Brna je zajištěna autobusem zdarma. Kromě Rodného domu Josefa Hoffmanna je možné navštívit i brtnický zámek, který není běžně přístupný veřejnosti. Nutno rezervovat místo na lenka.koubkova@moravska-galerie.cz

27/6–1/7/2011 — Architektura jako forma / workshop pro studenty

1/7/2011, 17.00–23.00 h — Muzejní noc v Brtnici
17–20 h Pohár Josefa Hoffmanna v pétanque

20.00 h Architektura jako forma

20.30 h, 21.30 h Josef Hoffmann: Inspirace

20–22 h Tisíc ornamentů a jedna noc

20–22 h Brtnická Stodolní
KONTAKT PRO MÉDIA 

Martina Vašková, oddělení marketingu a komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
Tisková zpráva / Press Release








Tisková zpráva / Press Release








Tisková zpráva / Press Release














Tisková zpráva / Press Release











5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

