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Milena Dopitová. Ještě chvíli se zdržím

Výstava laureáta Ceny Michala Ranného 
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Moravská galerie v Brně

Pražákův palác, Husova 18, Brno

Stálá expozice Uměleckoprůmyslového muzea, Husova 14, Brno

15. července – 9. října 2011

vernisáž 14. července 2011 v 17 hodin

www.moravska-galerie.cz
Vstupné: 80/40 Kč, rodinné 170 Kč, skupinové 30 Kč/os. 

Vstupenka platí do Pražákova paláce i stálé expozice v Uměleckoprůmyslovém muzeu.

KURÁTOR VÝSTAVY

Marek Pokorný

KONCEPCE VÝSTAVY

Milena Dopitová, Marek Pokorný

ASISTENTKA KURÁTORA
Pavlína Vogelová

GRAFICKÉ ŘEŠENÍ VÝSTAVY

Adam Macháček

PRODUKCE VÝSTAVY

Veronika Jičínská, Miroslava Pluháčková

PROPAGACE

Kateřina Pacíková, Veronika Pacíková, Martina Vašková

KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY

Eva Strouhalová, da@moravska-galerie.cz, tel. 532 169 146

Milena Dopitová (* 1963), laureátka Ceny Michala Ranného za rok 2010, získala ocenění vyhlašované jednou za dva roky Společností přátel MG a Moravskou galerií v Brně pro významnou osobnost české vizuální kultury jako vůbec první žena. Porota vysoce hodnotila jednak její intenzivní a inspirativní práci se studenty vysokých uměleckých škol v Praze a Plzni, jednak ocenila konzistence jejích uměleckých postojů a kvalit dosavadní tvorby. Součástí Ceny Michala Ranného je také uspořádání samostatné výstavy v Moravské galerii v Brně a vydání katalogu. 

Na výstavě Ještě chvíli se zdržím se návštěvníci prostřednictvím deseti prostorově náročnějších prací v Pražákově paláci a také jedné zvukové instalace umístěné ve stálé expozici Uměleckoprůmyslového muzea seznámí s tvorbou jedné z nejvýznamnějších českých umělkyň s mezinárodním renomé, jejímiž zásadními tématy jsou emoce, mezilidské vztahy, ale i odpovědnost vůči druhým i sobě. Na těchto „věčných námětech“ však Milenu Dopitovou zajímá to, jak se jich týkají současné způsoby socializace jedince a jejich institucionální povaha. Na vystavených — zejména nejnovějších — pracích autorka přesunula důraz od zkoumání předpokladů socializace k emocím, které ji provázejí. 

Květiny uvězněné v korálkové konstrukci umírají, listy sešívané do podoby srdce trpí, lidé na dovolené se nudí (jinak než doma a možná si to neuvědomují), chladná stavba ztělesňuje řád (je bezpečím i mlčenlivou výčitkou), stromy obsypané květy spolu mluví. Náš složitý svět je tak prostý. Milena Dopitová to umí pregnantně vyslovit. 

Kurátor výstavy a ředitel Moravské galerie v Brně Marek Pokorný k tvorbě Mileny Dopitové uvádí: „Autorka suverénně ovládá formu, ale nepředvádí se, zajímají ji elementární životní hodnoty a základní zlomové životní situace (dospívání, smrt, stárnutí, děti, rodinné vztahy, sociální vazby), se kterými se člověk vyrovnává, aby mohl převzít zodpovědnost. Umění Mileny Dopitové vypráví o vyrovnanosti a zásadách, se kterými bychom jako dospělí měli přistupovat ke světu. Nenásilně tak promýšlí, rehabilituje a stvrzuje hodnoty či způsoby odpovědného jednání, které se dnes stále více ocitají na okraji pozornosti nebo se jim nepřiznává náležitá váha: ať už proto, že je nepříjemné a obtížné si je takzvaně pustit k tělu, či jenom proto, že nepřinášejí okamžité uspokojení. 

Moravská galerie v Brně navíc prezentaci tvorby Mileny Dopitové chápe coby další z kroků, jež mají veřejnost seznámit se specifickou a stále významnější rolí, kterou umělkyně hrály a hrají na české výtvarné scéně. Po monografických výstavách Zorky Ságlové, Evy Kmentové, Grete Popper, Milady Marešové a nyní Mileny Dopitové (odmýšlím od nejmladší generace) spějeme nyní například ve spolupráci s kurátorkou Pavlínou Morganovou k projektu sumarizujícímu nástup silné generace umělkyň na počátku devadesátých let minulého století plánovanému na počátek roku 2013 a plánujeme rovněž další samostatné i kolektivní výstavy, v jejichž podtextu zaznívá náš trvalý zájem o otázky rodu.“
Milena Dopitová poprvé, téměř symbolicky, vystoupila na veřejnost na osmých Konfrontacích ve Svárově v roce 1989 a poté se podílela na aktivitách vlastně první polistopadové umělecké skupiny nazvané z dnešního pohledu rovněž příznačně Pondělí (spolu s Pavlem Humhalem, Petrem Lysáčkem, Petrem Zubkem, Michalem Nesázalem a Petrem Písaříkem). První den v týdnu, kdy začíná ta všední část života většinou naplněná prací, jako by předznamenal autorčinu uměleckou dráhu. Úspěšnou, ale založenou především na postupném, přirozeném a zároveň usilovném rozvíjení základních témat, mezi nimiž se setkáváme s fenomény dotýkajícími se každého člověka: pohlaví, smrt, láska, dospívání, osamělost, stáří, vztahy s druhými lidmi, budování vlastní osobnosti. 


CENA MICHALA RANNÉHO V MG

Cenu Michala Ranného vyhlašuje jednou za dva roky Společnost přátel MG a Moravská galerie v Brně, aby poukázaly na práci výrazné osobnosti, která je jak po formální, tak po obsahové stránce zásadním obohacením české vizuální kultury. Cena se vypisuje od roku 1999 a je určena českým výtvarným umělcům bez omezení věku a státní příslušnosti. Je vyjádřena čestným diplomem a finanční odměnou. Prvním laureátem Ceny Michala Ranného se stal Dalibor Chatrný, po něm následovali Miroslav Šnajdr st., Stanislav Kolíbal a Jiří Kovanda a Vladimír Skrepl.
Cena Michala Ranného a Cena Jindřicha Chalupeckého představují v souboru oficiálních ocenění pro výtvarné umělce specifickou kapitolu, neboť jsou udělovány z iniciativy soukromých osob. Obě ceny patří k průkopnickým činům, k nimž se teprve postupně přidružily další ceny zaštítěné například ministrem kultury. 

Michal Ranný (1946 Brno – 1981 Praha) — významná osobnost české moderní malby, přední představitel lyrické abstrakce, v jehož díle se přírodní mísí s existenciálním, předčasně zemřelý tvůrce, který byl osobním příkladem a inspirátorem pro řadu jiných výtvarníků, sám navázal například na dílo Jiřího Johna a patří do okruhu malby spojené s dílem Josefa Šímy, Roberta Hliněnského či Václava Boštíka. 

Milena Dopitová (25. 10. 1963 Šternberk) — žije a pracuje v Praze.

Od počátku devadesátých let vytváří instalace, v nichž zpracovává témata týkající se sociální, tělesné a genderové identity. Ve své práci intuitivně aplikuje metody sociologického výzkumu, v konkrétních projektech se zaměřuje na fenomény jako dospívání, stárnutí, smrt, násilí. Její díla lze interpretovat jako výzkumy v oblasti jazyka umění — v jeho funkci definování vztahu jedince a společenských a biologických struktur, do nichž je vsazen. Milena Dopitová je konceptuální umělkyně, která mimo jiné aktivně reflektuje pozici ženy v současné společnosti a kultuře. Jako jediná umělkyně — členka — se podílela na aktivitách skupiny Pondělí (spolu s Pavlem Humhalem, Petrem Lysáčkem, Petrem Zubkem, Michalem Nesázalem a Petrem Písaříkem), založené v roce 1989.

STIPENDIA / VÝBĚR 
2002
 International and Curatorial Programme, New York, USA
1997
 MAK Schindler Residency, Los Angeles, USA
1997
 The Sculpture Place, Utica, New York, USA
1995
 The Mattress Factory, Pittsburgh, USA
1994
 Canberra School of Art, Canberra, AU
1994 
 The Institute of Contemporary Art, Boston, USA
1993 
 Progetto 93, Civitella d’Agliano, IT
1992 
 Nottingham Polytechnic, Nottingham, UK

OCENĚNÍ
2003
 Tranzit, Praha

1997
 The Pollock-Krasner Foundation Inc., New York, USA
1997
 The Central European Culture Initiative Prize, Wien, AT 

SAMOSTATNÉ VÝSTAVY / VÝBĚR

2011 
Kde mám první konec?, Galerie města Blanska, Blansko
2007 
Pojď, ukážu ti cestu rájem II, Americké centrum Praha 
2006 
Má vítr také paprsky?, Galerie umění Karlovy Vary
2005 
Sixtysomething, Jiří Švestka Gallery, Praha

2003 
Sixtysomething, Ronald Feldman Fine Arts, New York
2002 
Nechám tě hádat, jestli jsi můj přítel / I’m Gonna Make You Wonder if You Are My Friend, Czech Center, New York
2000 
Pojď, ukážu ti cestu rájem, Galerie Jiří Švestka, Praha / Foyer Parlamentu ČR, Praha 

1999 
Instalace 1992–1999, Dům umění města Brna, Brno / Ludwig Museum, Budapest, HU / Kunsthalle Krems, AT (katalog / catalogue)
Milena Dopitová, Galerie Jiří Švestka, Praha 
Nechám tě hádat, jestli jsi můj přítel, Galerie 761, Ostrava

1995 
Milena Dopitová, Galerie hlavního města Prahy, Staroměstská radnice, Praha (katalog / catalogue)

1994 
You Must Remember This (& David Cerny), Ronald Feldman Fine Arts, New York, Milena Dopitová (& Pavel Humhal), Leo Model Exhibition Hall, Jerusalem (katalog / catalogue), Milena Dopitova in Context, The Institute of Contemporary Art, Boston 


SKUPINOVÉ VÝSTAVY / VÝBĚR
2011 
 Mutující médium, Galerie Rudolfinum, Praha

2010 
Paris Photo, Carrousel du Louvre, Paris, FR

…a nezapomeňte na květiny, Moravská galerie v Brně, Brno

2009 
Photography and Concept, Prague House Brussels, BE
Czech Photography of the 20th Century, Art and Exhibition Hall of the Federal Republic of Germany, Bonn, DE 

2008 
Close Encounters: Central European Video Art, Fine Arts Center Galleries, University of Rhode Island, USA 

2007 
Global Feminism, Brooklyn Museum, New York 
2005 
Česká fotografie 20. století, Galerie hlavního města Prahy, Praha
2004 
EU Positive — Kunst aus dem neuen Europa, Akademie der Künste, Berlin, DE 
2002 
Imaginace — Romantismus, Dům umění města Brna, Brno 
1998 
Současné umění / Contemporary Collection — Czech Art in the ’90s, Galerie hlavního města Prahy, Dům U Zlatého prstenu, Praha

1997 
Born ’68, Czech Centre, Berlin, DE
1996 
Interiér v. Exteriér, Továrna Cosmos, Bratislava, SK
1994 
22nd Biennial, Sao Paulo, BR (katalog / catalogue)
1993 
Ženské umění (& Mio Shirai, Pipilotti Rist, Jennifer Bolande), 

Galerie hlavního města Prahy, Praha
1991 
Pondělí, Galerie M+, Bratislava, SK

1989
Konfrontace VIII, 1989, Svárov

PARTNEŘI VÝSTAVY
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Martina Vašková, oddělení marketingu a komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna
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