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Moravská národní galerie

194 let od založení
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Moravská galerie v Brně

Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a, Brno

24. června — 30. října 2011

vernisáž 23. června 2011 v 17 hodin

Vstupné: 80/40 Kč, rodinné 170 Kč, skupinové 30 Kč/os.

K výstavě vychází rozsáhlá publikace
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KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY

Eva Strouhalová, da@moravska-galerie.cz, tel. 532 169 146

Jak by asi vypadala Národní galerie na Moravě? Jaké předměty by měla ve svých sbírkách a kterými tématy by se zabývala? To mohou zjistit návštěvníci Místodržitelského paláce, kde od 24. června do 30. října otevíráme Moravskou národní galerii! 


Tedy výstavu, která evokuje existenci imaginární instituce, jíž by se Moravská galerie přirozeně stala v případě, že by Morava zůstala samosprávnou zemí, a získala tak roli „národní“ nebo „zemské“ instituce. Prostřednictvím úctyhodných 253 exponátů na výstavě (obrazy, sochy, kresba, grafika, sklo, tapiserie, nábytek, textil, keramika…), které představují průřez téměř všech oddělení Moravské galerie v Brně, se lidé seznámí nejen s historií instituce, ale i s rozličnými obrazy z moravských dějin. 

Díky Moravské národní galerii bude také Brno opět po mnoha letech hostit slavné monumentální dílo Joži Uprky Jízda králů, které je dlouhodobě zapůjčeno Galerii výtvarného umění v Hodoníně, kam se po skončení výstavy zase vrátí. Po dlouhé době bude také vystaven Portrét prince Evžena Savojského od mimořádně ceněného barokního portrétisty Jana Kupeckého, který je jinak pro své rozměry umístěn v depozitáři. Na výstavě ale lidé uvidí i portrét Christiana Karla André — tedy jednoho z protagonistů vědeckého života na Moravě v první polovině 19. století, ale i člověka, podle kterého byla nazvána nová odrůda vinné révy, vyšlechtěná v roce 1961 (tedy v roce vzniku MG).

Neobvyklý výstavní projekt, který vznikl u příležitosti letošního padesátého výročí Moravské galerie v Brně, přiblíží návštěvníkům dvě hlavní témata. První oddíl výstavy zavede zájemce až k úplným počátkům a předchůdcům dnešní MG — tedy k rozvoji uměleckých sbírek Františkova muzea v Brně od jeho založení v roce 1817 zhruba do konce 19. století a ke sbírkám Uměleckoprůmyslového muzea v Brně od jeho vzniku v roce 1873. Díky vyobrazení na časové ose na výstavě si návštěvníci uvědomí dějiny obou institucí, které daly základ dnešní Moravské galerii v Brně. Druhý oddíl Moravské národní galerie ilustruje různé fáze hledání moravské identity v období od 18. zhruba do poloviny 20. století a je členěn do několika tematických oddílů: Dějiny Moravy v obrazech, Němečtí výtvarníci na Moravě a ve Slezsku, Krajina Moravy v umění, Výjevy ze života moravského lidu, Brno jako centrum moderního umění. 
MORAVSKÁ NÁRODNÍ GALERIE
Bohatství uměleckých kolekcí i široký rozsah aktivit činí z Moravské galerie v Brně nejvýznamnější muzeum umění na území historické Moravy. Navázáním na umělecké sbírky brněnského Františkova muzea, budované od roku 1817, získává navíc postavení první kontinuálně se rozvíjející veřejné umělecké sbírky na Moravě. Název výstavního projektu, snad poněkud provokativní, evokuje existenci imaginární instituce, ale zároveň v sobě obsahuje i název skutečné Moravské galerie. Toto spojení chce především upozornit na relativnost a historickou podmíněnost současného stavu. Přestože politický i kulturní vývoj na Moravě směřoval minimálně od roku 1848 téměř jednoznačně k vytvoření společného svazku s Čechami, nelze zcela vyloučit, že při odlišné politické a mocenské konstelaci mohlo naopak dojít k narušení historické kontinuity vzájemných vazeb a k větší autonomii jednotlivých zemí Koruny české. V případě, že by Morava neztratila v moderní době svůj samosprávný status, náležela by potom Moravské galerii zcela přirozeně pozice instituce „zemské“, nebo dokonce „národní“.

Výstavní projekt vznikl u příležitosti výročí padesáti let existence Moravské galerie v Brně. Přibližuje vývoj sbírek galerie před jejím oficiálním vznikem a představuje tak vlastně její „prehistorii“ či „protohistorii“. Moravská galerie vznikla v roce 1961 spojením obrazárny Moravského (zemského) muzea — do roku 1900 zvaného Františkovo muzeum — a Uměleckoprůmyslového muzea v Brně. Protože záměrem realizačního týmu nebylo pouze podat komentovaný přehled historie sbírek, věnuje se výstava nejen okolnostem vzniku a narůstání uměleckých kolekcí obou spojených muzeí v průběhu 19. a částečně i 20. století, nýbrž omezeně ilustruje i různé fáze hledání moravské identity v období od 18. zhruba do poloviny 20. století. Výstava se tak dotýká témat, která by podle našeho názoru skutečná „moravská národní galerie“ mohla nebo dokonce měla mapovat, jako je umělecká topografie Moravy nebo její dějiny, mytologie, náboženství, národnostní situace či folklór.

TÉMATA VÝSTAVY

Výstava se skládá ze dvou částí, které jsou dále členěny do několika oddílů. První část je věnována dějinám a narůstání uměleckých sbírek institucí, které tvoří základ kolekcí Moravské galerie v Brně. 

Nejprve přibližuje vývoj Františkova muzea v Brně od jeho založení v roce 1817 přibližně do doby, kdy bylo v roce 1900 převzato pod názvem Moravské zemské muzeum do správy Markrabství moravského. Výběr děl chce představit některé osobnosti a události spojené se vznikem a fungováním Františkova muzea a jeho uměleckých sbírek v prvním období existence a zároveň naznačit žánrovou a kvalitativní skladbu tehdejších expozic muzea v místnostech brněnského Biskupského dvora. Z vystavených děl bychom rádi upozornili na monumentální Podobiznu prince Evžena Savojského (1715) od prvotřídního barokního portrétisty Jana Kupeckého, která je pro své rozměry jinak uložena v depozitáři a veřejnosti se tak představuje poprvé po mnoha letech. Vedle volného umění, obrazů a soch, se do sbírek muzea dostávala celá řada předmětů užitého umění nebo památek, u nichž převažovala memoriální funkce. Tak tomu bylo např. v případě mramorového Sarkofágu z dílny italského neoklasicistního sochaře Pompea Marchesiho (asi 1835–1837), který sloužil k uložení prachového peří z polštáře, na němž zemřel patron brněnského muzea rakouský císař František I. Samostatný oddíl je zaměřen na počátky Moravského průmyslového muzea v Brně. Hlavním impulzem pro jeho založení v roce 1873 se stala Světová výstava ve Vídni konaná v tomtéž roce, která se stala rovněž zdrojem velkého množství akvizic získaných do sbírek nově vzniklého muzea. Naše výstava ukazuje nejen výběr z prvních exponátů, ale i některé další hodnotné dary a akvizice nebo typické sbírkové předměty jako vzorníky, technologické rarity či typické produkty, ilustrující původní, spíše technologické zaměření muzea a jeho další vývoj. Zvláštní pozornost si zaslouží výpravná renesanční svatební truhlice, zv. cassone (1490–1510), která byla do sbírek uměleckoprůmyslového muzea věnována v roce 1894 významným mecenášem, knížetem Janem II. z Lichtenštejna, u které byla nejen identifikována témata malířské výzdoby (římská antická legenda o Marcu Curtiovi), ale i navrženo autorství (Michele da Verona).

Druhá část výstavy je členěna do pěti oddílů, přibližujících některá specifická témata spojená s vývojem kultury a umění na Moravě v období zhruba od 18. do první poloviny 20. století. První oddíl nazvaný Dějiny Moravy v obrazech představuje různé způsoby, jakými se zemská historie a částečně i mytologie odrážela ve výtvarném umění. Součástí výběru jsou předměty, které buď přímo zachycují historické události a osobnosti spojené s Moravou, nebo pomocí alegorického slovníku ilustrují určitou část moravské identity. K nejzajímavějším exponátům patří nově zrestaurovaný votivní obraz s ikonograficky vzácným výjevem (kolem 1750), který se do sbírek dostal ve druhé polovině 19. století z kaple znojemského hradu. V reprezentativním výběru je také např. zastoupen pozoruhodný soubor 115 tušových kreseb Dějiny Moravy (1824–1827), které vytvořil moravský malíř-autodidakt František Richter. Naše výstava rovněž dokumentuje dvě pravděpodobně nejvýznamnější pomníkové realizace Moravy první poloviny 19. století, zřízení památníku-obelisku oslavujícího ukončení napoleonských válek v Brně na Františkově (dnes Denisovy sady; 1818) a obnovení pomníku připomínajícího orbu Josefa II. ve Slavíkovicích (1835–1836). Následující oddíl podává ve zkratce informaci O našich německých výtvarnících na Moravě a ve Slezsku, tedy o německy hovořících Moravanech a jejich podílu na uměleckém životě země před násilným přerušením vzájemného soužití slovanského a germánského obyvatelstva v roce 1945. Zajímavostí této části výstavy je prezentace obrazu Hanse Tichého Pieta (1888), který během požáru muzea v roce 1929 přišel o svoji levou polovinu, a my se v expozici pokusíme o alespoň náznakovou rekonstrukci původního celku obrazu. V dalším oddíle věnovaném Výtvarné topografii Moravy si přijdou na své všichni milovníci krajinomalby a starších topografických pohledů na různá místa Moravy a Slezska. Cílem našeho výběru bylo ukázat nejen různé přístupy k zobrazení konkrétních krajinných výseků v časovém rozmezí zhruba sto let (biedermeier, secese, pozdní impresionismus, realismus), ale i předvedení rozličných geografických oblastí země, přičemž preferovány byly obrazy zachycující některé významné nebo naopak méně známé historické památky (Šimon Tadeáš Milián, Lili Gödl-Brandhuber, Roman Havelka). V rámci nejrozsáhlejšího oddílu Výjevy ze života moravského lidu chceme na základě výběru děl ze sbírek Moravské galerie v Brně ukázat různé polohy ztvárnění každodenního života venkovského obyvatelstva ve výtvarném umění a naznačit, jakým způsobem se vyvíjel přístup jednotlivých umělců k této látce. Hlavním exponátem celé výstavy je monumentální obraz Jízda králů (1897) od malířského kronikáře Slovácka Joži Uprky, který letos oslaví 150. výročí narození. Vedle předmětů volného umění se ve výběru ocitly i příklady z oblasti grafického designu (plakáty Alfonse Muchy, Antoše Frolky ad.), uměleckého řemesla (textil, keramika) a interiérové tvorby (nábytek Dušana Jurkoviče). Závěrečný oddíl se pomocí ukázek z tvorby několika autorů spojených s meziválečným a poválečným Brnem zamýšlí nad otázkou, do jaké míry se zde jedná o univerzální nebo lokální modernismus. Práce takových autorů, jako jsou Antonín Procházka, Josef Šíma, František Foltýn, Vincenc Makovský, Bohumír Matal ad. představují určité lokální varianty modernistického výtvarného názoru s vědomím toho, že kontrast mezinárodního a národního (popřípadě levicového a pravicového) je do značné míry umělý. Součástí pečlivého výběru jsou především práce na papíře, které jinak nemohou být dlouhodobě prezentovány. Výstava proto vhodně doplňuje obraz moderní meziválečné tvorby, jaký si návštěvník může udělat na základě znalosti stálých expozic Moravské galerie v Brně i dalších institucí.

Petr Tomášek

kurátor koncepce a kurátor výstavy

„Výstava a publikace nazvané Moravská národní galerie a opatřené ,vysvětlujícím‘ podtitulem 194 let od založení mají svůj počátek v interní výzvě k předložení výstavních projektů s určitým návštěvnickým potenciálem. Idea výstavy sice nenaplňovala očekávání spojená s tehdejším záměrem, ale byla natolik silná, nosná a úzce související právě s diskusí o identitě Moravské galerie v Brně, že jsme se zcela jednoznačně rozhodli ji uskutečnit právě v roce, kdy si připomínáme padesáté výročí vzniku instituce — jako připomínku a vyjádření vědomí souvislostí a různosměrnosti čtení dějin sbírek, jimiž disponujeme, proměnlivých nároků kladených na muzeum v běhu času, myšlenkových konstruktů, které legitimizovaly muzejní praxi a vytvářely očekávání veřejnosti, ale také společenských funkcí spojených se specifickou historickou situací zejména v době formování novodobých národů a národních států. Výstava i projekt jsou tak lehce ironickým, ale o nic méně seriózním zamyšlením nad historickým kontextem formování sbírek a postojů k uměleckým dílům, která tvoří základ Moravské galerie v Brně, ale také nad způsoby, jak je dnes lze vnímat a prezentovat. Petr Tomášek jako autor koncepce výstavy a publikace si zaslouží poděkování nejen za množství práce, kterou odvedl, ale především za rozmyslný a — což není zcela běžné — otevřený a kritický přístup nejen k volbě tématu, ale také k tomu, jak se u nás chápe práce historika umění a kurátora.

Věřím, že tímto projektem přispějeme nejen k poznání dějin a funkcí umění a jeho institucí v naší společnosti, ale také osmělíme kolegy k radikálnějšímu čtení a novému typu zprostředkování složitých a vzrušujících problémů týkajících se historických a ideologických souvislostí uměleckých děl uchovávaných v muzeu.“

Marek Pokorný

ředitel Moravské galerie v Brně

DOPROVODNÝ PROGRAM

Středa 24/8/2011 17 h

Výklad na výstavě / Petr Tomášek, kurátor výstavy

Zdarma k ceně vstupného.

PARTNEŘI VÝSTAVY
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KONTAKT PRO MÉDIA 

Martina Vašková, oddělení marketingu a komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174

tisk@moravska-galerie.cz
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna
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