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Pod štítem Minervy
Rakouská kresba 18. st. ze sbírek MG
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Moravská galerie v Brně
Místodržitelský palác / Kabinet, Moravské nám. 1a
26. srpna – 27. listopadu 2011

vernisáž 25. srpna v 17 hodin

vstup 30/15 Kč

„Kolem roku 1765 vytvořil proslulý Franz Anton Maulbertsch kresbu představující alegorické znázornění Vítězství Minervy nad Závistí, v němž byla připomenuta tradiční úloha Minervy jako patronky a ochránkyně umělců. Téma bylo zvlášť sledováno v prostředí umělecké akademie ve Vídni, kde se školili i další umělci, jejichž mistrovské kresby představujeme na této výstavě.“

Zdeněk Kazlepka

kurátor výstavy
Doprovodný program k výstavě
Místodržitelský palác, Moravské nám. 1a

Pátek 23/9/2011

Výklad na výstavě / Noc v galerii / Zdeněk Kazlepka 

Vstup volný.

KABINET

Průchozí komorní prostor situovaný mezi holandské obrazy a moravské baroko je zaměřen především na menší výstavy představující vybraná díla staré kresby a grafiky převážně ze sbírek Moravské galerie v Brně. V Kabinetu jsou však vystavována i výtvarná díla jiného druhu, např. závěsné obrazy starých mistrů či artefakty užitého umění, které, byť kvalitní a zajímavé, nenašly uplatnění ve stálých expozicích MG.

Kabinet vznikl současně s dlouhodobou výstavou Pohled Medúsy, která představuje evropské umění od gotiky až po přelom 19. a 20. století. Přehlídka mistrovských děl staré evropské kresby nainstalovaná tehdy v Kabinetu tematicky i proveniencí doplnila ostatní vystavené exponáty. Nejinak i další výstavy, které následovaly a budou následovat. Ty si koncepčně kladly a kladou za cíl představit buď jedno určité dílo v dobovém kontextu či jiných souvislostech, anebo prezentovat menší konvoluty artefaktů, které spojuje např. společný sběratelský původ, autor, materiál, technika, funkce apod.

KONTAKT PRO MÉDIA 
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