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Z pohádky do pohádky
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Vstup volný

KURÁTORKY VÝSTAVY

Andrea Husseiniová

Martina Lehmannová
Nová výstava na Podestě Uměleckoprůmyslového muzea s kouzelným titulem Z pohádky do pohádky představí návštěvníkům originální podobu ilustrací pohádek O Červené karkulce a Perníkové chaloupce, které navrhla a vytvořila designérka Vendula Chalánková (* 1981). Jejími výtvarnými prostředky ovšem nejsou tužka, štětce či papír, ale leskymo, fleece, látky s pestrobarevnými vzory, krajka, třpytivé flitry, nůžky a šicí stroj Lada. Šitím ilustrací autorka netradičně přistupuje ke klasickým pohádkám i k designu knih, ve kterém dokáže spojit grafický design s detailem řemesla a současně si uchovává svůj jednoduchý, ale působivý rukopis.
Tvorbu Venduly Chalánkové provází postava Červené karkulky ve formě nášivek dlouhodobě — tato holčička s červeným čepečkem se stala podnětem pro vznik šitých ilustrací ke stejnojmenné dětské knížce, za níž v roce 2009 autorka získala ocenění Zlatá stuha pro nejkrásnější dětskou knihu ve výtvarné kategorii. Knížka O Červené karkulce vznikla v úzké spolupráci s brněnským nakladatelstvím B4U Publishing. 

Původní koncept razítek, s kterým autorka pracovala, dal vzniknout sérii šitých předloh (nášivek) k šestnácti samostatným scénám předvádějícím ve zkrácené formě známý pohádkový příběh. 

Vendula Chalánková vystudovala brněnskou Fakultu výtvarných umění. Věnuje se malbě, konceptuálním instalacím, tvorbě nášivek, plyšových hraček, komiksům a ilustracím. První stylizované nášivky a plyšové hračky v podobě medvídka pandy, králíčka, kosmonauta a dalších začala vytvářet již během svého studia. 


V letošním roce navazuje nakladatelství na úspěšnou spolupráci s autorkou pohádkovou knížkou O perníkové chaloupce. Na původní projekt odkazuje stejným formátem 
i provedením ilustrací. Další pokračování těchto krásných pohádkových knížek obsahem 
i úpravou určených pro nejmenší děti je zatím otevřené.

TIP NA DOPROVODNÝ PROGRAM
Na vyžádání je možná domluva komentované prohlídky s kurátorkou.

PODESTA 

Zatím nejnověji otevřený výstavní prostor na podestě hlavního schodiště Uměleckoprůmyslového muzea je vyhrazen pro drobné výstavní projekty užitého umění, je volně přístupný a doplňuje tak obdobně koncipované prostory v Pražákově a Místodržitelském paláci Moravské galerie v Brně. V pravidelných intervalech zde jsou představována špičková díla ze sbírek užitého umění, jednotlivé kusy či menší uzavřené soubory, které přes svoji nespornou kvalitu dosud nebyly prezentovány veřejnosti a vzhledem ke koncepci stálé expozice mají jen malou naději dočkat se jiné prezentace. Tyto rozsahem nevelké výstavní projekty postupně mapují zajímavé fenomény každodenního života 16. až 19. století. Vystavovány jsou soubory spojené ikonograficky, funkčně apod. Vedle témat předem jasně spojených s materiálem budou postupně představena témata, na nichž je možné prezentovat díla ze všech sbírek užitého umění (hygiena, stolování, hry apod.). Volný vstup.


KONTAKT PRO MÉDIA 
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

