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Sběratelé a mecenáši VI:

Marie Richterová (1927-2011)
Moravská galerie v Brně
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Místodržitelský palác / Kabinet, Moravské nám. 1a, Brno

16. 12. 2011 – 9. 9. 2012

vernisáž 15. 11. 2011 v 17 h

www.moravska-galerie.cz
vstupné 30/15 Kč
KURÁTOŔI
Petr Tomášek, Markéta Vejrostová
PRODUKCE

Zuzana Raicová

Kabinet Místodržitelského paláce Moravské galerie v Brně zahájil v roce 2007 vícedílný cyklus nazvaný Sběratelé a mecenáši. Prostřednictvím menších výstav postupně představujeme nejvýznamnější osobnosti, které v minulosti svojí cílevědomou sběratelskou činností přispěli k obohacení rozsáhlých sbírek dnešní MG. 


Tato v pořadí již šestá výstava z cyklu Sběratelé a mecenáši je věnována brněnské lékařce, milovnici umění a sběratelce Marii Richterové, která rozšířila sbírky Moravské galerie v Brně například dílo od Mikuláše Medka, velmi vzácný drobný miniaturní portrét od francouzského akademika 18. století Hyacinthe Rigauda či soubor historických palných zbraní. Výstava darovaných předmětů z oblasti volného umění i uměleckého řemesla je formou pocty jedné z nejštědřejších donátorek posledních let.


„Brněnská lékařka Marie Richterová byla příkladem poučené milovnice umění a krásných věcí, o které sice nemůžeme mluvit jako o sběratelce v úzkém slova smyslu, přesto lze soubor uměleckých předmětů a starožitností, který během svého života shromáždila, považovat za více než pozoruhodný. 


Narodila se v roce 1927 v Horšovském Týně. Od roku 1934 žila v Brně, kde od padesátých let dvacátého století působila jako známá lékařka. Svoji odbornou kariéru završila jako dlouholetá primářka oddělení Kliniky infekčních chorob ve Fakultní nemocnici v Brně-Bohunicích. 



Umění — jak výtvarné, tak i literatura a hudba — bylo jejím celoživotním zájmem. Nejen příležitostné nákupy u starožitníků a některých soukromníků, ale i dary žijících umělců, v mnoha případech vděčných pacientů (připomeňme, že její specializací byly jaterní choroby), pomáhaly rozmnožit soubor krásných cenností, zahrnující pozoruhodná díla gotického sochařství, barokní i moderní malby, volné grafiky či uměleckého řemesla. Za jeden z nejvzácnějších předmětů z věnovaného konvolutu lze považovat drobný miniaturní portrét od francouzského akademika 18. století Hyacinthe Rigauda. Mimořádně kvalitní obraz Mikuláše Medka zase dokládá, že se sběratelka nezaměřovala pouze na staré, staletími ověřené hodnoty, ale dokázala ocenit i soudobou tvorbu. Trochu překvapivě tvoří větší část věnovaných předmětů z oblasti uměleckého řemesla soubor historických palných zbraní, z nichž naše výstava představuje ty nejhodnotnější.


Na sklonku svého života, v roce 2002, se paní doktorka Richterová rozhodla výběr nejhodnotnějších kusů z vlastní sbírky věnovat Moravské galerii v Brně, aby se z nich mohli těšit i ostatní lidé, zájemci o umění z řad návštěvníků galerie, ke kterým sama dlouhá léta patřila. Výstava větší části darovaných předmětů je formou pocty jedné z nejštědřejších donátorek naší instituce z posledních let.“
Petr Tomášek

kurátor Moravské galerie v Brně
KABINET

Průchozí komorní prostor situovaný mezi holandské obrazy a moravské baroko je zaměřen především na menší výstavy představující vybraná díla staré kresby a grafiky převážně ze sbírek Moravské galerie v Brně. V Kabinetu jsou však vystavována i výtvarná díla jiného druhu, např. závěsné obrazy starých mistrů či artefakty užitého umění, které, byť kvalitní a zajímavé, nenašly uplatnění ve stálých expozicích MG.

Kabinet vznikl současně s dlouhodobou výstavou Pohled Medúsy, která představuje evropské umění od gotiky až po přelom 19. a 20. století. Přehlídka mistrovských děl staré evropské kresby nainstalovaná tehdy v Kabinetu tematicky i proveniencí doplnila ostatní vystavené exponáty. Nejinak i další výstavy, které následovaly a budou následovat. Ty si koncepčně kladly a kladou za cíl představit buď jedno určité dílo v dobovém kontextu či jiných souvislostech, anebo prezentovat menší konvoluty artefaktů, které spojuje např. společný sběratelský původ, autor, materiál, technika, funkce apod.

KONTAKT PRO MÉDIA 

Martina Vašková, Oddělení marketingu a komunikace, +420 724 516 672, +420 532 169 174, tisk@moravska-galerie.cz
5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

